„Mutatóanalízis” címmel Bátori Zsanett tollából 1998-ban találkoztam először V. E. Altman féle Z-mutatóval, mint a vállalkozások működése kockázati mutatóinak összefoglaló formájával.

Immár 10 éve használom ezt a mutatót a vállalkozás folytatása számviteli elv kontrolljaként, alátámasztásaként az éves beszámolók auditja során. Tapasztalatom szerint érzékelhetően követi a vállalkozás működésének változásait, ugyanakkor objektív eszközként kezelhető. Különösen akkor plasztikus a kép, mikor váratlan, számottevő hanyatlás következik be a vállalkozásnál.
A legtöbb mutató statikus, ezért értékelhető képet nem, vagy csak többé-kevésbé ad a vállalkozásról, illetve csak azok egyes részterületeiről tájékoztat. Mindezt kiküszöbölendő, komplex mutató segítségével kísérelte meg Altman a társaság értékelését.

V. E. Altman a vállalkozások működésének kockázatát az un. Z-mutatóval ajánlja megvizsgálni. A mutató tényezői önmagukban is értelmezhetők, ezen kombinációban a működés kockázatát mutatják piaci környezetben. Altman szerint, ha a Z-mutatók 2,7 vagy afeletti mértéket érnek el, akkor nem fenyegeti veszély a vállalkozás működését. Ha ezen mutatók 1,8 vagy annál kisebb értéket mutatnak, a társaságot a teljes összeomlás fenyegeti. 

Mindezekből következően ez a komplex mutató a működés kockázatának kimutatásán keresztül a vállalkozás stabilitását érzékelteti. Ez viszont számunkra – könyvvizsgálók számára – jól utal a vállalkozás folytatása elvének érvényesülésére is. 
Z =  1,2 x X1 + 1,4 x X2 + 3,3 x X3  + 0,6 x X4 + 1,0 x X5   =   

X1 = Működő tőke  =                                 
           Eszközök                                                  

X2  = Mérleg szerinti eredmény  =                          

                  Eszközök                                             

X3  = Adózás előtti eredmény   =                    
                  Eszközök                                             

X4  = Eszközök piaci értéke     =                      
            Adósságállomány                                    

X5  =  Értékesítés árbevétele    =                     
                  Eszközök                                          

Mellékelek egy táblázatrendszert Excel formátumban, mely a fő mérlegsorokkal való feltöltés után automatikusan adja a részmutatókat, a Z-mutatót, no és évenkénti feltöltés esetén adja a változásokat is. Táblázatunkban az első év a 2008. év, hogy bázisa legyen a felhasználónak az első alkalmazáskor.

Megjegyzem,  a mutató nem helyettesíti a standard alapján elvégzendő feladatokat!
