










7.sz. melléklet

A munkatársak által végzett munka áttekintéséről készítendő ellenőrzési és jóváhagyási dokumentum
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Részletes ellenőrzés

Részletesen felülvizsgáltam a munkaprogram pontokban előírt feladatokat, arra való tekintettel, hogy azok megfelelő minőségben és teljességben végrehajtásra kerültek-e. Meggyőződtem arról, hogy a tervekben szereplő eljárásokat megfelelően elvégezték, a könyvvizsgálati programban történt változásokat megfelelően dokumentálták, a levont következtetések helyesek, azokat világosan dokumentálták, és megfelelően alátámasztották munkalapokkal. Az eljárások megfelelőek voltak, összhangban az ügyfél sajátosságaival.

A vizsgálatért felelős könyvvizsgálót és partnert tájékoztattam minden olyan kérdésről, amely tudomásomra jutott, és amelyeket nekik is ismerniük kellett.

Elolvastam, vagy elkészítettem a Könyvvizsgálati Összefoglalót, és az a véleményem, hogy ez tartalmaz minden fontos számviteli, könyvvizsgálati, és jelentéssel kapcsolatos kérdést, amelyek az általam áttekintett könyvvizsgálati területekre vonatkoznak, és egyetértek a témákkal kapcsolatos következtetésekkel.

Összehasonlítottam a főkönyvi kivonatban vagy más munkalapokon lévő egyenlegeket a pénzügyi kimutatásokban szereplő összesítésekkel, besorolásokkal, leírásokkal és megjegyzésekkel. Véleményem szerint a pénzügyi kimutatások teljesek és számszakilag helyesek. A hibák javítottak, a javítatlan hibák nem minősülnek lényegesnek.

Dátum






Részletes vizsgálatot végző aláírása

Általános ellenőrzés ( Személyében választott könyvvizsgáló végzi)
Ellenőriztem és felülvizsgáltam valamennyi az én irányításom alatt dolgozó munkatárs által készített dokumentációt, valamint amelyek ellenőrzése még nem történt meg.

Meggyőződtem arról, hogy 

· az elvégzett könyvvizsgálati program bizonyítékai,

· a teljességi nyilatkozatok

· az ügyvédi levelek

· a dokumentációk

· az adó felülvizsgálati memorandum

· vezetői levél  

megfelelő minőségben rendelkezésre állnak Mérlegeltem, hogy tudomásunkra jutottak-e olyan körülmények vagy események, amelyek arra utalnak, hogy a vállalkozás tevékenységét a jövőben megfelelő ideig - amely nem haladja meg a pénzügyi kimutatások dátuma utáni egy évet - még folytatni tudja. Amennyiben erre mutató eseményeket vagy körülményeket találtunk, az ezzel kapcsolatos megfontolásainkat dokumentáltuk a munkalapokon.

Megfelelő mennyiségű dokumentációt ellenőriztem, hogy meggyőződhessek arról, hogy a részletes felülvizsgálat megfelelő volt, és hogy a könyvvizsgálat szempontjából megfelelően figyelembe vettek-e minden fontos összeget, amely a pénzügyi kimutatásokban szerepel. 

A vizsgálatért felelős partnert tájékoztattam minden olyan kérdésről, amely tudomásomra jutott, és amelyeket nekik is ismerniük kellett.

Elolvastam, vagy elkészítettem a Könyvvizsgálat Összefoglaló dokumentumát, és az áttekintő listát, és az a véleményem hogy ez tartalmaz minden fontos számviteli, könyvvizsgálati, és a jelentéssel kapcsolatos kérdést, amelyek az általam áttekintett könyvvizsgálati területekre vonatkoznak, és egyetértek a témákkal kapcsolatos következtetésekkel.

Véleményem szerint a könyvvizsgálat a követelményeknek és a standard előírásoknak megfelel. 

Dátum







Könyvvizsgáló aláírása

	Általános  megbízásért felelős partneri ellenőrzés 

	


Felülvizsgáltam, és jóváhagytam a könyvvizsgálati az Átfogó Tervezési Dokumentumot, az abban foglalt tartalommal, a könyvvizsgálati programot, és a könyvvizsgálati összefoglaló memorandumot és áttekintő listát. 

Ellenőriztem, hogy az általános felülvizsgálat megfelelő volt, és hogy a könyvvizsgálat szempontjából megfelelően figyelembe vettek minden fontos összeget,  amely a pénzügyi kimutatásokban szerepel, beleértve azokat a munkalapokat is, amelyeket szükségesnek találtam ahhoz hogy világosan lássuk azokat a számviteli, könyvvizsgálati és beszámoló témákat, amelyeket a Könyvvizsgálati Összefoglaló is tartalmaz.  Áttekintettem azokat a fontos munkalapokat - ide sorolva a kapcsolódó konzultációs memorandumokat is - amelyek a szakmailag nehéz vagy erősen szubjektív döntést igénylő területekkel kapcsolatosak.

Felülvizsgáltam minden jelentős témában való konzultációra vonatkozó megfelelő dokumentációt, valamennyi fontos témával foglalkozó memorandumot, amellyel kapcsolatban konzultáció történt. 

Véleményem szerint a Könyvvizsgálati Összefoglaló minden fontos, számviteli, könyvvizsgálati és jelentéssel kapcsolatos témát tartalmaz, a benne szereplő következtetésekkel egyetértek.

Dátum







Partner aláírása

	 Minőségvizsgáló által végzett ellenőrzés


Áttekintettem a könyvvizsgálati munka fázisait, a tervezéstől az áttekintésig, valamint az ahhoz tartozó dokumentációt, a konzultációk emlékeztetőit, a véleményeltérések rendezési módját, a Könyvvizsgálati Összefoglalót. Nem találtam arra utaló jelet, dokumentumot, bizonyítékot, mely ellentmondana annak, hogy a vizsgálatokat a szakmai standardok, az előírt szabályok és jogi követelmények szerint végezték el, vagy amely a jelentésben szereplő következtetéssel ellentétes lenne.
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Független felülvizsgáló aláírása
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