

Minta az elfogadó nyilatkozatra egyéni könyvvizsgáló esetében:

(ABC Kft.)
(Címe)

Könyvvizsgáló megválasztást elfogadó nyilatkozata

Alulírott XY (cím, édesanya leánykori neve) az ABC Kft. (címe, esetleg adó/cégjegyzék száma) könyvvizsgálati megbízását (a köz/taggyűlés …... határozatával összhangban) [jogviszony kezdetének dátuma-tól] a 200x. üzleti évre[footnoteRef:1], az arról készített éves beszámolót elfogadó taggyűlés/közgyűlés időpontjáig, de legkésőbb [200x+1]. május 31-ig szóló határozott időtartamra elfogadom.  [1: 	] 


Ezennel megerősítem, hogy a Magyar Könyvvizsgálói Kamara tagja vagyok és személyemmel szembenben sem összeférhetetlenségi ok, valamint a Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény (továbbiakban: Ptk.) 3:129. § (3) bekezdésében, illetve sem a gazdasági társaságokról szóló 2006. évi IV. törvény. 41. §-ában, sem a Magyar Könyvvizsgálói Kamaráról, a könyvvizsgálói tevékenységről, valamint a könyvvizsgálói közfelügyeletről szóló 2007. évi LXXV. törvényben foglalt kizáró ok nem áll fenn. 

A Ptk. 3: 130. § (1) bekezdése szerint a  könyvvizsgálóval a megbízási szerződést – a legfőbb szerv által meghatározott feltételekkel és díjazás mellett – az ügyvezetés a kijelölést vagy választást   követő 90 napon belül köti meg.

A gazdasági társaságokról szóló 2006. évi IV. törvény 42. § (3) bekezdése szerint a könyvvizsgálói megbízás elfogadásának az minősül, ha a könyvvizsgáló megválasztását követő 90 napon belül megbízási szerződést köt a gazdasági társaság ügyvezetésével.

Kelt, (dátum)

Kamarai tag könyvvizsgáló aláírása
Kamarai tag könyvvizsgáló neve
Nyilvántartási  szám

Tanuk




Minta az elfogadó nyilatkozatra könyvvizsgáló cégtársaság esetében:

(ABC Kft.)
(Címe)

Könyvvizsgáló megválasztást elfogadó nyilatkozata

Alulírott, mint a DEF Kft (cím, cégjegyzék száma, cégjegyző bíróság megnevezése) ügyvezetője az ABC Kft. (címe, esetleg adó/cégjegyzék száma) könyvvizsgálati megbízását Társaságunk nevében (a köz/taggyűlés …... határozatával összhangban) [jogviszony kezdetének dátuma-tól] a 200x. üzleti évre[footnoteRef:2], az arról készített éves beszámolót elfogadó taggyűlés/közgyűlés időpontjáig, de legkésőbb [200x+1]. május 31-ig szóló határozott időtartamra elfogadom. Társaságunk, mint könyvvizsgálói tevékenység végzésére jogosult könyvvizsgáló cégtársaság a Magyar Könyvvizsgálói Kamara nyilvántartásában szerepel.  [2: 	] 


Társaságunk a könyvvizsgálói feladatokra XY bejegyzett könyvvizsgálót (cím, tagsági szám, édesanya leánykori neve) jelöli ki, aki a könyvvizsgálatot személyében végzi.. 

Társaságunk a könyvvizsgálói feladatok ellátására helyettes könyvvizsgálóként XY bejegyzett könyvvizsgálót (cím, tagsági szám, édesanya leánykori neve) jelöli ki. 

Társaságunkkal és az általunk kijelölt könyvvizsgálóval szemben sem összeférhetetlenségi ok, valamint a Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény (továbbiakban: Ptk.) 3:129. § (3) bekezdésében sem a gazdasági társaságokról szóló 2006. évi IV. törvény 41.§-ában, illetve sem a Magyar Könyvvizsgálói Kamaráról, a könyvvizsgálói tevékenységről, valamint a könyvvizsgálói közfelügyeletről szóló 2007. évi LXXV. törvényben foglalt kizáró ok nem áll fenn.

A Ptk. gazdasági társaságokról szóló 2006. évi IV. törvény 3: 130. § (1) 42.§ (3) bekezdése szerint a könyvvizsgálóvali a   megbízási szerződést – a legfőbb szerv által meghatározott feltételekkel és díjazás mellett – az ügyvezetés a kijelölést vagy választást elfogadásának az minősül, ha a könyvvizsgáló megválasztását követő 90 napon belül megbízási szerződést köti meg. a gazdasági társaság ügyvezetésével. 

Kelt, (dátum)



Könyvvizsgáló cég képviselőjének aláírása	Kamarai tag könyvvizsgáló aláírása
Képviseletre jogosult neve	Kamarai tag könyvvizsgáló neve
ügyvezető igazgató	kamarai tag könyvvizsgáló
Könyvvizsgáló cég neve	Nyilvántartási szám
Könyvvizsgáló cégszékhelye
Nyilvántartási szám


Tanuk



