FELHÍVÁS

Ügyviteli szoftverfejlesztő-értékesítő szervezetek részére

A Magyar Könyvvizsgálói Kamara által javasolt tartalmú Adatexport funkció önkéntes elkészítésére 

A Magyar Könyvvizsgálói Kamara kialakította a kis-és középvállalkozások könyvvizsgálati tesztelésére és könyvelt adataik archiválására önkéntesen alkalmazható Adatexport útmutatót (letölthető a kamara honlapjáról: http://www.mkvk.hu/kamarai/kozlemenyek/adatexport) . Célja, hogy egységes tartalmi és strukturális követelmények megfogalmazásával segítse a kettős könyvviteli programot készítő és értékesítő szervezeteket a könyvvizsgálatoknál (jogszabályban előírt független könyvvizsgálatok és belső auditok) szükséges főkönyvi tételsor adatexportjának elkészítésében. A javasolt útmutató alkalmazása kölcsönös üzleti és szakmai előnyökkel járhat mind az ügyviteli szoftverfejlesztő-értékesítő szervezetek és ügyfeleik, mind pedig a könyvvizsgálatok és a belső ellenőrzések számára. 
A kamara el szeretné érni, hogy a szoftverfejlesztők önkéntes csatlakozása révén az Adatexport útmutató szerinti programműködés minél szélesebb körben terjedjen el, lehetővé tegye az informatikai adatátvételek és az alkalmazói szoftverek továbbfejlesztését, alapul szolgálhasson a könyvvizsgálati tesztek elvégzéséhez. 

Az Adatexport funkció célja: a különféle ügyviteli szoftverek felhasználói az Audit XML export menüpont segítségével önállóan elvégezhessék a főkönyvi tételek exportját. 

Kérjük, ha a tárgyévi szoftverfejlesztés keretében módjuk van az útmutatóban szereplő adatexport funkcióval bővíteni meglevő ügyviteli szoftvereiket, szíveskedjenek azt végrehajtani.

A kamara szakértői tisztában vannak azzal, hogy az Adatexport útmutató alkalmazása a szoftverfejlesztők számára többlet ráfordítást jelent, egyúttal feltételezik, hogy a fejlesztés az ügyviteli programok soros korszerűsítésével egy ütemben elvégezhető és nem jelent vállalhatatlan befektetést. A megtérülés az informatikai eszközök szélesebb elterjedése, a közvetlen és közvetett előnyök révén biztosítható.

Az Adatexport megvalósításának közvetlen előnyét jelenti a szoftverfejlesztők számára, hogy az ügyfeleik által közvetített könyvvizsgálói és egyéb ellenőrzési igények egyedi kiszolgálása helyett a kamara által készített egységes struktúrával és formátummal szolgáltatnak adatot. Mindez új piaci lehetőségeket is jelenthet a szoftverfejlesztők számára, mivel a speciális könyvvizsgálói felhasználói igényekre alapozott program készítésével ügyfélkörűket bővíthetik.

Az Adatexport útmutató xml formátumot tartalmaz, mely széles körben ismert, a közigazgatás felé teljesített adatszolgáltatásban is elterjedt. Az alkalmazás gyorsabb terjedése érdekében a kamara honlapjáról ingyenesen letölthető (http://www.mkvk.hu/kamarai/kozlemenyek/adatexport) egy segédprogram, amely az elkészített xml fájlt beolvassa, ellenőrzi, tartalmát megjeleníti segítve a fejlesztőket az elkészült munkájuk ellenőrzésében. A segédprogram a tételeket xls formátummá alakítja a felhasználók részére, így azt közvetlenül hasznosíthatják. A fejlesztések elősegítése érdekében készült el az Adatexport_xml_sema.xsd.
Egyúttal értesítjük a szoftverfejlesztő-értékesítő szervezeteket, hogy felhívásunkkal egy időben tájékoztattuk a kamara több ezres tagságát az Adatexport útmutató használatának lehetőségéről és javasoltuk számukra, hogy ügyfeleiknél kezdeményezzék az ügyviteli szoftverfejlesztések végrehajtását. 

Bízunk a kölcsönös üzleti és szakmai előnyök felismerésében, egyúttal javasoljuk, hogy ügyfeleik részéről történő egyedi megkereséseket megelőzve készítsék elő az adatexport funkció programrendszereikbe való beillesztését.

Melléklet: Kamarai tagok részére küldött felhívás
Magyar Könyvvizsgálói Kamara

