KERETELVEK A BIZONYOSSÁGOT NYÚJTÓ MEGBÍZÁSOKHOZ
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Az alábbi szövegben a Nemzetközi Standardokra való hivatkozás jelzi, hogy a magyar Nemzeti Standardok a Nemzetközi Standardokon alapulnak, azok teljeskörű fordítását is tartalmazzák. Ahol a Nemzetközi Standardok pénzügyi kimutatásokat említenek, a magyar Nemzeti Standardok szempontjából a számviteli törvény szerinti beszámolót kell érteni.
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Bevezetés

1. 
A jelen Keretelvek meghatározzák és leírják a bizonyosságot nyújtó megbízás elemeit és céljait, valamint azonosítják azokat a megbízásokat, amelyekre a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok, az Átvilágítási Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardok és a Bizonyosságot Nyújtó Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardok vonatkoznak. Hivatkozási keretet nyújtanak:

(a) A könyvvizsgálóként tevékenykedő bejegyzett könyvvizsgálók számára („gyakorló könyvvizsgálók”) a bizonyosságot nyújtó megbízás végrehajtása során. Az állami szektorban működő bejegyzett könyvvizsgálóknak figyelembe kell venniük a Keretelvek „Alkalmazás az állami szektorban” című részében foglaltakat. Az olyan bejegyzett könyvvizsgálók számára, akik sem gyakorló könyvvizsgálóként nem tevékenykednek, sem az állami szektorban nem működnek, javasolt a Keretelvek figyelembevétele a bizonyosságot nyújtó megbízás végrehajtása során.

(b) Bizonyosságot nyújtó megbízásokban érintett egyéb felek számára, beleértve a bizonyosságot nyújtó jelentés címzettjeit és a felelős felet. Valamint:
(c) A Nemzetközi Könyvvizsgálati és Bizonyosságot Nyújtó Szolgáltatási Standard Testület (International Auditing and Assurance Standards Board, IAASB) számára a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok, az Átvilágítási Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardok és a Bizonyosságot Nyújtó Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardok kidolgozásához.

2. 
Maguk a Keretelvek nem hoznak létre standardokat és nem határoznak meg eljárási követelményeket a bizonyosságot nyújtó megbízások elvégzésére vonatkozóan. A Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok, az Átvilágítási Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardok és a Bizonyosságot Nyújtó Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardok tartalmaznak a jelen Keretelvek fogalmaival összhangban lévő alapelveket, alapvető eljárásokat és vonatkozó útmutatást. A Keretelvek, valamint a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok, az Átvilágítási Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardok és a Bizonyosságot Nyújtó Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardok közötti kapcsolatot A nemzetközi könyvvizsgálati, bizonyossággal kapcsolatos és etikai állásfoglalások kézikönyve című kiadvány „Az IAASB által kiadott állásfoglalások szerkezete” című része mutatja be.

3. 
A Keretelvek áttekintése:

• Bevezetés: A jelen Keretelvek gyakorló könyvvizsgálók által végzett, bizonyosságot nyújtó megbízásokkal foglalkoznak. Hivatkozási keretet nyújtanak gyakorló könyvvizsgálók, valamint a bizonyosságot nyújtó megbízásokban érintett egyéb felek, például a gyakorló könyvvizsgálót megbízó fél (a „megbízó”) számára.

• A bizonyosságot nyújtó szolgáltatásra szóló megbízás meghatározása és célja: Ez a rész meghatározza a bizonyosságot nyújtó megbízás fogalmát, és azonosítja a bizonyosságot nyújtó megbízás azon két típusának céljait, amelyeket egy gyakorló könyvvizsgáló végezhet. A Keretelvek ezt a két típust kellő bizonyosságot nyújtó megbízásnak, illetve korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízásnak nevezik.

• A Keretelvek hatóköre: Ez a rész megkülönbözteti a bizonyosságot nyújtó megbízásokat az egyéb, például a tanácsadási megbízásoktól.

• A megbízás elfogadása: Ez a rész olyan jellemzőket sorol fel, amelyekkel a bizonyosságot nyújtó megbízásnak rendelkeznie kell ahhoz, hogy a gyakorló könyvvizsgáló elfogadhassa a megbízást.

• Bizonyosságot nyújtó megbízás elemei: Ez a rész a gyakorló könyvvizsgálók által végzett, bizonyosságot nyújtó megbízásokra jellemző öt elemet azonosít és ír le: három felet magában foglaló kapcsolat, a vizsgálat tárgya, kritériumok, bizonyíték és bizonyosságot nyújtó jelentés. Elmagyarázza a kellő bizonyosságot nyújtó megbízás és a korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízás közötti fontos különbségeket (ezeket a melléklet is összefoglalja). Ez a rész továbbá foglalkozik például a vizsgálat tárgyának sokféleségével a bizonyosságot nyújtó megbízásoknál, a megfelelő kritériumok szükséges jellemzőivel, a kockázat és a lényegesség szerepével a bizonyosságot nyújtó megbízás során, valamint a következtetések kifejezésével a bizonyosságot nyújtó megbízás mindkét típusa esetében.

• A gyakorló könyvvizsgáló nevének illetéktelen használata: Ez a rész a gyakorló könyvvizsgáló vizsgálat tárgyával történő társításának következményeivel foglalkozik.

Etikai alapelvek és minőségellenőrzési standardok

4. 
A jelen Keretelveken, a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokon, az Átvilágítási Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardokon és a Bizonyosságot Nyújtó Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardokon túl a bizonyosságot nyújtó megbízásokat végrehajtó gyakorló könyvvizsgálókra az alábbi szabályok vonatkoznak:

(a) az IFAC Könyvvizsgálók etikai kódexe (a „Kódex”), amely alapvető etikai elveket fogalmaz meg bejegyzett könyvvizsgálók részére, valamint (Magyarázat 1)
(b) nemzetközi minőségellenőrzési standardok (ISQC-k), amelyek standardokat határoznak meg és útmutatást nyújtanak a társaságok minőségellenőrzési rendszerére vonatkozóan.

5. 
A Kódex A) része felsorolja azokat az alapvető etikai elveket, amelyeket valamennyi bejegyzett könyvvizsgálónak be kell tartania:

(a) tisztesség

(b) tárgyilagosság

(c) szakmai kompetencia és megfelelő gondosság

(d) titoktartás, valamint

(e) hivatáshoz méltó magatartás.
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6. 
A Kódex B) része, amely kizárólag a gyakorló könyvvizsgálóként tevékenykedő bejegyzett könyvvizsgálókra („gyakorló könyvvizsgálók”) vonatkozik, a függetlenség fogalmi megközelítését tartalmazza, amely a bizonyosságot nyújtó szolgáltatásokra szóló minden egyes megbízásra vonatkozóan figyelembe veszi a függetlenséget veszélyeztető tényezőket, az elfogadott biztosítékokat és a közérdeket. Előírja a cégek és a bizonyosságot nyújtó szolgáltatást végző munkacsoport tagjai számára, hogy azonosítsák és értékeljék a függetlenséget veszélyeztető tényezőket létrehozó körülményeket és kapcsolatokat, valamint hogy megfelelő lépéseket tegyenek annak érdekében, hogy biztonsági intézkedések alkalmazásával kiküszöböljék vagy elfogadható szintre csökkentsék ezeket a veszélyeket.

A bizonyosságot nyújtó szolgáltatásra szóló megbízás fogalma és célja

7. 
A „bizonyosságot nyújtó megbízás” olyan megbízást jelent, amelynek során a gyakorló könyvvizsgáló olyan módon kialakított következtetést fogalmaz meg, hogy az növelje a felelős féltől eltérő felhasználóknak a vizsgálat tárgyának bizonyos kritériumokkal szembeni értékelése vagy mérése eredményébe vetett bizalmát.

8. 
A vizsgálat tárgya értékelésének vagy mérésének eredménye a kritériumok vizsgálat tárgyára történő alkalmazásának eredményeképpen kapott információ, például: 

• A pénzügyi kimutatásokban szereplő megjelenítés, értékelés, bemutatás és közzététel (az eredmény) valamilyen megjelenítési, értékelési, bemutatási és közzétételi pénzügyi beszámolási alapelveknek, mint például a Nemzetközi Pénzügyi Beszámolási Standardoknak, (a kritériumok) a gazdálkodó pénzügyi helyzetére és pénzügyi teljesítményére, valamint cash flow-jára (a vizsgálat tárgya) történő alkalmazásának az eredménye.

• A belső ellenőrzés hatékonyságára vonatkozó állítás (az eredmény) a belső ellenőrzés hatékonyságát értékelő valamilyen keretelveknek, mint például a COSO-nak
 vagy a CoCo-nak,
 (a kritériumoknak) a belső ellenőrzésre, vagyis egy folyamatra (a vizsgálat tárgya) történő alkalmazásának eredménye.

A Keretelvek további részében „a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ” kifejezésen a vizsgálat tárgya értékelésének vagy mérésének eredményét értjük. A vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ az, amire vonatkozóan a gyakorló könyvvizsgáló a bizonyosságot nyújtó jelentésben foglalt következtetés megfogalmazásához megfelelő alapot nyújtó elegendő és megfelelő bizonyítékot gyűjt.

9. 
Előfordulhat, hogy a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ kifejezése nem megfelelő a vizsgálat tárgyának és a kritériumoknak az összefüggésében, és így az hibás állítást tartalmazhat, esetleg lényeges mértékben. Ez történik olyankor, amikor a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ nem megfelelően tükrözi a kritériumoknak a vizsgálat tárgyára történő alkalmazását, például ha a gazdálkodó pénzügyi kimutatásai nem adnak valós képet annak pénzügyi helyzetéről és teljesítményéről, valamint cash flow-járól (vagy nem mutatják be azokat minden lényeges szempontból valósan) a Nemzetközi Pénzügyi Beszámolási Standardokkal összhangban, vagy ha a gazdálkodó azon állítása, hogy a belső ellenőrzés hatékony, nem valós minden lényeges szempontból a COSO vagy a CoCo alapján.

10. 
Egyes bizonyosságot nyújtó megbízások esetén a felelős fél hajtja végre a vizsgálat tárgyának értékelését vagy mérését, és a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ a felelős fél állítása, amelyet a jelentés címzettjeinek rendelkezésére bocsátanak. Az ilyen megbízásokat „állítás alapú megbízásnak” nevezik. Más bizonyosságot nyújtó megbízások esetében a gyakorló könyvvizsgáló vagy közvetlenül végzi a vizsgálat tárgyának értékelését vagy mérését, vagy olyan nyilatkozatot szerez be az értékelést vagy mérést végrehajtó felelős féltől, amely nem áll a jelentés címzettjeinek rendelkezésére. A vizsgálat tárgyával kapcsolatos információt a bizonyosságot nyújtó jelentésben adják meg a jelentés címzettjeinek. Az ilyen megbízásokat „közvetlen beszámolási megbízásnak” nevezik.

11. 
A jelen Keretelvek értelmében a gyakorló könyvvizsgáló a bizonyosságot nyújtó megbízások két fajtáját végezheti el: a kellő bizonyosságot nyújtó megbízást, valamint a korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízást. A kellő bizonyosságot nyújtó megbízás célja a megbízás kockázatának egy, a megbízás körülményei között elfogadhatóan alacsony szintre történő csökkentése
, ami a gyakorló könyvvizsgáló pozitív kifejezési formában megfogalmazott következtetésének az alapját képezi majd. A korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízás célja a megbízás kockázatának egy olyan szintre történő csökkentése, amely a megbízás körülményei között elfogadható, de amely magasabb, mint egy kellő bizonyosságot nyújtó megbízás kockázata, és ez a gyakorló könyvvizsgáló negatív kifejezési formában megfogalmazott következtetésének az alapját képezi majd.
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A Keretelvek hatóköre

12. 
A gyakorló könyvvizsgálók által végzett megbízások közül nem mindegyik bizonyosságot nyújtó megbízás. Egyéb gyakran végzett megbízások, amelyek nem felelnek meg a fenti meghatározásnak (és így azokra nem is terjednek ki a Keretelvek) többek között az alábbiak:

• a kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardok hatókörébe eső megbízások, mint például megállapodás szerinti eljárásokra szóló megbízások és pénzügyi vagy egyéb információk összeállítása

• adóbevallások elkészítése, ahol nem fejeznek ki bizonyosságot nyújtó következtetést

• tanácsadási megbízások
, mint például vezetési vagy adóügyi tanácsadás.

13. 
A bizonyosságot nyújtó megbízás lehet egy nagyobb megbízás része, például, ha egy üzleti felvásárlással kapcsolatos tanácsadási megbízás keretében bizonyosságot kell nyújtani múltbeli vagy jövőbeli időszakra vonatkozó pénzügyi információk tekintetében. Ilyen esetben a jelen Keretelvek csak a megbízás bizonyosságot nyújtó részére vonatkoznak.

14. 
Az alábbi megbízásokat, amelyek esetleg megfelelnek a 7. bekezdésben foglalt meghatározásnak, nem szükséges, hogy a jelen Keretelvek szerint hajtsák végre:

(a) peres eljárásban számviteli, könyvvizsgálati, adózási és egyéb ügyekre vonatkozóan történő tanúskodásra szóló megbízás, valamint

(b) a felhasználó számára bizonyos szintű bizonyosságot jelentő szakmai véleményt, álláspontot vagy megszövegezést tartalmazó megbízások abban az esetben, ha az összes alábbi feltétel teljesül:

(i) az említett vélemények, álláspontok vagy megszövegezések csupán kísérői az átfogó megbízásnak

(ii) bármely kibocsátott írásos jelentés felhasználását kifejezetten korlátozzák a jelentésben meghatározott címzettek körére

(iii) a jelentés meghatározott címzettjeivel közös írásbeli egyetértő nyilatkozat értelmében a felek szándéka szerint a megbízás nem bizonyosságot nyújtó megbízás, továbbá

(iv) a megbízás a bejegyzett könyvvizsgáló jelentésében nem szerepel bizonyosságot nyújtó megbízásként.

Bizonyosságot nem nyújtó megbízásra vonatkozó jelentések 

15. 
Az olyan megbízásról jelentést készítő gyakorló könyvvizsgáló, amely nem a jelen Keretelvek hatókörén belüli bizonyosságot nyújtó megbízás, egyértelműen megkülönbözteti ezt a jelentést a bizonyosságot nyújtó jelentéstől. Annak érdekében, hogy ne zavarják meg a felhasználókat, a bizonyosságot nem nyújtó jelentésben kerülni kell például:

• a jelen Keretelvekkel, a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokkal, az Átvilágítási Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardokkal vagy a Bizonyosságot Nyújtó Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardokkal való összhang sugallását

• a „bizonyosság”, „könyvvizsgálat” vagy „átvilágítás” szavak nem megfelelő használatát

• olyan kijelentés jelentésbe történő belefoglalását, amely tévesen értelmezhető a vizsgálat tárgyának bizonyos kritériumokkal szembeni értékelése vagy mérése eredményére vonatkozó, a felhasználók bizalmának növelését célzó következtetésnek.

16. 
A gyakorló könyvvizsgáló és a felelős fél megállapodhatnak a jelen Keretelvek alapelveinek olyan megbízásra történő alkalmazásában, ahol a felelős félen kívül nincsen címzettje a jelentésnek, de a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok, az Átvilágítási Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardok vagy a Bizonyosságot Nyújtó Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardok összes többi követelménye teljesül. Ilyen esetben a gyakorló könyvvizsgáló jelentése a jelentés használatát a felelős félre korlátozó kijelentést tartalmaz.

A megbízás elfogadása

17. 
A gyakorló könyvvizsgáló csak akkor fogadja el a bizonyosságot nyújtó megbízást, ha a megbízás körülményeire vonatkozó előzetes ismeretei alapján:

(a) teljesülnek a releváns etikai követelmények, mint a függetlenség és a szakmai kompetencia, továbbá

(b) a megbízás rendelkezik valamennyi alábbi jellemzővel:

(i) a vizsgálat tárgya megfelelő

(ii) az alkalmazandó kritériumok megfelelők és a jelentés címzettjeinek rendelkezésére állnak

(iii) a gyakorló könyvvizsgálónak következtetése alátámasztásához elegendő és megfelelő bizonyítékhoz van hozzáférése

(iv) a gyakorló könyvvizsgáló következtetését mind a kellő bizonyosságot nyújtó megbízás, mind a korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízás számára megfelelő formában írásos jelentésbe kell foglalni, valamint

(v) a gyakorló könyvvizsgáló meggyőződött arról, hogy a megbízásnak racionális célja van. Ha jelentős korlátozás áll fönn a gyakorló könyvvizsgáló munkájának hatókörére vonatkozóan (lásd 55. bekezdés), nem valószínű, hogy a megbízásnak van racionális célja. Emellett, a gyakorló könyvvizsgáló úgy gondolhatja, hogy a megbízó illetéktelen módon akarja a gyakorló könyvvizsgáló nevét kapcsolatba hozni a vizsgálat tárgyával (lásd 61. bekezdés).

Az egyes Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok, Átvilágítási Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardok vagy Bizonyosságot Nyújtó Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardok tartalmazhatnak további követelményeket, amelyeknek eleget kell tenni a megbízás elfogadását megelőzően.
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18. 
Ha egy potenciális megbízás nem fogadható el, mint bizonyosságot nyújtó megbízás, mert nem rendelkezik az előző bekezdésben felsorolt valamennyi jellemzővel, a megbízó meghatározhat egy eltérő megbízást, amely megfelel a címzettek igényeinek. Például: 

(a) Ha az eredeti kritériumok nem voltak megfelelők továbbra is végrehajtható a bizonyosságot nyújtó megbízás, ha:

(i) a megbízó meg tudja határozni a vizsgálat eredeti tárgyának egy olyan aspektusát, amelyre vonatkozóan megfelelők a szóban forgó kritériumok, és a gyakorló könyvvizsgáló ezt az aspektust önmagában tekintve a vizsgálat tárgyának végre tudna hajtani bizonyosságot nyújtó megbízást; ilyen esetben a bizonyosságot nyújtó jelentés egyértelművé teszi, hogy nem a vizsgálat eredeti tárgyának egészére vonatkozik; vagy

(ii) kiválaszthatók vagy kidolgozhatók a vizsgálat eredeti tárgyára vonatkozó megfelelő alternatív kritériumok.

(b) A megbízó kérheti olyan megbízás elvégzését, amely nem bizonyosságot nyújtó megbízás, mint például tanácsadás vagy megállapodás szerinti eljárásokra szóló megbízás.

19. 
A bizonyosságot nyújtó megbízás elfogadását követően a gyakorló könyvvizsgáló nem módosíthatja az adott megbízást bizonyosságot nem nyújtó szolgáltatásokra szóló megbízásra, vagy a kellő bizonyosságot nyújtó megbízást korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízásra ésszerű indoklás nélkül. A megbízás módosítására irányuló kérésre rendszerint megfelelő indok a körülmények olyan változása, amely befolyásolja a jelentés címzettjeinek elvárásait, vagy ilyen indok lehet a megbízás jellegével kapcsolatos félreértés is. Ha ilyen változás következik be, a gyakorló könyvvizsgáló nem hagyja figyelmen kívül azt a bizonyítékot, amelyet a változás előtt szereztek be.

A bizonyosságot nyújtó megbízás elemei

20. 
Ez a rész a bizonyosságot nyújtó megbízás alábbi elemeivel foglalkozik:

(a) három felet – a gyakorló könyvvizsgálót, a felelős felet és a jelentés címzettjeit – magában foglaló kapcsolat

(b) a vizsgálat megfelelő tárgya

(c) megfelelő kritériumok

(d) elegendő és megfelelő bizonyíték, valamint

(e) A kellő bizonyosságot nyújtó megbízás vagy a korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízás céljára megfelelő írásos bizonyosságot nyújtó jelentés.

Három felet magában foglaló kapcsolat

21. 
A bizonyosságot nyújtó megbízás három különálló felet foglal magában: a gyakorló könyvvizsgálót, a felelős felet és a jelentés címzettjeit.

22. 
A felelős fél és a jelentés címzettjei tartozhatnak különböző gazdálkodókhoz vagy ugyanahhoz a gazdálkodóhoz. Az utóbbira példa, ha kétszintű vezetési struktúra esetén a felügyelőbizottság esetleg bizonyosságot szeretne az adott gazdálkodó igazgatósága által szolgáltatott információra vonatkozóan. A felelős fél és a jelentés címzettjei közötti kapcsolatot a konkrét megbízás összefüggésében kell szemlélni, és az eltérhet a hagyományosabban meghatározott felelősségi viszonyoktól. Egy gazdálkodó felső szintű vezetése (a jelentés címzettje) például megbízhat egy gyakorló könyvvizsgálót bizonyosságot nyújtó megbízás végrehajtásával a gazdálkodó működésének valamely olyan aspektusára vonatkozóan, amely az alacsonyabb szintű vezetés (a felelős fél) közvetlen felelősségi körébe tartozik, amelyért azonban a végső felelősség a felső szintű vezetést terheli.

Gyakorló könyvvizsgáló

23. 
A „gyakorló könyvvizsgáló” kifejezés a jelen Keretelvek használatában tágabb, mint a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok és az Átvilágítási Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardok által használt „könyvvizsgáló” kifejezés, amely kizárólag a múltbeli időszakra vonatkozó pénzügyi információkkal kapcsolatos könyvvizsgálati vagy átvilágítási megbízásokat végrehajtó gyakorló könyvvizsgálókra vonatkozik.

24. 
A gyakorló könyvvizsgáló a vizsgálat tárgyát tekintve széles körben kaphat felkérést bizonyosságot nyújtó szolgáltatások végrehajtására. A vizsgálat tárgya néha olyan speciális képességeket és ismereteket követelhet meg, amelyek túlmutatnak azokon a képességeken és ismereteken, amelyeket egy gyakorló könyvvizsgáló rendszerint birtokol. Amint az a 17. bekezdés (a) pontjában szerepel, a gyakorló könyvvizsgáló nem fogadja el a megbízást, ha a megbízás körülményeinek előzetes ismerete alapján nem teljesülnek a szakmai kompetenciára vonatkozó etikai követelmények. Bizonyos esetekben ez a követelmény teljesíthető azáltal, hogy a gyakorló könyvvizsgáló más szakterületek szakemberként számon tartott képviselőinek munkáját veszi igénybe. Ilyen esetben a gyakorló könyvvizsgáló meggyőződik arról, hogy a megbízást végrehajtó személyek együttesen birtokában vannak a szükséges képességeknek és ismereteknek, valamint hogy ő maga kellő mértékben részt vesz a megbízás végrehajtásában, és megfelelő mértékben ismeri azt a munkát, amelyhez szakértőt vesz igénybe.

A felelős fél

25. 
A felelős fél az az egy vagy több személy, aki:

(a) közvetlen beszámolási megbízás esetén felelős a vizsgálat tárgyáért, illetve

(b) állítás alapú megbízás esetén felelős a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információért (az állítás), és felelős lehet a vizsgálat tárgyáért. Arra vonatkozó példa, amikor a felelős fél egyaránt felelős a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információért és a vizsgálat tárgyáért az, amikor a gazdálkodó gyakorló könyvvizsgálót bíz meg az általa saját fenntartó gyakorlatairól készített jelentésre vonatkozó bizonyosságot nyújtó megbízás elvégzésével. Arra vonatkozó példa, amikor a felelős fél felelős a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információért, de nem felelős a vizsgálat tárgyáért az, amikor egy kormányszervezet az általa egy magántársaság fenntartó gyakorlatairól készített, és címzetteknek kiosztandó jelentésre vonatkozó, bizonyosságot nyújtó megbízás elvégzésével bíz meg egy gyakorló könyvvizsgálót.

Nem feltétlenül a felelős fél a gyakorló könyvvizsgálót megbízó fél (a megbízó).
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26. 
A felelős fél rendszerint olyan írásos nyilatkozatot ad a gyakorló könyvvizsgálónak, amely a vizsgálat tárgyát a meghatározott kritériumok fényében értékeli vagy méri, függetlenül attól, hogy azt állítás formájában a jelentés címzettjei számára elérhetővé teszik-e vagy sem. Közvetlen beszámolási megbízás esetén a gyakorló könyvvizsgáló esetleg nem tud ilyen nyilatkozatot beszerezni, ha a megbízó nem a felelős fél.

A jelentés címzettjei

27. 
A jelentés címzettjei az a személy, személyek vagy személycsoport, akik számára a gyakorló könyvvizsgáló a bizonyosságot nyújtó jelentést készíti. A felelős fél lehet a jelentés egyik címzettje, de nem lehet az egyetlen címzett.

28. 
Ha kivitelezhető, a bizonyosságot nyújtó jelentés az összes tervezett felhasználónak van címezve, de néhány esetben lehetnek egyéb tervezett felhasználók is. A gyakorló könyvvizsgáló esetleg nem tudja azonosítani mindazokat, akik olvassák majd a bizonyosságot nyújtó jelentést, különösen, ha sokaknak van ahhoz hozzáférése. Ilyen esetben, főleg, ha a lehetséges olvasók vizsgálat tárgyával kapcsolatos érdeklődése széles körű, a jelentés címzettjeit korlátozni lehet a jelentős és közös érdekű nagyobb érdekeltekre. A jelentés címzettjei különböző módokon azonosíthatók, például a gyakorló könyvvizsgáló és a felelős fél vagy a megbízó közötti megállapodás útján, vagy törvény által.

29. 
Ha kivitelezhető, a jelentés címzettjei vagy képviselőik részt vesznek a gyakorló könyvvizsgálóval és a felelős féllel (valamint a megbízóval, ha az nem ugyanaz) a megbízás követelményeinek meghatározásában. Más felek részvételétől függetlenül azonban, és a megállapodás szerinti eljárásokra szóló megbízástól eltérően (amelynek keretében az eljárások alapján tett megállapításokról készítenek jelentést, nem pedig következtetést fogalmaznak meg):

(a) a gyakorló könyvvizsgáló feladata az eljárások jellegének, ütemezésének és terjedelmének a meghatározása, továbbá

(b) a gyakorló könyvvizsgáló köteles minden tudomására jutott kérdésnek utánajárni, amelynek nyomán felmerül benne, hogy a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információt esetleg lényegesen módosítani kell.

30. 
Egyes esetekben a jelentés címzettjei (például bankárok és szabályozószervek) a felelős fél (vagy a megbízó, ha nem ugyanaz) számára előírják egy bizonyos célra végzett, bizonyosságot nyújtó megbízás megszervezését, vagy felkérik erre. Ha a megbízást bizonyos címzetteknek vagy egy bizonyos célra szánják, a gyakorló könyvvizsgáló mérlegeli korlátozás szerepeltetését a bizonyosságot nyújtó jelentésben, amely annak felhasználását a szóban forgó címzettekre vagy a szóban forgó célra korlátozza.

A vizsgálat tárgya

31. 
Egy bizonyosságot nyújtó megbízásban a vizsgálat tárgya és a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ sokféle lehet, például:

• pénzügyi teljesítmény vagy körülmények (például múltbeli vagy jövőbeli időszakra vonatkozó pénzügyi helyzet, pénzügyi teljesítmény és cash flow-k), amelyek esetében a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ lehet a pénzügyi kimutatásokban szereplő megjelenítés, értékelés, bemutatás és közzététel

• nem pénzügyi teljesítmény vagy körülmények (például egy gazdálkodó teljesítménye), amelyek esetében a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információk lehetnek kulcsfontosságú hatékonyságmutatók

• fizikai jellemzők (például egy létesítmény kapacitása), amelyek esetében a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ lehet egy specifikációs dokumentum

• rendszerek és folyamatok (például egy gazdálkodó belső ellenőrzési vagy IT rendszere), amelyek esetében a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ lehet a hatékonyságról szóló állítás

• magatartás (például vállalatirányítás, jogszabályok betartása, emberi erőforrással kapcsolatos gyakorlatok), amelynek esetében a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ lehet a jogszabályi megfelelésről vagy a hatékonyságról szóló nyilatkozat.

32. 
A vizsgálat tárgyainak különböző jellemzői vannak, beleértve, hogy a rájuk vonatkozó információ mennyire minőségi vagy mennyiségi, objektív vagy szubjektív, múltra vagy jövőre, illetve időpontra vagy időszakra vonatkozó. Az ilyen jellemzők hatással vannak arra, hogy:

(a) milyen pontosan értékelhető vagy mérhető a vizsgálat tárgya a kritériumok fényében, és

(b) mennyire meggyőzők a rendelkezésre álló bizonyítékok.

A bizonyosságot nyújtó jelentés megemlíti a jelentés címzettjei számára különösen fontos jellemzőket.
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33. 
A vizsgálat megfelelő tárgya:

(a) azonosítható, és következetesen értékelhető vagy mérhető az azonosított kritériumok fényében, valamint

(b) olyan, hogy a rá vonatkozó információ tárgyát képezheti – az adott esettől függően kellő vagy korlátozott – bizonyosságot nyújtó következtetés megalapozását célzó, elegendő és megfelelő bizonyíték összegyűjtését szolgáló eljárásoknak.

Kritériumok

34. 
A kritériumok a vizsgálat tárgyának értékeléséhez vagy méréséhez használt viszonyítási alapok, beleértve, ahol releváns, a bemutatásra és közzétételre vonatkozó viszonyítási alapokat is. A kritériumok lehetnek formálisak, például a pénzügyi kimutatások elkészítésére vonatkozóan kritériumok lehetnek a Nemzetközi Pénzügyi Beszámolási Standardok vagy a Nemzetközi Költségvetési Számviteli Standardok; a belső ellenőrzésről szóló jelentés esetén a kritériumok lehetnek meghatározott belső ellenőrzési keretelvek vagy konkrétan a megbízáshoz kialakított egyéni ellenőrzési célok; míg a megfelelésről szóló jelentés esetén kritérium lehet a vonatkozó törvény, szabályozás vagy szerződés. Kevésbé formális kritérium például egy társaságon belül kidolgozott magatartási kódex vagy egy megállapodás szerinti teljesítményszint (mint egy adott bizottság évenkénti ülésezési gyakorisága).

35. 
Megfelelő kritériumokra van szükség a vizsgálat tárgyának kellően következetes értékeléséhez vagy méréséhez a szakmai megítélés kontextusán belül. A megfelelő kritériumok nyújtotta hivatkozási keret nélkül bármely következtetés ki van téve az egyéni értelmezésnek és félreértésnek. A megfelelő kritériumok kontextusfüggők, vagyis a megbízás körülményei között relevánsak. Még a vizsgálat ugyanazon tárgya esetén is lehetnek különböző kritériumok. Például a vevői elégedettség, mint a vizsgálat tárgya esetén az egyik felelős fél választhatja az elismerten a vevő megelégedésére elintézett ügyfélpanaszok számát, míg egy másik felelős fél választhatja az újbóli vásárlások számát az első vásárlást követő három hónapban.

36. 
A megfelelő kritériumok az alábbi jellemzőkkel rendelkeznek:

(a) Relevancia: a releváns kritériumok hozzájárulnak a jelentés címzettjeinek döntéshozatalát segítő következtetésekhez.

(b) Teljesség: a kritériumok akkor kellően teljesek, ha nincsenek kihagyva olyan releváns tényezők, amelyek hatással lehetnek a következtetésekre a megbízás körülményeinek összefüggésében. Ahol ez releváns, a teljes kritériumok magukban foglalják a bemutatásra és közzétételre vonatkozó viszonyítási alapokat. 
(c) Megbízhatóság: a megbízható kritériumok a vizsgálat tárgyának - beleértve, ahol releváns, a bemutatást és közzétételt - kellően következetes értékelését vagy mérését teszik lehetővé, hasonló körülmények között és hasonló képzettségű gyakorló könyvvizsgálók által történő alkalmazás esetén.

(d) Semlegesség: a semleges kritériumok hozzájárulnak az elfogultságtól mentes következtetésekhez.

(e) Érthetőség: az érthető kritériumok olyan következtetésekhez járulnak hozzá, amelyek világosak és átfogók, és nem értelmezhetők lényegesen eltérően.

A vizsgálat tárgyának a gyakorló könyvvizsgáló saját várakozásai, ítélete és egyéni tapasztalata alapján történő értékelése vagy mérése nem testesít meg megfelelő kritériumokat.

37. 
A gyakorló könyvvizsgáló úgy ítéli meg a kritériumok adott megbízásra vonatkozó megfelelőségét, hogy mérlegeli, rendelkeznek-e a fenti jellemzőkkel. Az egyes jellemzők adott megbízásra vonatkozó viszonylagos fontossága megítélés tárgya. A kritériumok lehetnek előre meghatározottak vagy konkrét esetre kidolgozottak. Az előre meghatározott kritériumok azok, amelyek törvényekben vagy szabályzatokban szerepelnek, vagy amelyeket átlátható folyamatokat alkalmazó, felhatalmazott és elismert szakértői testületek adtak ki. A konkrét esetre kidolgozott kritériumok azok, amelyeket a megbízás céljaira alakítottak ki. Az, hogy a kritériumok előre meghatározottak vagy a konkrét esetre kidolgozottak, érinti a gyakorló könyvvizsgáló azzal kapcsolatos munkáját, hogy felmérje azok megfelelőségét az adott megbízás szempontjából.

38. 
A kritériumoknak a jelentés címzettjei rendelkezésére kell állniuk, hogy a címzettek megértsék, hogyan történt a vizsgálat tárgyának értékelése vagy mérése. A kritériumokat az alábbi módokon bocsátják a jelentés címzettjeinek rendelkezésére:

(a) nyilvánosságrahozatal útján

(b) a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ bemutatásába történő egyértelmű belefoglalással

(c) a bizonyosságot nyújtó jelentésbe történő egyértelmű belefoglalással

(d) általános értelmezés alapján, például az időnek órákban és percekben történő mérésére vonatkozó kritérium.

Előfordulhat, hogy a kritériumok csak bizonyos címzettek számára állnak rendelkezésre, például egy szerződés feltételei vagy valamely ágazati szövetség által kiadott kritériumok, amelyek csak az ágazathoz tartozók számára elérhetők. Ha az azonosított kritériumok csak bizonyos tervezett felhasználók számára állnak rendelkezésre, vagy csak egy bizonyos cél szempontjából relevánsak, a bizonyosságot nyújtó jelentés felhasználása ezen tervezett felhasználókra vagy erre a célra korlátozódik.
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Bizonyíték

39. 
A gyakorló könyvvizsgáló szakmai szkepticizmust gyakorol a bizonyosságot nyújtó megbízás tervezése és végrehajtása során, hogy elegendő és megfelelő bizonyítékot szerezzen be arra vonatkozóan, hogy a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ nem tartalmaz lényeges hibás állítást. A gyakorló könyvvizsgáló mérlegeli a lényegességet és a bizonyosságot nyújtó megbízás kockázatát, továbbá figyelembe veszi a rendelkezésre álló bizonyítékok mennyiségét és minőségét, amikor megtervezi és végrehajtja a megbízást, különösen a bizonyítékgyűjtő eljárások jellegének, ütemezésének és terjedelmének meghatározásakor.

Szakmai szkepticizmus

40. 
A gyakorló könyvvizsgáló szakmai szkepticizmust gyakorolva tervezi meg és hajtja végre a megbízást, elismerve, hogy fennállhatnak olyan körülmények, amelyek miatt a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ lényeges hibás állítást tartalmaz. A szakmai szkepticizmus gyakorlása azt jelenti, hogy a gyakorló könyvvizsgáló kritikusan - magában megkérdőjelezve - értékeli a megszerzett bizonyíték érvényességét, és különös figyelmet fordít az olyan bizonyítékokra, amelyek cáfolják vagy megkérdőjelezik a dokumentumok vagy a felelős fél által tett nyilatkozatok megbízhatóságát. A gyakorló könyvvizsgálónak a megbízási folyamat során például szakmai szkepticizmust kell gyakorolnia ahhoz, hogy csökkentse a gyanús körülmények figyelmen kívül hagyásának, a megfigyelésekből túlzottan általánosított következtetések levonásának, valamint annak kockázatát, hogy a bizonyítékgyűjtő eljárások jellegének, ütemezésének és terjedelmének meghatározása, továbbá az eljárások eredményeinek értékelése során hibás feltevésekből indul ki.

41. 
Egy bizonyosságot nyújtó megbízás ritkán foglalja magában a dokumentáció hitelességének megállapítását, és a gyakorló könyvvizsgálót nem is képezik ki arra, és nem is elvárás vele szemben, hogy az ilyen hitelességmegállapítás szakértője legyen. Ugyanakkor a gyakorló könyvvizsgáló mérlegeli a bizonyítékként használandó információ (például a fénymásolatok, faxok, filmen előhívott, digitalizált vagy egyéb elektronikus dokumentumok) megbízhatóságát, beleértve annak készítése és (ahol ez vonatkozik) megőrzése feletti ellenőrzés mérlegelését is.

A bizonyítékok elegendő és megfelelő volta

42. 
Az „elegendő” jelző a bizonyíték mennyiségére vonatkozik. A „megfelelő” jelző pedig a bizonyíték minőségi mértékére, vagyis relevanciájára és megbízhatóságára vonatkozik. A bizonyíték szükséges mennyiségét befolyásolja annak kockázata, hogy a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ lényeges hibás állítást tartalmazhat (minél nagyobb a kockázat, valószínűleg annál több bizonyítékra lesz szükség), valamint a szóban forgó bizonyíték minősége (minél magasabb minőségű, annál kevesebb lehet szükséges). Ennek megfelelően a bizonyíték elegendősége és megfelelősége kapcsolódik egymáshoz. Ugyanakkor több bizonyíték beszerzése önmagában még nem kompenzálja a bizonyíték rossz minőségét.

43. 
A bizonyíték megbízhatóságát befolyásolja annak forrása és jellege, valamint azok a körülmények is, amelyek között megszerezték azt. A különböző bizonyítékok megbízhatóságával kapcsolatban levonhatók általános következtetések, az ilyen általánosítások azonban csak fontos kivételekkel érvényesek. Ha a bizonyítékot a gazdálkodón kívüli forrásokból szerezték be, még akkor is fennállhatnak olyan körülmények, amelyek befolyásolhatják a beszerzett információ megbízhatóságát. Például, egy független külső forrásból megszerzett bizonyíték lehet, hogy nem megbízható, ha a forrás maga nem tájékozott. A kivételek meglétének elismerése mellett a bizonyíték megbízhatóságával kapcsolatos alábbi általános megállapítások hasznosak lehetnek:

• A bizonyíték megbízhatóbb, ha a gazdálkodón kívüli független forrásból szerezték be.

• A gazdálkodón belül előállított bizonyíték megbízhatóbb, ha a kapcsolódó kontrollok hatékonyak.

• A közvetlenül a gyakorló könyvvizsgáló által beszerzett bizonyíték (például a kontroll alkalmazásának megfigyelése) megbízhatóbb, mint a közvetetten vagy következtetés levonása által megszerzett bizonyíték (például a kontroll alkalmazásával kapcsolatos információkérés).

• A bizonyíték megbízhatóbb, ha dokumentált formában, akár papíron, akár elektronikus formában, akár egyéb médiumon létezik (például a megbeszélésről helyben készített írásos feljegyzés megbízhatóbb, mint a megvitatott témákról később adott szóbeli nyilatkozat).

• Az eredeti dokumentumokból származó bizonyíték megbízhatóbb, mint a fénymásolatokból vagy faxokból álló bizonyíték.

44. 
A gyakorló könyvvizsgáló rendszerint nagyobb fokú bizonyosságot szerez a különböző forrásokból beszerzett vagy eltérő jellegű, de következetes bizonyítékból, mint a bizonyíték egyedileg figyelembe vett tételeiből. Emellett a különböző forrásokból beszerzett vagy eltérő jellegű bizonyíték beszerzése jelezheti, hogy a bizonyíték egyik tétele nem megbízható. Például, a gazdálkodótól független forrásból beszerzett megerősítő információ növelheti a gyakorló könyvvizsgáló által a felelős fél nyilatkozata alapján szerzett bizonyosságot. Ha azonban az egyik forrásból származó bizonyíték ellentmond a másik forrásból származónak, a gyakorló könyvvizsgáló határozza meg, milyen kiegészítő bizonyítékgyűjtő eljárások szükségesek az ellentmondás tisztázása céljából.

45. 
Elegendő és megfelelő bizonyíték megszerzése szempontjából általában nehezebb bizonyosságot szerezni a valamely időszakra vonatkozó, vizsgálat tárgyával kapcsolatos információról, mint egy adott időpontra vonatkozóról. Ezen túlmenően, a folyamatokra vonatkozóan megfogalmazott következtetések rendszerint arra az időszakra korlátozódnak, amelyre a megbízás szól; a gyakorló könyvvizsgáló nem fogalmaz meg következtetést arra vonatkozóan, hogy a folyamat a jövőben is működik-e majd a meghatározott módon.

46. 
A gyakorló könyvvizsgáló fontolóra veszi a bizonyíték megszerzésének költsége és a kapott információk felhasználhatósága közötti összefüggést. A velejáró nehézség vagy költség ténye azonban önmagában véve még nem lehet jogalapja a mással nem helyettesíthető bizonyítékgyűjtő eljárás elhagyásának. A gyakorló könyvvizsgáló szakmai ítélőképességét és szkepticizmusát gyakorolja a bizonyíték mennyiségének és minőségének, és így elegendőségének és megfelelőségének az értékelésénél, a bizonyosságot nyújtó jelentés alátámasztása érdekében.
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Lényegesség

47. 
A lényegesség akkor releváns, amikor a gyakorló könyvvizsgáló meghatározza a bizonyítékgyűjtő eljárások jellegét, ütemezését és terjedelmét, valamint annak értékelésekor, hogy a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információk mentesek-e a hibás állításoktól. A lényegesség mérlegelésekor a gyakorló könyvvizsgáló megismeri és felméri, hogy milyen tényezők befolyásolhatják a jelentés címzettjeinek döntéseit. Például, amikor az azonosított kritériumok megengednek eltéréseket a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információk prezentálásánál, akkor a gyakorló könyvvizsgáló mérlegeli, hogy az alkalmazott prezentálási mód hogyan befolyásolhatja a jelentés címzettjeinek döntéseit. A lényegességet olyan mennyiségi és minőségi tényezők kontextusában mérlegelik, mint például a viszonylagos nagyság, a tényezők által a vizsgálat tárgyának értékelésére vagy mérésére gyakorolt hatás jellege és terjedelme, valamint a jelentés címzettjeinek az érdekei. A lényegességnek, valamint a mennyiségi és minőségi tényezők viszonylagos fontosságának az adott megbízás során történő felmérése a gyakorló könyvvizsgáló megítélésének a függvénye.

A bizonyosságot nyújtó megbízás kockázata

48. 
A bizonyosságot nyújtó megbízás kockázata az a kockázat, hogy a gyakorló könyvvizsgáló nem megfelelő következtetést bocsát ki olyan esetben, amikor a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ lényeges hibás állítást tartalmaz.
 Kellő bizonyosságot nyújtó megbízás során a gyakorló könyvvizsgáló a megbízás kockázatát a megbízás körülményei között elfogadhatóan alacsony szintre csökkenti azért, hogy kellő bizonyosságot szerezzen egy pozitív kifejezési formában megfogalmazott következtetés kiadásához. A bizonyosságot nyújtó megbízás kockázatának szintje magasabb egy korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízás esetében, mint egy kellő bizonyosságot nyújtó megbízásnál a bizonyítékgyűjtő eljárások eltérő jellege, ütemezése vagy terjedelme miatt. Ugyanakkor egy korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízás során a bizonyítékgyűjtő eljárások jellegének, ütemezésének és terjedelmének a kombinációja legalább elegendő a gyakorló könyvvizsgáló számára ahhoz, hogy értelmezhető szintű bizonyosságot szerezzen a negatív kifejezési formában megfogalmazott következtetése alapjául. A gyakorló könyvvizsgáló által megszerzett bizonyosság szintje akkor értelmezhető, ha valószínűleg olyan szintre növeli a jelentés címzettjeinek a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információkba vetett bizalmát, amely egyértelműen több mint lényegtelen.

49. 
A bizonyosságot nyújtó megbízás kockázata általában az alábbi összetevőkkel jellemezhető, bár nem feltétlenül van jelen vagy jelentős valamennyi felsorolt összetevő minden bizonyosságot nyújtó megbízás esetében:

(a) Annak kockázata, hogy a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ lényeges hibás állítást tartalmaz, amely viszont az alábbiakból tevődik össze:

(i) eredendő kockázat: a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ lényeges hibás állításnak való kitettsége, feltételezve, hogy nincsenek kapcsolódó kontrollok, valamint

(ii) ellenőrzési kockázat: annak kockázata, hogy egy felmerülő lényeges hibás állítást a kapcsolódó belső kontrollok nem akadályoznak meg, vagy tárnak fel és korrigálnak időben. Ha az ellenőrzési kockázat releváns a vizsgálat tárgya szempontjából, akkor bizonyos szintű ellenőrzési kockázat mindig fenn fog állni a belső ellenőrzés kialakításának és működésének eredendő korlátai miatt. Továbbá:

(b) Feltárási kockázat: annak kockázata, hogy a gyakorló könyvvizsgáló nem tár fel egy létező lényeges hibás állítást.

Azt, hogy a gyakorló könyvvizsgáló milyen mértékben veszi fontolóra ezeket az összetevőket, befolyásolják a megbízás körülményei, különös tekintettel a vizsgálat tárgyának jellegére, valamint befolyásolja az is, hogy kellő vagy korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízásról van-e szó.

A bizonyítékgyűjtő eljárások jellege, ütemezése és terjedelme

50. 
A bizonyítékgyűjtő eljárások pontos jellege, ütemezése és terjedelme megbízásonként változik. Elméletileg a bizonyítékgyűjtő eljárások végtelen variációja lehetséges. A gyakorlatban azonban ezeket nehéz világosan és egyértelműen kommunikálni. A gyakorló könyvvizsgáló igyekszik ezeket világosan és egyértelműen kommunikálni, és a kellő bizonyosságot nyújtó megbízásnak vagy a korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízásnak megfelelő formát használja.

51. 
A „kellő bizonyosság” olyan bizonyítékok összegyűjtésére vonatkozó fogalom, amelyek szükségesek a gyakorló könyvvizsgáló számára ahhoz, hogy következtetést fogalmazzon meg a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ egészére vonatkozóan. Ahhoz, hogy a kellő bizonyosságot nyújtó megbízás keretében elvárt pozitív formában megfogalmazott következtetést képes legyen kibocsátani, az elegendő és megfelelő bizonyítékot a gyakorló könyvvizsgálónak egy ismétlődő, szisztematikus megbízás-végrehajtási folyamat részeként kell beszereznie, amely magában foglalja:

(a) a vizsgálat tárgyának és a megbízás egyéb körülményeinek a megismerését, amely a vizsgálat tárgyától függően magában foglalja a belső ellenőrzés megismerését is

(b) ezen ismeretek alapján annak a kockázatnak a becslését, hogy a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ esetleg lényeges hibás állítást tartalmaz

(c) a becsült kockázatokra való válaszadást, beleértve az átfogó válaszok kidolgozását, valamint a további eljárások jellegének, ütemezésének és terjedelmének a meghatározását is

(d) olyan további eljárások végrehajtását, amelyek egyértelműen kapcsolódnak az azonosított kockázatokhoz, alkalmazva a szemrevételezés, megfigyelés, harmadik fél általi visszaigazolás, újraszámítás, újbóli folyamat-végrehajtás, az elemző eljárások és az információkérés kombinációját. Az ilyen további eljárások magukban foglalnak alapvető vizsgálati eljárásokat is, beleértve szükség szerint a megerősítő információknak a gazdálkodótól független forrásokból történő beszerzését, és a vizsgálat tárgyának jellegétől függően az ellenőrzések működési hatékonyságának a tesztjeit is. Továbbá

(e) annak értékelését, elegendő és megfelelő-e a bizonyíték.

K E R E T E L V E K

52. 
A „kellő bizonyosság” kevesebb, mint az abszolút bizonyosság. A bizonyosságot nyújtó szolgáltatásokra vonatkozó megbízás kockázatának a nulla szintre történő csökkentése ritkán megvalósítható, vagy ritkán költséghatékony például a következő tényezők miatt:

• szelektív tesztelés alkalmazása

• a belső ellenőrzés belső korlátai

• az a tény, hogy a gyakorló könyvvizsgáló számára rendelkezésre álló bizonyíték nagy része inkább meggyőző, semmint bizonyító erejű

• az ítélőképesség alkalmazása a bizonyíték begyűjtésében és értékelésében, valamint a következtetéseknek a bizonyíték alapján történő megformálásakor

• bizonyos esetekben a vizsgálat tárgyának jellemzői az azonosított kritériumok fényében történő értékeléskor vagy méréskor.

53. 
Mind a kellő, mind a korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízások megkövetelik a bizonyosságot nyújtó szolgáltatásokhoz kapcsolódó képességek és módszerek alkalmazását, valamint az elegendő és megfelelő bizonyíték megszerzését egy olyan ismétlődő, szisztematikus megbízás-végrehajtási folyamat részeként, amely magában foglalja a vizsgálat tárgyának és a megbízás egyéb körülményeinek a megismerését is. Ugyanakkor az elegendő és megfelelő bizonyíték megszerzésére alkalmazott eljárások jellege, ütemezése és terjedelme egy korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízás esetében szándékosan korlátozottabb egy kellő bizonyosságot nyújtó megbízáshoz képest. Néhány vizsgálati tárgy esetében lehetnek a bizonyosságot nyújtó szolgáltatásokra vonatkozóan olyan konkrét állásfoglalások, amelyek iránymutatást nyújtanak az elegendő és megfelelő bizonyíték megszerzésére alkalmazott eljárásokra vonatkozóan egy korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízás esetében. Például a 2400. témaszámú, „Pénzügyi kimutatások átvilágítására szóló megbízások” című Átvilágítási Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standard kimondja, hogy a pénzügyi kimutatások átvilágításához az elegendő és megfelelő bizonyítékok összegyűjtése elsősorban elemző eljárások és kikérdezés útján történik. Vonatkozó állásfoglalás hiányában az elegendő és megfelelő bizonyíték megszerzéséhez alkalmazott eljárások a megbízás körülményeitől függően változnak, különös tekintettel a vizsgálat tárgyára, valamint a jelentés címzettjeinek és a megbízónak az igényeire, beleértve a kapcsolódó idő- és költségkorlátokat is. A kellő és a korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízások esetében, ha a gyakorló könyvvizsgálónak olyan tényező jut a tudomására, amelynek következtében felmerül benne, hogy a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információt esetleg lényegesen módosítani kell, akkor olyan további eljárásokat hajt végre az adott tényezőre vonatkozóan, amelyek elegendők számára a jelentés elkészítéséhez.

A rendelkezésre álló bizonyíték mennyisége és minősége

54. 
A rendelkezésre álló bizonyítékok mennyiségére vagy minőségére a következők lehetnek hatással:

(a) a vizsgálat tárgyának és a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információnak a jellemzői; például kevésbé objektív bizonyíték várható, ha a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ a jövőre vonatkozik, nem pedig múltbeli időszakra (lásd 32. bekezdés); továbbá

(b) a megbízásnak a vizsgálat tárgya jellemzőin kívüli körülményei, amikor az ésszerű várakozás szerint létező bizonyíték nem áll rendelkezésre, például a gyakorló könyvvizsgáló kinevezésének időzítése, a gazdálkodó dokumentumok megőrzésére vonatkozó politikája vagy a felelős fél által megszabott korlátozás miatt.

Rendszerint a rendelkezésre álló bizonyítékok inkább meggyőzők, nem pedig bizonyító erejűek.

55. 
Korlátozás nélküli következtetés nem megfelelő egyik típusú, bizonyosságot nyújtó megbízásnál sem a gyakorló könyvvizsgáló munkájának lényeges hatóköri korlátozása esetén, vagyis, ha:

(a) a körülmények megakadályozzák a gyakorló könyvvizsgálót abban, hogy olyan bizonyítékot szerezzen be, amely szükséges lenne ahhoz, hogy a bizonyosságot nyújtó megbízás kockázata a megfelelő szintre csökkenjen, vagy

(b) a felelős fél vagy a megbízó olyan korlátozást alkalmaz, amely megakadályozza a gyakorló könyvvizsgálót abban, hogy olyan bizonyítékot szerezzen be, amely szükséges lenne ahhoz, hogy a bizonyosságot nyújtó megbízás kockázata a megfelelő szintre csökkenjen.

Bizonyosságot nyújtó jelentés

56. 
A gyakorló könyvvizsgáló írásos jelentést ad ki, amely a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információról megszerzett bizonyosságot kifejező következtetést tartalmaz. A Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok, az Átvilágítási Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardok és a Bizonyosságot Nyújtó Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardok meghatározzák a bizonyosságot nyújtó jelentés alapelemeit. Ezen túlmenően a gyakorló könyvvizsgáló egyéb jelentéstételi felelősségeket is figyelembe vesz, beleértve az irányítással megbízott személyek felé történő kommunikálást, ha az helyénvaló.
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57. 
Állítás alapú megbízás esetén a gyakorló könyvvizsgáló következtetése megfogalmazható akár:

(a) a felelős fél állítására vonatkozóan (például: „Véleményünk szerint a felelős félnek a belső ellenőrzés hatékonyságáról szóló állítása minden lényeges szempontból valós állítás az XYZ kritériumok alapján.”), vagy

(b) közvetlenül a vizsgálat tárgyára és a kritériumokra vonatkozóan (például: „Véleményünk szerint a belső ellenőrzés minden lényeges szempontból hatékony az XYZ kritériumok alapján.”).

Közvetlen beszámolási megbízás esetén a gyakorló könyvvizsgáló következtetésének megfogalmazása közvetlenül a vizsgálat tárgyára és a kritériumokra vonatkozóan történik.

58. 
Kellő bizonyosságot nyújtó megbízás esetén a gyakorló könyvvizsgáló pozitív formában fejezi ki a következtetést, például: „Véleményünk szerint a belső ellenőrzés minden lényeges szempontból hatékony az XYZ kritériumok alapján.” Ez a kifejezési forma „kellő bizonyosságot” fejez ki. A vizsgálat tárgyának jellemzőit, valamint a megbízásnak a bizonyosságot nyújtó jelentésben leírt egyéb releváns körülményeit tekintetbe véve megfelelő jellegű, ütemezésű és terjedelmű bizonyítékgyűjtő eljárások végrehajtását követően a gyakorló könyvvizsgáló a bizonyosságot nyújtó megbízás kockázatának elfogadhatóan alacsony szintre történő csökkentéséhez elegendő és megfelelő bizonyítékot szerzett be.

59. 
Korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízás esetén a gyakorló könyvvizsgáló negatív formában fejezi ki a következtetést, például: „A jelen jelentésben leírt munkánk alapján nem jutott a tudomásunkra olyan tény, amely révén feltételeznünk kellene, hogy a belső ellenőrzés nem hatékony minden lényeges szempontból az XYZ kritériumok alapján.” Ez a kifejezési forma „korlátozott bizonyosságot” fejez ki, amely arányban áll a gyakorló könyvvizsgáló által végzett bizonyítékgyűjtő eljárások szintjével a vizsgálat tárgyának jellemzőire, valamint a megbízásnak a bizonyosságot nyújtó jelentésben leírt egyéb releváns körülményeire tekintettel.

60. 
A gyakorló könyvvizsgáló nem fogalmaz meg korlátozás nélküli következtetést a bizonyosságot nyújtó megbízás egyik típusára sem, ha az alábbi körülmények fennállnak, és a gyakorló könyvvizsgáló megítélése szerint a tényezőnek lényeges hatása van vagy lehet:

(a) Korlátozás áll fenn a gyakorló könyvvizsgáló munkájának hatókörére vonatkozóan (lásd 55. bekezdés). A gyakorló könyvvizsgáló korlátozott következtetést fogalmaz meg vagy elutasítja a következtetés megfogalmazását attól függően, mennyire lényeges vagy átfogó a korlátozás. Bizonyos esetekben a gyakorló könyvvizsgáló mérlegeli a megbízástól való visszalépést.

(b) Azokban az esetekben, amikor:

(i) a gyakorló könyvvizsgáló következtetését a felelős fél állításával kapcsolatban fogalmazzák meg, és az állítás nem valós minden lényeges szempontból, vagy

(ii) a gyakorló könyvvizsgáló következtetését közvetlenül a vizsgálat tárgyával és a kritériumokkal kapcsolatban szövegezik meg, és a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ lényeges hibás állítást tartalmaz,

a gyakorló könyvvizsgáló korlátozott vagy ellentétes következtetést fogalmaz meg attól függően, mennyire lényeges vagy átfogó az adott tényező.

(c) Ha a megbízás elfogadása után tárják fel azt, hogy a kritériumok nem megfelelőek vagy a vizsgálat tárgya nem megfelelő egy bizonyosságot nyújtó megbízáshoz. A gyakorló könyvvizsgáló:

(i) korlátozott következtetést vagy ellentétes következtetést fogalmaz meg attól függően, mennyire lényeges vagy átfogó az adott tényező, ha a nem megfelelő kritériumok vagy a vizsgálat nem megfelelő tárgya valószínűleg félrevezetik a jelentés címzettjeit, vagy

(ii) korlátozott következtetést fogalmaz meg, vagy elutasítja a következtetés megfogalmazását attól függően, mennyire lényeges vagy átfogó az adott tényező, a többi esetben.

Bizonyos esetekben a gyakorló könyvvizsgáló mérlegeli a megbízástól való visszalépést.

A gyakorló könyvvizsgáló nevének illetéktelen használata

61. 
A gyakorló könyvvizsgálót kapcsolatba hozzák a vizsgálat tárgyával, ha jelentést készít a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információról, vagy hozzájárul ahhoz, hogy a nevét a vizsgálat tárgyával szakmai összefüggésben használják. Ha a gyakorló könyvvizsgáló nincs ilyen módon kapcsolatba hozva, harmadik felek nem feltételezhetik a gyakorló könyvvizsgáló felelősségét. Ha a gyakorló könyvvizsgáló megtudja, hogy egy fél illetéktelenül használja a gyakorló könyvvizsgáló nevét valamilyen vizsgálati tárggyal kapcsolatban, a gyakorló könyvvizsgáló ennek megszüntetésére szólítja fel az adott felet. A gyakorló könyvvizsgáló azt is mérlegeli, milyen egyéb lépések lehetnek szükségesek, mint például ismert harmadik fél felhasználók értesítése a gyakorló könyvvizsgáló nevének illetéktelen használatáról, vagy jogi tanácsadás igénybevétele.

K E R E T E L V E K

Alkalmazás az állami szektorban

1. 
A jelen Keretelvek az állami szektorban tevékenykedő összes olyan bejegyzett könyvvizsgálóra érvényesek, aki független attól a gazdálkodótól, amelynek részére bizonyosságot nyújtó megbízást hajtanak végre. Ha az állami szektorban tevékenykedő bejegyzett könyvvizsgáló nem független attól a gazdálkodótól, amelynek részére bizonyosságot nyújtó megbízást hajtanak végre, akkor az 1. lábjegyzet útmutatását kell alkalmazni.
Magyarázatok

ad 4) 1 A Magyar Könyvvizsgálói Kamara tagjaira a Magyar Könyvvizsgálói Kamara által kiadott etikai szabályzat is vonatkozik. 
Melléklet

Különbségek a kellő bizonyosságot nyújtó megbízások és a korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízások között

A jelen melléklet vázolja a kellő bizonyosságot nyújtó megbízások és a korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízások között fennálló, a Keretelvekben részletezett különbségeket (részletesen lásd a hivatkozásként megadott bekezdésben).

	A megbízás típusa
	Cél
	Bizonyítékgyűjtő eljárások

	A bizonyosságot nyújtó jelentés

	Kellő bizonyosságot nyújtó megbízás
	A kellő bizonyosságot nyújtó megbízás kockázatának egy, a megbízás körülményei között elfogadhatóan alacsony szintre történő csökkentése, ami a gyakorló könyvvizsgáló pozitív kifejezési formában megfogalmazott következtetésének az alapját képezi majd (11. bekezdés)
	Elegendő és megfelelő bizonyíték beszerzése szisztematikus megbízás-végrehajtási folyamat részeként, amely magában foglalja a következőket:

• A megbízás körülményeinek megismerése

• Kockázatok becslése

• A becsült kockázatokra való válaszadás

• További eljárások végrehajtása, alkalmazva a szemrevételezés, megfigyelés, harmadik fél általi visszaigazolás, újraszámítás, újbóli folyamat-végrehajtás, az elemző eljárások és az információkérés kombinációját. Az ilyen további eljárások magukban foglalnak alapvető vizsgálati eljárásokat is, beleértve szükség szerint megerősítő információk beszerzését, és a vizsgálat tárgyának jellegétől függően az ellenőrzések működési hatékonyságának tesztjeit. Továbbá:

• A beszerzett bizonyítékok értékelése (51. és 52. bekezdések)
	A megbízás körülményeinek leírása, és pozitív kifejezési formában megfogalmazott következtetés (58. bekezdés)

	Korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízás
	A bizonyosságot nyújtó megbízás kockázatának egy olyan szintre történő csökkentése, amely a megbízás körülményei között elfogadható, de magasabb, mint egy kellő bizonyosságot nyújtó megbízás kockázata, és ez a gyakorló könyvvizsgáló negatív kifejezési formában megfogalmazott következtetésének az alapját képezi majd (11. bekezdés)
	Elegendő és megfelelő bizonyíték megszerzése olyan szisztematikus megbízás-végrehajtási folyamat részeként, amely magában foglalja a vizsgálat tárgyának és a megbízás egyéb körülményeinek a megismerését, amelyben viszont az eljárások szándékosan korlátozottabbak egy kellő bizonyosságot nyújtó megbízáshoz képest (53. bekezdés)
	A megbízás körülményeinek leírása, és negatív kifejezési formában megfogalmazott következtetés (59. bekezdés)


K E R E T E L V E K

� Ha egy nem könyvvizsgálóként tevékenykedő bejegyzett könyvvizsgáló (például egy belső ellenőr) alkalmazza a jelen Keretelveket, és (a) a bejegyzett könyvvizsgáló jelentésében utalás történik a Keretelvekre, a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokra, az Átvilágítási Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardokra vagy a Bizonyosságot Nyújtó Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardokra; és (b) a bejegyzett könyvvizsgáló vagy a bizonyosságot nyújtó szolgáltatást végző munkacsoport egyéb tagjai és (ahol ez vonatkozik) a bejegyzett könyvvizsgáló munkáltatója nem függetlenek attól a gazdálkodótól, amellyel kapcsolatban a bizonyosságot nyújtó megbízást teljesítik, a függetlenség hiányát és a gazdálkodóval való kapcsolat(ok) jellegét szembetűnően kiemelik a bejegyzett könyvvizsgáló jelentésében. Ezenkívül ilyenkor a jelentés nem tartalmazza a „független” kifejezést a címében, és a jelentés célja, valamint a felhasználói köre korlátozott.





� Múltbeli időszakra vonatkozó pénzügyi információval kapcsolatos bizonyosságot nyújtó megbízások esetében a kellő bizonyosságot nyújtó megbízást könyvvizsgálatnak, a korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízást átvilágításnak nevezik.





� “Belső ellenőrzés – Integrált keretelvek” The Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission.





� “Ellenőrzésértékelési útmutató – A CoCo elvek” Ellenőrzési Kritériumok Testület, Kanadai Bejegyzett Könyvvizsgálók Intézete.





� A megbízás körülményei közé tartoznak a megbízás feltételei, beleértve azt a tényt is, hogy kellő vagy korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízásról van-e szó; továbbá ide tartoznak még a vizsgálat tárgyának jellemzői; az alkalmazandó kritériumok; a jelentés címzettjeinek igényei; a felelős fél és környezetének releváns jellemzői, valamint egyéb tényezők, mint például a megbízásra esetlegesen jelentős hatást gyakorló események, ügyletek, feltételek és gyakorlatok.





� A tanácsadási megbízások során felhasználják a bejegyzett könyvvizsgáló szakmai készségeit, képzettségét, megfigyeléseit, tapasztalatait, valamint a tanácsadási folyamattal kapcsolatos ismereteit. A tanácsadási folyamat elemző folyamat, amely tipikusan a következőkkel kapcsolatos tevékenységek valamilyen kombinációját foglalja magában: célkitűzés, tényfeltárás, problémák vagy lehetőségek meghatározása, alternatívák értékelése, javaslatok kidolgozása (intézkedéseket is beleértve), eredmények kommunikálása, valamint időnként megvalósítás és nyomon követés. Ha adnak ki jelentést, az rendszerint leíró jellegű (vagy „hosszú jelentés”). Az elvégzett munka általában kizárólag az ügyfél céljait szolgálja. A munka jellegét és hatókörét az ügyfél és a bejegyzett könyvvizsgáló közötti megállapodás határozza meg. Bármely olyan szolgáltatás, amely megfelel a bizonyosságot nyújtó megbízás meghatározásának, nem tanácsadási megbízás, hanem bizonyosságot nyújtó megbízás.





� Bár a bizonyosságot nyújtó jelentés lehet korlátozott, ha csak meghatározott tervezett felhasználók számára vagy egy bizonyos célra készül, egy adott olvasóval vagy céllal kapcsolatos korlátozás hiánya önmagában még nem jelenti azt, hogy a gyakorló könyvvizsgálónak jogi kötelezettsége lenne az adott olvasóval vagy céllal kapcsolatban. A jogi kötelezettség megléte az egyes esetek körülményeitől és az adott joghatóságtól függ.





�(a) Ez magában foglalja annak kockázatát, hogy azoknál a közvetlen beszámolási megbízásoknál, ahol a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információt csak a gyakorló könyvvizsgáló következtetése tartalmazza, a gyakorló könyvvizsgáló helytelenül jut arra a következtetésre, hogy a vizsgálat tárgya minden lényeges szempontból megfelel a kritériumoknak, például: „Véleményünk szerint a belső ellenőrzés minden lényeges szempontból hatékony az XYZ kritériumok alapján.”


(b) A bizonyosságot nyújtó megbízás kockázatán túl a gyakorló könyvvizsgáló annak a kockázatnak is ki van téve, hogy nem megfelelő következtetést bocsát ki olyan esetben, amikor a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információ nem tartalmaz lényeges hibás állítást, valamint a peres ügyekből, káros hírverésből vagy a vizsgálat tárgyával kapcsolatban felmerülő egyéb eseményekből származó veszteség általi kockázatoknak. Ezek a kockázatok nem tartoznak hozzá a bizonyosságot nyújtó megbízás kockázatához.





� Ha a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információnak számos aspektusa van, akkor mindegyik aspektusról külön következtetést lehet megfogalmazni. Bár nem minden ilyen következtetésnek kell ugyanolyan szintű bizonyítékgyűjtő eljárásokhoz kapcsolódnia, mindegyik következtetést olyan formában bocsátják ki, amely vagy a kellő, vagy a korlátozott bizonyosságot nyújtó megbízásnál megfelelő.





� Azoknál a közvetlen beszámolási megbízásoknál, ahol a vizsgálat tárgyával kapcsolatos információt csak a gyakorló könyvvizsgáló következtetése tartalmazza, és a gyakorló könyvvizsgáló arra a következtetésre jut, hogy a vizsgálat tárgya nem felel meg a kritériumoknak minden lényeges szempontból, például: „Véleményünk szerint a […]-t kivéve a belső ellenőrzés minden lényeges szempontból hatékony az XYZ kritériumok alapján” - az ilyen következtetés is korlátozottnak (vagy a körülményeknek megfelelően ellentétesnek) számít.





� A bizonyítékgyűjtési követelmények részletesebb tárgyalása csak a vizsgálat konkrét tárgyára vonatkozó Bizonyosságot Nyújtó Megbízásokra Vonatkozó Nemzetközi Standardokon belül lehetséges.








