200. TÉMASZÁMÚ STANDARD

A PÉNZÜGYI KIMUTATÁSOK KÖNYVVIZSGÁLATÁNAK CÉLJA ÉS ÁLTALÁNOS ALAPELVEI
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A 200. témaszámú, „A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának célja és általános elvei" című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot az „Előszó a minőségellenőrzésre, a könyvvizsgálatra, a bizonyosságot nyújtó és az egyéb kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardokhoz” kontextusában kell olvasni, amely ismerteti a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alkalmazását és hatókörét.
Az alábbi szövegben a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokra való hivatkozás jelzi, hogy a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokon alapulnak, azok teljeskörű fordítását is tartalmazzák. Ahol a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok pénzügyi kimutatásokat említenek, a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok szempontjából a számviteli törvény szerinti beszámolót kell érteni.

K Ö N Y V V I Z S G Á L A T

Bevezetés

1. 
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard célja, hogy standardokat alakítson ki, és iránymutatással szolgáljon a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának céljáról és általános alapelveiről. Emellett leírja a vezetés felelősségét a pénzügyi kimutatások elkészítéséért és bemutatásáért, valamint a pénzügyi kimutatások elkészítése során alkalmazandó pénzügyi beszámolási alapelvek meghatározásáért, amelyekre a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok „a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvek" néven hivatkoznak.

A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának célja

2. 
A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának célja, hogy képessé tegye a könyvvizsgálót azon véleményének megformálására, hogy a pénzügyi kimutatásokat minden lényeges szempontból a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveknek megfelelően készítették-e el.

3. 
A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálata a „Nemzetközi keretelvek a bizonyosságot nyújtó szolgáltatásokra szóló megbízásokhoz" meghatározása szerinti bizonyosságot nyújtó szolgáltatásokra szóló megbízás. A Keretelvek meghatározzák és leírják a bizonyosságot nyújtó szolgáltatásokra szóló megbízás elemeit és céljait. A Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának összefüggésében alkalmazzák a Keretelveket, és tartalmazzák az ilyen könyvvizsgálat során alkalmazandó alapelveket és alapvető eljárásokat a vonatkozó útmutatással együtt. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 34-35. bekezdései értelmezik a „pénzügyi kimutatások" kifejezést, és részletezik a vezetés azokkal kapcsolatos felelősségét. Amint az a Keretelvekben szerepel, a bizonyosságot nyújtó szolgáltatásokra szóló megbízás elfogadásának egyik feltétele, hogy a meghatározásban említett kritériumok „megfelelő kritériumok" legyenek, és a jelentés felhasználóinak rendelkezésére álljanak. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 37-48. bekezdései foglalkoznak a megfelelő kritériumokkal és azok rendelkezésre állásával a jelentés felhasználói számára a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálata kapcsán a könyvvizsgálónak a pénzügyi beszámolási alapelvek elfogadhatóságára vonatkozó mérlegelésén keresztül.

K Ö N Y V V I Z S G Á L A T

A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatával kapcsolatos etikai követelmények

4. 
A könyvvizsgálónak meg kell felelnie a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatával kapcsolatos vonatkozó etikai követelményeknek.

5. 
Amint azt a 220. témaszámú, „A múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálata minőségének ellenőrzése" című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard tartalmazza, a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatára vonatkozó etikai követelmények rendszerint a Könyvvizsgálók Nemzetközi Szövetsége által kiadott Könyvvizsgálók etikai kódexe (IFAC kódex) A) és B) részéből, valamint a szigorúbb nemzeti előírásokból állnak. A 220. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard meghatározza az IFAC kódex A) és B) része által lefektetett szakmai etikai alapelveket, és ismerteti a megbízásért felelős partner etikai követelményekkel kapcsolatos feladatait. A 220. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard elismeri, hogy a megbízást végző munkacsoport jogosan támaszkodik a társaság rendszereire az adott könyvvizsgálati megbízásra vonatkozó minőségellenőrzési eljárásokkal kapcsolatos feladataik teljesítése során (például az alkalmazottak képességeivel és kompetenciáival kapcsolatban, a toborzásukon és hivatalos képzésükön keresztül; a függetlenséggel kapcsolatban, a vonatkozó függetlenségi információ összegyűjtésén és kommunikációján keresztül; az ügyfélkapcsolatok fenntartásával kapcsolatban, az elfogadási és megtartási rendszereken keresztül; és a szabályozási és jogi követelményekkel kapcsolatban, a figyelemmel kísérés folyamatán keresztül), kivéve, ha a társaság vagy más felek által nyújtott információk ennek az ellenkezőjét sugallják. Ennek megfelelően az 1. számú, a „Minőségellenőrzés a múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálatával és átvilágításával, valamint az egyéb bizonyosságot nyújtó és kapcsolódó szolgáltatási megbízások végrehajtásával foglalkozó társaságok esetében” című Nemzetközi Minőségellenőrzési Standard (ISQC) szerint a társaság köteles olyan politikát és szabályzatot kidolgozni, amely kellő bizonyosságot ad arról, hogy a társaság és alkalmazottai megfelelnek a vonatkozó etikai követelményeknek.

5A
Ahol ez a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard szövegében „nemzeti etikai követelmények”-et említ, ott e megjelölésen Magyarországon a Magyar Könyvvizsgálói Kamara Etikai Szabályzatát, és a könyvvizsgálóra, könyvvizsgálatra vonatkozó hatályos magyar törvényeket és jogszabályokat kell érteni.

A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának végrehajtása

6. 
A könyvvizsgálónak a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok szerint kell a könyvvizsgálatot végrehajtania.

7. 
A Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alapelveket és alapvető eljárásokat tartalmaznak a vonatkozó útmutatással együtt magyarázó és egyéb szövegek formájában, beleértve a mellékleteket is. Az alapelveket és alapvető eljárásokat az alkalmazásukhoz útmutatást adó magyarázó és egyéb szövegek összefüggésében kell értelmezni és alkalmazni. Egy adott standard teljes szövegét figyelembe kell venni az alapelvek és alapvető eljárások értelmezéséhez és alkalmazásához.

8. 
A Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokkal összhangban végzett könyvvizsgálat során a könyvvizsgáló figyelembe veszi a könyvvizsgálati megbízásra vonatkozó Nemzetközi Könyvvizsgálati Gyakorlati Állásfoglalásokat. A Nemzetközi Könyvvizsgálati Gyakorlati Állásfoglalások értelmezéssel kapcsolatos útmutatást és gyakorlati segítséget nyújtanak a könyvvizsgálóknak a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok megvalósítása során. Az olyan könyvvizsgálónak, aki nem alkalmazza a vonatkozó Nemzetközi Könyvvizsgálati Gyakorlati Állásfoglalás útmutatását, fel kell készülnie annak megmagyarázására, hogyan tett eleget a standardban szereplő, az adott Nemzetközi Könyvvizsgálati Gyakorlati Állásfoglalás által tárgyalt, alapelveknek és alapvető eljárásoknak.

9. 
A könyvvizsgáló a könyvvizsgálatot végrehajthatja úgy is, hogy az összhangban legyen mind a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokkal, mind pedig valamely konkrét joghatóság vagy ország könyvvizsgálati standardjaival.

A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának hatóköre

10. 
A „könyvvizsgálat hatóköre” kifejezés a könyvvizsgálat céljának eléréséhez a könyvvizsgáló megítélése szerint és a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alapján az adott körülmények között megfelelőnek tartott vizsgálati eljárásokra utal.

11. 
A Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok szerint végzett könyvvizsgálat során végrehajtandó könyvvizsgálati eljárások meghatározásakor a könyvvizsgálónak a könyvvizsgálat szempontjából releváns Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok mindegyikének eleget kell tennie.

12. 
Könyvvizsgálat végrehajtása során a könyvvizsgálónak a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokon kívül esetleg más szakmai, jogi vagy szabályozási követelménynek is meg kell felelnie. A Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok nem hatálytalanítják a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatára vonatkozó helyi törvényeket és szabályozásokat. Ha ezek a törvények és szabályozások eltérnek a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardoktól, a helyi törvényekkel és szabályozásokkal összhangban végzett könyvvizsgálat nem felel meg automatikusan a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardoknak.

13. 
Ha a könyvvizsgáló a könyvvizsgálatot a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokkal és valamely konkrét joghatóság vagy ország könyvvizsgálati standardjaival összhangban végzi, a könyvvizsgálatra vonatkozó összes Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardnak való megfelelésen túl végrehajt az adott joghatóság vagy ország vonatkozó standardjainak való megfeleléshez szükséges bármely további könyvvizsgálati eljárást is.

14. 
A könyvvizsgáló csak akkor jelentheti ki, hogy a könyvvizsgálat összhangban van a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokkal, ha teljes mértékben megfelelt a könyvvizsgálat szempontjából releváns Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok mindegyikének.

Szakmai szkepticizmus

15.
 A könyvvizsgálónak bizonyos szakmai szkepticizmussal kell a könyvvizsgálatot terveznie és végrehajtania, szem előtt tartva azt, hogy fennállhatnak olyan körülmények, amelyek miatt a pénzügyi kimutatások lényeges hibás állításokat tartalmaznak.

16. 
A szakmai szkepticizmus gyakorlása azt jelenti, hogy a könyvvizsgáló kritikusan - magában megkérdőjelezve - értékeli a megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték érvényességét, és különös figyelmet fordít az olyan könyvvizsgálati bizonyítékokra, amelyek cáfolják vagy megkérdőjelezik a dokumentumok, a kérdésekre adott válaszok és más, a vezetéstől és az irányítással megbízott személyektől származó információ megbízhatóságát. A könyvvizsgálónak a könyvvizsgálat során például szakmai szkepticizmust kell gyakorolnia ahhoz, hogy csökkentse a szokatlan körülmények figyelmen kívül hagyásának, a könyvvizsgálati megfigyelésekből túlzottan általánosított következtetések levonásának, valamint annak kockázatát, hogy a könyvvizsgálati eljárások jellegének, időzítésének és terjedelmének meghatározása, továbbá az eljárások eredményeinek értékelése során hibás feltevésekből indul ki. Az információgyűjtés és az egyéb könyvvizsgálati eljárások végrehajtása során a könyvvizsgáló nem elégszik meg nem meggyőző könyvvizsgálati bizonyítékkal arra a vélekedésre alapozva, hogy a vezetés és az irányítással megbízott személyek becsületesek és tisztességesek. Ennek megfelelően a vezetés nyilatkozatai nem helyettesítik elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyíték megszerzését olyan ésszerű következtetések levonása érdekében, amelyekre a könyvvizsgálói véleményt alapozni lehet.

Kellő bizonyosság

17. 
A Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokkal összhangban lévő könyvvizsgálatot végző könyvvizsgáló kellő bizonyosságot szerez arra vonatkozóan, hogy egészében véve a pénzügyi kimutatások nem tartalmaznak akár csalásból, akár hibából eredő lényeges hibás állítást. A kellő bizonyosság, mint fogalom azon összegyűjtött könyvvizsgálati bizonyítékokra vonatkozik, amelyek a könyvvizsgáló számára annak a következtetésnek a levonásához szükségesek, hogy egészében véve a pénzügyi kimutatásokban lényeges hibás állítások nincsenek. A kellő bizonyosság az egész könyvvizsgálati folyamatra vonatkozik.

18. 
A könyvvizsgáló azonban nem szerezhet teljes bizonyosságot, mivel a könyvvizsgálatnak vannak olyan belső korlátai, amelyek befolyásolják a könyvvizsgálónak a lényeges hibás állítások feltárására vonatkozó képességét. Ezek a korlátok olyan tényezők miatt állnak fenn, mint például:

• 
tesztelés alkalmazása

• 
a belső ellenőrzés eredendő korlátai (például a vezetés általi hatálytalanítás vagy összejátszás lehetősége)

• 
az a tény, hogy a könyvvizsgálati bizonyítékok többsége inkább meggyőző, mint döntő bizonyíték.

19. 
Emellett a könyvvizsgáló által a vélemény kialakítása érdekében végzett munkát áthatja a megítélés szükségessége, különösen az alábbiak tekintetében:

(a) a könyvvizsgálati bizonyítékok összegyűjtése, például a könyvvizsgálati eljárások jellegének, ütemezésének és terjedelmének eldöntésekor, továbbá

(b) következtetések levonása az összegyűjtött könyvvizsgálati bizonyítékok alapján, például a vezetés által a pénzügyi kimutatások összeállításakor készített becslések elfogadhatóságának megítélése.

20. 
Ezen túlmenően egyéb korlátok hatással lehetnek azon bizonyítékok meggyőző voltára, amelyekből következtetéseket lehet levonni az egyes állításokra vonatkozóan
 (például kapcsolt vállalkozásokkal folytatott ügyletek). Ilyen esetben bizonyos Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok azonosítanak olyan meghatározott könyvvizsgálati eljárásokat, amelyek a konkrét állítások jellegéből adódóan elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékkal fognak szolgálni, amennyiben nem állnak fenn a következők:

(a) szokásostól eltérő körülmények, amelyek a lényeges hibás állítás kockázatát az általában várható szint fölé emelik, vagy

(b) bármely arra utaló jelzés, hogy lényeges hibás állítás fordult elő.

21. 
Ennek megfelelően a fentiekben leírt tényezők miatt a könyvvizsgálat nem jelent garanciát arra vonatkozóan, hogy a pénzügyi kimutatások nem tartalmaznak lényeges hibás állítást, mivel nem érhető el abszolút bizonyosság. Ezen túlmenően a könyvvizsgálói záradék (vélemény) nem biztosíték sem a gazdálkodó jövőbeli életképességére, sem pedig a vezetés hatékonyságára a gazdálkodó ügyeinek vezetésében.

Könyvvizsgálati kockázat és lényegesség

22. 
A gazdálkodók stratégiákat követnek céljaik elérése érdekében, és tevékenységük és ágazatuk jellegétől, az őket körülvevő szabályozási környezettől, méretüktől és összetettségüktől függően számos üzleti kockázattal szembesülnek.
 A vezetés felelőssége az ilyen kockázatok azonosítása és az azokra történő reagálás. Nem minden kockázat kapcsolatos azonban a pénzügyi kimutatások elkészítésével. A könyvvizsgálót végső soron csak azok a kockázatok érdeklik, amelyek hatással lehetnek a pénzügyi kimutatásokra.

23. 
A könyvvizsgáló könyvvizsgálati bizonyítékokat szerez, és értékeli azokat annak érdekében, hogy kellő bizonyosságot szerezzen arra vonatkozóan, hogy a pénzügyi kimutatások az alkalmazandó pénzügyi beszámolási alapelvek szerint megbízható és valós képet adnak, vagy minden lényeges szempontból valósan lettek bemutatva. A kellő bizonyosság megfogalmazás elismeri, hogy fennáll annak kockázata, hogy a könyvvizsgálói vélemény nem megfelelő. Azt a kockázatot, hogy a könyvvizsgáló nem megfelelő véleményt ad olyan esetben, amikor a pénzügyi kimutatások lényeges hibás állítást tartalmaznak, „könyvvizsgálati kockázatnak" nevezik.”

24. 
A könyvvizsgálónak a könyvvizsgálat tervezése és végrehajtása révén a könyvvizsgálati kockázatot a könyvvizsgálat céljával összhangban lévő, elfogadhatóan alacsony szintre kell csökkentenie. A könyvvizsgáló olyan könyvvizsgálati eljárások tervezése és elvégzése útján csökkenti a könyvvizsgálati kockázatot, amelyek célja elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyíték szerzése ahhoz, hogy a könyvvizsgálói záradékot (véleményt) megalapozó megfelelő következtetéseket tudjon levonni. Kellő bizonyosságot akkor szereztek, ha a könyvvizsgáló a könyvvizsgálati kockázatot elfogadhatóan alacsony szintre csökkentette.

25. 
A könyvvizsgálati kockázat a pénzügyi kimutatásokban szereplő lényeges hibás állítás kockázatának (vagy egyszerűen a „lényeges hibás állítás kockázatának") (vagyis annak a kockázatnak, hogy a pénzügyi kimutatások lényeges hibás állítást tartalmaznak a könyvvizsgálatot megelőzően), valamint annak a kockázatnak a függvénye, hogy a könyvvizsgáló nem fogja feltárni az ilyen hibás állítást („feltárási kockázat"). A könyvvizsgáló könyvvizsgálati eljárásokat végez a lényeges hibás állítás kockázatának felmérése céljából, és a felmérés alapján végrehajtott további könyvvizsgálati eljárások révén igyekszik korlátozni a feltárási kockázatot (lásd a 315. témaszámú, „A gazdálkodó és környezetének megismerése, valamint a lényeges hibás állítás kockázatainak felmérése" című, valamint a 330. témaszámú, „A könyvvizsgáló által a becsült kockázatokra adott válaszként alkalmazott eljárások" című standardokat). A könyvvizsgálati folyamat magában foglalja szakmai megítélés alkalmazását a könyvvizsgálati megközelítés megtervezésében az arra való összpontosításon keresztül, hogy mi lehet hibás (vagyis milyen lehetséges hibás állítások merülhetnek fel) az állítás szintjén (lásd az 500. témaszámú, „Könyvvizsgálati bizonyítékok" című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot), valamint az elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyíték megszerzése érdekében a felmért kockázatokra adott válaszként alkalmazott könyvvizsgálati eljárások végrehajtásában.

26. 
A könyvvizsgáló a lényeges hibás állításokkal foglalkozik, és nem felelős a pénzügyi kimutatások egésze szempontjából nem lényeges hibás állítások feltárásáért. A könyvvizsgáló mérlegeli, hogy az azonosított nem korrigált hibás állítások egyedileg és összesítve lényeges hatással vannak-e a pénzügyi kimutatások egészére. A lényegesség és a könyvvizsgálati kockázat összefüggnek egymással (lásd a 320. témaszámú, „Lényegesség a könyvvizsgálatban" című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot). Olyan könyvvizsgálati eljárások megtervezése érdekében, amelyekkel megállapítható, hogy vannak-e a pénzügyi kimutatások egésze szempontjából lényeges hibás állítások, a könyvvizsgáló két szinten vizsgálja a lényeges hibás állítás kockázatát: a teljes pénzügyi kimutatások szintjén, valamint az ügyletcsoportok, a számlaegyenlegek, a közzétételek és a kapcsolódó állítások vonatkozásában.

27. 
A könyvvizsgáló mérlegeli a lényeges hibás állítás kockázatát a teljes pénzügyi kimutatások szintjén, amely a lényeges hibás állítás pénzügyi kimutatások egészére vonatkozó, és potenciálisan sok állítást érintő kockázatait jelenti. Az ilyen jellegű kockázatok gyakran a gazdálkodó ellenőrzési környezetével kapcsolatosak (bár ezek a kockázatok egyéb tényezőkhöz is kapcsolódhatnak, például rosszabbodó gazdasági feltételekhez), és nem szükségszerűen kapcsolhatók konkrét állításokhoz az ügyletcsoportok, számlaegyenlegek vagy közzétételek szintjén. Ez az átfogó kockázat inkább olyan körülményeket jelent, amelyek növelik annak kockázatát, hogy bármennyi különböző állítás tartalmazhat lényeges hibás állítást, például a belső ellenőrzés vezetés általi hatálytalanítása miatt. Az ilyen kockázatok különösen relevánsak a könyvvizsgálónak a csalásból származó lényeges hibás állítás kockázatával kapcsolatos mérlegelésére vonatkozóan. A könyvvizsgáló válasza a pénzügyi kimutatások szintjén felmerülő lényeges hibás állítás felmért kockázatára magában foglalja a jelentős megbízási feladatokra kijelölt munkatársak ismereteinek, készségeinek és képességeinek mérlegelését, beleértve annak eldöntését, szükség van-e szakértő bevonására; a megfelelő felügyeleti szint meghatározását; továbbá annak megítélését, vannak-e olyan események vagy körülmények, amelyek jelentős mértékben kétségessé teszik azt, hogy a vállalkozás folytatni tudja működését.

28.
A könyvvizsgáló az ügyletcsoportok, számlaegyenlegek és közzétételek szintjén is mérlegeli a lényeges hibás állítás kockázatát, mivel ez közvetlen segítséget nyújt az állítás szintjére vonatkozó további könyvvizsgálati eljárások jellegének, időzítésének és terjedelmének meghatározásához.
 A könyvvizsgáló úgy igyekszik elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot beszerezni az ügyletcsoportok, számlaegyenlegek és közzétételek szintjén, hogy a könyvvizsgálat befejeztével a pénzügyi kimutatások egészéről elfogadhatóan alacsony szintű könyvvizsgálati kockázat mellett adhasson ki záradékot (véleményt). A könyvvizsgálók különböző megközelítéseket alkalmaznak ennek a célnak az eléréséhez.

29. 
Az alábbi bekezdések a könyvvizsgálati kockázat összetevőinek magyarázatát tartalmazzák. Az állítás szintjén felmerülő lényeges hibás állítás kockázata két összetevőből áll az alábbiak szerint:

• 
Az „eredendő kockázat” valamely állítás olyan hibás állításnak való kitettsége, amely önmagában vagy más hibás állítással együtt lényeges lehet, feltételezve, hogy nincsenek kapcsolódó ellenőrzések. Az ilyen hibás állítás kockázata egyes állítások és kapcsolódó ügyletcsoportok, számlaegyenlegek és közzétételek vonatkozásában nagyobb, mint mások esetében.  Bonyolult számításoknál például nagyobb a hibás állítás valószínűsége, mint egyszerű számításoknál. Jelentős értékelési bizonytalanságnak kitett számviteli becslésekből származó összegeket tartalmazó számlák nagyobb kockázattal járnak, mint a viszonylag mindennapos, tényszerű adatokat tartalmazó számlák. Az üzleti kockázatokat eredményező külső körülmények szintén hatással lehetnek az eredendő kockázatra. Technológiai fejlesztések következtében például elavulttá válhat valamely termék, így a készletek jobban ki vannak téve a felülértékelésnek. Valamely konkrét állításra egyedileg jellemző körülményeken felül a gazdálkodón és környezetén belül fennálló, több vagy valamennyi ügyletcsoportra, számlaegyenlegre vagy közzétételre vonatkozó tényezők befolyásolhatják a konkrét állításokra vonatkozó eredendő kockázatot. Ilyen tényező többek között a működés folytatásához szükséges elegendő működő tőke hiánya, vagy a csődök nagy számával jellemzett hanyatló ágazat.

• 
Az „ellenőrzési kockázat” annak kockázata, hogy a valamely állításban felmerülő, önmagában vagy más hibás állításokkal együtt lényeges hibás állítást a gazdálkodó belső ellenőrzése nem akadályoz meg, vagy tár fel és korrigál időben. Ez a kockázat annak függvénye, hogy a belső ellenőrzés kialakítása és működése révén mennyire hatékony a gazdálkodó pénzügyi kimutatások készítésével kapcsolatos céljai elérésében. Bizonyos ellenőrzési kockázat mindig van a belső ellenőrzés eredendő korlátai miatt.

30. 
Az eredendő kockázat és az ellenőrzési kockázat a gazdálkodó kockázatai; azok a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatától függetlenül léteznek. A könyvvizsgálónak a további könyvvizsgálati eljárások alapjaként fel kell mérnie az állítás szintjén felmerülő lényeges hibás állítás kockázatát, bár az ilyen felmérés inkább csak megítélés, nem pedig pontos kockázatmérés. Ha a lényeges hibás állítás kockázatának könyvvizsgáló általi felmérése a kontrollok működési hatékonyságára vonatkozó feltevést tartalmaz, a könyvvizsgáló ellenőrzések teszteléseivel támasztja alá a kockázatbecslést. A Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok rendszerint nem hivatkoznak külön eredendő kockázatra és ellenőrzési kockázatra, hanem inkább a „lényeges hibás állítás kockázatának" kombinált becslésére. Bár a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok rendszerint a lényeges hibás állítás kockázatának kombinált felmérését említik, a könyvvizsgáló felmérheti külön vagy együtt az eredendő és az ellenőrzési kockázatot az előnyben részesített könyvvizsgálati technikáktól vagy módszerektől, valamint gyakorlati meggondolásoktól függően. A lényeges hibás állítás kockázatának felmérése kifejezhető számszakilag, például százalékban, vagy nem számszerűen megadva. Mindenesetre az, hogy a könyvvizsgáló megfelelő kockázatfelmérést végezzen fontosabb, mint az ehhez alkalmazott különböző megközelítések.

31. 
A „feltárási kockázat" annak kockázata, hogy a könyvvizsgáló nem tár fel az állításban fennálló olyan hibás állítást, amely önmagában vagy más hibás állításokkal együtt lényeges lehet. A feltárási kockázat annak függvénye, hogy mennyire hatékony a könyvvizsgálati eljárás, és azt a könyvvizsgáló mennyire hatékonyan alkalmazza. A feltárási kockázat nem csökkenthető nullára, mert a könyvvizsgáló rendszerint nem vizsgálja meg valamennyi ügyletcsoportot, számlaegyenleget vagy közzétételt, továbbá egyéb tényezők miatt. Ilyen egyéb tényező annak lehetősége, hogy a könyvvizsgáló nem megfelelő könyvvizsgálati eljárást választ, nem megfelelően alkalmazza a megfelelő eljárást, vagy hibásan értelmezi a könyvvizsgálati eredményeket. Ezek az egyéb tényezők általában megfelelő tervezéssel, a megbízást végző munkacsoport tagjainak megfelelő kiválasztásával, szakmai szkepticizmus alkalmazásával és az elvégzett könyvvizsgálati munka felügyeletével és áttekintésével küszöbölhetők ki. 

32. 
A feltárási kockázat a könyvvizsgáló által a könyvvizsgálati kockázat elfogadhatóan alacsony szintre történő csökkentése érdekében meghatározott könyvvizsgálati eljárások jellegére, időzítésére és terjedelmére vonatkozik. A könyvvizsgálati kockázat adott szintjére vonatkozóan a feltárási kockázat elfogadható szintje fordított arányban áll az állítás szintjén felmerülő lényeges hibás állítás kockázatának felmérésével. Minél nagyobb a könyvvizsgáló megítélése szerint a lényeges hibás állítás kockázata, annál kisebb az elfogadható feltárási kockázat. Fordítva is igaz, hogy minél kisebb a könyvvizsgáló megítélése szerint a lényeges hibás állítás kockázata, annál nagyobb az elfogadható feltárási kockázat.

Felelősség a pénzügyi kimutatásokért

33. 
Miközben a könyvvizsgáló feladata a pénzügyi kimutatásokra vonatkozó vélemény kialakítása és kibocsátása, a pénzügyi kimutatások vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvek szerint történő elkészítése és korrekt bemutatása a gazdálkodó vezetésének
 felelőssége, az irányítással megbízott személyek felügyelet mellett.
 A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálata nem mentesíti a vezetést és az irányítással megbízott személyeket felelősségeik alól.

34. 
A „pénzügyi kimutatások" kifejezés a számviteli nyilvántartásokból származó olyan pénzügyi információk strukturált bemutatására vonatkozik, amely rendszerint kísérő megjegyzéseket is tartalmaz, és amelynek célja a gazdálkodó adott időpontban meglévő gazdasági forrásainak vagy kötelmeinek, vagy az azokban adott időszak során bekövetkezett változásnak a kommunikálása a pénzügyi beszámolási alapelvekkel összhangban. A kifejezés vonatkozhat teljes pénzügyi kimutatásokra, de vonatkozhat egyetlen pénzügyi kimutatásra is, például a mérlegre vagy az eredménykimutatásra, és a kapcsolódó magyarázó megjegyzésekre.

35. 
A pénzügyi beszámolási alapelvek követelményei meghatározzák a pénzügyi kimutatások formáját és tartalmát, valamint hogy miből állnak a teljes pénzügyi kimutatások. Egyes pénzügyi beszámolási alapelvek szerint egyetlen pénzügyi kimutatás, például a cash flow-kimutatás, és az ahhoz kapcsolódó magyarázó megjegyzések teljes pénzügyi kimutatásokat alkotnak. A „Pénzügyi beszámolás a pénzforgalmi alapú számvitel szerint" című Nemzetközi Költségvetési Számviteli Standard például kimondja, hogy az elsődleges pénzügyi kimutatás a készpénzbevételekről és készpénzkifizetésekről készült kimutatás, ha az állami szektorban működő gazdálkodó pénzügyi kimutatásait az említett Nemzetközi Költségvetési Számviteli Standard szerint készíti el és mutatja be. A Nemzetközi Pénzügyi Beszámolási Standardok (IFRS-ek) szerint készített pénzügyi kimutatások célja viszont, hogy információt adjanak a gazdálkodó pénzügyi helyzetéről, teljesítményéről és cash flow-iáról. Az IFRS-ek szerinti teljes pénzügyi kimutatások tartalmazzák a mérleget, az eredménykimutatást, a saját tőke változás kimutatást, a cash flow-kimutatást, valamint a megjegyzéseket, amelyek tartalmazzák a meghatározó számviteli politikák összefoglalását és egyéb magyarázó megjegyzéseket.

36. 
A vezetés felelős a pénzügyi kimutatások elkészítése és bemutatása során alkalmazandó pénzügyi beszámolási alapelvek meghatározásáért. A vezetés felelős továbbá a pénzügyi kimutatások említett vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvek szerint történő elkészítéséért és bemutatásáért. Ez a felelősség a következőket foglalja magában:

• 
az akár csalásból, akár hibából eredő lényeges hibás állítástól mentes pénzügyi kimutatások elkészítésére és bemutatására vonatkozó belső ellenőrzés megtervezése, bevezetése és fenntartása

• 
a megfelelő számviteli politikák kiválasztása és alkalmazása, valamint

• 
az adott körülmények között ésszerű számviteli becslések elkészítése.

A pénzügyi beszámolási alapelvek elfogadhatóságának meghatározása

37. 
A könyvvizsgálónak meg kell állapítania, hogy a vezetés által a pénzügyi kimutatások készítésére vonatkozóan alkalmazott pénzügyi beszámolási alapelvek elfogadhatók-e. A könyvvizsgáló ezt rendszerint akkor állapítja meg, amikor mérlegeli a könyvvizsgálati megbízás elfogadását, amint azt a 210. témaszámú, „A könyvvizsgálati megbízások feltételei" című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard tartalmazza. Az elfogadható pénzügyi beszámolási alapelvekre Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok „a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvek" néven hivatkoznak aban.

38. 
A könyvvizsgáló a gazdálkodó jellegének (például üzleti vállalkozás, állami szektorban működő gazdálkodó vagy non-profit szervezet), valamint a pénzügyi kimutatások céljának fényében határozza meg, hogy a vezetés által alkalmazott pénzügyi beszámolási alapelvek elfogadhatók-e.

Egyedi felhasználók pénzügyi információ iránti igényeinek kielégítését célzó pénzügyi kimutatások

39. 
Egyes esetekben a pénzügyi kimutatások célja egyedi felhasználók pénzügyi információ iránti igényeinek a kielégítése. Ilyen körülmények között ezen felhasználók információigényei határozzák meg a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveket. Egyedi felhasználók igényeinek kielégítését célzó pénzügyi beszámolási alapelvek például: adóalapú számvitel a gazdálkodó adóbevallását kísérő pénzügyi kimutatásokhoz; kormányzati szabályozó szervezet pénzügyi beszámolási rendelkezései a szóban forgó szervezet információigényének kielégítését célzó pénzügyi kimutatásokra vonatkozóan; vagy egy, az elkészítendő pénzügyi kimutatásokat meghatározó megállapodás rendelkezései által létrehozott pénzügyi beszámolási alapelvek. Az ilyen pénzügyi beszámolási alapelvekkel összhangban készített pénzügyi kimutatások lehetnek az adott gazdálkodó által készített egyetlen pénzügyi kimutatások, és ilyen körülmények között azokat gyakran más felhasználók is használják, nem csak azok, akik számára a pénzügyi beszámolási alapelvek kidolgozása megtörtént. A pénzügyi kimutatások ilyen körülmények közötti széles körű felhasználása ellenére a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok szempontjából a pénzügyi kimutatásokat továbbra is olyannak tekintik, mint amelyek egyedi felhasználók pénzügyi információ iránti igényének kielégítését szolgálják. A 800. témaszámú, „Könyvvizsgálói jelentés különleges célú könyvvizsgálati megbízásoknál" című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard standardokat hoz létre és iránymutatást nyújt az egyedi felhasználók pénzügyi információ iránti igényeinek kielégítését célzó pénzügyi kimutatásokról. Bár esetleg nem lehet az egyedi felhasználókat azonosítani, a 800. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard az olyan alapelvekkel összhangban készült pénzügyi kimutatásokkal is foglalkozik, amelyek célja nem a valós bemutatás elérése. 

Felhasználók széles köre pénzügyi információ iránti közös igényének kielégítését célzó pénzügyi kimutatások

40. 
A pénzügyi kimutatások felhasználói közül sokan nincsenek olyan helyzetben, hogy megköveteljék a pénzügyi kimutatások hozzáigazítását egyedi információigényeikhez. Míg az egyedi felhasználók valamennyi információigénye nem elégíthető ki, léteznek a pénzügyi információ iránti olyan igények, amelyek közösek a felhasználók széles köre számára. A felhasználók széles köre számára közös információigények kielégítését célzó pénzügyi beszámolási alapelvekkel összhangban készített pénzügyi kimutatásokat „általános célú pénzügyi kimutatások"–nak nevezik.

Felhatalmazott vagy elismert szervezetek által létrehozott pénzügyi beszámolási alapelvek

41. 
Jelenleg nincs az általános célú pénzügyi kimutatásokra kialakított pénzügyi beszámolási alapelvek elfogadhatósága megítélésére világszerte általánosan elfogadott objektív és mérvadó alap. Amíg nincs ilyen alap, a bizonyos típusú gazdálkodók által alkalmazandó standardok életbe léptetésére felhatalmazott vagy ilyen szempontból elismert szervezetek által létrehozott pénzügyi beszámolási alapelveket az ilyen gazdálkodók által készített általános célú pénzügyi kimutatások számára elfogadhatónak tekintik, feltéve, hogy a szervezetek kialakított és átlátható folyamatot követnek, amely magában foglalja az érintettek széles köre által megfogalmazott vélemények megtárgyalását és figyelembevételét. Ilyen pénzügyi beszámolási alapelvekre példák az alábbiak:

• 
a Nemzetközi Számviteli Standard Testület által életbe léptetett Nemzetközi Pénzügyi Beszámolási Standardok

• 
a Könyvvizsgálók Nemzetközi Szövetsége – Nemzetközi Költségvetési Számviteli Standardok Testület által életbe léptetett Nemzetközi Költségvetési Számviteli Standardok, valamint

• 
adott joghatóságban valamely elismert standardalkotó által életbe léptetett általánosan elfogadott számviteli alapelvek. 

Ezeket a pénzügyi beszámolási alapelveket gyakran a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvekként azonosítják az általános célú pénzügyi kimutatások elkészítését szabályozó, törvény által előírt és szabályozási követelményekben. A kormányzati szabályozó szervezet egyedi igényeinek kielégítését célzó pénzügyi beszámolási alapelvekre vonatkozóan lásd a 800. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot.

41A 
A magyar számviteli törvény jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard szempontjából olyan pénzügyi beszámolási alapelvnek minősül, amelyet úgy terveztek meg, hogy a pénzügyi kimutatások kielégítsék a felhasználók széles körének közös információigényét. Ennek megfelelően a magyar számviteli törvény a jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard szempontjából elfogadható pénzügyi beszámolási alapelvnek minősül.

Törvény által előírt és szabályozási követelményekkel kiegészített pénzügyi beszámolási alapelvek

42. 
Egyes joghatóságokban törvény által előírt és szabályozási követelmények a pénzügyi kimutatások elkészítésére és bemutatására vonatkozó pótlólagos követelményekkel egészíthetik ki a vezetés által alkalmazott pénzügyi beszámolási alapelveket. Ezekben a joghatóságokban a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alkalmazásának szempontjából a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvek mind a meghatározott pénzügyi beszámolási alapelveket, mind pedig az ilyen pótlólagos követelményeket tartalmazzák, feltéve, hogy azok nem ütköznek a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvekkel. Ez  lehet a helyzet például akkor, amikor a pótlólagos követelmények a meghatározott pénzügyi beszámolási alapelvek által megkövetelteken felüli közzétételeket írnak elő, vagy amikor szűkítik a meghatározott pénzügyi beszámolási alapelvek által lehetővé tett elfogadható választási lehetőségek körét. Ha a pótlólagos követelmények ütköznek a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvekkel, a könyvvizsgáló megvitatja a vezetéssel a követelmények jellegét, valamint hogy pótlólagos közzétételekkel eleget lehet-e tenni a pótlólagos követelményeknek. Ha ez nem lehetséges, a könyvvizsgáló mérlegeli, hogy szükség van-e a könyvvizsgálói jelentés minősítésére, lásd a 701. témaszámú, „A független könyvvizsgálói jelentés minősítései" című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot.

Joghatóságok, ahol nincsen felhatalmazott vagy elismert standardalkotó szervezet

43. 
Ha egy gazdálkodó olyan joghatóságban van bejegyezve vagy ott működik, ahol nincsen felhatalmazott vagy elismert standardalkotó szervezet, a gazdálkodó határozza meg a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveket. Az ilyen joghatóságban sokszor az a gyakorlat, hogy a 41. bekezdésben említett egyik szervezet által kialakított pénzügyi beszámolási alapelveket használják. Ennek alternatívájaként egy adott joghatóságban létezhetnek meghonosodott számviteli konvenciók, amelyeket általánosan elfogadnak mint az adott joghatóságban működő bizonyos meghatározott gazdálkodók által készített általános célú pénzügyi kimutatásokra vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveket. Ha a gazdálkodó ilyen pénzügyi beszámolási alapelveket alkalmaz, a könyvvizsgáló meghatározza, hogy a számviteli konvenciók együttesen az általános célú pénzügyi kimutatásokra vonatkozó elfogadható pénzügyi beszámolási alapelveket megtestesítőnek tekinthetők-e meg. Ha a számviteli konvenciókat széles körben alkalmazzák egy adott joghatóságban, az ottani számviteli szakma esetleg mérlegelte a pénzügyi beszámolási alapelvek elfogadhatóságát a könyvvizsgálók nevében. Másik megoldásként a könyvvizsgáló dönt erről, annak mérlegelésével, hogy a számviteli konvenciók olyan jellemzőket mutatnak-e, mint általában az elfogadható pénzügyi beszámolási alapelvek, vagy azáltal, hogy meglévő, elfogadhatónak tekintett pénzügyi beszámolási alapelvek által támasztott követelményekkel hasonlítja össze a számviteli konvenciókat.

44. 
Az általános célú pénzügyi kimutatásokra vonatkozó elfogadható pénzügyi beszámolási alapelvek rendszerint az alábbi jellemzőkkel rendelkeznek, amelyek a felhasználók számára hasznos információk bemutatását eredményezik a pénzügyi kimutatásokban:

(a) Relevancia, olyan értelemben, hogy a pénzügyi kimutatásokban megadott információ releváns a gazdálkodó jellege és a pénzügyi kimutatások célja szempontjából. (Általános célú pénzügyi kimutatásokat készítő üzleti vállalkozás esetén például a relevanciát a felhasználók széles köre számára a gazdasági döntések meghozatala során felmerült közös információigény kielégítéséhez szükséges információval mérik. Ezeket az igényeket rendszerint az üzleti vállalkozás pénzügyi helyzetének és teljesítményének, valamint cash flow-iának valós bemutatásával elégítik ki.)

(b) Teljesség, abban az értelemben, hogy nem hagytak ki olyan ügyleteket, eseményeket, számlaegyenlegeket és közzétételeket, amelyek hatással lehetnek a pénzügyi kimutatások valós bemutatására.

(c) Megbízhatóság, olyan értelemben, hogy a pénzügyi kimutatásokban megadott információ:

(i) az eseményeknek és ügyleteknek a gazdasági tartalmát tükrözi, nem pusztán csak a jogi formáját, valamint

(ii) kellően következetes értékelést, mérést, bemutatást és közzétételt eredményez hasonló körülmények között történő alkalmazás esetén.

(d) Semlegesség, olyan értelemben, hogy hozzájárul elfogultságtól mentes információ szerepeltetéséhez a pénzügyi kimutatásokban; és
(e) Érthetőség, abban az értelemben, hogy a pénzügyi kimutatásokban szereplő információ világos és átfogó, és nem értelmezhető lényegesen eltérően.

45. 
Számviteli konvenciók egyedi preferenciák szerint összeállított halmaza nem tekinthető a felhasználók széles köre közös információigényének kielégítését célzó pénzügyi kimutatásokra vonatkozó elfogadható pénzügyi beszámolási alapelveknek.

46. 
A pénzügyi beszámolási alapelvek leírása a pénzügyi kimutatásokban információt tartalmaz a pénzügyi kimutatások elkészítésének alapjáról, valamint a jelentős ügyletekre és egyéb jelentős eseményekre vonatkozóan kiválasztott és alkalmazott számviteli politikákról.

47. 
A könyvvizsgáló dönthet úgy, hogy meglévő, elfogadhatónak tekintett alapelvekkel hasonlítja össze a számviteli konvenciókat, mint amilyenek például a Nemzetközi Számviteli Standard Testület által életbe léptetett IFRS-ek. Kisméretű gazdálkodó könyvvizsgálata esetén a könyvvizsgáló dönthet úgy, hogy valamely felhatalmazott vagy elismert standardalkotó szervezet által konkrétan ilyen gazdálkodókra vonatkozóan kidolgozott pénzügyi beszámolási alapelvekkel hasonlítja össze a számviteli konvenciókat. Ha a könyvvizsgáló ilyen összehasonlítást végez, és annak során különbségeket talál, az arra vonatkozó döntés, hogy a vezetés által alkalmazott számviteli konvenciók elfogadható pénzügyi beszámolási alapelveket testesítenek-e meg, magában foglalja a különbségek okainak, valamint annak mérlegelését, hogy a számviteli konvenciók alkalmazása eredményezhet-e félrevezető pénzügyi kimutatásokat.

48. 
Ha a könyvvizsgáló arra a következtetésre jut, hogy a vezetés által alkalmazott pénzügyi beszámolási alapelvek nem elfogadhatóak, mérlegeli ennek a megbízás elfogadásával (lásd 210. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard) és a könyvvizsgálói jelentéssel (lásd 701. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard) kapcsolatos hatásait.

Záradék (vélemény) kibocsátása a pénzügyi kimutatásokról

49. 
A valós bemutatás elérését célzó pénzügyi beszámolási alapelvekkel összhangban készített általános célú teljes pénzügyi kimutatásokra vonatkozó záradék (vélemény) kibocsátásakor a könyvvizsgáló a 700. témaszámú, „Független könyvvizsgálói jelentés a teljes általános célú pénzügyi kimutatásokról" című módosított Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban szereplő standardok és útmutatás szerint jár el az ilyen pénzügyi kimutatásokra vonatkozó záradék (vélemény) kialakításakor mérlegelendő ügyekre, valamint a könyvvizsgálói jelentés formájára és tartalmára vonatkozóan. A könyvvizsgáló emellett a 701. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot is alkalmazza, ha minősített könyvvizsgálói záradékot (véleményt) ad ki, beleértve a figyelemfelhívó megjegyzést, a korlátozott záradékot (véleményt), a záradék megadásának elutasítását (véleménynyilvánítás visszautasítását) és az elutasító záradékot (ellenvéleményt).

50. 
Az alábbiakra vonatkozó záradék (vélemény) kibocsátásakor a könyvvizsgáló a 800. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot alkalmazza:

(a) egyéb átfogó számviteli alappal összhangban készített teljes pénzügyi kimutatások

(b) általános vagy speciális célú teljes pénzügyi kimutatások egyik eleme, például egyedi pénzügyi kimutatás, meghatározott számlák, számla-elemek, vagy tételek egy adott pénzügyi kimutatásban

(c) szerződéses megállapodásoknak való megfelelés, valamint

(d) összesített pénzügyi kimutatások.

51. 
A jelentéskészítési szempontok mellett a 800. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard a könyvvizsgáló által az ilyen megbízások során mérlegelt egyéb – például a megbízás elfogadására vagy a könyvvizsgálat végrehajtására vonatkozó – kérdésekkel is foglalkozik.

Hatálybalépés időpontja
52. 
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard a 2005. december 15-én vagy azt követően kezdődő időszakokra vonatkozó pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatára érvényes.

52A
Jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardot a 2006. január 1-jén, vagy azt követően kezdődő időszakra vonatkozó beszámolók könyvvizsgálatára kell alkalmazni. A korábbi alkalmazás javasolt. A jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard hatálybalépésével egyidejűleg a korábbi 200. témaszámú standard hatályát veszti.
Alkalmazás az állami szektorban

1. 
Függetlenül attól, hogy a könyvvizsgálatot az állami vagy a magánszektorban hajtják-e végre, a könyvvizsgálat alapelvei ugyanazok. Ami különbözhet az állami szektorban végzett könyvvizsgálatok esetében, az a könyvvizsgálat célja és hatóköre. Ezek a tényezők gyakran a könyvvizsgálati megbízás és a jogi követelmények, vagy a beszámoló-készítés formája terén fennálló különbségeknek tulajdoníthatók (az állami szektorban működő gazdálkodóknak például esetleg további pénzügyi beszámolókat kell készíteniük).

2. 
Az állami szektorban működő gazdálkodók könyvvizsgálatának végrehajtásánál a könyvvizsgálónak figyelembe kell vennie a könyvvizsgálati megbízást érintő bármely egyéb vonatkozó szabályzat, rendelkezés vagy miniszteri iránymutatás speciális követelményeit, valamint bármely egyéb speciális könyvvizsgálati előírást, beleértve nemzetbiztonsági kérdések figyelembevételének szükségességét is. A könyvvizsgálati megbízások konkrétabbak lehetnek, mint a magánszektorban végrehajtott megbízások, és gyakran a célok szélesebb skáláját foglalják magukban, valamint hatókörük is tágabb, mint az a magánszektor pénzügyi kimutatásainak könyvvizsgálata esetén szokásos. A megbízások és követelmények emellett befolyásolhatják például a könyvvizsgálónak a lényegesség megállapítására, a csalás és hiba jelentésére és a könyvvizsgálói jelentés formájának kialakítására vonatkozó rendelkezési jogának mértékét is. A könyvvizsgálati megközelítésben és stílusban is lehetnek különbségek. Ezek a különbségek azonban nem jelentenek különbséget az alapelvekben és az alapvető eljárásokban.

� Az 500. témaszámú, „Könyvvizsgálati bizonyítékok” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 15-18. bekezdései foglalkoznak az állítások felhasználásával a könyvvizsgálati bizonyíték megszerzésében.





� A 315. témaszámú, „A gazdálkodó és környezetének megismerése, valamint a lényeges hibás állítás kockázatának felmérése” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 30-34. bekezdése tárgyalja az üzleti kockázatok fogalmát, valamint hogy azok hogyan kapcsolódnak a lényeges hibás állítás kockázataihoz.





� A könyvvizsgálati kockázatnak ez a meghatározása nem foglalja magában azt a kockázatot, hogy a könyvvizsgáló esetleg tévesen bocsáthat ki olyan véleményt, hogy a pénzügyi kimutatások lényeges hibás állítást tartalmaznak.





� A 315. témaszámú, „A gazdálkodó és környezetének megismerése, valamint a lényeges hibás állítás kockázatának felmérése” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard további útmutatással szolgál a könyvvizsgálóval szemben a pénzügyi kimutatások szintjén és az állítás szintjén felmerülő lényeges hibás állítás kockázatainak felmérésére vonatkozóan támasztott követelményről.





� A 330. témaszámú, „A könyvvizsgáló által a becsült kockázatokra adott válaszként alkalmazott eljárások” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard további útmutatással szolgál a könyvvizsgálónak az állítás szintjén felmért kockázatokra adott válaszként alkalmazott további könyvvizsgálati eljárások megtervezésével és végrehajtásával kapcsolatos kötelezettségére vonatkozóan.





� A könyvvizsgáló hasznát veheti a könyvvizsgálati kockázat összetevői közötti kapcsolatot matematikai összefüggésekkel kifejező modellnek a feltárási kockázat megfelelő szintjének meghatározása során. Egyes könyvvizsgálók hasznosnak tartják ilyen modell alkalmazását a könyvvizsgálati eljárások tervezésekor a kívánt könyvvizsgálati kockázat elérése céljából, bár az ilyen modellek használata nem küszöböli ki a könyvvizsgálati folyamattal járó megítélést.





� A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban használt „vezetés" kifejezés azokra vonatkozik, akik a pénzügyi kimutatások elkészítéséért és bemutatásáért felelnek. Az adott joghatóság területén érvényes jogi keretektől függően egyéb kifejezések is helyénvalók lehetnek.





� Az irányítási struktúra országonként változó, tükrözve a kulturális és jogi hátteret. Ennélfogva a vezetés és az irányítással megbízott személyek konkrét felelőssége az adott joghatóságban fennálló jogi felelősségtől függően változik.








