220. TÉMASZÁMÚ STANDARD (MÓDOSÍTOTT)

A MÚLTBELI PÉNZÜGYI INFORMÁCIÓK KÖNYVVIZSGÁLATA MINŐSÉGÉNEK ELLENŐRZÉSE
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	A (módosított) 220. témaszámú, a „A múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálata minőségének ellenőrzése” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot az „Előszó a minőségellenőrzésre, a könyvvizsgálatra, a bizonyosságot nyújtó és az egyéb kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardokhoz” kontextusában kell olvasni, amely ismerteti a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alkalmazását és hatókörét.


Az alábbi szövegben a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokra való hivatkozás jelzi, hogy a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokon alapulnak, azok teljeskörű fordítását is tartalmazzák. Ahol az alábbi szöveg a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokat említi, ott a magyar törvényes előírások alapján végzett könyvvizsgálatok esetében a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardokat kell érteni. Ahol a jelen standardok pénzügyi kimutatásokat említenek, azon a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok szempontjából a számviteli törvény szerinti beszámolót vagy mérleget kell érteni.

Bevezetés

1. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard célja, hogy standardokat alakítson ki, és iránymutatással szolgáljon a társaság alkalmazottainak azon konkrét feladataira vonatkozóan, amelyek a múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálatához - beleértve a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatát is - kötődő minőségellenőrzéshez kapcsolódnak. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot a Könyvvizsgálók Nemzetközi Szövetsége Etikai Kódexének (az IFAC Kódex) A és B részével együtt kell olvasni.
1.A.
Ahol ez a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard szövegében „nemzeti etikai követelmények”-et említ, ott e megjelölésen Magyarországon a Magyar Könyvvizsgálói Kamara Etikai Szabályzatát, és a könyvvizsgálóra, könyvvizsgálatra vonatkozó hatályos magyar törvényeket és jogszabályokat kell érteni.

2.
A munkacsoportnak meg kell valósítania azokat a minőségellenőrzési eljárásokat, amelyek az adott könyvvizsgálati megbízásra vonatkoznak.

3.
Az 1. számú, a „Minőségellenőrzés a múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálatával és átvilágításával, valamint az egyéb bizonyosságot nyújtó és kapcsolódó szolgáltatási megbízások végrehajtásával foglalkozó társaságok esetében” című Nemzetközi Minőségellenőrzési Standard (ISQC) szerint a társaság köteles létrehozni egy olyan minőségellenőrzési rendszert, amely kellő bizonyosságot ad arról, hogy a társaság és alkalmazottai megfelelnek a szakmai standardoknak és a szabályozási és jogi követelményeknek, valamint arról, hogy a társaság vagy a megbízásért felelős partnerek által kibocsátott könyvvizsgálói jelentések megfelelőek az adott körülmények között.

4.
A munkacsoportok:

(a) megvalósítják a könyvvizsgálati megbízásra vonatkozó minőségellenőrzési eljárásokat;

(b) ellátják a társaságot megfelelő információval azért, hogy lehetővé tegyék a társaság minőségellenőrzési rendszere azon részének a funkcionálását, amely a függetlenséghez kapcsolódik; és

(c) jogosan támaszkodnak a társaság rendszereire (például az alkalmazottak képességei és kompetenciái tekintetében azok toborzásán és formális képzésén keresztül; a függetlenséggel kapcsolatban, a vonatkozó függetlenségi információ összegyűjtése és kommunikációja révén; az ügyfélkapcsolatok fenntartásával kapcsolatban, az elfogadási és megtartási rendszer révén; és a szabályozási és jogi követelményekkel kapcsolatban, a figyelemmel kísérés folyamata révén), kivéve, ha a társaság vagy más felek által nyújtott információk ennek az ellenkezőjét sugallják.

Fogalmak
5.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban a következő szakkifejezéseknek az alábbi jelentésük van:

(a) „a megbízásért felelős partner” - az a partner vagy egyéb személy a társaságnál, aki a könyvvizsgálati megbízásért és annak teljesítéséért, valamint a társaság nevében kibocsátott könyvvizsgálói jelentésért felel, és aki - szükség esetén - egy szakmai, jogi vagy szabályozószervtől megfelelő felhatalmazással is rendelkezik;

(b) „a megbízáshoz kapcsolódó minőség-ellenőrzés” - a munkacsoport által hozott jelentős döntések, valamint az általuk a könyvvizsgálói jelentés kidolgozásakor levont következtetések objektív - a könyvvizsgálói jelentés kibocsátása előtti - értékelésének biztosítására kialakított folyamat;

(c) „a megbízáshoz kapcsolódó minőség-vizsgáló” – olyan partner vagy egyéb személy a társaságnál, vagy egy megfelelő képesítéssel rendelkező külső munkatárs, vagy egy ilyen személyekből álló munkacsoport, aki/amely megfelelő és elegendő tapasztalattal és felhatalmazással rendelkezik ahhoz, hogy még a könyvvizsgálói jelentés kibocsátása előtt objektíven értékelje a munkacsoport által hozott jelentős döntéseket, valamint az általuk a könyvvizsgálói jelentés kidolgozásakor levont következtetéseket;
(d) „munkacsoport” – a könyvvizsgálati megbízást végrehajtó alkalmazottak, beleértve azokat a szakértőket is, akikkel a társaság az adott könyvvizsgálati megbízással kapcsolatban kötött szerződést;

(e) „társaság” – az egyedi könyvvizsgáló, valamint a könyvvizsgálók személyegyesítő vagy tőkeegyesítő társasága, vagy egyéb gazdálkodó egysége;

(f) „szemrevételezés” – a befejezett könyvvizsgálati megbízásokhoz kapcsolódóan azon eljárások, amelyek célja bizonyíték szerzése arról, hogy a munkacsoportok megfeleltek a társaság minőségellenőrzési politikáinak és eljárásainak;

(g) „tőzsdén jegyzett gazdálkodó”* – olyan gazdálkodó, amelynek részvényeit vagy adósságinstrumentumait jegyzik egy elismert tőzsdén, vagy forgalmazzák egy elismert tőzsde vagy egyéb, egyenrangú szerv szabályzatainak megfelelően;

(h) „figyelemmel kísérés” – a társaság minőségellenőrzési rendszerének folyamatos mérlegelését és értékelését, beleértve néhány kiválasztott, már lezárt megbízás időszakos vizsgálatát magában foglaló folyamat, amelyet arra alakítottak ki, hogy a társaság kellő bizonyosságot tudjon szerezni a minőségellenőrzési rendszere hatékony működéséről.

(i) „a hálózatba tartozó cég”* – olyan gazdálkodó, amely közös ellenőrzés alatt, közös tulajdonban vagy közös vezetés alatt áll egy olyan társasággal vagy gazdálkodóval, amelyről egy elfogulatlan és tájékozott, a vonatkozó információk birtokában lévő harmadik fél azt a következtetést vonná le, hogy a társaság részét képezi országos vagy globális szinten;
 (j) „partner” – olyan személy, akinek van felhatalmazása arra, hogy a társaság nevében jogerős megállapodást írjon alá egy szakmai szolgáltatások nyújtásához kapcsolódó megbízás teljesítésére vonatkozóan;

(k) „munkatársak” – a partnerek és az alkalmazottak;

(l) „szakmai standardok” – az IAASB megbízásokra vonatkozó standardjai, az IAASB „Előszó a minőségellenőrzésre, a könyvvizsgálatra, a bizonyosságot nyújtó és az egyéb kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardokhoz” című előszava, valamint azon kapcsolódó etikai követelmények meghatározása szerint, amelyek rendszerint az IFAC Kódex A és B részéből és a kapcsolódó nemzeti etikai követelményekből állnak;

(m) „kellő bizonyosság” – a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard kontextusában a bizonyosság magas, de nem abszolút szintje;

(n) „alkalmazott” – a partnereken kívüli szakmai munkatársak, beleértve a társaság által alkalmazott bármely szakértőt is;

(o) „megfelelő képesítéssel rendelkező külső munkatárs” – a társaságon kívüli olyan személy, aki rendelkezik azokkal a képességekkel és kompetenciával, hogy a megbízásért felelős partnerként lépjen fel; lehet például egy másik társaság partnere is, vagy egy olyan szakmai könyvvizsgálói testület (megfelelő tapasztalattal rendelkező) alkalmazottja, aki végezheti múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálatát; vagy egy olyan szervezet alkalmazottja, amely kapcsolódó minőségellenőrzési szolgáltatásokat nyújt.

5A.
A megbízásért felelős partner fogalmába a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok szerint végzett könyvvizsgálatok esetében a könyvvizsgálatért személyében felelős bejegyzett könyvvizsgálót (is) kell érteni.
A vezetés felelőssége a könyvvizsgálat minőségéért

6.
A megbízásért felelős partnernek kell vállalnia a felelősséget azoknak a könyvvizsgálati megbízásoknak a végső minőségéért, amelyekre a partnert kijelölték.

7.
A megbízásért felelős partner példát mutat a könyvvizsgálat minőségét illetően a munkacsoport többi tagja számára, a könyvvizsgálati megbízás minden szakaszában. Rendszerint a megbízásét felelős partner cselekedetei és a munkacsoportnak adott megfelelő üzenetek révén mutat példát. Az ilyen cselekedetek és üzenetek hangsúlyozzák:

(a) a fontosságát:

(i) a munka olyan elvégzésének, amely megfelel a szakmai standardoknak és a szabályozási és jogi követelményeknek;

(ii) a társaság megfelelő minőségellenőrzési politikáinak és eljárásainak való megfelelésnek; és

(iii) az olyan könyvvizsgálói jelentések kibocsátásának, amelyek megfelelőek az adott körülmények között; továbbá

(b) azt a tényt, hogy a könyvvizsgálati megbízások végrehajtásánál a minőség alapvető fontosságú.
(Magyarázat 1)

Etikai követelmények

8.
A megbízásért felelős partnernek mérlegelnie kell, hogy a munkacsoport tagjai eleget tettek-e az etikai követelményeknek.

9.
A könyvvizsgálati megbízásokhoz kapcsolódó etikai követelmények rendszerint az IFAC Kódex A és B részéből, valamint azokból a nemzeti előírásokból állnak, amelyek ezeknél szigorúbbak. Az IFAC Kódex meghatározza a szakmai etika alapelveit, amelyek a következők:

(a) tisztesség;

(b) tárgyilagosság;

(c) szakmai kompetencia és megfelelő gondosság;

(d) titoktartás; és

(e) hivatáshoz méltó magatartás.

10.
A megbízásért felelős partner folyamatosan figyeli, hogy nem került-e sor az etikai követelmények megszegésére. A megbízásért felelős partner és a munkacsoport többi tagja között a könyvvizsgálati megbízás teljesítése során szükség szerint kerül sor etikai kérdésekkel kapcsolatos kérdésfeltevésre és megfigyelésre is. Ha a társaság rendszerein keresztül vagy egyéb módon olyan ügyek kerülnek a megbízásért felelős partner tudomására, amelyek azt jelzik, hogy a munkacsoport tagjai nem tettek eleget az etikai követelményeknek, akkor a partner, a társaságon belüli más személyekkel folytatott konzultációk után meghatározza a megfelelő intézkedést.

11.
A megbízásért felelős partner és - ahol ez vonatkozik - a munkacsoport egyéb tagjai dokumentálják a felmerült kérdéseket, valamint azt, hogy hogyan oldották meg azokat.

Függetlenség

12.
A megbízásért felelős partnernek következtetést kell levonnia azoknak a függetlenségi követelményeknek a teljesítésével kapcsolatban, amelyek a könyvvizsgálati megbízásra vonatkoznak. Ennek során a megbízásért felelős partnernek:

(a) megfelelő információkat kell beszereznie a társaságtól vagy - ahol ez vonatkozik - a hálózatba tartozó cégektől azoknak a körülményeknek és kapcsolatoknak a beazonosítása és értékelése céljából, amelyek veszélyeztetik a függetlenséget;

(b) értékelnie kell a társaság függetlenségi politikáinak és eljárásainak azonosított megszegéseire - ha voltak ilyenek - vonatkozó információkat annak meghatározásához, hogy azok veszélyeztetik-e a függetlenséget az adott könyvvizsgálati megbízás esetében;

(c) megfelelő intézkedéseket kell hoznia annak érdekében, hogy kiküszöbölje az ilyen veszélyeket, vagy elfogadható szintre csökkentse azokat biztonsági intézkedések meghozatala révén. A megbízásért felelős partnernek a megfelelő intézkedés meghozatala érdekében azonnal jelentenie kell a társaság felé az ügy megoldásának meghiúsulását; és

(d) dokumentálnia kell a függetlenséggel kapcsolatos következtetéseket és a társasággal folytatott bármely olyan kapcsolódó megbeszélést, amely alátámasztja a következtetéseket.
13.
A megbízásért felelős partner beazonosíthat a könyvvizsgálati megbízáshoz kapcsolódóan a függetlenséget érintő olyan veszélyt is, amelyet biztonsági intézkedések nem biztos, hogy ki tudnak küszöbölni, vagy megfelelő szintre tudnak csökkenteni. Ebben az esetben a megbízásért felelős partner konzultációt folytat a társaságon belül a megfelelő intézkedés meghatározása érdekében, ami magában foglalhatja a veszélyt létrehozó tevékenységnek vagy érdeknek a megszüntetését vagy a könyvvizsgálati megbízástól való visszalépést is. Az ilyen megbeszéléseket és következtetéseket dokumentálják.

Ügyfelek és konkrét könyvvizsgálati megbízások elfogadása és megtartása 

14.
A megbízásért felelős partnernek meg kell győződnie arról, hogy az ügyfelek és a konkrét könyvvizsgálati megbízások elfogadásával és megtartásával kapcsolatban a megfelelő eljárásokat hajtották végre, valamint hogy a levont következtetések megfelelőek, és dokumentálták azokat.

15.
A könyvvizsgálati megbízás elfogadásával vagy megtartásával kapcsolatos döntéshozatali folyamatot kezdeményezheti a megbízásért felelős partner vagy nem a megbízásért felelős partner. Függetlenül attól, hogy a megbízásért felelős partner kezdeményezte-e a folyamatot, a partner dönti el, hogy a legutóbbi döntés továbbra is megfelelő-e.

16.
Az ügyfelek és konkrét könyvvizsgálati megbízások elfogadása és megtartása a következők megfontolását foglalja magában:

• a fő tulajdonosok, a kulcsfontosságú vezetők és a gazdálkodó irányításával megbízott személyek integritása;

• a munkacsoport rendelkezik-e a könyvvizsgálati megbízás végrehajtásához szükséges kompetenciával, valamint idővel és erőforrásokkal; és

• a társaság és a munkacsoport meg tud-e felelni az etikai követelményeknek.

Ha fentiek mérlegelése során kérdések merülnek fel, a munkacsoport lefolytatja a 30-33. bekezdésekben leírt megfelelő konzultációkat, és dokumentálja, hogy a kérdéseket hogyan oldották meg.

17.
Egy ügyfél-kapcsolat fenntartására vonatkozó döntés magában foglalja azoknak a jelentős kérdéseknek a mérlegelését, amelyek a jelenlegi vagy az előző könyvvizsgálati megbízás során merültek fel, valamint ezeknek a kapcsolat fenntartására gyakorolt hatásainak mérlegelését. Például az ügyfél megkezdhette üzleti tevékenységének egy olyan területre történő kiterjesztését, amellyel kapcsolatban a társaság már nem rendelkezik a megfelelő ismeretekkel vagy szakértelemmel.
18.
Ha a megbízásért felelős partner olyan információ birtokába jut, amelynek korábbi ismerete révén a társaság a könyvvizsgálati megbízást elutasította volna, akkor a megbízásért felelős partnernek ezt az információt azonnal közölnie kell a társasággal annak érdekében, hogy a társaság és a megbízásért felelős partner meghozhassák a szükséges intézkedést.

A munkacsoportok kijelölése

19.
A megbízásért felelős partnernek meg kell győződnie arról, hogy a munkacsoport kollektíven rendelkezik a megfelelő képességekkel, kompetenciával és idővel ahhoz, hogy a könyvvizsgálati megbízást a szakmai standardoknak és szabályozási és jogi követelményeknek megfelelően hajtsa végre, valamint hogy olyan könyvvizsgálói jelentést bocsásson ki, amely megfelelő az adott körülmények között.

20.
A munkacsoport egészétől várt megfelelő képességek és kompetencia a következőket tartalmazzák:

• hasonló jellegű és bonyolultsági fokú könyvvizsgálati megbízások ismerete, valamint ezekkel kapcsolatos gyakorlati tapasztalat megfelelő képzés és részvétel révén;

• a szakmai standardok és szabályozási, valamint a jogi követelmények ismerete;

• megfelelő technikai tudás, beleértve a vonatkozó informatikai ismereteket is;

• azon iparágak ismerete, amelyekben az ügyfél tevékenykedik;

• a szakmai ítélőképesség alkalmazására való képesség;

• a társaság minőségellenőrzési politikáinak és eljárásainak ismerete.
A megbízás végrehajtása

21.
A megbízásért felelős partnernek kell vállalnia a felelősséget a könyvvizsgálati megbízásnak a szakmai standardok, valamint a szabályozási és jogi követelmények szerinti irányításáért, felügyeletéért és teljesítéséért, valamint azért, hogy a kibocsátott könyvvizsgálói jelentés megfelelő legyen az adott körülmények között.

22.
A megbízásért felelős partner azzal irányítja a könyvvizsgálati megbízást, hogy tájékoztatja a munkacsoportot:

(a) az elvégzendő feladataikról;

(b) a gazdálkodó tevékenységének jellegéről;

(c) a kockázatokkal kapcsolatos kérdésekről;

(d) a problémákról, amelyek felmerülhetnek; és

(e) a megbízás teljesítésének részletes megközelítéséről.

A munkacsoport feladatai közé tartozik a tárgyilagos megközelítési mód és a szakmai szkepticizmus megfelelő szintjének megtartása, valamint a számukra delegált munkának a megfelelő gondosság etikai alapelve szerinti elvégzése. A munkacsoport tagjait ösztönzik arra, hogy kérdéseket tegyenek fel a csoport tapasztaltabb tagjainak. A munkacsoporton belül megfelelő kommunikáció zajlik.

23.
Fontos, hogy a munkacsoport minden tagja megértse az elvégzendő munka céljait. Megfelelő csapatmunkára és képzésre van szükség ahhoz, hogy a munkacsoport kevésbé tapasztalt tagjai világosan megértsék a kijelölt munka céljait. 

24.
A felügyelet a következőket tartalmazza:

• a könyvvizsgálati megbízás előrehaladásának nyomon követése;

• a munkacsoport egyes tagjai képességeinek és kompetenciájának mérlegelése és annak mérlegelése, hogy van-e elegendő idejük a munkájuk elvégzéséhez, értik-e a kapott instrukciókat, és a munkát a könyvvizsgálati megbízás tervezett megközelítésével összhangban hajtják-e végre;

• a könyvvizsgálati megbízás során felmerülő jelentős kérdések kezelése, azok jelentőségének mérlegelése és a tervezett megközelítés megfelelő módosítása;

• a konzultációt vagy a munkacsoport tapasztaltabb tagjai általi megfontolást igénylő kérdéseknek beazonosítása a könyvvizsgálati megbízás során.

25.
Az áttekintési feladatokat úgy határozzák meg, hogy a munkacsoport tapasztaltabb tagjai, beleértve a megbízásért felelős partnert is, ellenőrzik a csoport kevésbé tapasztalt tagjai által elvégzett munkát. Az áttekintők mérlegelik, hogy:

(a) a munkát a szakmai standardoknak, valamint a szabályozási és jogi követelményeknek megfelelően hajtották-e végre;

(b) további mérlegelést igénylő jelentős kérdések merültek-e fel;

(c) a megfelelő konzultációkra sor került-e, és a levont következtetéseket dokumentálták-e, valamint megvalósították-e;

(d) szükség van-e a végrehajtott munka jellegének, ütemezésének és terjedelmének felülvizsgálatára;

(e) a végrehajtott munka alátámasztja-e a levont következtetéseket, és megfelelően dokumentálták-e azt;

(f) a megszerzett bizonyíték elegendő és megfelelő-e a könyvvizsgálói jelentés alátámasztásához; továbbá

(g) a megbízás eljárásainak céljait sikerült-e elérni.

26.
A könyvvizsgálói jelentés kibocsátása előtt a megbízásért felelős partner a könyvvizsgálati dokumentáció áttekintése és a munkacsoporttal folytatott megbeszélések révén meg kell győződjön arról, hogy elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szereztek-e be a levont következtetések, valamint a kibocsátandó könyvvizsgálói jelentés alátámasztásához.

27.
A megbízásért felelős partner a megbízás végrehajtása során, a megfelelő fázisokban időszakos áttekintéseket hajt végre. Ez lehetővé teszi a jelentős kérdések megfelelő időben, a megbízásért felelős partner megelégedésére történő megoldását, még a könyvvizsgálói jelentés kibocsátása előtt. Az áttekintések a döntések kritikus területeire terjednek ki, különös tekintettel a megbízás során beazonosított nehéz vagy vitás ügyekhez, a jelentős kockázatokhoz, valamint a megbízásért felelős partner által fontosnak tartott egyéb területekhez kapcsolódó döntésekre. A megbízásért felelős partnernek nem kell áttekintenie minden könyvvizsgálati dokumentációt. Ugyanakkor a partner dokumentálja az áttekintések terjedelmét és ütemezését. Az áttekintés során felmerült kérdéseket a megbízásért felelős partner megelégedésére kell megoldani.

28.
Egy új megbízásért felelős partner, aki a megbízás folyamán veszi át a könyvvizsgálatot, áttekinti a változás időpontjáig végrehajtott munkát. Az áttekintési eljárások elegendőek kell legyenek ahhoz, hogy az új megbízásért felelős partner meg tudjon győződni arról, hogy az áttekintés időpontjáig végrehajtott munkát a szakmai standardoknak, valamint a szabályozási és jogi követelményeknek megfelelően tervezték meg és hajtották végre.

29.
Ahol a könyvvizsgálati megbízás végrehajtásában egynél több partner vesz részt, fontos, hogy az illetékes partnerek feladatait világosan határozzák meg, és a munkacsoport is ismerje azokat.

Konzultáció

30.
A megbízásért felelős partnernek:

(a) kell felelősnek lennie azért, hogy a munkacsoport megfelelő konzultációt folytasson a nehéz vagy vitás ügyekkel kapcsolatban;

(b) meg kell győződnie arról, hogy a munkacsoport tagjai megfelelő konzultációt folytattak a megbízás során, mind a csoporton belül, mind a csoport és mások között, a megfelelő szinten, a társaságon belül vagy azon kívül;

(c) meg kell győződnie arról, hogy az ilyen konzultációk jellegét és terjedelmét, valamint a levont következtetéseket dokumentálták, és egyeztették a másik féllel; és

(d) meg kell megállapítania, hogy a konzultációk alapján levont következtetéseket megvalósították-e.

31.
A más szakemberekkel folytatott hatékony konzultáció megköveteli, hogy a konzultációs partnerek megismerjék az összes olyan tényt, amely lehetővé teszi számukra, hogy megfelelő tájékozottságon alapuló tanácsot adjanak szakmai, etikai és egyéb kérdésekben. Ha szükséges, a munkacsoport konzultál a megfelelő tudással, hatáskörrel és tapasztalattal rendelkező személyekkel a társaságon belül vagy, ha szükséges, a társaságon kívül. A konzultációk alapján levont következtetéseket megfelelő módon dokumentálják és valósítják meg.

32.
A munkacsoport konzultálhat a társaságon kívüli személyekkel is, ha például a társaság nem rendelkezik megfelelő belső erőforrásokkal. Igénybe vehetnek egyéb olyan társaságok, szakmai és szabályozószervek vagy kereskedelmi szervezetek által kínált tanácsadási szolgáltatásokat is, amelyek nyújtanak vonatkozó minőségellenőrzési szolgáltatásokat.

33.
A nehéz vagy vitás kérdésekről más szakemberekkel folytatott konzultációk dokumentációját mind a konzultáció kérelmezőjének, mind a megkérdezett félnek jóvá kell hagynia. A dokumentáció elegendően teljes körű és részletes ahhoz, hogy elősegítse a következők megértését:

(a) azt a kérdést, amelyre vonatkozóan a konzultációt kérték; és

(b) a konzultáció eredményét, beleértve bármely meghozott döntést, a döntések alapját, valamint megvalósításuk módját is.

Eltérő vélemények

34.
Ha eltérő vélemények merülnek fel a munkacsoporton belül, a konzultációs felekkel szemben és - ha ez vonatkozik - a megbízásért felelős partner és a megbízáshoz kapcsolódó minőség-vizsgáló között, akkor a munkacsoportnak a társaság politikáit és eljárásait kell követnie a véleményeltérések kezelése és megoldása terén.

35.
A megbízásért felelős partner szükség szerint tájékoztatja a munkacsoport tagjait arról, hogy a véleményeltérést magában foglaló kérdéseket a megbízásért felelős partner vagy a társaságon belül mások tudomására hozhatják megtorlástól való félelem nélkül.

A megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés

36.
A tőzsdén jegyzett gazdálkodók pénzügyi kimutatásainak könyvvizsgálatánál a megbízásért felelős partnernek:

(a) meg kell állapítania, hogy a megbízáshoz kapcsolódó minőség-vizsgálót kijelölték-e;

(b) meg kell vitatnia a könyvvizsgálati megbízás során felmerülő jelentős kérdéseket, beleértve a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés során beazonosított kérdéseket is, a megbízáshoz kapcsolódó minőség-vizsgálóval; és

(c) nem szabad kibocsátania a könyvvizsgálói jelentést addig, amíg a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés be nem fejeződött.

Egyéb olyan könyvvizsgálati megbízásoknál, ahol a megbízáshoz kapcsolódóan minőségellenőrzést hajtanak végre, a megbízásért felelős partner követi az (a)-(c) albekezdésekben ismertetett előírásokat.

37.
Ha a megbízás kezdetekor nem tartanak szükségesnek minőségellenőrzést a megbízáshoz kapcsolódóan, akkor a megbízásért felelős partner figyelemmel kíséri, hogy nem történik-e olyan változás, amely az ellenőrzést szükségessé tenné.

38.
A megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzésnek a következők objektív értékelését kell magában foglalnia:

(a) a munkacsoport jelentős döntései; és

(b) a könyvvizsgálói jelentés megfogalmazásakor levont következtetések.
39.
A megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés rendszerint magában foglalja a megbízásért felelős partnerrel folytatott megbeszélést, a pénzügyi információk és a könyvvizsgálói jelentés áttekintését, és legfőképpen annak mérlegelését, hogy a könyvvizsgálói jelentés megfelelő-e. Szintén magában foglalja a munkacsoport jelentős döntéseihez és következtetéseihez kapcsolódó, kiválasztott könyvvizsgálati dokumentáció áttekintését. Az áttekintés terjedelme függ a könyvvizsgálati megbízás bonyolultsági fokától, és attól, hogy mennyire áll fenn annak kockázata, hogy a könyvvizsgálói jelentés nem megfelelő az adott körülmények között. Az ellenőrzés nem csökkenti a megbízásért felelős partner felelősségét.

40.
A tőzsdén jegyzett gazdálkodó egységek pénzügyi kimutatásainak könyvvizsgálatánál a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés magában foglalja a következők mérlegelését:

• A társaság adott könyvvizsgálati megbízással kapcsolatos függetlenségének a munkacsoport általi értékelése.

• A megbízás során beazonosított jelentős kockázatok (a 315. témaszámú, „A gazdálkodó és környezetének megértése, valamint a lényeges hibás állítások kockázatának felmérése” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard szerint), a kockázatokra adott válaszok (a 330. témaszámú, „A felmért kockázatokra válaszul adott könyvvizsgálói eljárások” Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard szerint), beleértve a csalás kockázatának a munkacsoport általi felmérését és az arra adott választ is.

• A meghozott döntések, különös tekintettel a lényegességre és a jelentős kockázatokra.

• Az, hogy megfelelő konzultációra került-e sor olyan ügyekkel kapcsolatban, amelyek véleménykülönbséget vagy egyéb nehéz vagy vitás kérdéseket foglalnak magukban, valamint az ilyen konzultációkból származó következtetések.

• A könyvvizsgálat során beazonosított, javított és nem javított hibás állítások jelentősége és jellege.

• A vezetés, az irányítással megbízott személyek és - ahol vonatkozik - más felek (pl. szabályozószervek) felé kommunikálandó kérdések.

• Az, hogy az ellenőrzésre kiválasztott könyvvizsgálati dokumentáció tükrözi-e a jelentős döntésekkel kapcsolatban végrehajtott munkát, és alátámasztja-e a levont következtetéseket.

• A kibocsátandó könyvvizsgálói jelentés megfelelősége.

A múltbeli pénzügyi információk - tőzsdén jegyzett gazdálkodók pénzügyi kimutatásainak könyvvizsgálatától eltérő - könyvvizsgálatára vonatkozó megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés - a körülményektől függően - magában foglalhat a fentiek közül néhány vagy minden kérdést is.

Figyelemmel kísérés

41.
Az ISQC 1 előírja a társaság számára, hogy olyan politikákat és eljárásokat dolgozzon ki, amelyek révén kellő bizonyosságot szerezhet arról, hogy a minőségellenőrzési rendszerhez kapcsolódó politikák és eljárások relevánsak, megfelelőek, hatékonyan működnek és a gyakorlatban betartják azokat. A megbízásért felelős partner mérlegeli a figyelemmel kísérés folyamatának eredményeit a társaság és - ha ez vonatkozik - a hálózatba tartozó cégek által körbeadott legfrissebb információk alapján. A megbízásért felelős partner mérlegeli, hogy:

(a) az információban szereplő hiányosságok befolyásolhatják-e a megbízást; és

(b) a társaság által a helyzet megoldására bevezetett intézkedések elegendőek-e az adott könyvvizsgálat kontextusában.

42.
A társaság minőségellenőrzési rendszerében észlelt valamely hiányosság még nem jelzi azt, hogy egy adott könyvvizsgálati megbízást nem a szakmai standardoknak, valamint a szabályozási és jogi követelményeknek megfelelően hajtottak végre, vagy hogy a könyvvizsgálói jelentés nem volt megfelelő.

Hatálybalépés dátuma

43.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard a 2005. június 15-én vagy azt követően kezdődő időszakokra vonatkozó múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálatára érvényes. 

Hatálybalépés dátuma és korábbi kiadványok visszavonása

43A1
A jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard a 2006. január 1-jén vagy azt követően kezdődő időszakokra vonatkozó múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálatára érvényes.

43A2
A jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard hatálybalépésével egyidejűleg a korábban kiadott 220. témaszámú, „A könyvvizsgálati munka minőségének ellenőrzése” című magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard egyes könyvvizsgálatokra vonatkozó 8-17. bekezdései hatályukat vesztik.
43A3
A jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard hatálybalépésével a korábban kiadott 220. témaszámú, „A könyvvizsgálati munka minőségének ellenőrzése” című magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard a következő 6A1 bekezdéssel egészül ki, egyidejűleg a 6A bekezdés számozása 6A2 bekezdésre változik:
„6A1
Az 1. számú, a „Minőségellenőrzés a múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálatával és átvilágításával, valamint az egyéb bizonyosságot nyújtó és kapcsolódó szolgáltatási megbízások végrehajtásával foglalkozó társaságok esetében” című Nemzetközi Minőségellenőrzési Standard (ISQC) szerint a könyvvizsgáló társaságnak minőségellenőrzési politikát és eljárásokat kell kialakítania, amelyet dokumentálnia kell.”
Alkalmazás az állami szektorban

1.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban alkalmazott néhány kifejezést, mint például „megbízásért felelős partner" és „társaság", úgy kell olvasni, mintha az az állami szektorbeli megfelelőikre vonatkozna. Ugyanakkor - korlátozott kivétellel - nincs állami szektorbeli megfelelője a „tőzsdén jegyzett gazdálkodóknak", bár különösen jelentős állami szektorbeli gazdálkodók könyvvizsgálatánál elképzelhető, hogy alkalmazni kell a tőzsdén jegyzett gazdálkodókra vonatkozó azon követelményt, amely szerint a megbízásért felelős partnert (vagy annak megfelelőjét) és a megbízáshoz kapcsolódó minőség-vizsgálót kötelezően rotálni kell. Nincsenek olyan meghatározott objektív kikötések, amelyekre a jelentős mivolt meghatározását alapozni kellene. Ugyanakkor az ilyen mérlegelésnek magában kell foglalnia az auditált gazdálkodóhoz kapcsolódó összes tényező értékelését. Ilyen tényezők lehetnek például a méret, a bonyolultság foka, a kereskedelmi kockázat, a parlamenti vagy médiaérdeklődés, valamint az érintett tulajdonosok köre.

2.
Ugyanakkor számos joghatóság területén egyetlen, törvény által kijelölt fő könyvvizsgáló van, aki a megbízásért felelős partner szerepében lép fel, és aki átfogó felelősséggel bír az állami szektorbeli könyvvizsgálatokért. Ilyen esetekben - ahol ez vonatkozik - a megbízás ellenőrzőjét a függetlenség és a tárgyilagosság figyelembe vételével kell kiválasztani.

3.
Az állami szektorban a könyvvizsgálókat a törvény által előírt eljárásoknak megfelelően lehet kijelölni. Ennek megfelelően az ügyfél-kapcsolatok, valamint a konkrét megbízások elfogadásával és megtartásával kapcsolatos néhány szempont - amint azokat a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 16-17. bekezdései ismertetik - lehet, hogy nem releváns.

4.
Hasonlóképpen, az állami szektorbeli könyvvizsgálók függetlenségét védhetik törvény által meghatározott intézkedések is. Ugyanakkor az állami szektorbeli könyvvizsgálók vagy a központilag kijelölt könyvvizsgáló nevében állami szektorbeli könyvvizsgálatot végrehajtó könyvvizsgáló cégek egy adott joghatóság területén a megbízás feltételeitől függően módosíthatják megközelítésüket azért, hogy a 12. és 13. bekezdéseknek való megfelelést biztosítsák. Ha az állami szektorbeli könyvvizsgáló megbízása nem engedi meg a megbízástól való visszalépést, a fenti lépés magában foglalhatja azon felmerült körülmények nyilvános jelentésben történő közzétételét, amelyek a magánszektorban a könyvvizsgáló visszalépéséhez vezetnének.

5.
A 20. bekezdés ismerteti a munkacsoporttól várt képességeket és kompetenciákat. Az állami szektorbeli könyvvizsgálatoknál további képességeket írhatnak elő egy adott joghatóság területén, a megbízás feltételeitől függően. Az ilyen további képességek magukban foglalhatják a vonatkozó beszámolási előírások ismeretét, beleértve egy képviselő szervnek, például a parlamentnek, a képviselőháznak, a törvényhozásnak vagy a köz érdekében történő jelentéstételt is. Az állami szektorbeli könyvvizsgálat szélesebb hatóköre magában foglalhatja például a teljesítményauditálás néhány aspektusát, vagy a jogszerűség biztosítását, valamint a csalás és korrupció megelőzését és leleplezését célzó megállapodások átfogó értékelését is.

Magyarázatok

ad 7) 1
A megbízásért felelős partner példamutatásán többek között azt értjük, hogy a viselkedésével, a hozzáállásával és a munkacsoporttal való kommunikációjának a módjával is közvetítenie kell a munkacsoport felé azokat az elvárásokat, amelyek a munkacsoporttal szemben fennállnak.

* Az IFAC Könyvvizsgálók Etikai Kódexe meghatározása szerint.


* Az IFAC Könyvvizsgálók Etikai Kódexe meghatározása szerint





