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A 250. témaszámú, „Törvények és jogszabályok figyelembevétele a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatánál" című, Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot az „Előszó a minőségellenőrzésre, a könyvvizsgálatra, a bizonyosságot nyújtó és az egyéb kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardokhoz” kontextusában kell olvasni, amely ismerteti a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alkalmazását és hatókörét.

Az alábbi szövegben a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokra való hivatkozás jelzi, hogy a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokon alapulnak, azok teljeskörű fordítását is tartalmazzák. Ahol a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok pénzügyi kimutatásokat említenek, a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok szempontjából a számviteli törvény szerinti beszámolót kell érteni.

Bevezetés


1.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard célja, hogy standardokat alakítson ki és iránymutatással szolgáljon a könyvvizsgáló azon felelősségével kapcsolatosan, hogy a törvények és jogszabályok betartását a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatánál vegye figyelembe.


2.
A könyvvizsgálati eljárások tervezésekor és végrehajtásakor, valamint azok eredményeinek értékelésekor és a jelentés elkészítésekor a könyvvizsgálónak számításba kell vennie, hogy a gazdálkodó részéről a törvények és jogszabályok be nem tartása lényeges hatással lehet a pénzügyi kimutatásokra. Ugyanakkor a könyvvizsgálattól nem várható el, hogy minden törvényre és jogszabályra nézve feltárja a szabályszegéseket. A szabályszegés feltárása – tekintet nélkül annak lényegességére – szükségessé teszi a következmények figyelembevételét a vezetőség és az alkalmazottak tisztessége szempontjából, valamint lehetséges kihatását a könyvvizsgálat egyéb szempontjaira és területeire.


3.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban használt „Szabályszegés” kifejezés az auditált gazdálkodó által szándékosan vagy nem szándékosan elkövetett olyan mulasztásra vagy cselekményre utal, amely ellentétes az érvényes törvényekkel vagy jogszabályokkal. Ilyen cselekményeknek minősülnek a gazdálkodó  részéről, vagy annak nevében illetve megbízásából a vezetőség vagy az alkalmazottak által kezdeményezett ügyletek. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard értelmében a szabályszegés nem foglalja magában a gazdálkodó vezetősége vagy alkalmazottai részéről tanúsított személyes (a gazdálkodó üzleti tevékenységét nem érintő) kötelességmulasztást, helytelen eljárást.


4.
Az, hogy valamely cselekmény szabályszegésnek minősül-e, olyan jogi meghatározás, ami rendszerint a könyvvizsgáló szakmai illetékességén kívül esik. A könyvvizsgáló képzése, tapasztalata és a gazdálkodóval és annak üzletágával kapcsolatos ismeretei alapul szolgálhatnak annak felismeréséhez, hogy a tudomására jutó bizonyos cselekmények a törvények és jogszabályok megsértését képezhetik. Annak meghatározása, hogy valamely konkrét cselekmény ténylegesen vagy valószínűsíthetően szabályszegés-e, általában ügyvédi gyakorlat folytatására képesített tájékozott szakértőtől kapott tanácson alapszik, de végső soron csak bíróság útján állapítható meg.


5.
A törvények és a jogszabályok jelentős eltéréseket mutatnak abban a vonatkozásban, hogy miként intézkednek a pénzügyi kimutatásokról. Egyes törvények és jogszabályok megállapítják a gazdálkodó  pénzügyi kimutatásának formáját vagy tartalmát, vagy a pénzügyi kimutatásban szerepeltetendő összegeket vagy a mellékletekben bemutatandó információkat. Más törvényeknek és jogszabályoknak köteles a vezetőség megfelelni, vagy azokat az előírásokat foglalják magukban, amelyek értelmében a gazdálkodó üzleti tevékenységét végezheti. Egyes gazdálkodók rendkívül szabályozott üzletágakban tevékenykednek (mint például a bankok és a vegyipari vállalatok). Mások csupán azon törvények és jogszabályok hatálya alá tartoznak, amelyek általánosan szabályozzák a vállalkozás működtetési aspektusait (mint például azok, amelyek a munkahelyi biztonságra, az egészségvédelemre és az egyenlő foglalkoztatásra vonatkoznak). A törvények és jogszabályok be nem tartása pénzügyi következményekkel járhat a gazdálkodó számára, mint például pénzbírságok, peres ügyek stb. Általában, minél kevésbé érinti a szabályszegés azokat az eseményeket és ügyleteket, amelyeket a pénzügyi kimutatásban megjelenítenek, annál kevésbé valószínű, hogy a könyvvizsgáló tudomást szerez róluk vagy felismeri őket.


6.
A törvények és jogszabályok országonként változnak. A nemzeti számviteli és könyvvizsgálati standardok ezért valószínűleg pontosabban alkalmazhatóak könyvvizsgálatra.


7.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatára alkalmazható és nem alkalmazható egyéb olyan megbízásokra, amelyek keretében a könyvvizsgálót kifejezetten azzal bízzák meg, hogy külön tesztelje le és tegyen jelentést az egyes törvények vagy jogszabályok betartásáról.


8.
A 240.témaszámú „Csalás, hamisítás és hibák” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard tartalmaz iránymutatást arra vonatkozóan, hogyan kell a könyvvizsgálónak a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálata során a csalást, hamisítást és hibákat figyelembe vennie.

A vezetés felelőssége a törvények és jogszabályok betartásáért


9.
A vezetőség tartozik felelősséggel annak biztosításáért, hogy a gazdálkodó működése a törvényekben és jogszabályokban foglaltaknak megfelelően menjen végbe. A szabályszegések megelőzéséért és feltárásáért úgyszintén a vezetés viseli a felelősséget.


10.
Többek között az alábbi irányelvek és eljárások segíthetik a vezetést a szabályszegések megelőzése és feltárása terén ráháruló felelősség teljesítésében:

· a jogi előírások figyelemmel kísérése és annak biztosítása, hogy a működési szabályzatot ezeknek megfelelően alakítsák ki

· megfelelő belső ellenőrzési rendszerek intézményesítése és működtetése

· ügyviteli szabályzat kidolgozása, kibocsátása és követése

· gondoskodni arról, hogy az alkalmazottak kellő képzésben részesüljenek és megértsék az ügyviteli szabályzatot

· az ügyviteli szabályzat betartásának figyelemmel kísérése és a szabályzatot megszegő alkalmazottakkal szemben a megfelelő intézkedés meghozatala

· jogtanácsos(ok)at bízni meg azzal, hogy segítsenek a jogi előírásokat figyelemmel kísérni

· nyilvántartás vezetése azokról a lényeges törvényekről, amelyeknek a gazdálkodó köteles megfelelni a saját üzletágában, valamint a keresetek nyilvántartásának vezetése.



Nagyobb gazdálkodóknál ezen irányelvek és eljárási szabályzatok kiegészíthetők azzal, hogy kijelölik a megfelelő felelősségi kört:

· a belső audit-funkció és

· a könyvvizsgálati bizottság számára.

A törvények és jogszabályok betartása területére vonatkozó könyvvizsgálói szempontok


11.
A könyvvizsgáló nem felelős, és nem tehető felelőssé a szabályszegés megelőzéséért. Az a tény azonban, hogy évente könyvvizsgálatot tartanak, visszatartó hatású lehet.


12.
A könyvvizsgálat velejárója annak elkerülhetetlen kockázata, hogy bizonyos lényeges hibás állításokat a pénzügyi kimutatásokban nem tárnak fel annak ellenére sem, hogy a könyvvizsgálatot pontosan a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alapján tervezték meg és hajtották végre. Ez a kockázat nagyobb a szabályszegésekből származó lényeges hibás állítások tekintetében olyan tényezőknek tulajdoníthatóan, mint például:

· Sok olyan törvény és jogszabály van, elsősorban a gazdálkodó  működésének szempontjaira vonatkozóan, amelyeknek jellemző módon nincs lényeges hatásuk a pénzügyi kimutatásokra és amelyeket nem érint a számviteli és belső ellenőrzési rendszer.

· A könyvvizsgálati eljárások hatékonyságát befolyásolják a számviteli és belső ellenőrzési rendszer belső korlátai, valamint a teszteléses eljárások alkalmazása.
· A könyvvizsgáló által megszerzett bizonyítékok nagy része inkább meggyőző, mint bizonyító jellegű.

· A szabályszegés magában foglalhat annak eltitkolására szolgáló cselekményt, mint például az összejátszás, okmányok hamisítása, ügyletek rögzítésének szándékos elmulasztása, a felső szintű vezetők részéről az ellenőrzések megkerülése vagy pedig a könyvvizsgáló szándékos félrevezetése.


13.
A 200. témaszámú, „A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának célja és általános alapelvei” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardnak megfelelően a könyvvizsgálónak bizonyos szakmai szkepticizmussal kell a könyvvizsgálatot megterveznie és végrehajtania, számolva azzal, hogy a könyvvizsgálat olyan körülményeket vagy eseményeket tárhat fel, amelyek megkérdőjelezik, hogy a gazdálkodó megfelel-e a törvényeknek és jogszabályoknak.

14.
Egyes törvényi előírások a könyvvizsgálótól kifejezetten megkövetelhetik, hogy tegyen jelentést a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának keretében arról, hogy a gazdálkodó megfelel-e bizonyos törvényi vagy jogszabályi előírásoknak. Ebben az esetben a könyvvizsgálónak meg kell terveznie azt, hogy a törvényi vagy jogszabályi előírások betartását teszteléses eljárással ellenőrzi.


15.
A könyvvizsgálat megtervezése érdekében a könyvvizsgálónak általános ismereteket kell szereznie a gazdálkodóra és az üzletágra alkalmazható törvényi és jogszabályi keretekről, valamint arról, hogyan felel meg a gazdálkodó ezeknek a követelményeknek. (Magyarázatok 1)

16.
Ezen általános ismeret birtokában a könyvvizsgálónak különösen tudatában kell lennie annak, hogy bizonyos törvények és jogszabályok alapvető hatással lehetnek a gazdálkodó működésére. Azaz bizonyos törvények és jogszabályok be nem tartása a gazdálkodó működésének megszűnését okozhatja, vagy pedig kérdésessé teheti a gazdálkodó további működését a vállalkozás folytatásának elve alapján. A gazdálkodó működési engedélyében foglalt követelmények vagy az üzleti tevékenységeinek vitelére felhatalmazó egyéb jogosítvány be nem tartása például ilyen következménnyel járhat (egy bank esetében például a tőkemegfelelés hiánya vagy meg nem felelés a befektetési előírásoknak). (Magyarázatok 2)

17.
A törvények és jogszabályok általános megismerése érdekében a könyvvizsgáló kötelessége rendszerint:

· felhasználni a gazdálkodó üzletágáról és üzletviteléről rendelkezésre álló ismereteket

· tájékoztatást kérni a vezetőségtől a gazdálkodónak a törvényeknek és jogszabályoknak való megfeleléssel kapcsolatosan követett irányelveiről és eljárásairól.

· tájékoztatást kérni a vezetőségtől azokról a törvényekről és jogszabályokról, amelyek várhatóan alapvető hatással lehetnek a gazdálkodó működésére.

· megvitatni a vezetőséggel azokat az irányelveket és eljárásokat, amelyeket keresetek és kártérítések meghatározására, értékelésére és elszámolására alkalmaznak.

· megvitatni a törvényi és jogszabályi követelményeket a más országokban működő leányvállalatok könyvvizsgálóival (például hogy a leányvállalattól megkövetelik-e az anyavállalat értékpapír-for​gal​mazási előírásainak betartását).


18.
Az általános megismerést követően a könyvvizsgálónak olyan eljárásokat kell végeznie, amelyek segítségével feltárja azon törvények és jogszabályok megsértésének eseteit, ahol a szabályszegést figyelembe kell venni a pénzügyi kimutatások elkészítésekor, mégpedig úgy, hogy:
· Kérjen tájékoztatást a vezetőségtől arról, hogy a gazdálkodó megfelel-e ezeknek a törvényeknek és jogszabályoknak.

· Vizsgálja át az illetékes engedélyező vagy jogszabályalkotó szervekkel folytatott levelezést.


19.
Továbbá, a könyvvizsgáló szerezzen elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot azoknak a törvényeknek és jogszabályoknak a betartása tekintetében, amelyek megítélése szerint hatással vannak a pénzügyi kimutatásokba bekerülő jelentős összegek és részletező magyarázatok meghatározására. A könyvvizsgálónak kielégítő mértékben kell ismernie ezeket a törvényeket és jogszabályokat annak érdekében, hogy mérlegelhesse őket a kimutatandó összegek és a közzéteendő adatok meghatározásával kapcsolatos állítások könyvvizsgálatakor.

20.
Ezek a törvények és jogszabályok igen elterjedtek és jól ismertek a gazdálkodó számára és az üzletágon belül; ezeket ismételt jelleggel minden alkalommal figyelembe veszik, amikor pénzügyi kimutatásokat adnak ki. Ezek a törvények és jogszabályok vonatkozhatnak például az éves beszámoló formájára és tartalmára, ideértve az ágazat-specifikus előírásokat is; a kormányzati szintű szerződések elszámolására; vagy időbeli elhatárolásokra vagy a társasági adókötelezettségre vagy a nyugdíjköltségekre vonatkozó elszámolásra.


21.
A 18., 19. és 20. bekezdésben ismertetetteken kívül a könyvvizsgáló nem tesztel illetve nem végez egyéb eljárásokat azt illetően, hogy a gazdálkodó megfelel-e a törvényeknek és jogszabályoknak, mivel ez kívül esne a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának hatókörén.


21A
A magyar gyakorlatban ez a korlátozás nem csökkenti a könyvvizsgáló azon feladatkörét, mely a hatályos jogszabályokból következik.


22.
A könyvvizsgálónak számolnia kell azzal a ténnyel, hogy a pénzügyi kimutatásokról szóló záradék (vélemény) kialakítása céljából alkalmazott eljárások révén szabályszegési esetek juthatnak a tudomására. Ezek az eljárások magukban foglalják például a jegyzőkönyvek átnézését; a gazdálkodó vezetésének és jogi képviselőinek kikérdezését a peres ügyekről, keresetekről és kártérítésekről; valamint az ügyletek vagy egyenlegek adatainak tesztelését.


23.
A könyvvizsgálónak írásos nyilatkozatot kell kapnia arról, hogy a vezetés tájékoztatta minden olyan ismert tényleges vagy lehetséges szabályszegésről, amelyek hatásait a pénzügyi kimutatások készítésekor figyelembe kell venni. (Magyarázatok 3)

24.
Ellentétes bizonyítékok hiányában a könyvvizsgáló jogosult abból kiindulni, hogy a gazdálkodó megfelel ezen törvényeknek és jogszabályoknak. (Magyarázatok 4)
Eljárások a szabályszegés felfedezésekor


25.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardhoz tartozó Függelék példákat közöl azon információk típusáról, amelyek a könyvvizsgáló tudomására juthatnak és a szabályszegés tényére utalhatnak.


26.
Amikor a könyvvizsgáló tudomására jut a szabályszegés lehetséges esetére vonatkozó információ, meg kell ismernie a cselekmény jellegét és azokat a körülményeket, amelyek közepette a szabályszegés bekövetkezett, valamint be kell szereznie elegendő egyéb információt a pénzügyi kimutatásokra gyakorolt lehetséges hatás értékeléséhez.

27.
A pénzügyi kimutatásokra gyakorolt lehetséges hatás értékelésekor a könyvvizsgáló figyelembe veszi:

· a potenciális pénzügyi következményeket, mint például pénzbírságok, kötbérek, kártérítések, az eszközök kisajátításának veszélye, a működés kényszerbeszüntetése és peres ügy

· azt, hogy a potenciális pénzügyi következményeket szükséges-e közzétenni

· azt, hogy a potenciális pénzügyi következmények olyan súlyosak-e, amelyek kétségessé teszik a pénzügyi kimutatásokban megjelenített valóságnak megfelelő és korrekt képet (a valóságnak megfelelő bemutatást).


27A
A magyar gyakorlatban a hatályos jogszabályi előírásokkal összhangban a megbízható és valós kép terminológia használandó.


28.
Amennyiben a könyvvizsgáló meggyőződése szerint szabályszegés állhat fenn, dokumentálnia kell megállapításait és meg kell beszélnie azokat a vezetőséggel. A megállapítások dokumentálása magában foglalhatja feljegyzések és dokumentumok másolatait, valamint jegyzőkönyvek felvételét a tárgyalásokról, a körülményektől függően.


29.
Ha a vezetőség nem ad kielégítő információt arra nézve, hogy valóban megfelel a törvényeknek és jogszabályoknak, a könyvvizsgáló kikéri a gazdálkodó jogtanácsosának véleményét a törvények és jogszabályok körülményeknek megfelelő alkalmazásáról és a pénzügyi kimutatásokra gyakorolt lehetséges hatásokról. Ha a könyvvizsgáló nem tartja helyénvalónak a gazdálkodó jogi szakértőjével tanácskozni vagy ha nem elégedett a kapott véleménnyel, ki kell kérnie saját jogi szakértőjének a véleményét is arról, hogy történt-e szabályszegés, melyek a lehetséges jogi következmények és milyen további intézkedések szükségesek.


30.
Amikor nem lehet megfelelő információra szert tenni a gyanított szabályszegésről, a könyvvizsgálónak mérlegelnie kell a könyvvizsgálati bizonyítékok hiányának hatását a könyvvizsgálói jelentésre.

31.
A könyvvizsgálónak figyelembe kell vennie a szabályszegés következményeit a könyvvizsgálat egyéb szempontjai, mindenekelőtt a vezetés nyilatkozatainak megbízhatósága tekintetében. Ebből a szempontból a könyvvizsgáló újból áttekinti a kockázatbecslést és a vezetés nyilatkozatainak érvényességét abban az esetben, ha a szabályszegést nem tárták fel a belső ellenőrzések vagy nem tartalmazzák a vezetés nyilatkozatai. A könyvvizsgáló által fölfedezett konkrét szabályszegési esetek következményei attól függenek, hogy milyen összefüggés állapítható meg a cselekmény elkövetése és eltitkolása kapcsán a meghatározott ellenőrzési eljárások és a szabályszegésben érintett vezetők vagy alkalmazottak beosztása között.

A szabályszegés jelentése

A vezetésnek

32.
A könyvvizsgálónak a lehető legelső alkalommal vagy tájékoztatnia kell az irányítással megbízott személyeket, vagy pedig bizonyítékot kell szereznie arról, hogy kellő tájékozottsággal rendelkeznek a szabályszegésről, amely a könyvvizsgáló tudomására jutott. Egyébiránt a könyvvizsgálónak nem szükséges így eljárnia olyan ügyekben, amelyek nyilvánvalóan lényegtelenek vagy jelentéktelenek, és előzetesen megállapodásra juthat az olyan ügyek jellegéről, amelyeket közölni szükséges.

33.
Ha a könyvvizsgáló megítélése szerint a szabályszegés szándékosnak és lényegesnek minősíthető, akkor a könyvvizsgálónak haladéktalanul közölnie kell megállapítását.
34.
Ha a könyvvizsgáló arra gyanakszik, hogy a felső szintű vezetés tagjai, beleértve az igazgatóság tagjait is, érintettek a szabályszegésben, jelentenie kell az ügyet a gazdálkodó magasabb szintű szervének, ha van ilyen, mint például a könyvvizsgálati bizottságnak vagy a felügyelő bizottságnak. Ha nincs ilyen magasabb szerv, vagy ha a könyvvizsgáló úgy ítéli meg, hogy valószínűleg nem a jelentés szerint fognak eljárni, vagy ha bizonytalan a tekintetben, hogy ki az a személy, akinek jelentenie kell, mérlegelheti jogi tanács igénybevételét.

A pénzügyi kimutatásokról készített könyvvizsgálói jelentés felhasználói részére


35.
Ha a könyvvizsgáló arra a következtetésre jut, hogy a szabályszegés lényeges hatással van a pénzügyi kimutatásokra és nem megfelelően kerül bemutatásra azokban , akkor korlátozott záradékot (korlátozott véleményt) vagy elutasító záradékot (ellenvéleményt) vagy a záradék megadásának elutasítását (vélemény-nyilvánítás visszautasítását) kell adnia.

36.
Ha a könyvvizsgálót a gazdálkodó eleve megakadályozza abban, hogy elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékra tegyen szert annak értékelése céljából, vajon történt-e, vagy valószínűsíthetően történhetett-e olyan szabályszegés, amely lényeges hatású a pénzügyi kimutatásokra, akkor a vizsgálati hatókör korlátozása alapján korlátozott záradékot (korlátozott véleményt) kell adnia a pénzügyi kimutatásokról vagy el kell utasítania a záradék megadását (véleménynyilvánítást).

37.
Ha a könyvvizsgáló inkább a körülmények, semmint a gazdálkodó okozta korlátozások miatt képtelen meghatározni, vajon szabályszegés történt-e, fontolóra kell vennie ennek kihatását a könyvvizsgálói jelentésre.
Jogszabályalkotók és végrehajtó szervezetek részére


38.
A könyvvizsgáló titoktartási kötelezettsége rendszerint eleve kizárja azt, hogy a szabályszegésről harmadik feleknek jelentést tegyen. Bizonyos esetekben azonban titoktartási kötelezettsége alól feloldja valamely törvény, jogszabály vagy bíróság (egyes országokban a könyvvizsgálótól például megkövetelik, hogy a pénzintézetek által okozott meg nem felelésről a felügyeleti szerveknek tegyen jelentést). A könyvvizsgáló szükségesnek ítélheti, hogy jogi tanácsadást kérjen ilyen esetekben, kellőképpen szem előtt tartva a könyvvizsgálónak a közérdek iránti felelősségét.

38A1
A titoktartás körét általános jelleggel a Könyvvizsgálói kamaráról és könyvvizsgálati tevékenységről szóló törvény, a Polgári Törvénykönyv, a Büntető Törvénykönyv, az Államtitokról és a szolgálati titokról szóló törvény és az annak végrehajtásáról szóló rendelet, valamint egyes ágazati jogszabályok szabályozzák, és ugyanezen jogszabályok nevesítik azokat az eseteket is, amikor az információ, tény vagy adat megkeresésre történő kiadása nem minősül titoksértésnek. Fontos hangsúlyozni, hogy adat, információ a 38A3 bekezdésben foglaltak kivételével csak megkeresésre adható ki.

38A2
A kamarai tag köteles a tevékenysége során tudomására jutott, a megbízással összefüggő információkat és adatokat megőrizni. Ezeket az adatokat sem saját, sem ügyfelei vagyoni döntéseinél, sem más ügyfelei részére készített jelentéseiben nem használhatja fel. A kamarai tag felelős azoknak a személyeknek a titoktartásáért, akik általa bármilyen módon az e körbe tartozó adatok birtokába jutottak.

38A3
Szabálysértésre vonatkozóan nyilvánosságra hozatali kötelezettséget nem ír elő jogszabály. A pénz és tőkepiaci tevékenységet szabályozó jogszabályok nevesítenek olyan eseteket, amelyekben a könyvvizsgálónak haladéktalanul tájékoztatnia kell a Pénzügyi Szervezetek Állami Felügyeletét.

38A4
A feljelentési kötelezettség, mint állampolgári kötelesség elmulasztását a Büntető Törvénykönyv csak szűk körben, elsősorban az államellenes bűncselekmények esetében szankcionálja.

38A5
Azokban az esetekben, amikor a könyvvizsgáló olyan információk birtokába jut a könyvvizsgálat során, amelyek alapján állampolgárként feljelentési kötelezettség terheli, intézkedése megtétele előtt vegye igénybe jogi szakértő segítségét.
Visszalépés a megbízástól


39.
A könyvvizsgáló arra a következtetésre juthat, hogy vissza kell utasítania a megbízást, ha a gazdálkodó nem teszi meg azt a korrekciós intézkedést, amelyet az adott körülmények között a könyvvizsgáló szükségesnek tart, még ha a szabályszegés nem is lényeges a pénzügyi kimutatások szempontjából. A könyvvizsgáló következtetését befolyásoló tényezők között említhetők a gazdálkodó szervezeten belüli legmagasabb jogkörrel rendelkező szerv szabályszegésben való érintettségének következményei, amelyek hatással lehetnek a vezetés nyilatkozatainak a megbízhatóságára, valamint azok a hatások a könyvvizsgálóra nézve, hogy célszerű-e továbbra is azonosulnia a gazdálkodóval. Ilyen következtetés levonásakor a könyvvizsgáló rendszerint jogi tanácsadásért folyamodik.


39A
Amennyiben a cégnyilvántartásba bejegyzett könyvvizsgáló a könyvvizsgálati szerződés felmondása mellett dönt, a Cégbíróságot is értesítenie kell a felmondás tényéről, a Könyvvizsgálói Elfogadó Nyilatkozat visszavonásával. A könyvvizsgálati szerződés felmondására vonatkozó nyilatkozatra készített ajánlást a 210. témaszámú „A könyvvizsgálati megbízások feltételei” című standard függelékének 3. számú kiegészítése tartalmazza.

40. Amint a Könyvvizsgálók Nemzetközi Szövetsége által kiadott „Bejegyzett Könyvvizsgálók Etikai Kódexe” előírja, hogy amikor a javasolt könyvvizsgáló tájékoztatást kér, a jelenlegi könyvvizsgáló tájékoztassa őt arról, vannak-e szakmai okai annak, amiért a javasolt könyvvizsgálónak nem szabad elfogadnia a megbízást. Az, hogy milyen mértékben tárgyalhatja meg a jelenlegi könyvvizsgáló az ügyfél ügyeit a javasolt könyvvizsgálóval, függ attól, hogy megszerezte-e ehhez az ügyfél engedélyét, és/vagy az adott ország vonatkozó jogszabályi vagy etikai előírásaitól. Ha vannak ilyen okok vagy egyéb olyan ténykörülmények, amelyeket közölni szükséges, akkor a jelenlegi könyvvizsgáló – figyelembe véve a jogi és etikai megkötöttségeket, ideértve amikor helyén való az ügyfél engedélyét is – részletes tájékoztatást adhat és szabadon megtárgyalhatja a javasolt könyvvizsgálóval a megválasztásával kapcsolatos összes ügyeket. Ha az ügyfél megtagadja az engedély megadását az ő ügyeinek a javasolt könyvvizsgálóval való megtárgyalására, akkor ezt a tényt közölni kell a javasolt könyvvizsgálóval.

41A
Jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardot a 2006. január 1-jén, vagy azt követően kezdődő időszakra vonatkozó beszámolók könyvvizsgálatára kell alkalmazni. A korábbi alkalmazás javasolt. A jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard hatálybalépésével egyidejűleg a korábbi 250. témaszámú standard hatályát veszti.
Alkalmazás az állami szektorban


1.
Az állami szektorban végzett sok megbízás tartalmaz pótlólagos könyvvizsgálati feladatokat a törvények és jogszabályok figyelembevételével kapcsolatosan. Még ha a könyvvizsgáló feladatai nem is haladják meg a magánszektori könyvvizsgálóét, a jelentéstételi kötelezettség eltérő lehet, mivel az állami szektorbeli könyvvizsgálónak esetleg jelentést kell tennie a szabályszegésekről a kormányzati hatóságoknak, vagy a könyvvizsgálói jelentésben kell azokat szerepeltetnie. Az állami szektorban működő gazdálkodókra vonatkozóan a Költségvetési Szektor Bizottság
 kiegészítette a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard útmutatását az „A hatóságoknak történő megfelelés vizsgálata – Alkalmazás az állami szektorban” című 3. Tanulmányában.
Magyarázatok

ad 15.) 1
A könyvvizsgálat tervezési szakaszában a könyvvizsgálónak a gazdálkodó és környezetének megismerése során meg kell határoznia a gazdálkodót alapvetően befolyásoló jogszabályoknak a körét, amelyek be nem tartása lényeges hatással lehet a pénzügyi kimutatásokra. A könyvvizsgálónak olyan eljárásokat kell végeznie, amelynek során elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerezhet annak érdekében, hogy a lényeges hibás állítás kockázatát elfogadhatóan alacsony szintre csökkentse.
 ad 16.) 2
A magyar jogrendszer alapján egy társaság üzletszerű működését és ezáltal a pénzügyi kimutatásokat is jelentősen befolyásoló rendelkezések:

· A törvényességi felügyeletet gyakorló cégbíróság a cég működését felfüggesztheti, számláit zárolhatja, vagy eltilthatja a további működéstől és azt megszűntnek nyilváníthatja, amennyiben a cégjegyzékben szereplő bejegyzés alapjául szolgáló adat, jog vagy tény változása folytán a cégnyilvántartásba bejegyzettek jogszabályt sértenek. Ilyen eset lehet, ha a cég már nem bejegyzett székhelyén működik és a nyilvántartásban feltüntetett székhelyen nem értesíthető, vagy ha hatósági engedélyhez kötött tevékenységet a társaság azért nem jogosult gyakorolni, mert az engedély lejárt vagy visszavonásra került.

· Jelentősnek minősül minden olyan jogszabály, amelynek a megsértése miatt kivetett bírság vagy pénzbüntetés a társaság fizetésképtelenségét vonhatja maga után, aminek egyenes következményeként felmerül a felszámolási eljárás veszélye.

· Emellett a jogszabályok – az egyes vállalkozók speciális jogállására tekintettel – megállapíthatnak a szakmai (államigazgatási) szervek részére olyan szankcionálási lehetőséget a szabályok megsértése esetére, amely a cég üzletszerű működését nagyban veszélyezteti (például a hitelintézetek, a biztosító intézetek vagy közraktárak vonatkozásában az adott felügyeletnek a tevékenység egy részét vagy egészét érintően felfüggesztési joga van). A megfelelő ágazati jogszabályok ismerete a könyvvizsgáló számára ezért alapvető fontosságú.

ad 23.) 3
A vezetés a teljességi nyilatkozatban erősíti meg azt, hogy valamennyi általa ismert szabályszegést, amelyek hatásait a pénzügyi kimutatásokban figyelembe kell venni, a könyvvizsgáló tudomására hozott.

ad 24.) 4
Az „ellentétes bizonyítékok hiányában” kifejezés itt nem arra utal, hogy a könyvvizsgálónak semmilyen eljárást nem szükséges végrehajtania a jogszabályoknak való megfelelésre vonatkozóan, hanem arra, hogy amennyiben a 18., 19, és 20. bekezdésekben foglaltaknak megfelelően járt el, feltételezheti, hogy az ügyfél a könyvvizsgáló tudomására jutott /hozott szabályszegések eseteit kivéve a jogszabályoknak megfelelően végezte tevékenységét.

FÜGGELÉK

Szabályszegésre utaló jelek

Az alábbiakban felsorolunk néhány példát az olyan típusú információkra, amelyek a könyvvizsgáló tudomására juthatnak és arra utalhatnak, hogy szabályszegés történt.

· minisztériumok által tartott vizsgálat vagy pénzbírságok és kötbérek fizetése

· kifizetések nem részletezett szolgáltatásokra vagy hitelnyújtások tanácsadók, részesedési viszonyban álló felek, alkalmazottak vagy kormánytisztviselők részére

· olyan értékesítési jutalékok vagy ügynöki honoráriumok, amelyek túl magasnak tűnnek a gazdálkodó által, vagy az üzletágban szokásosan fizetettekhez képest, vagy a ténylegesen kapott szolgáltatásokhoz mérten

· vásárlás olyan árakon, amelyek lényegesen magasabbak vagy alacsonyabbak a piaci árnál

· szokásostól eltérő készpénzes kifizetések, vásárlások bemutatóra szóló bankcsekkek formájában vagy átutalások számjeles bankszámlákra

· szokásostól eltérő ügyletek adóparadicsomokban bejegyzett vállalatokkal

· a kapott áruk vagy szolgáltatások kifizetése más országnak, mint ahonnan az áruk és szolgáltatások származnak.

· kifizetések szabályszerű devizahatósági dokumentáció nélkül. 

· olyan számviteli rendszer megléte, amely akár tervezéséből kifolyólag, akár véletlenül nem biztosítja a könyvvizsgálat számára a megfelelő ellenőrzési adatokat, vagy pedig az elegendő bizonyítékot.

· kellő felhatalmazás nélkül lebonyolított ügyletek vagy szabályellenesen rögzített ügyletek

· média-kommentár

� 2004 novemberében a Költségvetési Szektor Bizottság neve Nemzetközi Költségvetési Számviteli Standard Testületre változott.











