300. TÉMASZÁMÚ STANDARD

A PÉNZÜGYI KIMUTATÁSOK KÖNYVVIZSGÁLATÁNAK TERVEZÉSE
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	A (módosított) 300. témaszámú, „A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának tervezése” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot az „Előszó a minőségellenőrzésre, a könyvvizsgálatra, a bizonyosságot nyújtó és az egyéb kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardokhoz" kontextusában kell olvasni, amely ismerteti a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alkalmazását és hatókörét.

	


Az alábbi szövegben a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokra való hivatkozás jelzi, hogy a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokon alapulnak, azok teljeskörű fordítását is tartalmazzák. Ahol az alábbi szöveg a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokat említi, ott a magyar törvényes előírások alapján végzett könyvvizsgálatok esetében a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardokat kell érteni. Ahol a jelen standardok pénzügyi kimutatásokat említenek, azon a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok szempontjából a számviteli törvény szerinti beszámolót vagy mérleget kell érteni.
Bevezetés

1.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard célja, hogy standardokat alakítson ki, és iránymutatással szolgáljon a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának megtervezéséhez kapcsolódó szempontokra és tevékenységekre vonatkozóan. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard ismétlődő könyvvizsgálatokat vesz alapul. Ezenkívül a könyvvizsgáló által az első könyvvizsgálati megbízások során figyelembe vett kérdéseket a 28. és 29. bekezdések tartalmazzák.

2.
A könyvvizsgálónak úgy kell megterveznie a könyvvizsgálati munkát, hogy azt hatékonyan el tudja végezni.

3.
A könyvvizsgálat megtervezése magában foglalja a megbízásra vonatkozó átfogó könyvvizsgálati stratégia és könyvvizsgálati terv kidolgozását, aminek célja a könyvvizsgálati kockázat elfogadhatóan alacsony szintre történő csökkentése. A tervezésbe bevonják a megbízásért felelős partnert és a munkacsoport egyéb kulcsfontosságú tagjait is azért, hogy hasznosítsák tapasztalataikat és szakértelmüket, valamint hogy javítsák a tervezési folyamat hatékonyságát és eredményességét.

4.
A megfelelő tervezése révén biztosítható, hogy kellő figyelmet fordítsanak a könyvvizsgálat fontos területeire, hogy feltárják és megfelelő időben megoldják a lehetséges problémákat, valamint hogy a könyvvizsgálati megbízást megfelelően megszervezzék és irányítsák ahhoz, hogy hatékonyan és eredményesen el tudják azt végezni. A megfelelő tervezés segít a munka csoporttagoknak való kiadásában, megkönnyíti a munkacsoport irányítását és felügyeletét, valamint a munkájuk áttekintését, és segítséget nyújt a komponensek könyvvizsgálói és a szakértők által végzett munka koordinálásában is. A tervezési munka jellege és terjedelme függ a gazdálkodó méretétől és összetettségétől, a könyvvizsgálónak a gazdálkodóval kapcsolatosan szerzett korábbi tapasztalataitól, valamint a körülményeknek a könyvvizsgálati megbízás során történő változásaitól.


(Magyarázat 1)

5.
A tervezés a könyvvizsgálatnak nem egy különálló része, hanem inkább egy olyan folyamatos és ismétlődő folyamat, amely gyakran röviddel az előző könyvvizsgálat befejezése után (vagy azzal kapcsolatban) megkezdődik, és az aktuális könyvvizsgálati megbízás befejezéséig tart. Ugyanakkor a könyvvizsgálat megtervezésekor a könyvvizsgáló figyelembe veszi bizonyos olyan tervezési tevékenységek és könyvvizsgálati eljárások ütemezését, amelyeket a további könyvvizsgálati eljárások végrehajtása előtt be kell fejezni. Például, a könyvvizsgáló a munkacsoport tagjai közötti megbeszélést
; a kockázatbecslési eljárásokként alkalmazandó elemző eljárásokat; a gazdálkodóra vonatkozó jogi és szabályozási keretekkel, valamint a gazdálkodó ezeknek való megfelelésével kapcsolatos általános ismeretek megszerzését; a lényegesség meghatározását; a szakértők bevonását és az egyéb kockázatbecslési eljárások végrehajtását azelőttre tervezi meg, mielőtt a lényeges hibás állítás kockázatait beazonosítják és felmérik, valamint a további könyvvizsgálati eljárásokat az állítások szintjén az ezen kockázatokra reagáló ügyletcsoportok, számlaegyenlegek és közzétételek tekintetében végrehajtják.

A megbízással kapcsolatos előzetes tevékenységek

6.
A könyvvizsgálónak a következő tevékenységeket kell végrehajtania az aktuális könyvvizsgálati megbízás kezdetekor:

•
az ügyfél-kapcsolat és a konkrét könyvvizsgálati megbízás megtartásához kapcsolódó eljárások végrehajtása (további iránymutatáshoz lásd a 220. témaszámú, „A könyvvizsgálati munka minőségének ellenőrzése” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot
 );

•
az etikai követelményeknek való megfelelés értékelése, beleértve a függetlenséget is (további iránymutatáshoz lásd a 220. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot);

•
a megbízás feltételeinek értelmezése (további iránymutatáshoz lásd a 210. témaszámú, „A könyvvizsgálati megbízások feltételei” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot).

A könyvvizsgáló az ügyfél megtartását és az etikai követelményeket (beleértve a függetlenséget is) a könyvvizsgálati megbízás teljesítése során folyamatosan mérlegeli a feltételek és a körülmények változása szerint. Ugyanakkor a könyvvizsgáló az ügyfél megtartásával és az etikai követelmények (beleértve a függetlenséget is) értékelésével kapcsolatos kezdeti eljárásokat az aktuális könyvvizsgálati megbízás egyéb jelentős tevékenységeinek elvégzése előtt hajtja végre. A könyvvizsgálati megbízások megtartásánál az ilyen kezdeti eljárásokra gyakran röviddel az előző könyvvizsgálat befejezése után (vagy azzal kapcsolatban) kerül sor.

7.
A megbízással kapcsolatos előzetes tevékenységek elvégzésének célja annak biztosítása, hogy a könyvvizsgáló figyelembe vegyen bármely olyan eseményt vagy körülményt, amely hátrányosan befolyásolhatja a könyvvizsgálati megbízásnak a könyvvizsgálati kockázat elfogadhatóan alacsony szintre csökkentése érdekében történő megtervezésére és végrehajtására való képességét. A megbízással kapcsolatos előzetes tevékenységek elvégzése segít biztosítani azt, hogy a könyvvizsgáló olyan könyvvizsgálati megbízást tervezzen meg, amelynél:

•
megőrzi a szükséges függetlenségét, valamint a megbízás végrehajtására való képességét;

•
a vezetés integritását illetően nincs olyan kérdés, amely befolyásolná a könyvvizsgálónak a megbízás folytatására való hajlandóságát;

•
nincsenek félreértések az ügyféllel a megbízás feltételeit illetően.

Tervezési tevékenységek

Az átfogó könyvvizsgálati stratégia

8.
A könyvvizsgálónak ki kell dolgoznia az átfogó könyvvizsgálati stratégiát.

9.
Az átfogó könyvvizsgálati stratégia meghatározza a könyvvizsgálat hatókörét, ütemezését és irányítását, valamint iránymutatást nyújt egy részletesebb könyvvizsgálati terv kidolgozásához. Az átfogó könyvvizsgálati stratégia meghatározása magában foglalja:

(a)
a megbízás hatókörét meghatározó olyan jellemzők megadását, mint pl. az alkalmazott pénzügyi beszámoló-készítési alapelvek, az iparág specifikus beszámoló-készítési követelmények és a gazdálkodó komponensei elhelyezkedése;

(b)
a megbízás jelentéstételi célkitűzéseinek meghatározása a könyvvizsgálat ütemezésének és a szükséges kommunikáció jellegének megtervezése érdekében, például az évközi és a végső jelentések határidőinek, valamint a vezetéssel és az irányítással megbízott személyekkel folytatandó megbeszélések fontosabb időpontjainak a meghatározása; továbbá

(c)
azoknak a fontos tényezőknek a figyelembe vétele, amelyek meghatározzák majd a munkacsoport erőfeszítéseinek fókuszát, például a megfelelő lényegességi szintek meghatározása; azoknak a területeknek az előzetes beazonosítása, ahol a lényeges hibás állítás kockázata magasabb lehet; a lényeges komponensek és számlaegyenlegek előzetes beazonosítása; annak értékelése, hogy a könyvvizsgáló betervezheti-e a belső ellenőrzés hatékonyságára vonatkozó bizonyíték beszerzését; a gazdálkodóhoz, az iparághoz és a pénzügyi beszámoló-készítéshez kapcsolódó vagy egyéb friss fejlemények beazonosítása.


Az átfogó könyvvizsgálati stratégia kidolgozásakor a könyvvizsgáló figyelembe veszi a megbízással kapcsolatos előzetes tevékenységek eredményeit (lásd 6. és 7. bekezdések) és - ahol ez vonatkozik - a gazdálkodó számára végrehajtott egyéb megbízásokon szerzett tapasztalatot. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard melléklete felsorolja azoknak a tényezőknek a példáit, amelyeket a könyvvizsgáló mérlegelhet a megbízásra vonatkozó átfogó könyvvizsgálati stratégia meghatározásakor.

10.
Az átfogó könyvvizsgálati stratégia kidolgozásának folyamata segítséget nyújt a könyvvizsgáló számára a megbízás végrehajtásához szükséges erőforrások jellegének, ütemezésének és terjedelmének a meghatározásához. Az átfogó könyvvizsgálati stratégia a 9. bekezdésben meghatározott kérdésekre adott válaszként, illetve a kockázatbecslési eljárások befejezésétől függően, világosan meghatározza:

(a)
a konkrét könyvvizsgálati területekre csoportosítandó erőforrásokat, például a megfelelő tapasztalattal rendelkező csoporttagoknak a magas kockázatú területeken történő alkalmazását, valamint szakértők alkalmazását az összetett ügyekben;

(b)
a konkrét könyvvizsgálati területekre csoportosítandó erőforrások mennyiségét, például a leltározás lényeges helyszíneken történő megfigyelésével megbízott csoporttagok számát, a csoportauditok esetében az egyéb könyvvizsgálók által elvégzett munkák ellenőrzésének terjedelmét, vagy a magas kockázatú területekre csoportosítandó könyvvizsgálati büdzsét órákban kifejezve;

(c)
azt, hogy az erőforrások mikor lesznek felhasználva, például az évközi könyvvizsgálati szakaszban vagy a kulcsfontosságú zárási időpontokban; továbbá

(d)
azt, hogy az erőforrások hogyan lesznek menedzselve, irányítva és felügyelve, például, hogy várhatóan mikor tartanak csoporttájékoztató és beszámoló megbeszéléseket; a megbízásért felelős partner és a menedzser ellenőrzései hogyan zajlanak majd (például a helyszínen vagy nem); és hogy végezzenek-e a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzéseket.

11.
Ha az átfogó könyvvizsgálati stratégia elkészült, a könyvvizsgáló elkezdheti a részletesebb könyvvizsgálati terv kidolgozását ahhoz, hogy az átfogó könyvvizsgálati stratégiában meghatározott különféle kérdésekkel foglalkozzon, figyelembe véve annak szükségességét, hogy a könyvvizsgálati célokat a könyvvizsgáló erőforrásainak hatékony kihasználása révén kell elérni. Bár a könyvvizsgáló rendszerint a részletes könyvvizsgálati terv kidolgozása előtt határozza meg az átfogó könyvvizsgálati stratégiát, a két tervezési tevékenység nem szükségszerűen különül el egymástól vagy követi egymást, hanem szorosan összekapcsolódnak, mivel az egyik módosulása a másik módosításához vezethet. A 14. és 15. bekezdések további iránymutatást nyújtanak a könyvvizsgálati terv kidolgozására vonatkozóan.

12.
A kisvállalkozások könyvvizsgálatánál lehet, hogy a teljes könyvvizsgálatot egy nagyon kis létszámú könyvvizsgáló csoport hajtja végre. Számos esetben a kisvállalkozók könyvvizsgálatát a megbízásért felelős partner (aki lehet egyéni könyvvizsgáló is) hajtja végre, aki a munkacsoport egy tagjával (vagy csoport nélkül) dolgozik. Egy kisebb csoport esetében a tagok közötti koordináció és kommunikáció könnyebb. A kisvállalkozások könyvvizsgálatára vonatkozó átfogó könyvvizsgálati stratégia meghatározása nem igényel összetett vagy időigényes folyamatot. Ez a munka a gazdálkodó méretétől és a könyvvizsgálat bonyolultsági fokától függ. Az aktuális könyvvizsgálati megbízás megtervezésének alapjául szolgálhat például az előző könyvvizsgálat befejezésekor készített azon rövid memorandum, amely a munkapapírok áttekintésén alapul és kiemeli a befejezett könyvvizsgálati munka során felmerült kérdéseket, és amelyet a tulajdonos-vezetővel folytatott megbeszélések alapján a tárgyidőszakban aktualizáltak és módosítottak.

A könyvvizsgálati terv

13.
A könyvvizsgálónak a munkára vonatkozóan ki kell dolgoznia egy könyvvizsgálati tervet azért, hogy a könyvvizsgálati kockázatot elfogadhatóan alacsony szintre csökkentse.

14.
A könyvvizsgálati terv részletesebb, mint az átfogó könyvvizsgálati stratégia, és tartalmazza a munkacsoport által végrehajtandó, az elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyíték megszerzését célzó könyvvizsgálati eljárások jellegét, ütemezését és terjedelmét azért, hogy a könyvvizsgálati kockázatot elfogadhatóan alacsony szintre csökkentsék. A könyvvizsgálati terv dokumentálása a könyvvizsgálati eljárások megfelelő tervezésének és végrehajtásának nyilvántartására is szolgál, amelyet a további könyvvizsgálati eljárások végrehajtása előtt át lehet tekinteni, és jóvá lehet hagyni.

15.
A könyvvizsgálati terv tartalmazza:

•
azon tervezett kockázatbecslési eljárások jellegének, ütemezésének és terjedelmének a leírását, amelyek elegendőek a lényeges hibás állítás kockázatainak felmérésére a 315. témaszámú, „A gazdálkodó és környezetének megértése, valamint a lényeges hibás állítás kockázatának felmérése” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard szerint;

•
az állítások szintjén végrehajtani tervezett, az egyes ügyletcsoportokra, számlaegyenlegekre és közzétételekre vonatkozó további könyvvizsgálati eljárások jellegének, ütemezésének és terjedelmének a leírását, a 330. témaszámú, „A felmért kockázatokra válaszul adott könyvvizsgálói eljárások” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard szerint. A további könyvvizsgálati eljárások terve tükrözi a könyvvizsgálónak azt a döntését, hogy tesztelni kell-e a kontrollok működési hatékonyságát, valamint tükrözi a tervezett alapvető vizsgálati eljárások jellegét, ütemezését és terjedelmét. Továbbá

•
az olyan egyéb könyvvizsgálati eljárások, amelyeket azért kell végrehajtani a megbízás során, hogy a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardoknak eleget tegyenek (például közvetlen kommunikáció keresése a gazdálkodó ügyvédeivel).


Ezeknek a könyvvizsgálati eljárásoknak a tervezésére a könyvvizsgálat folyamán kerül sor, miközben kidolgozásra kerül a megbízással kapcsolatos könyvvizsgálati terv is. Például, a könyvvizsgáló kockázatbecslési eljárásainak megtervezésére rendszerint a könyvvizsgálati folyamat elején kerül sor. Ugyanakkor a konkrét további könyvvizsgálati eljárások jellegének, ütemezésének és terjedelmének a megtervezése a kockázatbecslési eljárások eredményétől függ. Emellett a könyvvizsgáló további könyvvizsgálati eljárások végrehajtását néhány ügyletcsoportra, számlaegyenlegre és közzétételre vonatkozóan azelőtt is megkezdheti, hogy a valamennyi hátralévő további könyvvizsgálati eljárásra vonatkozó részletesebb könyvvizsgálati tervet befejezi.

A tervezési döntések módosítása a könyvvizsgálat során

16.
Az átfogó könyvvizsgálati stratégiát és a könyvvizsgálati tervet szükséges esetben aktualizálni, valamint módosítani kell a könyvvizsgálat során.

17.
A könyvvizsgálat megtervezése folyamatos és ismétlődő folyamat a könyvvizsgálati megbízás során. A váratlan események, a körülményekben bekövetkezett változások vagy a könyvvizsgálati eljárások során megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték eredményeképpen a könyvvizsgálónak lehet, hogy módosítania kell az átfogó könyvvizsgálati stratégiát és a könyvvizsgálati tervet, és ebből kifolyólag a további könyvvizsgálati eljárások jellegét, ütemezését és terjedelmét is. Olyan információ is a könyvvizsgáló tudomására juthat, amely jelentősen eltér attól az információtól, amely a könyvvizsgálati eljárások tervezésekor rendelkezésre állt. Például, a könyvvizsgáló az alapvető vizsgálati eljárások révén megszerezhet olyan könyvvizsgálati bizonyítékot is, amely ellentmond annak a könyvvizsgálati bizonyítéknak, amelyet a kontrollok működési hatékonyságának tesztelésével kapcsolatban szereztek be. Ilyen esetekben a könyvvizsgáló újraértékeli a tervezett könyvvizsgálati eljárásokat a felmért kockázatoknak az állítások szintjén történő újbóli mérlegelése alapján, az összes vagy néhány ügyletcsoport, számlaegyenleg vagy közzététel tekintetében.

Irányítás, felügyelet és áttekintés
18.
A könyvvizsgálónak meg kell terveznie a munkacsoport tagjai irányításának és felügyeletének, valamint a munkájuk áttekintésének a jellegét, ütemezését és terjedelmét. 

19.
A munkacsoport tagjai irányításának és felügyeletének, valamint a munkájuk áttekintésének a jellege, ütemezése és terjedelme számos tényezőtől függően változik, beleértve a gazdálkodó méretét és összetettségét, a könyvvizsgálati területet, a lényeges hibás állítás kockázatait, valamint a könyvvizsgálati munkát végző személyek képességeit és kompetenciáját is. A 220. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard
 részletes iránymutatást tartalmaz a könyvvizsgálati munka irányítását, felügyeletét és áttekintését illetően.

20.
A könyvvizsgáló a munkacsoport tagjai irányításának és felügyeletének a jellegét, ütemezését és terjedelmét a lényeges hibás állítás felmért kockázata alapján határozza meg. Ahogy a lényeges hibás állítás felmért kockázata növekszik, a könyvvizsgálati kockázat terjedelme miatt a könyvvizsgáló rendszerint úgy bővíti és szigorítja a csoporttagok irányításának és felügyeletének a hatókörét és rendszerességét, és részletesebben ellenőrzi a munkájukat. Hasonló módon a könyvvizsgáló a munkacsoport munkája áttekintésének a jellegét, ütemezését és terjedelmét a könyvvizsgálati munkát végző csoporttagok képességei és kompetenciája alapján tervezi meg.

21.
A kisvállalkozók könyvvizsgálatakor a munkát lehet, hogy teljes egészében a megbízásért felelős partner végzi el (aki lehet, hogy egyéni könyvvizsgáló). Ilyen esetekben a csoporttagok irányításának és felügyeletének, valamint a munkájuk áttekintésének a kérdése nem merül fel, mivel a megbízásért felelős partner ismer minden lényeges kérdést, hiszen a munka minden részét személyesen ő végezte el. A megbízásért felelős partnernek (vagy egyéni könyvvizsgálónak) mindazonáltal meg kell győződnie arról, hogy a könyvvizsgálatot a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardoknak megfelelően hajtották végre. A könyvvizsgálat során hozott döntések megfelelőségének objektív megítélése gyakorlati problémákat vethet fel, ha ugyanaz a személy végezte el a teljes könyvvizsgálatot. Amikor rendkívül összetett és szokatlan kérdések merülnek fel, és a könyvvizsgálatot egy egyéni könyvvizsgáló hajtja végre, kívánatos lehet más, megfelelően tapasztalt könyvvizsgálókkal vagy a szakmai könyvvizsgálói testülettel való konzultáció betervezése is.

Dokumentálás

22.
A könyvvizsgálónak dokumentálnia kell az átfogó könyvvizsgálati stratégiát és a könyvvizsgálati tervet, beleértve bármely olyan jelentős módosítást is, amelyet a könyvvizsgálati megbízás során hajtottak végre.

23.
A könyvvizsgálónak az átfogó könyvvizsgálati stratégiára vonatkozó dokumentációja rögzíti azokat a kulcsfontosságú döntéseket, amelyeket szükségesnek tartanak a könyvvizsgálat megfelelő megtervezéséhez, valamint a jelentős tényezőknek a munkacsoport felé történő kommunikálásához. Például, a könyvvizsgáló összegezheti az átfogó könyvvizsgálati stratégiát olyan memorandum formájában is, amely tartalmazza a könyvvizsgálat átfogó hatókörével, ütemezésével és végrehajtásával kapcsolatban hozott kulcsfontosságú döntéseket.

24.
A könyvvizsgálónak a könyvvizsgálati tervre vonatkozó dokumentációja elegendő ahhoz, hogy demonstrálja a kockázatbecslési eljárások és az állítás szintjén a lényeges ügyletcsoportok, számlaegyenlegek és közzétételek vonatkozásában, a becsült kockázatokra adott válaszként elvégzett további könyvvizsgálati eljárások tervezett jellegét, ütemezését és terjedelmét. A könyvvizsgáló alkalmazhat standard könyvvizsgálati munkaprogramokat vagy ellenőrzőlistát is. Azonban, amikor ilyen standard programokat vagy ellenőrzőlistákat használ, a könyvvizsgálónak megfelelően át kell azokat dolgoznia ahhoz, hogy tükrözzék az adott megbízás körülményeit.

25.
A könyvvizsgálónak az eredeti átfogó könyvvizsgálati stratégia és a részletes könyvvizsgálati terv jelentős változásaira vonatkozó dokumentációja kiterjed a jelentős változások okainak rögzítésére, valamint a könyvvizsgálónak a változtatást előidéző eseményekre, körülményekre vagy a könyvvizsgálati eljárások eredményeire való válaszára is. Például, egy jelentős üzleti kombináció vagy a pénzügyi kimutatások egy lényeges hibás állítása beazonosításának az eredményeképpen a könyvvizsgáló jelentős mértékben módosíthatja az átfogó könyvvizsgálati stratégiát és a könyvvizsgálati tervet. Az átfogó könyvvizsgálati stratégia és a könyvvizsgálati terv jelentős módosításainak, valamint a könyvvizsgálati eljárások tervezett jellegének, ütemezésének és terjedelmének az ezekből fakadó módosításainak a dokumentációja bemutatja a könyvvizsgálatra végül jóváhagyott átfogó könyvvizsgálati stratégiát és könyvvizsgálati tervet, és demonstrálja a könyvvizsgálat során felmerült jelentős változásokra adott megfelelő választ.

26. A dokumentálás formája és terjedelme olyan tényezőktől függ, mint a gazdálkodó mérete és összetettsége, a lényegesség, az egyéb dokumentációk terjedelme és az adott könyvvizsgálati megbízás körülményei.

Az irányítással megbízott személyekkel és a menedzsmenttel folytatott kommunikáció

27.
A könyvvizsgáló megvitathatja a tervezés elemeit a gazdálkodó irányításával megbízott személyekkel vagy a vezetéssel. Ezek a megbeszélések részét képezhetik annak az átfogó kommunikációnak is, amelyet a gazdálkodó irányításával megbízott személyekkel kell lefolytatni, vagy szolgálhatják a könyvvizsgálat hatékonysága és eredményessége növelésének célját. Az irányítással megbízott személyekkel folytatott megbeszélések rendszerint kiterjednek az átfogó könyvvizsgálati stratégiára és a könyvvizsgálat ütemezésére, beleértve ezek bármely korlátozását vagy bármely további követelményt is. A vezetéssel gyakran azért kerül sor megbeszélésekre, hogy megkönnyítsék a könyvvizsgálati megbízás végrehajtását és menedzsmentjét (például, hogy koordináljanak néhány tervezett könyvvizsgálati eljárást a gazdálkodó személyzetének munkájával). Bár ezekre a megbeszélésekre gyakran sor kerül, az átfogó könyvvizsgálati stratégia és a könyvvizsgálati terv kidolgozása a könyvvizsgáló felelőssége marad. Amikor az átfogó könyvvizsgálati stratégiában vagy a könyvvizsgálati tervben megemlített kérdések megbeszélésére kerül sor, körültekintésre van szükség ahhoz, hogy a könyvvizsgálat hatékonysága ne csorbuljon. Például, a könyvvizsgáló fontolóra veszi, hogy a részletes könyvvizsgálati eljárások jellegének és ütemezésének a vezetéssel való megvitatása csökkenti-e a könyvvizsgálat hatékonyságát azáltal, hogy a könyvvizsgálati eljárásokat túlságosan kiszámíthatóvá teszi.

Az első könyvvizsgálati megbízások során mérlegelendő további szempontok

28.
A könyvvizsgálónak a következő tevékenységeket kell végrehajtania az első könyvvizsgálat megkezdése előtt:

(a)
az ügyfél-kapcsolat és a konkrét könyvvizsgálati megbízás elfogadására vonatkozóan eljárásokat kell végrehajtania (további iránymutatáshoz lásd a 220. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot 
)

(b)
ha könyvvizsgálóváltás történt, kommunikálnia kell az előző könyvvizsgálóval, a megfelelő etikai követelményeknek megfelelően.
28A.
A magyar törvényes könyvvizsgálatok esetében az első könyvvizsgálat megkezdése előtt a könyvvizsgálónak el kell végeznie a pénzmosás megelőzéséről és megakadályozásáról szóló törvényben foglalt azonosítási feladatokat is.
29.
A könyvvizsgálat megtervezésének célja és tárgya ugyanaz, akár az első, akár ismétlődő könyvvizsgálatról van szó. Ugyanakkor az első könyvvizsgálatnál a könyvvizsgálónak lehet, hogy bővítenie kell a tervezési tevékenységet, mivel a könyvvizsgáló rendszerint nem rendelkezik olyan korábbi tapasztalattal a gazdálkodót illetően, amelyet figyelembe lehet venni az ismétlődő megbízások tervezésekor. Az első könyvvizsgálatnál a könyvvizsgáló az átfogó könyvvizsgálati stratégia és a könyvvizsgálati terv kidolgozásakor a következő tényezőket veheti még figyelembe:

•
hacsak törvény vagy szabályozás nem tiltja, az előző könyvvizsgálóval való megállapodás, például az előző könyvvizsgáló munkapapírjainak megtekintésére vonatkozóan;

•
bármely olyan fontosabb kérdés (beleértve a számviteli alapelvek vagy könyvvizsgálati és beszámoló-készítési standardok alkalmazását is), amelyet meg kell vitatni a vezetéssel a könyvvizsgálóként történő első jelölés kapcsán, valamint ezen kérdések kommunikálása az irányítással megbízott személyek felé, és annak felmérése, hogy ezek a kérdések hogyan befolyásolják az átfogó könyvvizsgálati stratégiát és a könyvvizsgálati tervet;

•
a nyitóegyenlegekkel kapcsolatos elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyíték megszerzését célzó tervezett könyvvizsgálati eljárások (lásd az 510. témaszámú, „Első megbízások—Nyitóegyenlegek” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 2. bekezdését);

•
a megfelelő szintű képességekkel és kompetenciával rendelkező alkalmazottak kijelölése annak érdekében, hogy válaszoljanak az előre jelzett jelentős kockázatokra;

•
a társaság minőségellenőrzési rendszere által első megbízásokra előírt egyéb eljárások (például, a társaság minőségellenőrzési rendszere előírhatja egy másik partner vagy magasabb beosztású személy bevonását az átfogó könyvvizsgálati stratégia felülvizsgálatába még a jelentős könyvvizsgálati eljárások megkezdése előtt, vagy megkövetelheti a jelentéseknek a kiadásuk előtti felülvizsgálatát).

Hatálybalépés időpontja
30.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard a 2004. december 15-én vagy azt követően kezdődő időszakokra vonatkozó pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatára érvényes. 

30A1.
Jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardot a 2006. január 1-jén, vagy azt követően kezdődő időszakra vonatkozó beszámolók könyvvizsgálatára kell alkalmazni. A korábbi alkalmazás javasolt. Ha a könyvvizsgáló a jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardot a hatálybalépését megelőzően kezdi alkalmazni, egyidejűleg el kell kezdenie alkalmazni a 315. témaszámú, „A gazdálkodó és környezetének megismerése, valamint lényeges hibás állítás kockázatának felmérése”, a 330. témaszámú, „A könyvvizsgáló által a becsült kockázatokra adott válaszként alkalmazott eljárások” és az új 500. témaszámú, a „Könyvvizsgálati bizonyítékok” című magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardokat.
30A2.
Jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard hatálybalépésével egyidejűleg a korábbi 300. témaszámú standard hatályát veszti.

Alkalmazás az állami szektorban

1.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard minden lényeges vonatkozásban alkalmazandó az állami szektorbeli gazdálkodók könyvvizsgálatára is.

2.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban alkalmazott néhány kifejezést, mint például „megbízásért felelős partner” és „társaság”, úgy kell olvasni, mintha az az állami szektorbeli megfelelőikre vonatkozna.

3.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 6. bekezdése utalást tartalmaz a 210. témaszámú, „A könyvvizsgálati megbízások feltételei” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard és a 220. témaszámú, „A könyvvizsgálati munka minőségének ellenőrzése” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokra.
 Ezeknek a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardoknak az „Alkalmazás az állami szektorban” című része foglalkozik azzal, hogy a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok mennyiben vonatkoznak állami szektorbeli gazdálkodók könyvvizsgálatára, és ebből kifolyólag vonatkoznak a jelen standardnak az állami szektorban történő alkalmazására is.

Magyarázatok

ad 4) 1
Komponensek alatt kell érteni a konszolidált pénzügyi kimutatások esetében a bevont leányvállalatokat, vagy az egyedi pénzügyi kimutatások szempontjából a divíziókat, fióktelepeket, képviseleteket vagy telephelyeket.

Függelék
Példák olyan tényezőkre, amelyeket a könyvvizsgáló figyelembe vehet az átfogó könyvvizsgálati stratégia kidolgozásánál 

A jelen melléklet példákat tartalmaz olyan tényezőkre, amelyeket a könyvvizsgáló figyelembe vehet az átfogó könyvvizsgálati stratégia kidolgozásánál. Az alábbiak közül számos tényező befolyásolja majd a könyvvizsgáló által készített részletes könyvvizsgálati tervet. Az alábbi példák széles skáláját lefedik azoknak a tényezőknek, amelyek több megbízásnál is felmerülhetnek. Míg az alábbiakban felsorolt kérdések közül többnek a teljesítését megkövetelhetik más Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok, nem mindegyik releváns az összes könyvvizsgálati megbízásra, másrészről a lista nem szükségszerűen teljes. Emellett a könyvvizsgáló fontolóra veheti ezeket a kérdéseket az alábbiakban bemutatott sorrendtől eltérő sorrendben is.

A könyvvizsgálati megbízás hatóköre

A könyvvizsgáló a megbízás hatókörének meghatározásánál mérlegelheti az alábbi kérdéseket:

•
az a pénzügyi beszámoló-készítési alapelv, amelynek alapján az auditálandó pénzügyi információkat összeállították, beleértve bármely, más beszámoló-készítési alapelvhez való igazítás szükségességét is;

•
iparág specifikus beszámoló-készítési követelmények, például az iparági szabályozószervek által meghatározott jelentések;

•
a könyvvizsgálat várható lefedettsége, beleértve a bevonandó komponensek számát és helyszínét is;

•
az anyavállalat és a komponensei közötti ellenőrző kapcsolat jellege, ami meghatározza a csoport konszolidálásának módját;

•
a komponensek más könyvvizsgálók által végzett könyvvizsgálatának a terjedelme;

•
az auditálandó üzleti szegmensek jellege, beleértve a speciális tudásra való igényt is;

•
az alkalmazandó beszámolási pénznem, beleértve az auditált pénzügyi információkra vonatkozó átszámítások szükségességét;

•
a konszolidációs célokra történő könyvvizsgálat mellett az egyedi pénzügyi kimutatások helyi törvények szerinti könyvvizsgálatának szükségessége;

•
a belső auditorok munkájának rendelkezésre állása, valamint az, hogy a könyvvizsgáló milyen mértékben támaszkodjon az ilyen munkára;

•
szolgáltató szervezeteknek a gazdálkodó általi felhasználása, valamint annak módja, hogy a könyvvizsgáló hogyan szerezhet bizonyítékot az általuk végzett ellenőrzések kialakításáról vagy működéséről;

•
a korábbi könyvvizsgálatok során megszerzett könyvvizsgálati bizonyítékok várható felhasználása, például, a kockázatbecslési eljárásokhoz és ellenőrzések teszteléseihez kapcsolódó bizonyítéké;

•
az informatika könyvvizsgálati eljárásokra gyakorolt hatása, beleértve az adatok elérhetőségét és a számítógépesített könyvvizsgálati technikák várható használatát is;

•
a könyvvizsgálati munka várható lefedettségének és ütemezésének koordinálása az évközi pénzügyi információk átvilágításával, valamint az ilyen átvilágítások során megszerzett információk könyvvizsgálatra gyakorolt hatása;

•
a könyvvizsgálatot esetlegesen befolyásoló kérdések megvitatása a gazdálkodó számára egyéb szolgáltatásokat nyújtó munkatársakkal;

•
az ügyfél alkalmazottainak és adatainak rendelkezésre állása.

A jelentéskészítés céljai, a könyvvizsgálat ütemezése és az előírt kommunikáció

A megbízás jelentéstételi céljainak, a könyvvizsgálat ütemezésének és a kívánt kommunikáció jellegének meghatározásakor a könyvvizsgáló az alábbi kérdéseket mérlegelheti:

•
a gazdálkodó beszámolókészítésének ütemezése, például évközi és végső lépések;

•
a vezetéssel és az irányítással megbízott személyekkel a könyvvizsgálati munka jellegéről, terjedelméről és ütemezéséről folytatott megbeszélések megszervezése;

•
a vezetéssel és az irányítással megbízott személyekkel tartott megbeszélések a kibocsátandó, írásos vagy szóbeli jelentések és egyéb kommunikáció várt típusáról és ütemezéséről, beleértve a könyvvizsgálói jelentést, a vezetőségi leveleket és az irányítással megbízott személyekkel folytatott kommunikációt is;

•
megbeszélések a vezetéssel a könyvvizsgálati munka állására vonatkozó várható kommunikációkról és a könyvvizsgálati eljárások eredményeképpen várható leszállítandókról;

•
a komponensek könyvvizsgálóival folytatott kommunikáció a kibocsátandó jelentések várható típusairól és ütemezéséről, valamint egyéb kommunikáció a komponensek könyvvizsgálatával kapcsolatban;

•
a munkacsoport tagjai között folytatandó kommunikáció várható jellege és ütemezése, beleértve a csoportmegbeszélések jellegét és ütemezését, valamint a végrehajtott munka áttekintésének ütemezését is;

•
hogy vannak-e harmadik felek felé fennálló egyéb kommunikációs kötelezettségek, beleértve bármely, törvény által előírt vagy a könyvvizsgálatból eredő szerződéses jelentéstételi kötelezettséget is.

A könyvvizsgálat irányítása

A könyvvizsgáló az alábbi kérdéseket veheti fontolóra a könyvvizsgálat irányításának a meghatározásánál:

•
a lényegesség tekintetében:

◦ a lényegesség meghatározása tervezési célokból;

◦ a lényegesség meghatározása és kommunikálása a komponensek könyvvizsgálói felé;

◦ a lényegesség átgondolása a könyvvizsgálat során a könyvvizsgálati eljárások végzése közben;

◦ a lényeges komponensek és számlaegyenlegek meghatározása;

•
könyvvizsgálati területek, ahol magasabb a lényeges hibás állítás kockázata;

•
a lényeges hibás állítás - átfogó pénzügyi kimutatások szintjén felmért - kockázatának hatása az irányításra, felügyeletre és felülvizsgálatra;

•
a munkacsoport tagjainak kiválasztása (beleértve, ahol szükséges, a megbízáshoz kapcsolódó minőség-vizsgálót), a könyvvizsgálati munka kiosztása a csoporttagoknak, beleértve megfelelő tapasztalattal rendelkező csoporttagoknak az olyan területekre történő kinevezését, amelyeknél a lényeges hibás állítás kockázata nagyobb;

•
a megbízás költségvetésének kidolgozása, beleértve azon időmennyiség mérlegelését is, amelyet olyan területekre kell rászánni, ahol a lényeges hibás állítás kockázata magasabb;

•
az a mód, ahogyan a könyvvizsgáló hangsúlyozza a csoporttagok számára a kérdésfeltevés és a szakmai szkepticizmus fontosságát a könyvvizsgálati bizonyíték begyűjtése és értékelése során;

•
a korábbi olyan könyvvizsgálatok eredményei, amelyek magukban foglalták a belső ellenőrzés működési hatékonyságának az értékelését, beleértve a beazonosított gyengeségek jellegét, és a megoldásuk érdekében tett lépéseket is;

•
bizonyíték a vezetésnek a megfelelő belső ellenőrzés felépítése és működése iránti elkötelezettségéről, beleértve a belső ellenőrzés megfelelő dokumentálásának bizonyítékát is;

•
a tranzakciók volumene, amely meghatározhatja azt, hogy hatékonyabb-e a könyvvizsgáló számára, ha a belső ellenőrzésre támaszkodik;

•
az a tény, hogy a gazdálkodó mennyire tartja fontosnak a belső ellenőrzést a sikeres üzletmenet szempontjából;

•
azon jelentős üzleti fejlemények, amelyek befolyásolják a gazdálkodót, beleértve az informatikai változásokat és az üzleti folyamatok változásait, a kulcsfontosságú vezetők változásait, valamint a felvásárlásokat, összeolvadásokat és tőkekivonásokat is;

•
jelentős iparági fejlemények, például az iparági szabályozások változásai és az új beszámoló-készítési kötelezettségek;

•
jelentős változások a pénzügyi beszámoló-készítési alapelvekben, például a számviteli standardok változásai;

•
egyéb jelentős kapcsolódó változások, például a jogi környezet gazdálkodót érintő változásai.
� A 315. témaszámú, „A gazdálkodó és környezetének megértése, a lényeges hibás állítások kockázatának  felmérése” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 14-19. bekezdései iránymutatást nyújtanak a gazdálkodó pénzügyi kimutatásokban lévő lényeges hibás állításra való fogékonyságának a munkacsoport általi megvitatására. A 240. témaszámú, „A könyvvizsgáló felelőssége a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatánál a csalás és a hiba mérlegelésére” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 27-32. bekezdései iránymutatást nyújtanak ahhoz, hogy mekkora hangsúlyt kell helyezni a megvitatás során a gazdálkodó pénzügyi kimutatásainak a csalásból származó lényeges hibás állításra való fogékonyságára.





� A 220. témaszámú, „A könyvvizsgálati munka minőségének ellenőrzése” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot visszavonják, amikor a (módosított) 220. témaszámú, „A múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálata minőségének ellenőrzése” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard hatályba lép. A (módosított) 220. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard a 2005. június 15-én vagy azt követően kezdődő időszakokra vonatkozó múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálatára érvényes.
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