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A 320. témaszámú, „Lényegesség a könyvvizsgálatban" című, Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot az „Előszó a minőségellenőrzésre, a könyvvizsgálatra, a bizonyosságot nyújtó és az egyéb kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardokhoz” kontextusában kell olvasni, amely ismerteti a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alkalmazását és hatókörét.

Az alábbi szövegben a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokra való hivatkozás jelzi, hogy a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokon alapulnak, azok teljeskörű fordítását is tartalmazzák. Ahol a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok pénzügyi kimutatásokat említenek, a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok szempontjából a számviteli törvény szerinti beszámolót kell érteni.

Bevezetés


1.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard célja, hogy standardokat alakítson ki és iránymutatással szolgáljon a lényegesség fogalmáról és annak a könyvvizsgálati kockázattal való összefüggéséről.


2.
A könyvvizsgálónak a könyvvizsgálat lefolytatása során figyelembe kell vennie a lényegességet és annak a könyvvizsgálati kockázattal való összefüggését.

3.
A „lényegesség”-et a Nemzetközi Számviteli Standard Bizottság „A pénzügyi kimutatások elkészítésének és bemutatásának keretelveiben” a következő megfogalmazásban határozta meg:


„Az információ lényeges, ha annak hiánya vagy hibás állítása befolyással lehet a felhasználóknak a pénzügyi kimutatások alapján hozott gazdasági döntéseire. A lényegesség függ a tétel vagy a hiba nagyságától, amit annak hiánya vagy hibás állítása konkrét körülményei között ítélnek meg. Tehát a lényegesség inkább egyfajta küszöbérték vagy határérték, semmint olyan sajátos minőségi jellemző, amellyel az információnak rendelkeznie kell ahhoz, hogy használható legyen.”

Lényegesség


4.
A pénzügyi kimutatások vizsgálatának célja az, hogy képessé tegye a könyvvizsgálót arra vonatkozó véleménye kialakításában, hogy a pénzügyi kimutatásokat minden lényeges vonatkozásban a beszámoló készítésre vonatkozó előírások betartásával állították össze. Az ezt kifejező vélemény alkalmazott szóhasználata:„a valóságnak megfelelő és korrekt képet (összképet) ad” vagy „minden lényeges összefüggést korrekt módon mutat be”.


Annak eldöntése, hogy mi tekinthető lényegesnek szakmai megítélés kérdése. (Magyarázatok 1)


4A
A magyar törvényi szabályozás értelmében a könyvvizsgáló a véleményét könyvvizsgálói záradék formájában fejezi ki.  


5.
A könyvvizsgálati terv készítésekor a könyvvizsgáló úgy állapítja meg az elfogadható lényegességi szintet, hogy fel lehessen tárni a mennyiségileg jelentős hibás állításokat. Ugyanakkor a hibás állítások összegét (mennyiség) és jellegét (minőség) egyaránt szükséges figyelembe venni. A minőségi szempontból hibás állításra példaként említhető a számviteli politika nem megfelelő vagy nem pontos leírása olyankor, amikor valószínűsíthető, hogy a pénzügyi kimutatások felhasználóját félrevezetné a leírás, valamint a jogszabályok megsértéséről való beszámolás elmulasztása olyankor, amikor valószínűsíthető, hogy a jogszabályi korlátozások következetes betartása lényegesen csökkentené a működőképességet. (Magyarázatok 2)

6.
A könyvvizsgálónak figyelembe kell vennie, hogy a viszonylag kis összegű hibás állítások összegződve lényeges hatással lehetnek a pénzügyi kimutatásokra. Egy hó végi zárlati munka során mutatkozó kisebb hiba például potenciális, lényeges hibás állításra utalhat, ha ez a hiba minden egyes hónapban megismétlődik. (Magyarázatok 3)

7.
A könyvvizsgáló a lényegességet a pénzügyi kimutatások átfogó szint​jén, illetve az egyes számlaegyenlegek, ügyletcsoportok és közzétételek vonatkozásában egyaránt mérlegeli. A lényegességre befolyással lehetnek például a törvényi és jogszabályi előírások, valamint a pénzügyi kimutatásokban megjelenített egyes számlaegyenlegekre és -kapcsolatokra irányuló szempontok. Ez az eljárás különböző lényegességi szinteket eredményezhet attól függően, hogy a pénzügyi kimutatásoknál milyen szempontot vesznek figyelembe. (Magyarázatok 4)

8.
A könyvvizsgálónak a lényegességet figyelembe kell vennie:
(a)
könyvvizsgálati eljárások jellegének, ütemezésének és terjedelmének meghatározásakor, valamint
(b)
a hibás állítások hatásának értékelésekor.
A lényegesség és a könyvvizsgálati kockázat közötti összefüggés


9.
A könyvvizsgálat megtervezésekor a könyvvizsgáló számba veszi, mitől lennének a pénzügyi kimutatások lényegesen hibásan bemutatottak. A gazdálkodó és környezete könyvvizsgáló általi megismerése viszonyítási alapot teremt, amelyen belül tervezi meg a könyvvizsgáló a könyvvizsgálatot és alkalmaz szakmai megítélést a pénzügyi kimutatásokban szereplő lényeges hibás állítás kockázatának felmérésével, valamint az ilyen kockázatokra a könyvvizsgálat során történő válaszadással kapcsolatban. Ez az ismeret segítséget nyújt a könyvvizsgálónak a lényegesség meghatározásában, és annak értékelésekor, hogy a lényegességre vonatkozó megítélés megfelelő marad-e a könyvvizsgálat előrehaladása során. A lényegesség megítélése az egyes ügyletcsoportok, számlaegyenlegek és közzétételek tekintetében segít a könyvvizsgálónak az olyan kérdések eldöntésében, hogy milyen tételeket vizsgáljon meg, illetve hogy alkalmazzon-e mintavételezést és alapvető elemző eljárásokat. Ez lehetővé teszi a könyvvizsgáló számára olyan könyvvizsgálati eljárások megválasztását, amelyek egymással kombinálva várhatóan elfogadhatóan alacsony szintre csökkentik a könyvvizsgálati kockázatot.

10.
Fordított összefüggés áll fenn a lényegesség és a könyvvizsgálati kockázat szintje között, vagyis minél magasabb a lényegességi szint, annál alacsonyabb a könyvvizsgálati kockázat és fordítva. A könyvvizsgáló a lényegesség és a könyvvizsgálati kockázat közötti fordított összefüggést a könyvvizsgálati eljárások jellegének, ütemezésének és terjedelmének meghatározásakor veszi figyelembe. Ha például az egyes könyvvizsgálati eljárások megtervezése után a könyvvizsgáló megállapítja, hogy az elfogadható lényegességi szint alacsonyabb, akkor növekszik a könyvvizsgálati kockázat.



Ezt a könyvvizsgáló az alábbi módszerek valamelyikével ellensúlyozza:

(a)
ahol lehetséges, csökkenti a lényeges hibás állítás kockázatának a becsült szintjét és a csökkentett szint alátámasztására kibővített vagy kiegészítő ellenőrzési teszteket hajt végre; vagy

(b)
a feltárási kockázatot csökkenti a tervezett alapvető vizsgálati eljárások jellegének, ütemezésének és terjedelmének módosításával.

Lényegesség és könyvvizsgálati kockázat a könyvvizsgálati bizonyítékok értékelése során


11.
A könyvvizsgáló lényegességre és könyvvizsgálati kockázatra vonatkozó becslése más-más lehet a megbízás tervezésének időpontjában, illetve a könyvvizsgálati eljárások eredményei értékelésének időpontjában. Ez a körülmények változásának, vagy annak tudható be, hogy a könyvvizsgálat eredményeként a könyvvizsgáló ismeretei megváltoznak. Ha például a könyvvizsgálatot a beszámolási időszak befejeztét megelőzően tervezik meg, akkor a könyvvizsgáló prognosztizálja a működési tevékenység eredményét és a pénzügyi helyzetet. Ha a tényleges működési eredmény és pénzügyi helyzet jelentősen eltér akkor a lényegességre és a könyvvizsgálati kockázatra vonatkozó becslés is módosulhat. Továbbá, a könyvvizsgálati munka tervezésekor a könyvvizsgáló szándékosan alacsonyabb szintre állíthatja be az elfogadható lényegességi szintet annál, mint amelyet a könyvvizsgálat eredményeinek értékelésekor alkalmazni kíván. Ezzel az lehet a célja, hogy csökkenjen a fel nem fedett hibás állítások valószínűsége, illetve, hogy biztonsági ráhagyáshoz jusson a könyvvizsgálat alatt felfedezett hibás állítások hatásának értékelésekor.

A hibás állítások hatásának értékelése


12.
A pénzügyi kimutatások korrekt módon való bemutatásának értékelésekor a könyvvizsgálónak meg kell ítélnie, hogy lényegesnek minősül-e a könyvvizsgálat folyamán feltárt nem helyesbített hibás állítások összessége.

13.
A nem helyesbített hibás állítások összessége a következőket foglalja magában:

(a)
a könyvvizsgáló által feltárt konkrét hibás állítások, ideértve az előző beszámolási időszakok könyvvizsgálatai folyamán megállapított nem helyesbített hibás állítások nettó hatását is, valamint

(b)
a könyvvizsgáló optimális becslése a konkrétan nem feltárható, egyéb hibás állításokról (vagyis feltételezett hibákról).


14.
A könyvvizsgálónak meg kell ítélnie, hogy lényeges-e a nem helyesbített hibás állítások összessége. Amennyiben arra a következtetésre jut, hogy a hibás állítások lényegesek lehetnek, akkor mérlegelnie kell a könyvvizsgálati kockázat csökkentését a könyvvizsgálati eljárások kibővítése által vagy a pénzügyi kimutatások helyesbítésére való felkérése révén. A vezetésnek bármely esetben szándékában állhat a megállapított hibás állításoknak a pénzügyi kimutatásokban történő helyesbítése. (Magyarázatok 5)

15.
Ha a vezetés megtagadja a pénzügyi kimutatások helyesbítését és a kibővített könyvvizsgálati eljárások eredményei alapján a könyvvizsgáló nem vonhat le olyan következtetést, hogy a nem helyesbített hibás állítások összessége nem lényeges, akkor mérlegelnie kell a könyvvizsgálói jelentés megfelelő módosítását a 700. témaszámú „Könyvvizsgálói jelentés a pénzügyi kimutatásokról” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard
 alapján.

16.
Ha a könyvvizsgáló által feltárt, de nem helyesbített hibás állítások összessége megközelíti a lényegességi szintet, akkor a könyvvizsgáló mérlegeli, hogy a fel nem tárt hibás állítások az összesített nem helyesbített hibás állításokkal együttvéve valószínűleg meghaladják-e a lényegességi szintet. Így, mivel a nem helyesbített hibás állítások összessége megközelíti a lényegességi szintet, a könyvvizsgáló mérlegeli a kockázat csökkentését kiegészítő könyvvizsgálati eljárások végrehajtásával vagy oly módon, hogy a vezetést felkéri a feltárt hibás állítások pénzügyi kimutatásokban történő helyesbítésére. 

A hibák közlése
17. Ha a könyvvizsgáló hibából származó lényeges hibás állítást azonosított, a hibás állításról időben tájékoztatnia kell a megfelelő szintű vezetést, és mérlegelnie kell, hogy szükséges-e jelentést tennie az irányítással megbízott személyeknek a 260. témaszámú, „Az irányítással megbízott személyek tájékoztatása a könyvvizsgálati kérdésekről” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standarddal összhangban.

18A
Jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardot a 2006. január 1-jén, vagy azt követően kezdődő időszakra vonatkozó beszámolók könyvvizsgálatára kell alkalmazni. A korábbi alkalmazás javasolt. A jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard hatálybalépésével egyidejűleg a korábbi 320. témaszámú standard hatályát veszti.
Alkalmazás az állami szektorban


1.
A lényegesség becslésekor a szakmai megítélésen túl az állami szektorbeli könyvvizsgálónak figyelembe kell vennie bármely olyan törvényt vagy szabályozást, amely hatással lehet erre a becslésre. Az állami szektorban a lényegesség az adott tétel „kontextusára és jellegére” is épül, és magában foglalja például az érzékenységet csakúgy, mint az értéket. Az érzékenység számos dolgot takar, mint például a hatóságoknak történő megfelelést, törvényi kérdéseket vagy a közérdeket.
Magyarázatok

ad 4.) 1
A magyar számviteli törvény a beszámoló készítése és a könyvvezetés során érvényesítendő alapelvek között rögzíti a lényegesség elvét:


A lényegesség az adott információ vonatkozásában inkább egyfajta nagyságrendet, határértéket fejez ki, semmint annak minőségi jellemzőjére utal. A lényegességet mindig a tétel vagy a hiba kihagyásának, illetve hibás állításának konkrét körülményei között lehet csak megítélni.

ad 5.) 2
Az elfogadható lényegességi szint megállapítása gyakorlatilag azon összeghatár meghatározását jelenti, amelynek mértékéig a könyvvizsgálónak szándékában áll feltárni a lényeges hibás állításokat. Ez az összeg a könyvvizsgálati eljárások tervezett pontosságát fejezi ki, vagyis azt, hogy a hibás állításokat milyen értéktől kezdődően tekinti a könyvvizsgáló lényegesnek. Az elfogadható lényegességi szintet minden pénzügyi kimutatás könyvvizsgálata esetében elsődlegesen a tervezés során szükséges megbecsülni és dokumentálni. A könyvvizsgálati eljárások során felmerülő új körülmények alapján szükséges lehet a lényegességi szint módosítására, ebben az esetben ezt is dokumentálni kell.

ad 6.) 3
Az egyes könyvvizsgálati eljárások tervezése során a kiszámított lényegességi szintnél alacsonyabb összeghatárt is szükséges lehet figyelembe venni, vagyis a pénzügyi kimutatások egészének szintjére értelmezett lényegességi szintet szükséges lehet csökkenteni. Ilyen módon feltárhatók például olyan kisebb jelentőségű hibás állítások, amelyeknek együttes összege meghaladhatja a pénzügyi kimutatások szintjére kiszámított lényegességi szintet, és ezért a pénzügyi kimutatások egészére együttesen már lényeges hatással lehetnek.

ad 7.) 4
A pénzügyi kimutatásokban észlelt, a lényegességi szintet el nem érő összegű hibákat általában a nem helyesbített könyvvizsgálati eltérések közé szokták sorolni, amennyiben úgy ítélik meg, hogy ezek figyelmen kívül hagyása nem eredményez lényeges hibás állítást a pénzügyi kimutatásokban. Minden ilyen feltárt eltérés minősítése a könyvvizsgáló szakmai megítélésétől függ, amelynek során természetesen a hibás, vagy hibás állítással érintett információra, adatra vonatkozó minőségi szempontokat is mérlegelni kell. Az adott körülmények közötti megítélés eredményeként a lényegességi szint a vizsgálat folyamán változtatható, és az ilyen változást szintén dokumentálni szükséges.

ad 14.) 5
A könyvvizsgálat során feltárt, megállapított hibás állítások helyesbítése a pénzügyi kimutatásokban mindenekelőtt a gazdálkodó vezetésének erre vonatkozó szándékától függ. Ha a könyvvizsgáló úgy ítéli meg, hogy a lényegességi szintet el nem érő hibás állítások együttesen sincsenek lényeges hatással a pénzügyi kimutatásokra, akkor azokat a nem helyesbített könyvvizsgálati eltérések közé kell besorolni, amennyiben a vezetésnek nem áll szándékában a pénzügyi kimutatások helyesbítése. A vezetésnek a pénzügyi kimutatások helyesbítésére vagy nem helyesbítésére irányuló szándéka ilyen esetben nincs hatással a könyvvizsgálói záradékra (véleményre), vagyis, ha a pénzügyi kimutatások mentesek a lényeges hibás állításoktól, és más körülmények miatt sem merül fel a korlátozás vagy elutasítás mérlegelésének szükségessége, akkor a könyvvizsgáló korlátozás nélküli záradékot (véleményt) ad ki.

� A 700. témaszámú, „Könyvvizsgálói jelentés a pénzügyi kimutatásokról” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard hatályát veszti, amikor a (módosított) 700. témaszámú, „Független könyvvizsgálói jelentés a teljes általános célú pénzügyi kimutatásokról” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard és a 701. témaszámú, „A független könyvvizsgálói jelentés minősítései" című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard hatályba lép. A (módosított) 700. témaszámú és a 701. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok a 2006. december 31-ei vagy azt követő dátumú könyvvizsgálói jelentésekre érvényesek.








