330. TÉMASZÁMÚ STANDARD

A KÖNYVVIZSGÁLÓ ÁLTAL A BECSÜLT KOCKÁZATOKRA ADOTT VÁLASZKÉNT ALKALMAZOTT ELJÁRÁSOK
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	A 330. témaszámú, „A könyvvizsgáló által a becsült kockázatokra adott válaszként alkalmazott eljárások” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot az „Előszó a minőségellenőrzésre, a könyvvizsgálatra, a bizonyosságot nyújtó és az egyéb kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardokhoz” kontextusában kell olvasni, amely ismerteti a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alkalmazását és hatókörét.


Az alábbi szövegben a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokra való hivatkozás jelzi, hogy a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokon alapulnak, azok teljeskörű fordítását is tartalmazzák. Ahol az alábbi szöveg a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokat említi, ott a magyar törvényes előírások alapján végzett könyvvizsgálatok esetében a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardokat kell érteni. Ahol a jelen standardok pénzügyi kimutatásokat említenek, azon a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok szempontjából a számviteli törvény szerinti beszámolót vagy mérleget kell érteni.
Bevezetés
1. 
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard célja, hogy standardokat alakítson ki, és iránymutatással szolgáljon az átfogó válaszok meghatározására, valamint a pénzügyi kimutatások és az állítások szintjén felmerülő lényeges hibás állítások becsült kockázatára válaszul adott további könyvvizsgálati eljárások megtervezésére és végrehajtására vonatkozóan a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálata során. A gazdálkodó és környezete - beleértve a belső ellenőrzést is - könyvvizsgáló általi megértését és a lényeges hibás állítások kockázatainak becslését a 315. témaszámú, „A gazdálkodó és környezete megismerése, valamint a lényeges hibás állítás kockázatának becslése” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard ismerteti.

2. 
Az alábbiakban áttekintést adunk a jelen standard követelményeiről:

• Átfogó válaszok. Ez a rész megköveteli a könyvvizsgálótól, hogy átfogó válaszokat határozzon meg a lényeges hibás állítások pénzügyi kimutatások szintjén jelentkező kockázatainak kezelésére, továbbá iránymutatást ad a válaszok jellegére vonatkozóan.

• Az állítások szintjén jelentkező lényeges hibás állítások kockázatára reagáló könyvvizsgálati eljárások. Ez a rész előírja a könyvvizsgáló számára olyan további könyvvizsgálati eljárásoknak (beleértve - amikor ez vonatkozik vagy szükséges - a kontrollok működési hatékonyságának tesztjeit, valamint az alapvető vizsgálati eljárásokat) a megtervezését és végrehajtását, amelyek jellege, ütemezése és terjedelme válaszol az állítások szintjén felmerülő lényeges hibás állítások becsült kockázataira. Emellett ez a rész kitér azokra a tényezőkre is, amelyeket a könyvvizsgáló fontolóra vesz az ilyen könyvvizsgálati eljárások jellegének, ütemezésének és terjedelmének a meghatározásánál.

• A megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték elegendőségének és megfelelőségének az értékelése. Ez a rész előírja a könyvvizsgáló számára annak értékelését, hogy a kockázatbecslés továbbra is megfelelő-e, valamint annak eldöntését, hogy elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szereztek-e be.

• Dokumentálás. Ez a rész a kapcsolódó dokumentációs előírásokat ismerteti.

3. 
A könyvvizsgálati kockázat elfogadhatóan alacsony szintre történő csökkentése érdekében a könyvvizsgálónak meg kell határoznia a pénzügyi kimutatások szintjén becsült kockázatokra adott átfogó válaszokat, valamint az állítások szintjén becsült kockázatokra reagáló további könyvvizsgálati eljárásokat. Az átfogó válaszok, valamint a további könyvvizsgálati eljárások jellege, ütemezése és terjedelme a könyvvizsgáló szakmai megítélése alá eső kérdések. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard követelményei mellett a csalásból eredő lényeges hibás állítások becsült kockázataira adott válasza kapcsán a könyvvizsgáló eleget tesz a 240. témaszámú, „A könyvvizsgáló felelőssége a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatánál a csalás mérlegelésére” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard követelményeinek is.

Átfogó válaszok

4.
A könyvvizsgálónak meg kell határoznia a pénzügyi kimutatások szintjén felmerülő lényeges hibás állítás kockázatára adott átfogó válaszokat. Az ilyen válaszok tartalmazhatják annak hangsúlyozását a könyvvizsgálati munkacsoport felé, hogy a könyvvizsgálati bizonyíték összegyűjtése és értékelése során meg kell őrizniük szakmai szkepticizmusukat, továbbá magukban foglalhatják tapasztaltabb vagy különleges szaktudással rendelkező munkatársak bevonását vagy szakértők alkalmazását
, a nagyobb mértékű felügyelet biztosítását, vagy a végrehajtandó további könyvvizsgálati eljárások kiválasztásánál a kiszámíthatatlanság további elemeinek beépítését is. Ezenkívül a könyvvizsgáló átfogó válaszként általános változtatásokat hajthat végre a könyvvizsgálati eljárások jellegét, ütemezését vagy terjedelmét illetően, például azzal, hogy alapvető vizsgálati eljárásokat az időszak végén hajt végre és nem az időszak közben.

5. 
A pénzügyi kimutatás szintjén felmerülő lényeges hibás állítás kockázatainak becslését befolyásolja az ellenőrzési környezet könyvvizsgáló általi megértése. A hatékony ellenőrzési környezet lehetővé teheti a könyvvizsgáló számára, hogy jobban megbízzon a belső ellenőrzésben és a gazdálkodón belül előállított könyvvizsgálati bizonyíték megbízhatóságában és így, például, lehetővé teheti a könyvvizsgáló számára, hogy bizonyos könyvvizsgálati eljárásokat évközben hajtson végre és nem az időszak végén. Ha az ellenőrzési környezetben vannak gyengeségek, a könyvvizsgáló rendszerint több könyvvizsgálati eljárást hajt végre az időszak végén, mint közben, több könyvvizsgálati bizonyítékot kíván beszerezni alapvető vizsgálati eljárásokból, módosítja a könyvvizsgálati eljárások jellegét azért, hogy meggyőzőbb könyvvizsgálati bizonyítékot tudjon beszerezni, vagy növeli azon helyszínek számát, amelyeket be kell vonni a könyvvizsgálat hatókörébe.

6. 
Az ilyen megfontolásoknak ezért jelentős hatása van a könyvvizsgáló általános megközelítésére, például arra, hogy az alapvető vizsgálati eljárásokat hangsúlyozza-e (alapvető vizsgálati megközelítés), vagy egy olyan megközelítést, amely ellenőrzési teszteket is alkalmaz az alapvető vizsgálati eljárások mellett (kombinált megközelítés).

Az állítások szintjén jelentkező lényeges hibás állítások kockázatára reagáló könyvvizsgálati eljárások 

7. 
A könyvvizsgálónak olyan további könyvvizsgálati eljárásokat kell megterveznie és végrehajtania, amelyek jellege, ütemezése és terjedelme reagál az állítások szintjén felmerülő lényeges hibás állítások becsült kockázatára. A cél az, hogy egyértelmű kapcsolat jöjjön létre a könyvvizsgáló által végrehajtott további könyvvizsgálati eljárások és kockázatbecslés között. A további könyvvizsgálati eljárások megtervezésekor a könyvvizsgáló például a következő tényezőket veszi fontolóra:

• a kockázat jelentősége;

• annak valószínűsége, hogy elő fog fordulni lényeges hibás állítás;

• az ügyletcsoportok, számlaegyenlegek vagy közzétételek jellemzői;

• a gazdálkodó által alkalmazott ellenőrzések jellege, különös tekintettel arra, hogy kézi vagy automatizált ellenőrzésekről van-e szó;

• az, hogy a könyvvizsgáló tervezi-e könyvvizsgálati bizonyíték megszerzését annak eldöntéséhez, hogy a gazdálkodó kontrolljai hatékonyak-e a lényeges hibás állítások megelőzése vagy feltárása és helyesbítése szempontjából. 
A könyvvizsgálati eljárások jellege a legfontosabb a becsült kockázatokra történő válaszadásban.

8. 
Az állítások szintjén beazonosított kockázatoknak a könyvvizsgáló általi felmérése alapot nyújt a további könyvvizsgálati eljárások megtervezéséhez és végrehajtásához megfelelő könyvvizsgálati megközelítés mérlegeléséhez. Egyes esetekben a könyvvizsgáló megállapíthatja, hogy csak az ellenőrzések teszteléseinek végrehajtásával válaszolhat hatékonyan az egy adott állításhoz kapcsolódó lényeges hibás állítás becsült kockázatára. Más esetekben viszont a könyvvizsgáló úgy dönthet, hogy az adott állításokra vonatkozóan csak az alapvető vizsgálati eljárások végrehajtása helyénvaló, és ezért a könyvvizsgáló kizárja az ellenőrzések hatását a vonatkozó kockázatbecslésből. Ez történhet azért is, mert a könyvvizsgáló által alkalmazott kockázatbecslési eljárások nem azonosítottak be az állításra vonatkozóan semmilyen hatékony ellenőrzést, vagy pedig azért, mert a kontrollok működési hatékonyságának a tesztelése nem lenne hatékony. Ugyanakkor a könyvvizsgálónak meg kell győződnie arról, hogy a kapcsolódó állításra vonatkozóan az alapvető vizsgálati eljárások végrehajtása önmagában hatékony lenne-e a lényeges hibás állítás kockázatának egy elfogadhatóan alacsony szintre történő csökkentéséhez. A könyvvizsgáló gyakran úgy is dönthet, hogy a kontrollok működési hatékonyságának tesztjeit és az alapvető vizsgálati eljárásokat is alkalmazó kombinált megközelítés a hatékony megközelítés. A kiválasztott megközelítéstől függetlenül a könyvvizsgáló alapvető vizsgálati eljárásokat tervez meg és hajt végre mindegyik ügyletcsoport, számlaegyenleg és közzététel tekintetében, ahogy azt a 49. bekezdés megköveteli.

9. 
A nagyon kicsi gazdálkodók esetében lehet, hogy nincs sok olyan ellenőrzési tevékenység, amelyet a könyvvizsgáló azonosítani tudna. Ebből kifolyólag a könyvvizsgáló további könyvvizsgálati eljárásai valószínűleg elsősorban alapvető vizsgálati eljárások. Ilyen esetekben, a fenti 8. bekezdésben említett tényezők mellett a könyvvizsgáló fontolóra veszi, hogy a kontrollok hiányában lehetséges-e elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerezni.

A további könyvvizsgálati eljárások jellegének, ütemezésének és terjedelmének mérlegelése

Jelleg

10. 
A további könyvvizsgálati eljárások jellege kifejezés az eljárások céljára (ellenőrzések tesztelései vagy alapvető vizsgálati eljárások) és típusára utal, vagyis arra, hogy szemrevételezésről, megfigyelésről, információgyűjtésről, harmadik fél általi visszaigazolásról, újraszámításról, az eljárások újbóli végrehajtásáról vagy elemző eljárásokról van-e szó. Egyes állítások esetében bizonyos könyvvizsgálati eljárások lehet, hogy megfelelőbbek, mint mások. Például az árbevételeket illetően lehetséges, hogy az ellenőrzések tesztelései a leghatékonyabbak a teljességre vonatkozó hibás állítás becsült kockázata esetében, míg az alapvető vizsgálati eljárások válaszolnak a legérzékenyebben az előfordulással kapcsolatos hibás állítás becsült kockázatára.

11. 
A könyvvizsgálati eljárásoknak a könyvvizsgáló általi kiválasztása a kockázat becslésén alapszik. Minél magasabb a könyvvizsgáló által becsült kockázat, az alapvető vizsgálati eljárások során a könyvvizsgáló annál megbízhatóbb és relevánsabb könyvvizsgálati bizonyítékot keres. Ez befolyásolhatja a végrehajtandó könyvvizsgálati eljárásoknak mind a típusát, mind pedig azok kombinációját. Például, a könyvvizsgáló egy harmadik féllel visszaigazoltathatja egy adott szerződés feltételeinek a teljességét, azon túl, hogy a dokumentumot szemrevételezi.

12. 
A végrehajtandó könyvvizsgálati eljárások meghatározásánál a könyvvizsgáló mindegyik ügyletcsoport, számlaegyenleg és közzététel tekintetében mérlegeli az állítás szintjén felmerülő lényeges hibás állítás kockázata értékelésének okait. Ez magában foglalja az egyes ügyletcsoportok, számlaegyenlegek vagy közzétételek konkrét jellemzőinek (tehát az eredendő kockázatoknak), valamint annak a mérlegelését, hogy a könyvvizsgáló kockázatbecslése számba veszi-e a gazdálkodó kontrolljait (tehát az ellenőrzési kockázatot). Például, ha a könyvvizsgáló úgy ítéli meg, hogy a kapcsolódó kontrollok függetlenül egy adott ügyletcsoport konkrét jellemzői miatt kisebb a lényeges hibás állítások kockázata, úgy határozhat, hogy az alapvető elemző eljárások önmagukban elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékkal szolgálhatnak. Másrészről viszont, ha a könyvvizsgáló arra számít, hogy azért kisebb egy lényeges hibás állítás felmerülésének a kockázata, mert a gazdálkodó hatékony kontrollokat alkalmaz, és a könyvvizsgáló a kontrollok hatékony működtetése alapján kívánja megtervezni alapvető vizsgálati eljárásokat, akkor ellenőrzési teszteket hajt végre annak érdekében, hogy könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzen be az ellenőrzések működési hatékonyságáról. Erre kerülhet sor például egy olyan, kellően egységes és egyszerű ügyletcsoport esetében, amelyet a gazdálkodó információs rendszere rutinszerűen dolgoz fel és ellenőriz.

13. 
A könyvvizsgálónak könyvvizsgálati bizonyítékot kell beszereznie a gazdálkodó információs rendszere által előállított információ pontosságáról és teljességéről, ha az adott információt felhasználja a könyvvizsgálati eljárások végrehajtása során. Például, ha a könyvvizsgáló a gazdálkodó információs rendszere által előállított nem pénzügyi információkat vagy költségvetési adatokat használ fel a könyvvizsgálati eljárások (pl. alapvető elemző eljárások vagy ellenőrzések tesztelései) végrehajtása során, akkor könyvvizsgálati bizonyítékot szerez be az ilyen információ pontosságára és teljességére vonatkozóan. További iránymutatáshoz lásd az 500. témaszámú, „Könyvvizsgálati bizonyítékok” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 11. bekezdését.

Ütemezés

14. 
Az ütemezés utal arra, hogy mikor hajtanak végre könyvvizsgálati eljárásokat, vagy pedig arra az időszakra, vagy időpontra, amelyhez a könyvvizsgálati bizonyíték kapcsolódik.

15. 
A könyvvizsgáló az ellenőrzések teszteléseit vagy az alapvető vizsgálati eljárásokat év közben vagy az időszak végén hajthatja végre. Minél magasabb a lényeges hibás állítás kockázata, annál valószínűbb, hogy a könyvvizsgáló úgy határoz, hogy hatékonyabb, ha egy korábbi időpont helyett az alapvető vizsgálati eljárásokat az időszak végéhez közeli időpontban vagy az időszak végén hajtja végre, vagy ha bejelentés nélkül vagy kiszámíthatatlan időközönként hajt végre könyvvizsgálati eljárásokat (például könyvvizsgálati eljárásokat hajt végre egy-egy kiválasztott helyszínen, előzetes bejelentés nélkül). Másrészről viszont a könyvvizsgálati eljárásoknak az időszak vége előtt történő végrehajtása segítheti a könyvvizsgálót abban, hogy a jelentős tényezőket a könyvvizsgálat korai szakaszában beazonosítsa, és később a vezetés segítségével megoldja, vagy hatékony könyvvizsgálati megközelítést dolgozzon ki az ilyen tényezők kezelésére. Ha a könyvvizsgáló ellenőrzések tesztelését vagy alapvető vizsgálati eljárásokat hajt végre az időszak vége előtt, akkor mérlegeli, hogy milyen további bizonyítékra van szükség a fennmaradó időszak tekintetében (lásd 37-38. és 56-61. bekezdések).

16. 
Annak mérlegelésénél, hogy mikor hajtsa végre a könyvvizsgálati eljárásokat, a könyvvizsgáló olyan tényezőket vesz figyelembe, mint a következők:

• az ellenőrzési környezet;

• az, hogy mikor áll rendelkezésre a releváns információ (például, az elektronikus fájlokat utólagosan felülírhatják, vagy a megfigyelendő eljárások végrehajtására lehet, hogy csak bizonyos időközönként kerül sor);

• a kockázat jellege (például, ha fennáll annak kockázata, hogy a tervezett nyereségek elérése érdekében felduzzasztották a bevételeket úgy, hogy utólagosan hamis adásvételi szerződéseket hoztak létre, akkor a könyvvizsgáló meg akarhatja vizsgálni az időszak végén rendelkezésre álló szerződéseket);

• az az időszak vagy időpont, amelyhez a könyvvizsgálati bizonyíték kapcsolódik.

17. 
Bizonyos könyvvizsgálati eljárásokat csak az időszak végén vagy azt követően lehet végrehajtani, ilyen például, a pénzügyi kimutatásoknak a számviteli nyilvántartásokkal történő egyeztetése vagy a pénzügyi kimutatások elkészítése során végrehajtott helyesbítések vizsgálata. Ha fennáll annak a kockázata, hogy a gazdálkodó szabálytalan adásvételi szerződéseket kötött, vagy hogy az ügyleteket az időszak végén nem véglegesítették, akkor a könyvvizsgáló eljárásokat hajt végre az adott kockázatra történő válaszadás érdekében. Például, ha az ügyletek külön-külön is lényegesek, vagy ha egy, az időszakok elhatárolásában elkövetett hiba lényeges hibás állításhoz vezethet, akkor a könyvvizsgáló rendszerint az időszak végéhez közeli időpontban vizsgálja meg a tranzakciókat.

Terjedelem

18. 
A terjedelem magában foglalja egy végrehajtandó könyvvizsgálati eljárás mennyiségét, például: a minta méretét vagy az ellenőrzési tevékenység megfigyeléseinek számát. A könyvvizsgálati eljárás terjedelmét a könyvvizsgáló saját megítélése szerint dönti el, miután mérlegelte a lényegességet, a becsült kockázatot és a tervek szerint megszerzendő bizonyosság mértékét. A könyvvizsgáló rendszerint növeli a könyvvizsgálati eljárások terjedelmét, ahogy a lényeges hibás állítás kockázata növekszik. Ugyanakkor a könyvvizsgálati eljárás terjedelmének növelése csak akkor hatékony, ha maga a könyvvizsgálati eljárás releváns az adott kockázat szempontjából, ebből kifolyólag a könyvvizsgálati eljárás jellege a legfontosabb mérlegelendő szempont.

19. 
A számítógéppel támogatott könyvvizsgálati módszerek (Computer Assisted Audit Techniques, CAATs) alkalmazása az elektronikus tranzakciók és számlafájlok kiterjedtebb tesztelését teszi lehetővé. Ilyen módszereket alkalmazhatnak mintaügyleteknek a kulcsfontosságú elektronikus fájlok közül történő kiválasztásához, az adott tulajdonságokkal rendelkező ügyletek csoportosításához vagy minta helyett egy teljes populáció vizsgálatához.

20. 
A mintavételező megközelítések alkalmazásával rendszerint érvényes következtetéseket lehet levonni. Ugyanakkor, ha a populációból kiválasztott tételek mennyisége túl kevés, akkor a kiválasztott mintavételező megközelítés nem megfelelő a konkrét könyvvizsgálati célkitűzés elérése szempontjából, vagy, ha a kivételeket nem követik nyomon megfelelő módon, olyan el nem fogadható kockázat áll elő, hogy a minta alapján levont könyvvizsgálói következtetés esetleg eltér attól a következtetéstől, amelyet akkor vontak volna le, ha a teljes populációra vonatkozóan végrehajtották volna ugyanazokat a könyvvizsgálati eljárásokat. A mintavételezés alkalmazására vonatkozóan az 530. témaszámú, „A könyvvizsgálati mintavételezés és egyéb szelektív vizsgálati eljárások” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard nyújt iránymutatást.

21. 
A jelen standard a különféle könyvvizsgálati eljárások kombinált alkalmazását a tesztelés fent tárgyalt jellege egy vonatkozásának tekinti. Ugyanakkor a könyvvizsgáló mérlegeli azt is, hogy a tesztelés terjedelme megfelelő-e a különféle könyvvizsgálati eljárások kombinált alkalmazása esetén.

Ellenőrzések tesztelései
22. 
A könyvvizsgálónak ellenőrzések teszteléseit kell végrehajtania, amikor a könyvvizsgáló kockázatbecslése magában foglal egy a kontrollok működési hatékonyságára vonatkozó várakozást, vagy amikor az alapvető vizsgálati eljárások önmagukban nem nyújtanak elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot az állítások szintjén.

23. 
Ha a könyvvizsgálónak az állítás szintjén felmerülő lényeges hibás állítások kockázataira vonatkozó becslése tartalmaz egy, az ellenőrzések hatékony működésére vonatkozó várakozást, akkor ellenőrzések teszteléseit kell végrehajtania ahhoz, hogy elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzen arról, hogy az ellenőrzések hatékonyan működtek a vizsgált időszak megfelelő időpontjaiban. A kontrollok működési hatékonyságáról a korábbi könyvvizsgálatok során szerzett könyvvizsgálati bizonyíték felhasználásával kapcsolatban lásd az alábbi 39-44. bekezdéseket.

24. 
A könyvvizsgálónak az állítások szintjén felmerülő lényeges hibás állítás kockázatára vonatkozó becslése tartalmazhat egy, az ellenőrzések működési hatékonyságára vonatkozó várakozást, amely esetben a könyvvizsgáló ellenőrzések teszteléseit hajtja végre annak érdekében, hogy könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzen be azok működési hatékonyságáról. A kontrollok működési hatékonyságára vonatkozó teszteket csak azokon a kontrollokon hajtják végre, amelyekről a könyvvizsgáló megállapította, hogy alkalmasak az állítás szintjén felmerülő lényeges hibás állítás megelőzésére, vagy feltárására és helyesbítésére. A 315. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 104-106. bekezdései tárgyalják azoknak a kontrolloknak a beazonosítását, amelyek valószínűleg megelőzik, vagy feltárják és helyesbítik a lényeges hibás állításokat egy ügyletcsoportban, számlaegyenlegben vagy közzétételben.

25. 
Ha a 315. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 115. bekezdésének megfelelően a könyvvizsgáló megállapította, hogy nem lehetséges vagy nem kivitelezhető az állítás szintjén felmerülő lényeges hibás állítás kockázatának egy elfogadhatóan alacsony szintre történő csökkentése olyan könyvvizsgálati bizonyítékkal, amelyet kizárólag alapvető vizsgálati eljárások során szereztek be, akkor a könyvvizsgálónak tesztelnie kell a kapcsolódó ellenőrzéseket ahhoz, hogy könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzen be azok működési hatékonyságáról. Például, amint azt a 315. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 115. bekezdése is tárgyalja, a könyvvizsgáló megállapíthatja, hogy nem lehetséges olyan hatékony alapvető vizsgálati eljárások megtervezése, amelyek önmagukban elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot nyújtanak az állítások szintjén, ha a gazdálkodó informatikai (IT) alapon végzi üzleti tevékenységét, és az ügyletekről nem készül dokumentáció, vagy nem tartják azokat nyilván az IT rendszeren kívül is.

26. 
A kontrollok működési hatékonyságának tesztelése eltér a kontrollok bevezetésére vonatkozó könyvvizsgálati bizonyíték megszerzésétől. A bevezetésre vonatkozó könyvvizsgálati bizonyíték kockázatbecslési eljárások végrehajtásával történő megszerzésekor a könyvvizsgáló azt állapítja meg, hogy a releváns kontrollok léteznek, és hogy a gazdálkodó alkalmazza azokat. A kontrollok működési hatékonyságának tesztelésekor a könyvvizsgáló könyvvizsgálati bizonyítékot szerez be arról, hogy a kontrollok hatékonyan működnek. Ez magában foglalja könyvvizsgálati bizonyítéknak a beszerzését arról, hogyan alkalmazták a kontrollokat a kapcsolódó időpontokban a vizsgált időszak során, milyen következetességgel alkalmazták azokat, valamint hogy ki és milyen eszközökkel hajtotta végre azokat. Ha lényegesen eltérő kontrollokat alkalmaztak a vizsgált időszak különböző időpontjaiban, akkor a könyvvizsgáló mindegyiket külön veszi figyelembe. A könyvvizsgáló megállapíthatja, hogy hatékony a kontrollok működési hatékonyságának a felépítésük értékelésével és a bevezetésükkel kapcsolatos könyvvizsgálati bizonyíték megszerzésével egyidőben történő tesztelése. 

27. 
Bár néhány olyan kockázatbecslési eljárást, amelyet a könyvvizsgáló a kontrollok felépítésének értékelése, valamint a bevezetésük megállapítása érdekében végez, lehet, hogy nem feltétlenül ellenőrzések teszteléseiként tervezték, mindazonáltal azok mégis nyújtanak könyvvizsgálati bizonyítékot a kontrollok működési hatékonyságáról, és ebből kifolyólag ellenőrzések teszteléseiként funkcionálnak. Például, lehet, hogy a könyvvizsgáló információt kért be a költségvetések vezetés általi felhasználásáról, megfigyelte a havi tervezett és tényleges költségek vezetés általi összehasonlítását, és szemrevételezte a tervezett és a tényleges összegek közötti eltérések kivizsgálásához kapcsolódó jelentéseket. Ezekkel a könyvvizsgálati eljárásokkal megismerhető a gazdálkodó költségvetési politikáinak felépítése, és az, hogy be is vezették-e azokat, továbbá azok könyvvizsgálati bizonyítékot nyújthatnak arról is, hogy a költségvetési politikák alkalmazása mennyire hatékony a ráfordítások besorolásában felmerülő lényeges hibás állítások megelőzése vagy feltárása szempontjából. Ilyen esetekben a könyvvizsgáló mérlegeli, hogy a könyvvizsgálati eljárások által megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték elegendő-e.

Az ellenőrzések teszteléseinek jellege

28. 
A könyvvizsgáló kiválasztja a kontrollok működési hatékonyságára vonatkozó bizonyosság megszerzéséhez szükséges könyvvizsgálati eljárásokat. Ahogy a bizonyosság tervezett szintje növekszik, a könyvvizsgáló megbízhatóbb könyvvizsgálati bizonyítékot keres. Azon esetekben, amikor a könyvvizsgáló olyan megközelítést alkalmaz, amely elsősorban ellenőrzések teszteléseiből áll, különösen olyan kockázatokkal kapcsolatban, amelyeknél nem lehetséges vagy nem kivitelezhető az elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítéknak kizárólag az alapvető vizsgálati eljárások során történő megszerzése, a könyvvizsgáló rendszerint ellenőrzési teszteket hajt végre annak érdekében, hogy magasabb szintű bizonyosságot szerezzen a kontrollok működési hatékonyságáról.

29. 
A könyvvizsgálónak egyéb könyvvizsgálati eljárásokat kell információkéréssel kombináltan végrehajtania a kontrollok működési hatékonyságának a tesztelése érdekében. Bár a kontrollok működési hatékonyságának tesztjei eltérnek a kontrollok felépítésével és bevezetésével kapcsolatos ismeretek megszerzésétől, rendszerint a könyvvizsgálati eljárásokat ugyanazon típusait foglalják magukban, mint amelyeket a kontrollok felépítésének és bevezetésének értékelésére alkalmaznak, és tartalmazhatják a kontrollok alkalmazásának a könyvvizsgáló általi újból végrehajtását is. Mivel az információkérés önmagában nem elegendő, a könyvvizsgáló a könyvvizsgálati eljárások kombinációját alkalmazza ahhoz, hogy elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzen be a kontrollok működési hatékonyságáról. Ezek az információkérésnek a szemrevételezéssel vagy a folyamatok újbóli végrehajtásával kombinált elvégzésével tesztelt ellenőrzések rendszerint nagyobb bizonyosságot nyújtanak, mint azok, amelyek esetében a könyvvizsgálati bizonyíték csupán információkérésből és megfigyelésből áll. Például, a könyvvizsgáló információt kérhet be a gazdálkodó postabontásra és készpénzszámla-feldolgozására alkalmazott eljárásairól, és megfigyelheti azokat, hogy tesztelje a készpénzszámlák feletti ellenőrzések működési hatékonyságát. Mivel a megfigyelés csak arra az időpontra vonatkozik, amikor elvégezték, a könyvvizsgáló rendszerint kiegészíti azt a gazdálkodó munkatársainak kikérdezésével, valamint szemrevételezheti a kontrollok működésével kapcsolatos dokumentációt a könyvvizsgálati időszak más időpontjaiban is ahhoz, hogy elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot tudjon megszerezni.

30. 
Az adott ellenőrzés jellege befolyásolja annak a könyvvizsgálati eljárásnak a típusát, amely szükséges a könyvvizsgálati bizonyíték megszerzéséhez arról, hogy az ellenőrzés hatékonyan működött a vizsgált időszak megfelelő időpontjaiban. Néhány ellenőrzés esetében a működési hatékonyságot dokumentáció támasztja alá. Ilyen esetekben a könyvvizsgáló úgy dönthet, hogy megvizsgálja a dokumentációt annak érdekében, hogy könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzen be a működési hatékonyságról. Egyéb kontrollok esetében ugyanakkor lehet, hogy nem áll rendelkezésre ilyen dokumentáció, vagy az nem releváns. Például, lehet, hogy az ellenőrzési környezet néhány tényezőjére vonatkozóan, mint például a hatáskörök és a felelősségek elosztásánál, vagy az ellenőrzési tevékenységek néhány típusánál, mint például a számítógépes ellenőrző tevékenység, nem létezik működési dokumentáció. Ilyen esetekben a működési hatékonysággal kapcsolatos könyvvizsgálati bizonyítékot be lehet szerezni más könyvvizsgálati eljárásokkal (pl. megfigyelés vagy számítógéppel támogatott könyvvizsgálati módszerek alkalmazása) kombinált információkéréssel is.

31. 
Az ellenőrzések teszteléseinek megtervezésekor a könyvvizsgáló mérlegeli annak szükségességét, hogy könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzenek be az állításokhoz közvetlenül kapcsolódó kontrollok, valamint azon egyéb közvetett kontrollok hatékony működésének az alátámasztására, amelyektől az előbbi kontrollok függenek. Például, a könyvvizsgáló egy állításhoz kapcsolódó közvetlen ellenőrzésként azonosíthatja be a jóváhagyott kinnlevőség korlátját meghaladó hitelre történő értékesítésre vonatkozó eltérésjelentés felhasználó általi ellenőrzését. Ilyen esetekben a könyvvizsgáló mérlegeli a jelentés felhasználó általi kontrolljainak, valamint a jelentésben szereplő információ pontosságához kapcsolódó kontrolloknak (pl. általános IT kontrollok) a hatékonyságát.

32. 
Egy automatizált alkalmazásellenőrzés esetében az IT feldolgozás eredendő következetessége miatt az ellenőrzés bevezetésére vonatkozó könyvvizsgálati bizonyíték - ha együttesen veszik figyelembe a gazdálkodó általános kontrolljainak (különös tekintettel a változásellenőrzésekre) működési hatékonyságáról megszerzett könyvvizsgálati bizonyítékkal - lényeges könyvvizsgálati bizonyítékot nyújt az ellenőrzés adott időszaki működésének a hatékonyságáról.

33. 
A kockázatbecslésre adott válasz során a könyvvizsgáló megtervezhet egy olyan ellenőrzési tesztet, amelyet ugyanazon tranzakció adatainak a tesztelésével egy időben kell végrehajtani. Az ellenőrzések teszteléseinek célja annak értékelése, hogy az ellenőrzés hatékonyan működött-e. Az adatok tesztelésének célja az állítások szintjén felmerülő lényeges hibás állítások feltárása. Bár ezek a célkitűzések eltérőek, mindkettőt egyszerre el lehet érni úgy, hogy ugyanazon az ügyleten egyszerre hajtják végre az ellenőrzések teszteléseit, valamint az adatok tesztelését is - ez a módszer kettős célú teszt néven is ismeretes. Például, a könyvvizsgáló megvizsgálhat egy számlát annak megállapítása érdekében, hogy azt jóváhagyták-e, és azért, hogy alapvető könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzen egy tranzakcióra vonatkozóan. A könyvvizsgáló gondosan mérlegeli az ilyen tesztek felépítését és értékelését azért, hogy mindkét célkitűzést elérje.

34. 
Az, hogy az alapvető vizsgálati eljárás nem tárt fel hibás állításokat, nem nyújt könyvvizsgálati bizonyítékot arra vonatkozóan, hogy a tesztelt állításhoz kapcsolódó kontrollok hatékonyak. Ugyanakkor az alapvető vizsgálati eljárások végrehajtása során feltárt hibás állításokat a könyvvizsgáló figyelembe veszi a kapcsolódó ellenőrzések működési hatékonyságának a felmérésénél. A könyvvizsgáló által alkalmazott eljárások során feltárt olyan lényeges hibás állítás, amelyet a gazdálkodó nem azonosított, rendszerint a belső ellenőrzés lényeges gyengeségét jelzi, amelyet a könyvvizsgáló jelez a vezetés, valamint az irányítással megbízott személyek felé.

Az ellenőrzések teszteléseinek ütemezése

35. 
Az ellenőrzések teszteléseinek ütemezése a könyvvizsgáló célkitűzésétől függ, és meghatározza, hogy meddig lehet támaszkodni ezekre a kontrollokra. Ha a könyvvizsgáló egy adott időpontban tesztel ellenőrzéseket, akkor csak arról szerez könyvvizsgálati bizonyítékot, hogy az ellenőrzések az adott időpontban hatékonyan működtek. Ha azonban a könyvvizsgáló egy egész időszak során teszteli az ellenőrzéseket, akkor a kontrollok működésének adott időszaki hatékonyságáról szerez be könyvvizsgálati bizonyítékot.

36. 
Az egy adott időponthoz kötődő könyvvizsgálati bizonyíték elegendő lehet a könyvvizsgáló célja szempontjából például akkor, amikor a gazdálkodó időszak végi fizikai leltározásához kapcsolódó ellenőrzéseket teszteli. Másrészről, ha a könyvvizsgáló egy ellenőrzés adott időszaki hatékonyságáról tart szükségesnek könyvvizsgálati bizonyítékot, az egy adott időponthoz kötődő könyvvizsgálati bizonyíték lehet, hogy nem elegendő, és a könyvvizsgáló kiegészíti ezeket a teszteket egyéb olyan ellenőrzések teszteléseivel, amelyek könyvvizsgálati bizonyítékot tudnak szolgáltatni arról, hogy a kontrollok a vizsgált időszak során a megfelelő időpontokban hatékonyan működtek. Az ilyen egyéb tesztek állhatnak az ellenőrzések gazdálkodó általi figyelemmel kísérésének tesztjeiből is.

37. 
Ha a könyvvizsgáló egy évközi időszak során szerez be könyvvizsgálati bizonyítékot a kontrollok működési hatékonyságáról, akkor meg kell határoznia, hogy milyen további könyvvizsgálati bizonyítékot kell beszerezni a hátralévő időszakra. A döntés meghozatala során a könyvvizsgáló mérlegeli az állítás szintjén felmerülő lényeges hibás állítás becsült kockázatának a jelentőségét; az évközi időszak során tesztelt konkrét ellenőrzéseket; azt, hogy milyen mértékű könyvvizsgálati bizonyítékot szereztek be a kontrollok működési hatékonyságáról; valamint a hátralévő időszak hosszúságát és azt, hogy a könyvvizsgáló a kontrollok megbízhatósága alapján milyen szintre kívánja csökkenteni a további alapvető vizsgálati eljárások terjedelmét; továbbá az ellenőrzési környezetet is. A könyvvizsgáló könyvvizsgálati bizonyítékot szerez be a belső ellenőrzés bármely jelentős változásának jellegéről és terjedelméről, beleértve az információs rendszernek, a folyamatoknak és a munkatársaknak az évközi időszak után bekövetkező változásait is.

38. 
További könyvvizsgálati bizonyíték szerezhető be például azáltal, hogy kiterjesztik a kontrollok működési hatékonyságának tesztelését az időszak hátralévő részére, vagy tesztelik a kontrollok gazdálkodó általi figyelemmel kísérését.

39. 
Ha a könyvvizsgáló olyan könyvvizsgálati bizonyíték felhasználását tervezi, amelyet korábbi könyvvizsgálatok során szereztek meg a kontrollok működési hatékonyságára vonatkozóan, akkor a könyvvizsgálónak könyvvizsgálati bizonyítékot kell szereznie arról, hogy az adott kontrollokban következtek-e be változások az előző könyvvizsgálat után. A könyvvizsgálónak információkéréssel kombinált megfigyelés vagy szemrevételezés révén kell könyvvizsgálati bizonyítékot beszereznie arról, hogy ilyen változások következtek-e be, azért, hogy megerősítse az adott ellenőrzésekkel kapcsolatos ismereteit. Az 500. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 23. bekezdése kimondja, hogy a könyvvizsgáló könyvvizsgálati eljárásokat hajt végre a korábbi időszakok során megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték folyamatos relevanciájának megállapítása érdekében, ha a könyvvizsgálati bizonyíték tárgyidőszaki felhasználását tervezi. Például, az előző könyvvizsgálat végrehajtásakor a könyvvizsgáló lehet, hogy megállapította, hogy egy automatizált ellenőrzés a tervezettnek megfelelően működik. A könyvvizsgáló annak megállapításához, hogy az automatizált ellenőrzésen hajtottak-e végre olyan változtatást, amely érinti annak folyamatos, hatékony működését, könyvvizsgálati bizonyítékot szerez be, például, a vezetéstől történő információkéréssel, valamint a naplók szemrevételezésével annak azonosítására, hogy mely ellenőrzések változtak. A változásokra vonatkozó könyvvizsgálati bizonyíték mérlegelése alátámaszthatja annak a tárgyidőszakban a kontrollok működési hatékonyságáról beszerzendő várt könyvvizsgálati bizonyítéknak a növelését vagy csökkentését.

40. 
Ha a könyvvizsgáló olyan ellenőrzésekre tervezi támaszkodni, amelyek megváltoztak a legutolsó tesztelés óta, a könyvvizsgálónak tesztelnie kell az ilyen kontrollok működési hatékonyságát a tárgyidőszaki könyvvizsgálat során. A változások oly módon befolyásolhatják a korábbi időszakok során megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték relevanciáját, hogy azokra nem lehet többé folyamatosan támaszkodni. Például, egy rendszer olyan változásai, amelyek lehetővé teszik a gazdálkodó számára, hogy új jelentéseket tudjon előállítani a rendszerrel, valószínűleg nem érintik az előző időszak során megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték relevanciáját. Ugyanakkor az olyan változás már befolyásolhatja, amelynek eredményeképpen másképpen gyűjtenek vagy számolnak ki adatokat.

41. 
Ha a könyvvizsgáló olyan ellenőrzésekre tervezi támaszkodni, amelyek nem változtak a legutolsó tesztelés óta, a könyvvizsgálónak legalább minden harmadik könyvvizsgálat során tesztelnie kell az ilyen kontrollok működési hatékonyságát. Amint azt a 40. és 44. bekezdések is jelzik, a könyvvizsgáló nem támaszkodhat a kontrollok működési hatékonyságáról az előző könyvvizsgálatok során beszerzett könyvvizsgálati bizonyítékra olyan kontrollok esetében, amelyek a legutóbbi tesztelés óta megváltoztak, vagy amelyek egy jelentős kockázatot csökkentenek. A könyvvizsgáló azon döntése, hogy támaszkodjanak-e az előző könyvvizsgálatok során megszerzett könyvvizsgálati bizonyítékokra egyéb kontrollok esetében, szakmai megítélés kérdése. Ezenkívül az ilyen kontrollok újratesztelései között eltelt időszak hossza is szakmai megítélés kérdése, de az nem lehet hosszabb két évnél.

42. 
Annak mérlegelésénél, hogy helyes-e a kontrollok működési hatékonyságáról korábbi könyvvizsgálatok során megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték felhasználása, és, ha igen, akkor milyen hosszú időszak telhet el a kontrollok újratesztelése között, a könyvvizsgáló a következőket veszi figyelembe:

• a belső ellenőrzés egyéb elemeinek a hatékonysága, beleértve az ellenőrzési környezetet, a kontrollok gazdálkodó általi figyelemmel kísérését, és a gazdálkodó kockázatbecslési folyamatát is;
• az ellenőrzés jellegéből adódó kockázatok, beleértve azt is, hogy az ellenőrzéseket kézzel vagy automatizáltan hajtják-e végre (lásd a 315. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 57-63. bekezdéseit az ellenőrzés kézi és automatizált elemeiből adódó konkrét kockázatokat illetően);
• az általános IT ellenőrzések hatékonysága;
• az ellenőrzésnek, valamint az ellenőrzés gazdálkodó általi alkalmazásának a hatékonysága, beleértve a korábbi könyvvizsgálatok során a működési hatékonyságra végzett tesztek által az ellenőrzés alkalmazásában feltárt eltérések jellegét és mértékét is;

• az a tény, hogy egy adott kontroll változásának a hiánya a változó körülmények miatt kockázatot jelent-e;
• a lényeges hibás állítás kockázata, valamint az ellenőrzésekre történő támaszkodás mértéke.

Általában minél magasabb a lényeges hibás állítás kockázata, vagy minél nagyobb mértékben támaszkodnak az ellenőrzésekre, az eltelt időszak (ha van ilyen) valószínűleg annál rövidebb lesz. A következők tartoznak azon tényezők közé, amelyek általában csökkentik a kontrollok újrateszteléséig eltelt időszakot, vagy amelyek azt eredményezik, hogy a könyvvizsgáló egyáltalán nem támaszkodik a korábbi könyvvizsgálatok során megszerzett könyvvizsgálati bizonyítékra:

• gyenge ellenőrzési környezet;

• az ellenőrzések elégtelen figyelemmel kísérése;

• a releváns ellenőrzések jelentős manuális elemei;

• az ellenőrzés alkalmazását jelentősen befolyásoló személyzeti változások;

• a körülmények változása, amely azt jelzi, hogy szükséges az ellenőrzési rendszer változtatása;

• gyenge általános IT ellenőrzések.

43. 
Ha számos olyan kontroll van, amelyre vonatkozóan a könyvvizsgáló megállapítja, hogy helyénvaló a korábbi könyvvizsgálatok során megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték felhasználása, akkor a könyvvizsgálónak néhány kontroll működési hatékonyságát minden egyes könyvvizsgálat alkalmával tesztelnie kell. Ennek a követelménynek a célja annak elkerülése, hogy a könyvvizsgáló alkalmazhassa a 41. bekezdés megközelítését minden olyan kontrollra, amelyre támaszkodni akar, de az ellenőrzési rendszereket egyetlen könyvvizsgálati időszak során tesztelje, miközben a következő két könyvvizsgálati időszak során nem hajt végre ellenőrzési teszteket. A tárgyidőszaki könyvvizsgálat során tesztelt kontrollok működési hatékonyságáról szóló könyvvizsgálati bizonyíték biztosítása mellett az ilyen tesztek végrehajtása járulékos bizonyítékot nyújt az ellenőrzési környezet folyamatos hatékonyságáról, és ebből kifolyólag elősegíti annak eldöntését, hogy lehet-e a korábbi könyvvizsgálatok során megszerzett könyvvizsgálati bizonyítékra támaszkodni. Így, amikor a könyvvizsgáló a 39-42. bekezdéseknek megfelelően úgy dönt, hogy számos ellenőrzés esetében fel lehet használni a korábbi könyvvizsgálatok során megszerzett könyvvizsgálati bizonyítékokat, az adott populációban az ellenőrzések elegendő hányadának a tesztelését tervezi meg mindegyik könyvvizsgálati időszak során, és minden ellenőrzést legalább minden harmadik könyvvizsgálat során tesztel.

44. 
Amikor a 315. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 108. bekezdésének megfelelően a könyvvizsgáló megállapította, hogy az állítás szintjén felmerülő lényeges hibás állítás becsült kockázata jelentős, és olyan kontrollok működési hatékonyságára kíván támaszkodni, amelyek célja ennek a jelentős kockázatnak a csökkentése, akkor a könyvvizsgálónak a tárgyidőszakban elvégzett ellenőrzési tesztek révén kell megszereznie a könyvvizsgálati bizonyítékot a kontrollok működési hatékonyságáról. Minél nagyobb a lényeges hibás állítás kockázata, annál több könyvvizsgálati bizonyítékot szerez be a könyvvizsgáló arról, hogy a kapcsolódó ellenőrzések hatékonyan működnek. Ennek megfelelően - bár gyakran mérlegeli a korábbi könyvvizsgálatok során megszerzett információkat a jelentős kockázat csökkentését célzó ellenőrzések teszteléseinek a megtervezésekor - a könyvvizsgáló nem támaszkodik a korábbi könyvvizsgálat során a kockázatokra irányuló ellenőrzések működési hatékonyságára vonatkozóan megszerzett könyvvizsgálati bizonyítékokra, hanem ehelyett az ellenőrzések működési hatékonyságára vonatkozóan a tárgyidőszakban szerez be könyvvizsgálati bizonyítékot.

Az ellenőrzések teszteléseinek terjedelme

45. 
A könyvvizsgáló az ellenőrzések teszteléseit úgy tervezi meg, hogy elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzen be arról, hogy a kontrollok hatékonyan működtek abban az időszakban, amelyben támaszkodni kíván azokra. A könyvvizsgáló többek között a következő tényezőket veheti figyelembe az ellenőrzések tesztelései terjedelmének meghatározásánál:

• az ellenőrzés gazdálkodó általi végrehajtásának gyakorisága az időszak során;

• a könyvvizsgálati időszak során azon időszak hossza, amelyben a könyvvizsgáló az ellenőrzés működési hatékonyságára támaszkodik;

• a megszerzendő könyvvizsgálati bizonyíték relevanciája és megbízhatósága annak alátámasztásához, hogy az ellenőrzési rendszer megelőzi, vagy feltárja és helyesbíti az állítások szintjén felmerülő lényeges hibás állításokat;

• az, hogy milyen mértékű könyvvizsgálati bizonyítékot szereztek be az állításhoz kapcsolódó más ellenőrzések teszteléseiből;

• az, hogy a könyvvizsgáló milyen mértékben kíván a kontroll működési hatékonyságára támaszkodni a kockázat becslésénél (és ily módon csökkenteni az alapvető vizsgálati eljárásokat a kontrollra történő támaszkodás alapján);

• a várt eltérés az ellenőrzéshez képest.

46. 
Minél inkább támaszkodik a könyvvizsgáló a kontrollok működési hatékonyságára a kockázat becslésénél, annál nagyobb az ellenőrzések teszteléseinek terjedelme. Emellett, ahogyan az ellenőrzéstől való várt eltérés mértéke növekszik, a könyvvizsgáló növeli az ellenőrzések teszteléseinek terjedelmét. Ugyanakkor a könyvvizsgáló mérlegeli, hogy a várt eltérés mértéke jelzi-e azt, hogy az ellenőrzés nem lesz elegendő az állítás szintjén felmerülő lényeges hibás állítás kockázata szintjének a könyvvizsgáló által becsült szintre történő csökkentéséhez. Ha az eltérés valószínűsített szintje várhatóan túl magas lesz, akkor a könyvvizsgáló úgy dönthet, hogy az adott állítással kapcsolatos ellenőrzések tesztelései esetleg nem hatékonyak.

47. 
Az IT feldolgozás eredendő következetessége miatt a könyvvizsgálónak lehet, hogy nem kell megnövelnie az automatizált ellenőrzés tesztelésének terjedelmét. Az automatizált ellenőrzésnek következetesen kell működnie, kivéve, ha a programot (beleértve a táblázatokat, a fájlokat vagy a program által használt egyéb állandó adatokat is) megváltoztatják. Ha a könyvvizsgáló megállapítja, hogy egy automatizált ellenőrzés a tervezettnek megfelelően funkcionál (amelyet akkor is meg lehet állapítani, amikor az ellenőrzést bevezetik, vagy más időpontban is), fontolóra veszi tesztek végrehajtását annak meghatározása érdekében, hogy az ellenőrzés továbbra is hatékonyan funkcionál-e. Az ilyen tesztek magukban foglalhatják annak megállapítását, hogy a program módosításait nem hajtják végre a megfelelő programváltozás-ellenőrzések nélkül, vagy hogy a program engedélyezett verzióját az ügyletek feldolgozásához használják fel, és hogy az egyéb kapcsolódó általános ellenőrzések hatékonyak. Az ilyen tesztek magukban foglalhatják annak megállapítását is, hogy a programokat nem változtatták meg, amint az előfordulhat akkor, amikor a gazdálkodó szoftveralkalmazás-csomagokat használ módosítás vagy karbantartás nélkül. Például, a könyvvizsgáló szemrevételezheti az IT biztonságra vonatkozó adminisztratív nyilvántartásokat annak érdekében, hogy könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzen be arról, hogy az időszak során nem került sor jogosulatlan hozzáférésre.

Alapvető vizsgálati eljárások 

48. 
Alapvető vizsgálati eljárásokat az állítások szintjén felmerülő lényeges hibás állítások feltárása céljából hajtanak végre, és ezek az eljárások magukban foglalják az ügyletcsoportok, számlaegyenlegek és közzétételek adatainak tesztelését és az alapvető elemző eljárásokat. A könyvvizsgáló úgy tervezi meg és hajtja végre az alapvető vizsgálati eljárásokat, hogy azok válaszoljanak a lényeges hibás állítás kockázatának a kapcsolódó felmérésére.

49. 
A lényeges hibás állítás becsült kockázatától függetlenül a könyvvizsgálónak alapvető vizsgálati eljárásokat kell terveznie és végrehajtania mindegyik lényeges ügyletcsoport, számlaegyenleg és közzététel tekintetében. Ez a követelmény tükrözi azt a tényt, hogy a kockázat könyvvizsgáló általi becslése megítélés kérdése, és lehet, hogy nem elég pontos a lényeges hibás állítás összes kockázatának a beazonosításához. Ezenkívül a belső ellenőrzésnek vannak belső korlátai, beleértve a vezetés általi felülírást is. Ennek megfelelően, míg a könyvvizsgáló megállapíthatja, hogy a lényeges hibás állítás kockázata elfogadhatóan alacsony szintre csökkenthető azzal is, ha egy ügyletcsoporthoz, számlaegyenleghez vagy közzétételhez (lásd 8. bekezdés) kapcsolódó konkrét állítás esetében csak ellenőrzések teszteléseit hajtják végre, mindig végrehajt alapvető vizsgálati eljárásokat is mindegyik ügyletcsoport, számlaegyenleg és közzététel vonatkozásában.

50. 
A könyvvizsgáló alapvető vizsgálati eljárásainak a következő könyvvizsgálati eljárásokat kell tartalmaznia a pénzügyi kimutatások zárási folyamatához kapcsolódóan:

• a pénzügyi kimutatások egyeztetése a kapcsolódó számviteli nyilvántartásokkal; továbbá

• a pénzügyi kimutatások elkészítése során elszámolt lényeges naplótételek és egyéb helyesbítések vizsgálata.
A naplótételek és egyéb helyesbítések könyvvizsgáló általi vizsgálatának jellege és terjedelme a gazdálkodó pénzügyi beszámolási folyamatának és a lényeges hibás állítás kapcsolódó kockázatainak jellegétől és összetettségétől függ.

51. 
Ha a 315. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 108. bekezdésének megfelelően a könyvvizsgáló megállapította, hogy az állítás szintjén felmerülő lényeges hibás állítás becsült kockázata jelentős, akkor olyan alapvető vizsgálati eljárásokat kell végrehajtania, amelyek specifikusan válaszolnak arra az adott kockázatra. Például, ha a könyvvizsgáló megállapítja, hogy a vezetés nyomás alatt van, mert meg kell, hogy feleljen a nyereséggel kapcsolatos elvárásoknak, akkor fennállhat annak kockázata, hogy a vezetés felduzzasztja a bevételt azáltal, hogy szabálytalanul olyan feltételeket tartalmazó értékesítési megállapodásokhoz kapcsolódó bevételt mutat ki, amelyek kizárják a bevételkimutatást, vagy pedig még a szállítás előtt bocsát ki számlákat. Ilyen esetekben a könyvvizsgáló például betervezhet külső visszaigazolásokat, nem csak azért, hogy a kintlévő összegeket visszaigazoltassa, hanem azért is, hogy az értékesítési megállapodások részleteit leellenőrizze, beleértve a keltezést, az áruvisszaküldéshez való jogot és a szállítási feltételeket is. Emellett a könyvvizsgáló hatékonynak találhatja azt is, hogy kiegészíti az ilyen harmadik fél általi visszaigazolásokat a gazdálkodó nem pénzügyi személyzetétől történő, az értékesítési megállapodások és szállítási feltételek változásaival kapcsolatos információkéréssel is.

52. 
Ha a jelentős kockázatokra vonatkozó megközelítés csupán alapvető vizsgálati eljárásokból áll, az ilyen jelentős kockázatok kezelésére alkalmas könyvvizsgálati eljárások csak az adatok teszteléséből vagy az adatok tesztelésének és az alapvető elemző eljárásoknak a kombinációjából állnak. A könyvvizsgáló figyelembe veszi az 53-64. bekezdések iránymutatását a jelentős kockázatokra irányuló alapvető vizsgálati eljárások jellegének, ütemezésének és terjedelmének a megtervezésénél. Az elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyíték megszerzése érdekében a jelentős kockázatokhoz kapcsolódó alapvető vizsgálati eljárásokat leggyakrabban úgy tervezik meg, hogy magas megbízhatóságú könyvvizsgálati bizonyítékot tudjanak beszerezni.

Az alapvető vizsgálati eljárások jellege

53. 
Az alapvető elemző eljárások általában jobban alkalmazhatók az olyan nagyszámú ügyleteknél, amelyek az idő folyamán megjósolhatók. Az adatok tesztelése rendszerint alkalmasabb a számlaegyenlegekkel kapcsolatos bizonyos állításokra (beleértve a létezéssel és értékeléssel kapcsolatos állításokat is) vonatkozó könyvvizsgálati bizonyíték megszerzésére. Bizonyos esetekben a könyvvizsgáló megállapíthatja, hogy az alapvető elemző eljárások végrehajtása önmagában elegendő lehet a lényeges hibás állítás kockázatának egy elfogadhatóan alacsony szintre történő csökkentéséhez. Például, a könyvvizsgáló arra a következtetésre juthat, hogy az alapvető elemző eljárások elvégzése önmagában válaszol az egy adott ügyletcsoporthoz kapcsolódó lényeges hibás állítás becsült kockázatára, ha a kockázat könyvvizsgáló általi becslését alátámasztják az ellenőrzések működési hatékonyságának tesztelései során megszerzett könyvvizsgálati bizonyítékkal is. Más esetekben a könyvvizsgáló megállapíthatja, hogy csak az adatok tesztelése a megfelelő, vagy hogy az alapvető elemző eljárásoknak és az adatok tesztelésének a kombinációja válaszol leginkább a becsült kockázatokra.

54. 
A könyvvizsgáló azzal a céllal tervezi meg a becsült kockázatokra válaszoló adat-teszteket, hogy elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzen az állítás szintjére vonatkozó bizonyosság tervezett szintjének az eléréséhez. A létezésre vagy előfordulásra vonatkozó állításhoz kapcsolódó alapvető vizsgálati eljárások megtervezésénél a könyvvizsgáló a pénzügyi kimutatások egyik összegében szereplő tételekből választ, és így szerzi meg a vonatkozó könyvvizsgálati bizonyítékot. Másrészről viszont a teljességre vonatkozó állításhoz kapcsolódó könyvvizsgálati eljárások megtervezésénél a könyvvizsgáló azon könyvvizsgálati bizonyítékok közül választ, amelyek jelzik, hogy egy adott tételt a pénzügyi kimutatások kapcsolódó összegének tartalmaznia kell, és megvizsgálja, hogy azt az összeg valóban tartalmazza-e. Például, a könyvvizsgáló szemrevételezheti a későbbi készpénzkifizetéseket annak megállapításához, hogy bármely beszerzést kihagytak-e a kötelezettségek közül.

55. 
Az alapvető elemző eljárások megtervezésekor a könyvvizsgáló például a következő tényezőket veszi fontolóra:

• az alapvető elemző eljárások alkalmazásának megfelelősége az állítások fényében;

• azon belső vagy külső adatok megbízhatósága, amelyekből a nyilvántartott összegekre vagy arányszámokra vonatkozó feltevéseket kidolgozzák;

• az a tény, hogy a feltevés megfelelően pontos-e egy lényeges hibás állításnak a bizonyosság kívánt szintjén történő beazonosításához;

• a nyilvántartott összegek és a várt értékek közötti különbözet elfogadható értéke.

A könyvvizsgáló fontolóra veszi azoknak az ellenőrzéseknek a tesztelését, amelyek (ha vannak ilyenek) azon információk gazdálkodó általi elkészítését ellenőrzik, amelyeket a könyvvizsgáló használ fel az elemző eljárások alkalmazásában. Ha ezek az ellenőrzések hatékonyak, a könyvvizsgáló jobban bízik az információk felhasználhatóságában, és ebből kifolyólag az elemző eljárások eredményeiben is. Másik megoldásként a könyvvizsgáló mérlegelheti, hogy az információt alávetették-e könyvvizsgálati tesztelésnek a tárgyidőszakban vagy a korábbi időszakban. A könyvvizsgáló az 500. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 11. bekezdésének az iránymutatását veszi figyelembe azoknak a könyvvizsgálati eljárásoknak a meghatározásánál, amelyeket az alapvető elemző eljárásokkal kapcsolatos elvárások alapjául szolgáló információkra alkalmaznak.

Az alapvető vizsgálati eljárások ütemezése

56. 
Ha az alapvető vizsgálati eljárásokat év közben hajtják végre, akkor a könyvvizsgálónak olyan további alapvető vizsgálati eljárásokat vagy ellenőrzések teszteléseivel kombinált alapvető vizsgálati eljárásokat kell végrehajtania a hátralévő időszak vonatkozásában, amelyek kellő alapot nyújtanak a könyvvizsgálati következtetéseknek az évközi időponttól az időszak végéig történő kivetítéséhez.
57. 
Bizonyos esetekben az alapvető vizsgálati eljárásokat év közben is végre lehet hajtani. Ez megnöveli annak kockázatát, hogy az időszak végén meglévő hibás állításokat a könyvvizsgáló nem tárja fel. Ez a kockázat a hátralévő idő meghosszabbodásával növekszik. Annak mérlegelésekor, hogy hajtson-e végre alapvető vizsgálati eljárásokat év közben, a könyvvizsgáló az alábbiakat veszi figyelembe:

• az ellenőrzési környezet és egyéb releváns ellenőrzések;

• a könyvvizsgáló által végrehajtott eljárásokhoz szükséges információk későbbi időpontban való rendelkezésre állása;

• az alapvető vizsgálati eljárások célja;

• a lényeges hibás állítás becsült kockázata;

• az ügyletcsoport vagy számlaegyenleg jellege és a kapcsolódó állítások;

• a könyvvizsgálónak a megfelelő alapvető vizsgálati eljárásoknak vagy az ellenőrzések teszteléseivel kombinált alapvető vizsgálati eljárásoknak a hátralévő időszak vonatkozásában történő elvégzésére való képessége, ahol a cél azon kockázat csökkentése, hogy az időszak végén meglévő hibás állításokat nem tárják fel.

58. 
Bár a könyvvizsgálónak nem kell könyvvizsgálati bizonyítékot beszereznie a kontrollok működési hatékonyságáról ahhoz, hogy megfelelő alapot nyerjen a könyvvizsgálati következtetéseknek az évközi időponttól az időszak végéig történő kivetítéséhez, mégis mérlegeli, hogy pusztán az alapvető vizsgálati eljárások végrehajtása a hátralévő időszak lefedése szempontjából elegendő-e. Ha a könyvvizsgáló arra a következtetésre jut, hogy az alapvető vizsgálati eljárások önmagukban nem lennének elegendőek, akkor végrehajtják a kapcsolódó kontrollok működési hatékonyságának tesztelését vagy az alapvető vizsgálati eljárásokat az időszak végén hajtják végre.

59. 
Olyan esetekben, amikor a könyvvizsgáló csalásból eredő lényeges hibás állítások kockázatát fedezte fel, a könyvvizsgálónak az adott kockázatok kezelésére adott válasza magában foglalhatja a könyvvizsgálati eljárások ütemezésének a módosítását is. Például, a könyvvizsgáló arra a következtetésre juthat, hogy a szándékos hibás állítás vagy manipuláció kockázatai miatt azok a könyvvizsgálati eljárások, amelyek a könyvvizsgálati következtetéseknek az évközi időponttól az időszak végéig történő kivetítésére irányulnak, nem lennének hatékonyak. Ilyen esetekben a könyvvizsgáló azt a következtetést vonhatja le, hogy az alapvető vizsgálati eljárásokat a beszámolási időszak végén vagy az időszak végéhez közeli időpontban kell elvégezni ahhoz, hogy egy csalásból eredő lényeges hibás állítás beazonosított kockázatát kezelni tudják (lásd a 240. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot).

60.
A könyvvizsgáló rendszerint összehasonlítja és egyezteti az időszak végi egyenleget érintő információt az évközi időpontban rendelkezésre álló összehasonlítható információval annak érdekében, hogy beazonosítsa a szokatlannak tűnő összegeket, továbbá megvizsgál minden ilyen összeget, és alapvető elemző eljárásokat vagy adat-teszteket hajt végre a közbenső időszak tesztelése érdekében. Ha a könyvvizsgáló alapvető elemző eljárások végrehajtását tervezi a közbenső időszakra vonatkozóan, akkor fontolóra veszi, hogy az adott ügyletcsoportok vagy számlaegyenlegek időszak végi egyenlegei kellően prognosztizálhatók-e összeg, viszonylagos jelentőség és összetétel tekintetében. A könyvvizsgáló mérlegeli, hogy a gazdálkodónak az ilyen ügyletcsoportok vagy számlaegyenlegek évközi elemzésére és helyesbítésére, valamint a megfelelő számviteli zárások kialakítására alkalmazott eljárásai megfelelőek-e. Emellett a könyvvizsgáló fontolóra veszi, hogy a pénzügyi beszámoláshoz kapcsolódó információs rendszer nyújt-e annyi információt az időszak végi egyenlegekről és a hátralévő időszakban megkötött ügyletekről, amennyi elegendő a következők kivizsgálásának lehetővé tételéhez: jelentős szokatlan ügyletek vagy tételek (beleértve az időszak végi vagy ahhoz közeli időpontban lévő tételeket is); a jelentősebb ingadozások egyéb okai, vagy a várt ingadozások elmaradása; változások az ügyletcsoportok vagy számlaegyenlegek összetételében. A hátralévő időszakhoz kapcsolódó alapvető vizsgálati eljárások attól függnek, hogy a könyvvizsgáló végrehajtott-e ellenőrzési teszteket.

61. 
Ha ügyletcsoportokban vagy számlaegyenlegekben hibás állításokat fedeznek fel év közben, a könyvvizsgáló rendszerint módosítja a kapcsolódó kockázatbecslést, valamint a hátralévő időszakot lefedő azon alapvető vizsgálati eljárások tervezett jellegét, ütemezését és terjedelmét, amelyek az ügyletcsoportokhoz vagy a számlaegyenlegekhez kapcsolódnak, vagy kibővíti, illetve megismétli ezeket a könyvvizsgálati eljárásokat az időszak végén.

62. 
Az egyik korábbi könyvvizsgálat során végrehajtott alapvető vizsgálati eljárásokból megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték felhasználása nem elegendő a tárgyidőszaki lényeges hibás állítás kockázatának kezeléséhez. A legtöbb esetben a korábbi könyvvizsgálat során végrehajtott alapvető vizsgálati eljárásokból megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték kevés vagy semmilyen könyvvizsgálati bizonyítékot nem nyújt a tárgyidőszakra vonatkozóan. Ahhoz, hogy a korábbi könyvvizsgálat során megszerzett könyvvizsgálati bizonyítékot a tárgyidőszakban alapvető könyvvizsgálati bizonyítékként fel lehessen használni, a könyvvizsgálati bizonyíték és a vizsgálat kapcsolódó tárgya lényegét tekintve nem változhat meg. Ilyen, korábbi időszakban végrehajtott alapvető vizsgálati eljárások révén megszerzett, a tárgyévben is esetlegesen relevanciával bíró könyvvizsgálati bizonyíték lehet például egy jogi vélemény, amely egy olyan értékpapírosítás struktúrájához kapcsolódik, amely a tárgyidőszakban nem változott. Amint azt az 500. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 23. bekezdése is előírja, ha a könyvvizsgáló egy korábbi könyvvizsgálat során végrehajtott alapvető vizsgálati eljárásokból megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték felhasználását tervezi, akkor a tárgyidőszakban könyvvizsgálati eljárásokat hajt végre, hogy megállapítsa a könyvvizsgálati bizonyíték folyamatos relevanciáját.

Az alapvető vizsgálati eljárások terjedelme

63. 
Minél nagyobb a lényeges hibás állítás kockázata, annál nagyobb az alapvető vizsgálati eljárások terjedelme. Mivel a lényeges hibás állítás kockázata figyelembe veszi a belső ellenőrzést is, az alapvető vizsgálati eljárások terjedelme bővülhet annak eredményeként, hogy a kontrollok működési hatékonyságának tesztelése elégtelen eredményeket adott. Ugyanakkor a könyvvizsgálati eljárás terjedelmének növelése csak akkor helyénvaló, ha maga a könyvvizsgálati eljárás releváns az adott kockázat szempontjából.

64. 
Az adatok tesztelésének tervezésénél a tesztelés terjedelmét rendszerint a mintaméret vonatkozásában gondolják át, amelyet a lényeges hibás állítás kockázata érint. Ugyanakkor a könyvvizsgáló más tényezőket is fontolóra vesz, beleértve azt is, hogy az egyéb olyan szelektív tesztelési eszközök alkalmazása, mint például egy adott populációból a nagyobb vagy szokatlan tételek kiválasztása szemben a reprezentatív mintavételezéssel vagy a populációnak mintavételezés céljából homogén alpopulációkba történő felosztásával hatékonyabb-e. Az 530. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard iránymutatást nyújt a mintavételezés alkalmazására, valamint az egyes tételek tesztelés céljából történő kiválasztásának egyéb eszközeire vonatkozóan. Az alapvető elemző eljárások megtervezésekor a könyvvizsgáló figyelembe veszi a várakozáshoz képest tapasztalt eltérés azon összegét, amely további vizsgálat nélkül is elfogadható. Ezt a megfontolást elsősorban a lényegesség, valamint a bizonyosság kívánt szintjével való összhang befolyásolja. Az ezen összeg meghatározása magában foglalja azon lehetőség figyelembe vételét, hogy az adott számlaegyenlegben, ügyletcsoportban vagy közzétételben található hibás állítások összessége már egy nem elfogadható összeget eredményezhet. Az alapvető elemző eljárások megtervezésekor a könyvvizsgáló növeli a bizonyosság kívánt szintjét, ahogy a lényeges hibás állítás kockázata növekszik. Az 520. témaszámú, „Elemző eljárások” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard iránymutatást nyújt az elemző eljárásoknak a könyvvizsgálat során történő alkalmazására vonatkozóan.

A bemutatás és közzététel megfelelősége

65. 
A könyvvizsgálónak könyvvizsgálati eljárásokat kell végrehajtania annak értékeléséhez, hogy a pénzügyi kimutatások - beleértve a kapcsolódó közzétételeket is - átfogó bemutatása megfelel-e a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveknek. A könyvvizsgáló fontolóra veszi, hogy az egyedi pénzügyi kimutatásokat olyan módon prezentálják-e, amely a pénzügyi információk megfelelő besorolását és leírását tükrözi. A pénzügyi kimutatásoknak a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvek szerint történő prezentálása magában foglalja a lényeges tényezők megfelelő közzétételét is. Ezek a tényezők a pénzügyi kimutatások formájához, elrendezéséhez és tartalmához, valamint az azokhoz fűzött megjegyzésekhez kapcsolódnak, beleértve például a használt terminológiát, a megadott részletezettséget, a tételek besorolását a kimutatásokban és a meghatározott összegek alapját is. A könyvvizsgáló figyelembe veszi, hogy az általa az adott időpontban ismert körülmények és tények ismeretében a vezetésnek közzé kellett-e volna tennie egy adott ügyet vagy sem. A pénzügyi kimutatások - beleértve a kapcsolódó közzétételeket is - átfogó prezentálásának az értékelésénél a könyvvizsgáló figyelembe veszi az állítás szintjén felmerülő lényeges hibás állítás becsült kockázatát. A bemutatáshoz és közzétételhez kapcsolódó állítások leírását lásd az 500. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 17. bekezdésében.

A megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték elegendőségének és megfelelőségének értékelése

66. 
Az elvégzett könyvvizsgálati eljárások és a megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték alapján a könyvvizsgálónak értékelnie kell, hogy az állítás szintjén felmerülő lényeges hibás állítás kockázataira vonatkozó becslések továbbra is helytállóak-e.
67. 
A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálata kumulatív és ismétlődő folyamat. Ahogy a könyvvizsgáló végrehajtja a tervezett könyvvizsgálati eljárásokat, a megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték arra vezetheti a könyvvizsgálót, hogy módosítsa a tervezett könyvvizsgálati eljárások jellegét, ütemezését és terjedelmét. A könyvvizsgálónak olyan információ is a tudomására juthat, amely jelentősen eltér attól az információtól, amelyen a kockázatbecslés alapult. Például, a könyvvizsgáló által alapvető vizsgálati eljárások során feltárt hibás állítások terjedelme módosíthatja a könyvvizsgáló kockázatbecsléssel kapcsolatos megítélését, és a belső ellenőrzés lényeges gyengeségére utalhat. Emellett a könyvvizsgálat átfogó áttekintési szakaszában végrehajtott elemző eljárások rámutathatnak egy lényeges hibás állítás korábban fel nem fedezett kockázatára. Ilyen esetekben a könyvvizsgálónak lehet, hogy újra kell értékelnie a tervezett könyvvizsgálati eljárásokat az összes vagy néhány ügyletcsoportnak, számlaegyenlegnek vagy közzétételnek és a hozzájuk kapcsolódó állítások becsült kockázatainak az újbóli mérlegelése alapján. A 315. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 119. bekezdése további iránymutatást tartalmaz a könyvvizsgáló kockázatbecslésének módosítására vonatkozóan.

68. 
Az ellenőrzések működésének hatékonyságára vonatkozó koncepció elismeri, hogy a rendszerek gazdálkodó általi alkalmazásában előfordulhatnak eltérések. Az előírt ellenőrzésektől való eltéréseket okozhatják olyan tényezők, mint például a kulcsfontosságú személyzet körében történt változás, az ügyletek volumenében bekövetkezett jelentős szezonális ingadozás, és az emberi tévedések is. Ha az ellenőrzések tesztelései során ilyen eltéréseket fedeznek fel, a könyvvizsgáló konkrét információkat kér be annak érdekében, hogy megismerje ezeket a tényezőket és lehetséges következményeiket, például úgy, hogy információt kér be a belső ellenőrzésnél lezajlott kulcsfontosságú személyzeti változások időpontjával kapcsolatban. A könyvvizsgáló megállapítja, hogy a végrehajtott ellenőrzési tesztek megfelelő alapot nyújtanak-e ahhoz, hogy az ellenőrzésekre lehessen támaszkodni, hogy szükség van-e további ellenőrzési tesztekre, vagy hogy a hibás állítás esetleges kockázatait alapvető vizsgálati eljárások alkalmazásával kell-e kezelni.

69. 
A könyvvizsgáló nem feltételezheti, hogy a csalás vagy tévedés elszigetelt esemény, és ebből kifolyólag mérlegeli, hogy egy hibás állítás feltárása hogyan befolyásolja a lényeges hibás állítás becsült kockázatait. A könyvvizsgálat lezárása előtt a könyvvizsgáló értékeli, hogy a könyvvizsgálati kockázatot elfogadhatóan alacsony szintre csökkentették-e, és hogy a könyvvizsgálati eljárások jellegét, ütemezését és terjedelmét újra fontolóra kell-e venni. A könyvvizsgáló fontolóra veszi például az alábbiakat:

• az alapvető vizsgálati eljárások jellege, ütemezése és terjedelme;

• a releváns kontrollok - beleértve a gazdálkodó kockázatbecslési folyamatát is - működési hatékonyságára vonatkozó könyvvizsgálati bizonyíték.

70. 
A könyvvizsgálónak el kell döntenie, hogy elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerzett-e be ahhoz, hogy a pénzügyi kimutatásokban előforduló lényeges hibás állítás kockázatát elfogadhatóan alacsony szintre csökkentse. A véleménye kidolgozásánál a könyvvizsgáló fontolóra vesz minden releváns könyvvizsgálati bizonyítékot, függetlenül attól, hogy az láthatólag megerősíti-e a pénzügyi kimutatásokban található állításokat vagy épp cáfolja azokat.

71. 
A könyvvizsgáló audit során levont következtetéseit alátámasztó könyvvizsgálati bizonyíték elegendősége és megfelelősége szakmai megítélés kérdése. A könyvvizsgáló azon döntését, hogy mi számít elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítéknak például a következő tényezők befolyásolják:

• az állításban szereplő esetleges hibás állítás jelentősége, valamint annak valószínűsége, hogy az egyedileg vagy más esetleges hibás állításokkal együttesen lényeges hatást gyakorol a pénzügyi kimutatásokra;

• a vezetés kockázatokra adott válaszainak és a kockázatok kezelésére szolgáló ellenőrzéseknek a hatékonysága; 

• a korábbi könyvvizsgálatok során szerzett tapasztalat a hasonló esetleges hibás állítások tekintetében;

• a végrehajtott könyvvizsgálati eljárások eredményei, beleértve azt is, hogy az adott eljárások azonosították-e csalás vagy hiba konkrét eseteit; 

• a rendelkezésre álló információ forrása és megbízhatósága;

• a könyvvizsgálati bizonyíték meggyőző ereje;

• a gazdálkodó és környezete megismerése, beleértve annak belső ellenőrzését is.

72. 
Ha a könyvvizsgáló nem szerzett be elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot a pénzügyi kimutatások egy lényeges állítására vonatkozóan, akkor a könyvvizsgálónak meg kell próbálnia további könyvvizsgálati bizonyítékot beszerezni. Amennyiben a könyvvizsgáló nem tud elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerezni, korlátozott véleményt (záradékot) kell kiadnia vagy el kell utasítania a záradék megadását (a véleménynyilvánítást vissza kell utasítania). További iránymutatáshoz lásd a 700. témaszámú, „Könyvvizsgálói jelentés a pénzügyi kimutatásokról”
 című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot.
Dokumentálás

73. 
A könyvvizsgálónak dokumentálnia kell a pénzügyi kimutatások szintjén felmerülő lényeges hibás állítás becsült kockázatának a kezelésére adott átfogó válaszokat, valamint a további könyvvizsgálati eljárások jellegét, ütemezését és terjedelmét, továbbá az ezen eljárások és az állítás szintjén becsült kockázatok közötti kapcsolatot és a könyvvizsgálati eljárások eredményeit. Emellett, ha a könyvvizsgáló a kontrollok működési hatékonyságáról korábbi könyvvizsgálatok során megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték felhasználását tervezi, dokumentálnia kell azokat a következtetéseket, amelyeket egy korábbi könyvvizsgálat során tesztelt ellenőrzésre való támaszkodás tekintetében vont le. A könyvvizsgáló szakmai megítélésétől függ, hogy ezeket a tényezőket milyen módon dokumentálja. A 230. témaszámú, „Dokumentálás” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard standardokat hoz létre és iránymutatást nyújt a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatához kapcsolódó dokumentálásra vonatkozóan.

Hatálybalépés időpontja
74. 
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard a 2004. december 15-én vagy azt követően kezdődő időszakokra vonatkozó pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatára érvényes. 

74A1
Jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardot a 2006. január 1-jén, vagy azt követően kezdődő időszakra vonatkozó beszámolók könyvvizsgálatára kell alkalmazni. A korábbi alkalmazás javasolt.
74A2
Ha a könyvvizsgáló a jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardot a hatálybalépését megelőzően kezdi alkalmazni, egyidejűleg el kell kezdenie alkalmazni az új 300. témaszámú, „A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának tervezése”, a 315. témaszámú, „A gazdálkodó és környezetének megismerése, valamint lényeges hibás állítás kockázatának felmérése” és az új 500. témaszámú, a „Könyvvizsgálati bizonyítékok” című magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardokat.
Alkalmazás az állami szektorban

1. 
Az állami szektorbeli gazdálkodók könyvvizsgálatának végrehajtásánál a könyvvizsgáló figyelembe veszi a könyvvizsgálati megbízást érintő jogszabályi kereteket és az egyéb vonatkozó szabályzatokat, rendelkezéseket vagy miniszteri iránymutatásokat, valamint bármely egyéb speciális könyvvizsgálati előírást is. Az ilyen tényezők befolyásolhatják például a könyvvizsgálónak a lényegesség megállapításánál és az alkalmazandó könyvvizsgálati eljárások jellegének és hatókörének a meghatározásánál alkalmazott óvatossága mértékét is. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 3. bekezdését lehet, hogy csak ezen korlátozások fontolóra vétele után kell alkalmazni.

� A munkacsoport tagjainak az adott megbízásra történő kijelölése tükrözi a könyvvizsgáló kockázatbecslését, amely a gazdálkodó könyvvizsgáló általi ismeretén alapul.





� A 700. témaszámú, „Könyvvizsgálói jelentés a pénzügyi kimutatásokról” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard visszavonásra kerül, amikor a (módosított) 700. témaszámú, „Független könyvvizsgálói jelentés a teljes általános célú pénzügyi kimutatásokról” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard és a 701. témaszámú, „A független könyvvizsgálói jelentés minősítései” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard hatályba lép. A (módosított) 700. és a 701. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok a 2006. december 31-én vagy azt követően kelt könyvvizsgálói jelentésekre érvényesek.











