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	A 500. témaszámú, „Könyvvizsgálati bizonyítékok” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot az „Előszó a minőségellenőrzésre, a könyvvizsgálatra, a bizonyosságot nyújtó és az egyéb kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardokhoz” kontextusában kell olvasni, amely ismerteti a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alkalmazását és hatókörét.


Az alábbi szövegben a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokra való hivatkozás jelzi, hogy a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokon alapulnak, azok teljeskörű fordítását is tartalmazzák. Ahol az alábbi szöveg a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokat említi, ott a magyar törvényes előírások alapján végzett könyvvizsgálatok esetében a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardokat kell érteni. Ahol a jelen standardok pénzügyi kimutatásokat említenek, azon a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok szempontjából a számviteli törvény szerinti beszámolót vagy mérleget kell érteni.

Bevezetés

1.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard célja, hogy standardokat alakítson ki, és iránymutatással szolgáljon arra, hogy mi képez könyvvizsgálati bizonyítékot a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálata során, valamint a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatakor megszerzendő könyvvizsgálati bizonyíték minőségére és mennyiségére, és a könyvvizsgálati bizonyíték megszerzésére alkalmazott eljárásokra.

2.
A könyvvizsgálónak elegendő és megfelelő bizonyítékot kell szereznie ahhoz, hogy olyan elfogadható következtetéseket tudjon levonni, amelyre a könyvvizsgálói záradékot (véleményt) alapozni tudja.

A könyvvizsgálati bizonyíték fogalma

3.
„Könyvvizsgálati bizonyíték” a könyvvizsgáló által megszerzett mindazon információ, amely alapul szolgál a könyvvizsgálói záradékkal (véleménnyel) kapcsolatos következtetések levonásához. A könyvvizsgálati bizonyíték tartalmazza a pénzügyi kimutatások alapjául szolgáló számviteli nyilvántartásokat, valamint az egyéb információkat. A könyvvizsgálóknak nem kell minden esetlegesen fellelhető információval foglalkozniuk.
 A könyvvizsgálati bizonyíték, amely jellegénél fogva kumulatív, magában foglalja a könyvvizsgálat folyamán végrehajtott könyvvizsgálati eljárások során megszerzett könyvvizsgálati bizonyítékot, és tartalmazhat olyan egyéb forrásokból származó bizonyítékot is, mint például korábbi könyvvizsgálatok, valamint a társaságnak az ügyfél-elfogadásra és -megtartásra vonatkozó minőségellenőrzési eljárásai.

4.
A számviteli nyilvántartások általában tartalmazzák az eredetileg rögzített tételek nyilvántartásait és az alátámasztó nyilvántartásokat, például a csekkeket és elektronikus átutalások nyilvántartásait; a számlákat; a szerződéseket; a főkönyvet és az analitikákat, a naplótételeket, valamint a pénzügyi kimutatások olyan egyéb helyesbítéseit, amelyeket a hivatalos naplótételek nem tükröznek; továbbá az olyan nyilvántartásokat, mint a költségallokációkat, számításokat, egyeztetéseket és közzétételeket alátámasztó munkapapírok és táblázatok. A számviteli nyilvántartásokban rögzített tételeket gyakran elektronikus formában hozzák létre, rögzítik, dolgozzák fel és foglalják jelentésbe. Emellett a számviteli nyilvántartások részét képezhetik olyan integrált rendszereknek is, amelyek adatokat osztanak meg egymással, és támogatják a gazdálkodó pénzügyi beszámolásának, működésének és megfelelési célkitűzéseinek minden aspektusát.

5.
A vezetés feladata, hogy a gazdálkodó számviteli nyilvántartásai alapján elkészítse a pénzügyi kimutatásokat. A könyvvizsgáló valamennyi könyvvizsgálati bizonyítékot szerez be azáltal, hogy teszteli a számviteli nyilvántartásokat, például elemzés és áttekintés útján, hogy újraelvégzi a pénzügyi beszámolási folyamatban követett eljárásokat, valamint hogy egyezteti az azonos információk kapcsolódó típusait és alkalmazásait. Az ilyen könyvvizsgálati eljárások elvégzésével a könyvvizsgáló megállapíthatja, hogy a számviteli nyilvántartások belsőleg konzisztensek, és egyeznek a pénzügyi kimutatásokkal. Mivel azonban a számviteli nyilvántartások önmagukban nem nyújtanak elegendő könyvvizsgálati bizonyítékot a pénzügyi kimutatásokra vonatkozó könyvvizsgálói záradék (vélemény) megalapozásához, a könyvvizsgáló egyéb könyvvizsgálati bizonyítékokat is beszerez.

6.
A könyvvizsgáló által könyvvizsgálati bizonyítékként felhasználható egyéb információk körébe tartoznak a megbeszélésekről készült jegyzőkönyvek; a harmadik felektől származó visszaigazolások; az elemzői jelentések; a versenytársakra vonatkozó összehasonlító adatok (benchmarking); az ellenőrzési kézikönyvek; az olyan könyvvizsgálati eljárások során beszerzett információk, mint az információk bekérése, megfigyelés és szemrevételezés; valamint további, a könyvvizsgáló által kidolgozott vagy számára rendelkezésre álló információk, amelyek lehetővé teszik számára, hogy megfelelő érvek alapján vonjon le következtetéseket.

Elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyíték

7.
Az „elegendőség” a könyvvizsgálati bizonyíték mennyiségének mértéke. A „megfelelőség” pedig a könyvvizsgálati bizonyíték minőségének mértéke; azaz a bizonyíték relevanciája és megbízhatósága ahhoz, hogy alátámassza az ügyletcsoportokat, számlaegyenlegeket, közzétételeket és a kapcsolódó állításokat, valamint hogy rámutasson az ezekben rejlő hibás állításokra. A könyvvizsgálati bizonyíték szükséges mennyiségét befolyásolja a hibás állítás kockázata (minél nagyobb a kockázat, valószínűleg annál több könyvvizsgálati bizonyítékra lesz szükség), valamint az ezen könyvvizsgálati bizonyíték minősége (minél magasabb minőségű, annál kevesebb lehet szükséges). Ennek megfelelően a könyvvizsgálati bizonyíték elegendősége és megfelelősége kapcsolódik egymáshoz. Ugyanakkor több könyvvizsgálati bizonyíték beszerzése önmagában még nem kompenzálja a bizonyíték rossz minőségét.

8.
A könyvvizsgálati eljárások egy adott csoportja olyan könyvvizsgálati bizonyítékot eredményezhet, amely csak bizonyos állításokhoz kapcsolódik, de a többi állításhoz nem. Például, az időszak vége utáni követelésbehajtásokhoz kapcsolódó nyilvántartások és dokumentumok szemrevételezése adhat könyvvizsgálati bizonyítékot a létezésre és az értékelésre, de nem feltétlenül szolgáltat bizonyítékot az időszakok közötti elhatárolások megfelelőségére vonatkozóan. Másrészről a könyvvizsgáló ugyanarra az állításra vonatkozóan gyakran szerez be különböző forrásokból származó vagy eltérő jellegű könyvvizsgálati bizonyítékokat. Például a könyvvizsgáló elemezheti a követelések korosítását, valamint a követelések későbbi behajtását annak érdekében, hogy a kétes követelésekre elszámolt értékvesztés értékeléséhez kapcsolódó könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzen be. Ezenkívül az egy adott - például a készletek fizikai meglétére vonatkozó - állításhoz kapcsolódó könyvvizsgálati bizonyíték megszerzése nem helyettesíti egy másik - például a készletek értékelésére vonatkozó - állításhoz kapcsolódó könyvvizsgálati bizonyíték megszerzését.

9.
A könyvvizsgálati bizonyíték megbízhatóságát befolyásolja annak forrása és jellege, valamint azok a körülmények is, amelyek között megszerezték azt. A különböző könyvvizsgálati bizonyítékok megbízhatóságával kapcsolatban levonhatók általános következtetések, azonban az ilyen általánosítások csak fontos kivételekkel érvényesek. Ha a könyvvizsgálati bizonyítékot a gazdálkodón kívüli forrásokból szerezték be, még akkor is fennállhatnak olyan körülmények, amelyek befolyásolhatják a beszerzett információ megbízhatóságát. Például, egy független külső forrásból megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték lehet, hogy nem megbízható, ha a forrás maga nem tájékozott. A kivételek meglétének elismerése mellett a könyvvizsgálati bizonyíték megbízhatóságával kapcsolatos alábbi általános megállapítások hasznosak lehetnek:

•
A könyvvizsgálati bizonyíték megbízhatóbb, ha a gazdálkodón kívüli független forrásból szerezték be.

•
A gazdálkodón belül előállított könyvvizsgálati bizonyíték megbízhatóbb, ha a gazdálkodó által alkalmazott kapcsolódó kontrollok hatékonyak.

•
A közvetlenül a könyvvizsgáló által megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték (például a kontroll alkalmazásának megfigyelése) megbízhatóbb, mint a közvetetten vagy következtetés levonása által megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték (például a kontroll alkalmazásával kapcsolatos információkérés).

•
A könyvvizsgálati bizonyíték megbízhatóbb, ha dokumentált formában, akár papíron, akár elektronikus formában, akár egyéb médiumon létezik (például a megbeszélésről helyben készített írásos feljegyzés megbízhatóbb, mint a megvitatott témákról később adott szóbeli nyilatkozat).

•
Az eredeti dokumentumokból származó könyvvizsgálati bizonyíték megbízhatóbb, mint a fénymásolatokból vagy faxokból álló bizonyíték.

10.
A könyvvizsgálat ritkán foglalja magába a dokumentáció hitelességének megállapítását, és a könyvvizsgálót nem is képezik ki arra, és nem is elvárás vele szemben, hogy az ilyen hitelesség-megállapítás szakértője legyen. Ugyanakkor a könyvvizsgáló mérlegeli a könyvvizsgálati bizonyítékként használandó információ (például a fénymásolatok, faxok, filmen előhívott, digitalizált vagy egyéb elektronikus dokumentumok) megbízhatóságát, beleértve a készítése és (ahol ez vonatkozik) a megőrzése feletti ellenőrzések mérlegelését is.

11. Ha a gazdálkodó által létrehozott információt használja fel a könyvvizsgáló a könyvvizsgálati eljárások végrehajtásánál, akkor a könyvvizsgálónak könyvvizsgálati bizonyítékot kell beszereznie az információ pontosságára és teljességére vonatkozóan. Ahhoz, hogy a könyvvizsgáló megbízható könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzen be, a könyvvizsgálati eljárások alapjául szolgáló információnak kellőképpen teljesnek és pontosnak kell lennie. Például, a bevételek olyan vizsgálatakor, amikor a standard árakat alkalmazzák az értékesítési mennyiség adataira, a könyvvizsgáló mérlegeli az árakkal kapcsolatos információ pontosságát, valamint az értékesítési mennyiség adatainak teljességét és pontosságát. A gazdálkodó információs rendszere által létrehozott információ teljességével és pontosságával kapcsolatos könyvvizsgálati bizonyíték beszerzése történhet az aktuális könyvvizsgálati eljárásnak az információra vonatkozó alkalmazásával egy időben is, ha ennek a könyvvizsgálati bizonyítéknak a megszerzése a könyvvizsgálati eljárás szerves részét képezi. Egyéb esetekben a könyvvizsgáló lehet, hogy az információ pontosságával és teljességével kapcsolatban könyvvizsgálati bizonyítékot szerzett be oly módon, hogy tesztelte az információ létrehozása és megőrzése felett alkalmazott ellenőrzéseket. Ugyanakkor bizonyos helyzetekben a könyvvizsgáló dönthet úgy, hogy további könyvvizsgálati eljárások végrehajtására van szükség. Ezek a további eljárások magukban foglalhatnak például az adatok újraszámítására alkalmazott számítógépes könyvvizsgálati technikákat (CAAT) is.

12.
A könyvvizsgáló rendszerint nagyobb fokú bizonyosságot szerez a különböző forrásokból beszerzett vagy eltérő jellegű, de következetes könyvvizsgálati bizonyítékból, mint a könyvvizsgálati bizonyíték egyedileg figyelembe vett tételeiből. Emellett a különböző forrásokból beszerzett vagy eltérő jellegű könyvvizsgálati bizonyíték beszerzése jelezheti, hogy a könyvvizsgálati bizonyíték egyik tétele nem megbízható. Például, a gazdálkodótól független forrásból beszerzett megerősítő információ növelheti a könyvvizsgáló által a vezetés nyilatkozatai alapján szerzett bizonyosságot. Ha azonban az egyik forrásból származó könyvvizsgálati bizonyíték ellentmond a másik forrásból kapottnak, a könyvvizsgáló határozza meg, milyen kiegészítő eljárások szükségesek az ellentmondás tisztázása céljából.

13.
A könyvvizsgáló fontolóra veszi a könyvvizsgálati bizonyíték megszerzésének költsége és a kapott információk hasznossága közötti összefüggést. Azonban a velejáró nehézség és költség ténye önmagában véve még nem lehet jogalapja a mással nem helyettesíthető könyvvizsgálati eljárás elhagyásának.

14. A könyvvizsgálói záradék (vélemény) kialakításához a könyvvizsgáló rendszerint nem vizsgál minden rendelkezésre álló információt, mivel módjában áll következtetéseket levonni statisztikai mintavételen alapuló eljárások alkalmazása, vagy a tételek tesztelésre történő kiválasztásának egyéb módszerei révén. Mindemellett a könyvvizsgáló rendszerint szükségesnek véli, hogy olyan könyvvizsgálati bizonyítékra támaszkodjon, amely inkább meggyőző, mintsem bizonyító erejű. Ugyanakkor a kellő bizonyosság
 megszerzése érdekében a könyvvizsgáló nem elégszik meg olyan könyvvizsgálati bizonyítékkal, amely nem meggyőző. A könyvvizsgáló szakmai ítélőképességét használja és szakmai szkepticizmust gyakorol a könyvvizsgálati bizonyíték mennyiségének és minőségének, és így a könyvvizsgálói záradék (vélemény) alátámasztásához való elegendőségének és megfelelőségének értékelésénél.

Állítások felhasználása a könyvvizsgálati bizonyíték megszerzésében

15.
A vezetés felel a gazdálkodó jellegét és működését tükröző pénzügyi kimutatások valós prezentálásáért. Annak kijelentésével, hogy a pénzügyi kimutatások megbízható és valós képet adnak (vagy bemutatásuk minden lényeges szempontból valós) a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvek szerint, a vezetés burkolt vagy nyílt állításokat tesz a pénzügyi kimutatások és a kapcsolódó közzétételek különféle alapelemeinek megjelenítését, értékelését, bemutatását és közzétételét illetően.

16.
A könyvvizsgálónak megfelelő részletességű állításokat kell használnia az ügyletcsoportok, számlaegyenlegek, a bemutatások és közzétételek tekintetében ahhoz, hogy azok a lényeges hibás állítás kockázatai felmérésének, valamint a további könyvvizsgálati eljárások megtervezésének és végrehajtásának az alapját képezhessék. A könyvvizsgáló állításokat használ fel a kockázatok felmérésénél oly módon, hogy az esetlegesen előforduló hibás állítások különböző típusait fontolóra veszi, és ezt követően olyan könyvvizsgálati eljárásokat tervez meg, amelyek a felmért kockázatokra adnak választ. Más Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok foglalkoznak olyan konkrét helyzetekkel, ahol a könyvvizsgálónak az állítások szintjén kell könyvvizsgálati bizonyítékot beszereznie.

17.
A könyvvizsgáló által felhasznált állítások a következő kategóriákba esnek:

(a) az auditált időszak során előforduló ügyletcsoportokkal és eseményekkel kapcsolatos állítások:

(i) előfordulás - a rögzített ügyletek és események előfordultak, és a gazdálkodóhoz kapcsolódnak;

(ii) teljesség - minden rögzítendő ügyletet és eseményt rögzítettek; 

(iii) pontosság - a rögzített ügyletekhez és eseményekhez kapcsolódó összegeket és egyéb adatokat megfelelően rögzítették.
(iv) időszakok közötti elhatárolás (cutoff) - az ügyleteket és eseményeket a helyes számviteli időszakban rögzítették;

(v) besorolás - az ügyleteket és eseményeket a megfelelő számlákon rögzítették.

(b) az időszak végi számlaegyenlegekkel kapcsolatos állítások:

(i) létezés - az eszközök, a kötelezettségek és a tőkeérdekeltségek léteznek;

(ii) jogok és kötelezettségek - az eszközökhöz való jogot a gazdálkodó birtokolja vagy ellenőrzi, a kötelezettségek pedig a gazdálkodó kötelmei;

(iii) teljesség - minden rögzítendő eszközt, kötelezettséget és tőkeérdekeltséget rögzítettek;

(iv) értékelés és felosztás - az eszközök, a kötelezettségek és a tőkeérdekeltségek a megfelelő összegben szerepelnek a pénzügyi kimutatásokban, és bármely ebből fakadó értékelési vagy felosztási helyesbítést megfelelően rögzítettek.

(c) a bemutatással és közzététellel kapcsolatos állítások:

(i) előfordulás, valamint jogok és kötelezettségek - a közzétett események, ügyletek és egyéb tényezők előfordultak és a gazdálkodóhoz kapcsolódnak;

(ii) teljesség - a pénzügyi kimutatásokban szerepel az összes közzététel, amelyet szerepeltetni kell;

(iii) besorolás és érthetőség - a pénzügyi információkat megfelelően mutatják be és nevezik meg, valamint a közzétételeket világosan fogalmazták meg;

(iv) pontosság és értékelés - a pénzügyi és egyéb információkat valósan és a megfelelő összegekben mutatják be.

18.
A könyvvizsgáló használhatja a fent leírt állításokat, vagy kifejezheti azokat másképp is, feltéve, hogy minden fent említett szempontot figyelembe vesz. Például, a könyvvizsgáló dönthet úgy is, hogy az ügyletekkel és eseményekkel kapcsolatos állításokat ötvözi a számlaegyenlegekről szóló állításokkal. Másik példaként lehetséges, hogy nem kapcsolódik elkülönült állítás az ügyletek és események időszakok közötti elhatárolásához, ha az előfordulással és teljességgel kapcsolatos állítások az ügyletek megfelelő számviteli időszakban történő rögzítését megfelelő mértékben figyelembe veszik.

Eljárások könyvvizsgálati bizonyíték megszerzésére

19.
A könyvvizsgáló különböző könyvvizsgálati eljárások végrehajtásával könyvvizsgálati bizonyítékot szerez be annak érdekében, hogy olyan ésszerű következtetéseket vonjon le, amelyekre a könyvvizsgálói záradékot (véleményt) alapozni lehet. Az eljárások célja:

(a) a gazdálkodónak és környezetének megértése, beleértve a belső ellenőrzését is, a pénzügyi kimutatások vagy az állítások szintjén jelentkező lényeges hibás állítás kockázatának felmérése érdekében (az ebből a célból végrehajtott könyvvizsgálati eljárásokra a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok „kockázatbecslési eljárásokként” hivatkoznak);

(b) amennyiben szükséges, vagy ha a könyvvizsgáló ennek végrehajtásáról határozott, a lényeges hibás állításoknak az állítás szintjén történő megelőzésére, vagy kiszűrésére és korrigálására szolgáló kontrollok működési hatékonyságának tesztelése (az ebből a célból végrehajtott könyvvizsgálati eljárásokra a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok „ellenőrzések teszteléseiként” hivatkoznak); és

(c) az állítás szintjén előforduló lényeges hibás állítások feltárása (az ebből a célból végrehajtott könyvvizsgálati eljárásokra a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok „alapvető vizsgálati eljárásokként” hivatkoznak, és ezek magukban foglalják az ügyletcsoportok, számlaegyenlegek és közzétételek részleteinek tesztelését, és az alapvető elemző eljárásokat).

20.
A könyvvizsgáló mindig végez kockázatbecslési eljárásokat azért, hogy megfelelő alapot teremtsen a pénzügyi kimutatások és az állítások szintjén felmerülő kockázatok felméréséhez. A kockázatbecslési eljárások ugyanakkor önmagukban még nem biztosítanak olyan elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot, amelyre a könyvvizsgálói záradékot (véleményt) alapozni lehet, és ezeket kiegészítik további könyvvizsgálati eljárásokkal ellenőrzések tesztelései formájában, ha ezek szükségesek, valamint alapvető vizsgálati eljárások formájában.

21.
Az ellenőrzések tesztelései két esetben szükségesek. Ha a könyvvizsgáló kockázatfelmérése magában foglal egy a kontrollok működési hatékonyságával kapcsolatos várakozást is, a könyvvizsgálónak tesztelnie kell a kontrollokat a kockázatfelmérés alátámasztása céljából. Emellett, amikor az alapvető vizsgálati eljárások önmagukban nem nyújtanak elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot, a könyvvizsgálónak ellenőrzések teszteléseit kell végrehajtania ahhoz, hogy könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzen be a kontrollok működési hatékonyságáról.
22. A könyvvizsgáló úgy tervezi meg és hajtja végre az alapvető vizsgálati eljárásokat, hogy azok a lényeges hibás állítások kockázatának kapcsolódó felmérésére válaszoljanak, ami magában foglalja az ellenőrzések teszteléseinek eredményeit is, ha vannak ilyenek. Azonban a könyvvizsgáló kockázatfelmérése a könyvvizsgáló ítélőképességén alapszik, és előfordulhat, hogy ez nem kellőképpen pontos a lényeges hibás állítások összes kockázatának beazonosításához. Továbbá a belső ellenőrzésnek is vannak belső korlátai, beleértve a vezetés általi felülírásnak, az emberi tévedéseknek és a rendszerváltások hatásának a kockázatát is. Ebből kifolyólag mindig követelmény alapvető vizsgálati eljárások végrehajtása a lényeges ügyletcsoportokra, számlaegyenlegekre és közzétételekre vonatkozóan annak érdekében, hogy elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzenek.

23.
A könyvvizsgáló az alábbi, 26-38. bekezdésekben leírt könyvvizsgálati eljárásoknak egy vagy több típusát alkalmazza. Ezeket a könyvvizsgálati eljárásokat vagy azok kombinációit kockázatbecslési eljárásokként, ellenőrzések teszteléseiként vagy alapvető vizsgálati eljárásként is lehet alkalmazni, attól a kontextustól függően, amelyben a könyvvizsgáló alkalmazza azokat. Bizonyos esetekben a korábbi könyvvizsgálatok során szerzett könyvvizsgálati bizonyíték is szolgáltathat bizonyítékot, ha a könyvvizsgáló végez könyvvizsgálati eljárásokat azért, hogy megállapítsa a bizonyíték folyamatos relevanciáját.

24. Az alkalmazandó könyvvizsgálati eljárások jellegét és ütemezését befolyásolhatja az a tény, hogy néhány számviteli adat, valamint egyéb információ lehet, hogy csak elektronikus formában, vagy csak bizonyos időpontokban vagy időszakokban áll rendelkezésre. A forrásdokumentumokat, mint például a megrendeléseket, fuvarleveleket, számlákat és csekkeket helyettesíthetik elektronikus üzenetekkel. Például a gazdálkodók alkalmazhatnak elektronikus kereskedelmet vagy képfeldolgozó rendszereket is. Az elektronikus kereskedelemben a gazdálkodó és ügyfelei vagy beszállítói az elektronikus ügyletek lebonyolításához olyan nyilvános hálózaton összekapcsolt számítógépeket használnak, mint például az Internet. A vételi, behajózási, számlázási, készpénz-bevételezési és készpénz-kifizetési tranzakciókat gyakran teljes mértékben elektronikus üzenetek váltásával hajtják végre a felek. A képfeldolgozási rendszerekben a dokumentumokat szkennelik és elektronikus üzenetekké alakítják át azért, hogy tárolásukat és kikereshetőségüket megkönnyítsék, az eredeti dokumentumokat pedig lehet, hogy az átalakítás után nem tartják meg. Bizonyos elektronikus információk lehet, hogy csak egy bizonyos időpontban léteznek. Ugyanakkor az ilyen információ lehet, hogy nem hívható elő újra egy adott időszak után, ha a fájlokat megváltoztatják, és biztonsági mentések nincsenek. A gazdálkodó adatmegőrzési politikája szükségessé teheti a könyvvizsgáló számára, hogy kérje bizonyos információknak a könyvvizsgálói ellenőrzés céljából történő megőrzését, vagy hogy a könyvvizsgálati eljárásokat akkor hajtsa végre, amikor az információk rendelkezésre állnak.

25.
Amikor az információ elektronikus formában áll rendelkezésre, a könyvvizsgáló az alábbiakban leírtak közül bizonyos könyvvizsgálati eljárásokat végrehajthat számítógéppel támogatott könyvvizsgálati technikákon keresztül is.

A nyilvántartások vagy dokumentumok szemrevételezése

26.
A szemrevételezés a külső vagy belső, papíron vagy elektronikus formában vagy egyéb médiumon rendelkezésre álló nyilvántartások vagy dokumentumok vizsgálatából áll. A nyilvántartások és a dokumentumok szemrevételezése különböző megbízhatósági fokú könyvvizsgálati bizonyítékot szolgáltat azok jellegétől és forrásától, valamint az adatfeldolgozásuk során alkalmazott ellenőrzések hatékonyságától függően. Az ellenőrzések teszteléseiként alkalmazott szemrevételezésre egy példa a nyilvántartásoknak és dokumentumoknak a jóváhagyás bizonyítéka szempontjából történő szemrevételezése.

27.
Néhány dokumentum közvetlen könyvvizsgálati bizonyítékot szolgáltat az eszköz létezéséről. Ilyenek a pénzügyi instrumentumot megtestesítő dokumentumok, mint például a részvények vagy a kötvények. Az ilyen dokumentumok szemrevételezése nem nyújt szükségszerűen könyvvizsgálati bizonyítékot a tulajdonjogról vagy az értékről. Emellett egy teljesített szerződés szemrevételezése a számviteli politikák (például a bevételkimutatás) gazdálkodó általi alkalmazása szempontjából releváns könyvvizsgálati bizonyítékot szolgáltathat.

A tárgyiasult eszközök szemrevételezése

28. A tárgyiasult eszközök szemrevételezése az eszközök fizikai vizsgálatából áll. A tárgyiasult eszközök szemrevételezése megbízható könyvvizsgálati bizonyítékot szolgáltathat a létezésükre vonatkozóan, de a gazdálkodó jogaira és kötelezettségeire vagy az eszközök értékelésére vonatkozóan már nem feltétlenül. Az egyedi készlettételek szemrevételezése rendszerint együtt jár a leltározás megfigyelésével.

Megfigyelés

29.
A megfigyelés magában foglalja egy mások által végrehajtott folyamat vagy eljárás megszemlélését. Például a könyvvizsgáló megfigyeli a gazdálkodó alkalmazottai által végzett leltárfelvételt, vagy megfigyeli az ellenőrzési tevékenységek végrehajtását. A megfigyelés könyvvizsgálati bizonyítékot szolgáltat egy folyamat vagy eljárás teljesítéséről, de arra az időpontra korlátozódik, amikor a megfigyelésre sor kerül, továbbá korlátozza az a tény is, hogy a megfigyelés önmagában befolyásolhatja a folyamat vagy eljárás végrehajtásának módját. A leltár megfigyelésére vonatkozó további iránymutatáshoz lásd az 501. témaszámú, „Könyvvizsgálati bizonyíték - további szempontok a konkrét tételekre vonatkozóan” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot.

Információkérés

30.
Az információkérés a gazdálkodón belüli vagy kívüli, tájékozott, pénzügyes vagy nem pénzügyes személyektől való információgyűjtésből áll. Az információkérés olyan könyvvizsgálati eljárás, amelyet kiterjedten alkalmaznak a könyvvizsgálat során, és amely gyakran egészít ki más könyvvizsgálati eljárásokat. Az információkérés az írásos formális információkéréstől az informális szóbeli információkérésig terjedhet. Az információkérésre kapott válaszok értékelése a folyamat szerves részét képezi.

31.
Az információkérésre adott válaszok olyan információkkal láthatják el a könyvvizsgálót, amelyeknek korábban nem volt birtokában, vagy megerősítő könyvvizsgálati bizonyíték gyanánt szolgálhatnak számára. A válaszok nyújthatnak olyan információt is, amely jelentős mértékben eltér a könyvvizsgáló által beszerzett egyéb információktól, például azoktól, amelyek a kontrollok vezetés általi felülírásának lehetőségére vonatkoznak. Bizonyos esetekben az információkérésre adott válaszok alapot adhatnak a könyvvizsgáló számára ahhoz, hogy módosítsa a további könyvvizsgálati eljárásokat, vagy további könyvvizsgálati eljárásokat alkalmazzon.

32.
A könyvvizsgáló könyvvizsgálati eljárásokat hajt végre az információkérés mellett azért, hogy elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzen be. Az információkérés rendszerint még nem szolgáltat elegendő könyvvizsgálati bizonyítékot a lényeges hibás állításoknak az állítások szintjén történő beazonosításához. Ezenkívül az információkérés önmagában még nem elegendő a kontrollok működési hatékonyságának a tesztelésére.

33.
Bár az információkérés során szerzett bizonyíték megerősítése gyakran különleges fontossággal bír, a vezetés szándékaival kapcsolatos információkérés esetén a vezetés szándékát alátámasztó, rendelkezésre álló információ lehet, hogy korlátozott. Ezekben az esetekben a vezetés eszközökkel és kötelezettségekkel kapcsolatosan korábban kinyilvánított szándékainak a végrehajtására vonatkozó múltbeli események megértése, a vezetés egy adott intézkedés megválasztása mellett kinyilvánított érvelésének megértése, valamint a vezetésnek egy adott intézkedés végrehajtására való képességének a megértése szolgáltathat releváns információt a vezetés szándékaival kapcsolatosan.

34.
Bizonyos kérdésekben a könyvvizsgáló írásos nyilatkozatokat szerez be a vezetéstől a szóbeli információkérésre adott válaszok megerősítése érdekében. Például a könyvvizsgáló rendszerint írásos nyilatkozatokat szerez be a vezetéstől lényeges kérdésekben, ha megalapozottan nem várható, hogy létezik egyéb elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyíték, vagy ha a többi megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték rosszabb minőségű. Az írásos nyilatkozatokkal kapcsolatos további iránymutatásokat lásd az 580. témaszámú, „A vezetés nyilatkozatai” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban.

Visszaigazolás

35. A visszaigazolás, amely tulajdonképpen egy bizonyos típusú információkérés, olyan folyamat, amely során az információkról vagy egy meglévő feltételről szóló nyilatkozatokat közvetlenül egy harmadik féltől szerzik be. Például, a könyvvizsgáló törekedhet a követelések közvetlen visszaigazoltatására az adósokkal történő kommunikáció útján. A visszaigazolást gyakran alkalmazzák a számlaegyenlegekkel és azok tételeivel kapcsolatban, de az nem szükségszerűen korlátozódik ezekre a tételekre. Például, a könyvvizsgáló kérheti a gazdálkodó harmadik felekkel kötött megállapodásai vagy végrehajtott ügyletei feltételeinek a visszaigazolását is. A visszaigazoláshoz feltett kérdést úgy fogalmazzák meg, hogy az rákérdezzen arra, hogy a megállapodást módosították-e, és ha igen, melyek a vonatkozó részletek. A visszaigazolást alkalmazzák a bizonyos feltételek hiányára vonatkozó könyvvizsgálati bizonyíték megszerzésére is, például egy olyan „mellékmegállapodás” hiányára, amely befolyásolhatja a bevételelszámolást. A visszaigazolásokkal kapcsolatos további iránymutatásokat lásd az 505. témaszámú, „Külső megerősítések” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban.

Újraszámítás

36.
Az újraszámítás a dokumentumok vagy nyilvántartások matematikai pontosságának ellenőrzéséből áll. Az újraszámítást informatikai eszközökkel is el lehet végezni, például úgy, hogy beszereznek a gazdálkodótól egy elektronikus fájlt, és számítógéppel támogatott könyvvizsgálati technikákkal ellenőrzik a fájl összegzésének pontosságát.

Újbóli végrehajtás

37.
Az újbóli végrehajtás az eredetileg a gazdálkodó belső ellenőrzésének részeként már végrehajtott eljárásoknak vagy ellenőrzéseknek a könyvvizsgáló általi független végrehajtása manuálisan, vagy számítógéppel támogatott könyvvizsgálati technikák segítségével, mint például a követelések korosításának újbóli végrehajtása.

Elemző eljárások

38. Az elemző eljárások a pénzügyi információknak a pénzügyi és nem pénzügyi adatok közötti plauzibilis kapcsolatok tanulmányozása általi értékeléséből állnak. Az elemző eljárások körébe tartozik az olyan azonosított változások és összefüggések vizsgálata is, amelyek nincsenek összhangban más releváns információkkal, vagy jelentősen eltérnek a prognosztizált nagyságrendektől. Az elemző eljárásokkal kapcsolatos további iránymutatásokat lásd az 520. témaszámú, „Elemző eljárások” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban.

Hatálybalépés időpontja
39.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard a 2004. december 15-én vagy azt követően kezdődő időszakokra vonatkozó pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatára érvényes. 

39A1
Jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardot a 2006. január 1-jén, vagy azt követően kezdődő időszakra vonatkozó beszámolók könyvvizsgálatára kell alkalmazni. A korábbi alkalmazás javasolt. Ha a könyvvizsgáló a jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardot a hatálybalépését megelőzően kezdi alkalmazni, egyidejűleg el kell kezdenie alkalmazni az új 300. témaszámú, „A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának tervezése”, a 315. témaszámú, „A gazdálkodó és környezetének megismerése, valamint lényeges hibás állítás kockázatának felmérése”, a 330. témaszámú, „A könyvvizsgáló által a becsült kockázatokra adott válaszként alkalmazott eljárások” című magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardokat.
39A2
Jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard hatálybalépésével egyidejűleg a korábbi 500. témaszámú standard hatályát veszti. 
Alkalmazás az állami szektorban

1.
Az állami szektorbeli gazdálkodók könyvvizsgálatának végrehajtásánál a könyvvizsgáló figyelembe veszi azokat a jogszabályi kereteket és egyéb vonatkozó szabályzatokat, rendelkezéseket vagy miniszteri iránymutatásokat, amelyek befolyásolják a könyvvizsgálati megbízást és bármely egyéb speciális könyvvizsgálati előírást. A pénzügyi kimutatásokkal kapcsolatos állítások megtételénél a vezetés a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 15. bekezdésében tett állítások mellett azt is állítja, hogy az ügyletek és események összhangban voltak a törvényekkel vagy a megfelelő szabályokkal.

� Lásd a 14. bekezdést.


� A 200. témaszámú, „A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának célja és általános alapelvei” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 8-12. bekezdései tárgyalják a kellő bizonyosság tárgykörét a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatához kapcsolódóan.








