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Az 540. témaszámú, „Számviteli becslések könyvvizsgálata" című, Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot az „Előszó a minőségellenőrzésre, könyvvizsgálatra, a bizonyosságot nyújtó és az egyéb kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardokhoz" kontextusában kell olvasni, amely ismerteti a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alkalmazását és hatókörét.
Az alábbi szövegben a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokra való hivatkozás jelzi, hogy a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokon alapulnak, azok teljeskörű fordítását is tartalmazzák. Ahol a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok pénzügyi kimutatásokat említenek, a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok szempontjából a számviteli törvény szerinti beszámolót kell érteni.

Bevezetés


1.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard célja, hogy  standardokat alakítson ki és iránymutatással szolgáljon a pénzügyi kimutatásokban szereplő számviteli becslések könyvvizsgálatára. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard nem vonatkozik a pénzügyi előrejelzések vizsgálatára, bár a benne ismertetett eljárások többsége alkalmas lehet arra a célra (is).


2.
A könyvvizsgálónak elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot kell szereznie a számviteli becslésekről.

3.
A „számviteli becslés” egy tétel összegének közelítő számítása pontos mérés lehetősége híján. Erre vonatkozó példák:

· Értékvesztés elszámolása a készleteknek, illetve a követeléseknek a becsült realizálható értékére való csökkentés céljából.

· Értékcsökkenés elszámolása a befektetett eszközök előállítási/beszerzési költségeinek a becsült hasznos élettartamukra való elosztására.

· Elhatárolt bevétel.

· Halasztott adó.

· Peres eljárásból származó veszteségre képzett céltartalék.

· Befejezetlen építési vállalkozási szerződésekkel kapcsolatos veszteségek.

· Garanciális (szavatossági) kötelezettségek fedezetére képzett céltartalék.


4.
A pénzügyi kimutatásokban szereplő becslésekért a vezetés tartozik felelőséggel. Ezek a becslések gyakran olyan körülmények közepette készülnek, amikor bizonytalan, mi lesz a kimenetele azoknak az eseményeknek, amelyek már bekövetkeztek vagy valószínűsíthetően be fognak következni, és ezáltal szakmai megítélést kívánnak. Ebből kifolyólag a lényeges hibás állítás kockázata nagyobb, amikor számviteli becslések készülnek, és egyes esetekben a könyvvizsgáló úgy ítélheti meg, hogy a számviteli becsléssel kapcsolatos lényeges hibás állítás kockázata jelentős kockázat, amely különleges könyvvizsgálati megfontolást igényel. Lásd a 315. témaszámú, „A gazdálkodó és környezetének megismerése, valamint a lényeges hibás állítás kockázatának felmérése” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 108-114. bekezdéseit.

A számviteli becslések jellege


5.
A számviteli becslés meghatározása a tétel jellegétől függően lehet egyszerű vagy bonyolult. Például a bérleti díj időbeli elhatárolása egyszerű számítási művelet lehet, ugyanakkor a lassan mozgó vagy fölösleges készletek leértékeléséhez szükség lehet a tárgyidőszaki adatok beható elemzésére és a jövőbeli értékesítések előrejelzésére. Bonyolult becslések esetében magas fokú speciális ismeretekre és megítélésre lehet szükség.


6.
A számviteli becslések meghatározhatók folyamatosan, a pénzügyi beszámoláshoz kapcsolódó rutinszerű információs rendszer keretében, vagy pedig lehetnek nem rutinszerűek, amelyek csak az időszak végén merülnek fel. Sok esetben a számviteli becslések olyan tapasztalatokon alapuló képlet felhasználásával készülnek, mint például a befektetett eszközök kategóriáinál a szokásos amortizációs kulcsok, illetve a garanciális céltartalék képzésénél a szokásos árbevételi százalékarány alkalmazása. Ilyen esetekben a képletet rendszeresen felül kell vizsgálnia a vezetésnek, például oly módon, hogy újra megbecsüli az eszközök még várható hasznos élettartamát vagy egybeveti a tényszámokat a becsléssel és szükség szerint módosítja a képletet.


7.
A tétellel kapcsolatosan fennálló bizonytalanság vagy az objektív adatok hiánya lehetetlenné teheti az elfogadható becslést. Ekkor a könyvvizsgálónak át kell gondolnia a jelentés minősítésének szükségességét összhangban a 700. témaszámú, „Könyvvizsgálói jelentés a pénzügyi kimutatásokról”
 című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standarddal.
A gazdálkodó számviteli becsléseiben felmerülő lényeges hibás állítás kockázatára válaszként alkalmazott könyvvizsgálati eljárások


8.
A könyvvizsgálónak további könyvvizsgálati eljárásokat kell terveznie és végrehajtania annak érdekében, hogy elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerezzen arra vonatkozóan, hogy a számviteli becslések elfogadhatók-e az adott körülmények között és hogy – amikor szükséges – megfelelően tették-e közzé azokat. A számviteli becslésekben felmerülő lényeges hibás állítás feltárására szolgáló könyvvizsgálati bizonyítékok gyakran nehezebben szerezhetők meg és kevésbé bizonyító jellegűek, mint a pénzügyi kimutatásokban megjelenített egyéb tételekben felmerülő lényeges hibás állítás feltárására szolgáló hozzáférhető könyvvizsgálati bizonyítékok. A gazdálkodó és annak a belső ellenőrzést is magában foglaló környezete könyvvizsgáló általi megismerése segítséget nyújt a könyvvizsgálónak a gazdálkodó számviteli becsléseiben felmerülő lényeges hibás állítás kockázatainak azonosításában és felmérésében.

9.
Azoknak az eljárásoknak és módszereknek az ismerete, beleértve a vonatkozó ellenőrzési tevékenységeket is, amelyeket a vezetés felhasznált a számviteli becslések készítésénél, fontos a könyvvizsgáló számára, hogy azonosítsa és felmérje a lényeges hibás állítás kockázatait annak érdekében, hogy megtervezze a további könyvvizsgálati eljárások jellegét, ütemezését és terjedelmét. (Magyarázatok 1)

10.
A számviteli becslés könyvvizsgálatánál a könyvvizsgálónak a következő módszerek egyikét vagy ezek kombinációját kell alkalmaznia:
(a)
a becslés kialakításához a vezetés által alkalmazott eljárás felülvizsgálata és tesztelése;
(b)
független becslés felhasználása a vezetés által készítettel való egybevetés céljára; vagy
(c)
azon utólag bekövetkező események felülvizsgálata, amelyek könyvvizsgálati bizonyítékot szolgáltatnak az elkészített becslés ésszerűségére.

A vezetés által alkalmazott eljárás felülvizsgálata és tesztelése


11.
A vezetés által alkalmazott eljárás felülvizsgálatánál és tesztelésénél rendszerint a következő lépések szükségesek:

(a)
azon adatok értékelése és feltevések átgondolása, amelyeken a becslés alapszik;

(b)
a becsléshez kapcsolódó számítások tesztelése;

(c)
a korábbi időszakokra készített becslések összehasonlítása – ha lehetséges – az adott időszak tényszámaival; és

(d)
a vezetés jóváhagyási eljárásmódjának áttekintése.

Adatok értékelése és feltevések átgondolása


12.
A könyvvizsgáló értékeli, hogy azok az adatok, amelyeken a becslés alapszik, pontosak, teljesek és relevánsak-e. Amikor a gazdálkodó által előállított információt használnak, annak összhangban kell lennie a pénzügyi beszámoláshoz kapcsolódó információs rendszer által feldolgozott adatokkal. Például a garanciális céltartalék jogosságának igazolásakor a könyvvizsgáló arról szerez könyvvizsgálati bizonyítékot, hogy az olyan termékekre vonatkozó adatok, amelyek az időszak végén még a szavatossági időn belül vannak, megegyeznek a pénzügyi beszámoláshoz kapcsolódó információs rendszerben rögzített értékesítési információkkal. Az 500. témaszámú, „Könyvvizsgálati bizonyítékok” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 11. bekezdése további útmutatást ad a gazdálkodó által előállított információ pontosságára és teljességére vonatkozó könyvvizsgálati bizonyítékok megszerzésének követelményéről, amikor az ilyen információt a könyvvizsgálati eljárások végrehajtása során használják fel.

13.
A könyvvizsgáló a gazdálkodón kívüli forrásokból is szert tehet bizonyítékra. Például, amikor az elfekvő készletek leértékelését vizsgálja, amit a várható jövőbeli értékesítések alapján számítanak, a könyvvizsgáló – olyan belső adatok vizsgálatán túlmenően, mint például a korábbi értékesítési szintek, a rendelésállomány és a piaci előrejelzések – szert tehet bizonyítékra az iparági szinten kidolgozott értékesítési prognózisokból és piacelemzésekből is. Hasonlóképpen, amikor a vezetés becsléseit vizsgálja a peres ügyek és keresetek pénzügyi következményeiről, a könyvvizsgáló igyekszik közvetlen kapcsolatot létesíteni a gazdálkodó jogi képviselőivel.


14.
A könyvvizsgáló értékeli, hogy az összegyűjtött adatokat helyesen elemezték és prognosztizálták-e a számviteli becsléshez szükséges elfogadható bázis kialakítása érdekében. Példák erre: a követelések esedékesség szerinti elemzése, illetve egy készlettétel tárolási hónapszámának prognosztizálása a múltbeli és az előre jelzett felhasználások alapján.


15.
A könyvvizsgáló értékeli, hogy a gazdálkodó megfelelő alappal rendelkezik-e a számviteli becslésben használt alapvető feltevésekhez. Egyes esetekben a feltevések olyan ágazati vagy állami statisztikai adatokon alapszanak, mint például a jövőbeli inflációs ráta, kamatláb, foglalkoztatottság és várható piaci növekedés. Más esetekben a feltevések a gazdálkodóra jellemzőek és a gazdálkodón belül előállított adatokra épülnek.


16.
A becslés alapjául szolgáló feltevések értékelésekor a könyvvizsgáló – többek között – figyelembe veszi, hogy azok:

· Elfogadhatók-e a korábbi időszakokban elért tényleges eredmények fényében.

· Összhangban vannak-e az egyéb számviteli becslésekben felhasznált feltevésekkel.

· Egybevágnak-e a vezetés helyénvalónak tűnő terveivel.


A könyvvizsgálónak különleges figyelmet kell fordítania azon feltevésekre, amelyek változásra hajlamosak, szubjektívek vagy fogékonyak a lényeges hibás állításra.


17.
Különleges technikákat igénylő bonyolult becslési eljárások esetében fölmerülhet a könyvvizsgáló részéről annak szükségessége, hogy igénybe vegye szakértő munkáját, például mérnököket kérjen fel az ásványérc készletek mennyiségének felmérésére. A 620. témaszámú, „Szakértő munkájának felhasználása” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard ad útmutatást arra vonatkozóan, hogyan kell szakértők munkáját felhasználni.)

18.
A könyvvizsgáló felülvizsgálja a számviteli becslések elkészítésében a vezetés részéről használt képletek folyamatos alkalmazhatóságát. Ebben a felülvizsgálatban kifejezésre jut, hogy a könyvvizsgáló milyen ismeretekkel rendelkezik a gazdálkodónak az előző időszakokban elért pénzügyi eredményeiről, milyen módszereket alkalmaznak más gazdálkodók az ágazaton belül és melyek a vezetésnek a könyvvizsgálóval ismertetett jövőbeli tervei. 

A számítások tesztelése


19.
A könyvvizsgáló könyvvizsgálati eljárásokat hajt végre a menedzsment által alkalmazott számítási eljárásokra vonatkozóan. A könyvvizsgáló eljárásainak jellege, ütemezése és terjedelme a jelentős hibás állítás becsült kockázatától függ, amelyet olyan tényezők befolyásolnak, mint például a számviteli becslés számításának összetettsége, a becslés kidolgozásban a gazdálkodó által alkalmazott eljárások és módszerek, a vonatkozó ellenőrzési tevékenységeket is beleértve, könyvvizsgáló általi megismerése és értékelése, illetve a becslés lényegessége a pénzügyi kimutatások összefüggésében.

A korábbi becslések összehasonlítása a tényleges eredményekkel


20.
Amennyiben erre mód van, a könyvvizsgáló összehasonlítja a korábbi időszakokra készített számviteli becsléseket azok tényleges eredményeivel. Ennek révén:

(a)
bizonyítékra tesz szert a gazdálkodó becslési eljárásainak és módszereinek, a vonatkozó ellenőrzési tevékenységeket is beleértve, általános megbízhatóságáról;

(b)
mérlegeli a becslési képletek módosításainak szükségességét; valamint

(c)
értékeli, hogy a tényleges eredmények és az előző becslések közötti különbségeket számszerűsítették-e, illetve ott, ahol szükséges volt, megfelelő helyesbítéseket és bemutatását elvégezték-e. (Magyarázatok 2)

A vezetés jóváhagyási eljárásmódjának áttekintése


21.
A lényeges számviteli becsléseket a vezetés vizsgálja felül és hagyja jóvá. A könyvvizsgáló áttekinti, hogy ezt a felülvizsgálatot és jóváhagyást a vezetés illetékes szintje eszközölte-e, illetve hogy ez bizonyítást nyert-e a számviteli becslést alátámasztó dokumentációban.

Független becslés felhasználása


22.
A könyvvizsgálónak módjában áll független becslést készíteni vagy beszerezni, és azt összehasonlítani a vezetés által készített számviteli becsléssel. Független becslés felhasználásakor a könyvvizsgáló rendszerint értékeli az adatokat, átgondolja a feltevéseket és könyvvizsgálati eljárásokat hajt végre az azok kialakításához felhasznált számítási eljárásokra vonatkozóan. Helyénvaló lehet az is, ha összehasonlítja a korábbi időszakokra készített számviteli becsléseket az adott időszak tényszámaival. (Magyarázatok 3)
Utólag bekövetkező események felülvizsgálata


23.
A mérleg fordulónapja után, de még a könyvvizsgálat befejezése előtt bekövetkező ügyletek és események könyvvizsgálati bizonyítékot szolgáltathatnak a vezetés által készített számviteli becslés tekintetében. Ezen ügyletek és események könyvvizsgáló részéről történő felülvizsgálata csökkentheti, sőt ki is küszöbölheti annak szükségességét, hogy felülvizsgálja és tesztelje a számviteli becslés kialakítására a vezetés által alkalmazott eljárást, vagy hogy független becslést vegyen igénybe a számviteli becslés elfogadhatóságának megállapítása céljából.
A könyvvizsgálati eljárások eredményeinek értékelése


24.
A könyvvizsgálónak végleges értékelést kell készítenie a gazdálkodó számviteli becsléseinek elfogadhatóságáról a gazdálkodóról és környezetéről szerzett ismereteiből kiindulva, valamint arról, hogy a becslés összhangban van-e a könyvvizsgálat folyamán szerzett egyéb könyvvizsgálati bizonyítékkal.

25.
A könyvvizsgáló áttekinti, vannak-e olyan jelentős utólag bekövetkező ügyletek vagy események, amelyek befolyással vannak a számviteli becslés meghatározásában használt adatokra és feltevésekre.


26.
A számviteli becslésekben rejlő bizonytalanságok miatt az eltérések értékelése nehezebb lehet, mint a könyvvizsgálat más területein. Amikor eltérés van a rendelkezésre álló könyvvizsgálati bizonyítékkal legjobban alátámasztott összeg könyvvizsgálói becslése és a pénzügyi kimutatásokban szereplő becsült összeg között, a könyvvizsgáló eldönti, szükséges-e az eltérést helyesbíteni. Ha az eltérés elfogadható, mert például a pénzügyi kimutatásokban szereplő összeg az elfogadható eredmények értéktartományán belül van, akkor nem feltétlenül igényel helyesbítést. Ha azonban a könyvvizsgáló megítélése szerint az eltérés elfogadhatatlan, akkor kérni fogja a vezetéstől a becslés módosítását. Ha a vezetés megtagadja a becslés módosítását, a könyvvizsgáló hibás állításnak tekinti az eltérést és az összes egyéb hibás állítással együtt számba véve eldönti, hogy lényeges hatással van-e a pénzügyi kimutatásokra.


27.
A könyvvizsgáló azt is mérlegeli, hogy az elfogadott egyedi eltérések nem egyazon irányba torzítanak-e, úgyhogy halmozottan lényeges hatással lehetnek a pénzügyi kimutatásokra. Ezekben az esetekben a könyvvizsgáló a számviteli becslések egészét értékeli. (Magyarázatok 4)

28A
Jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardot a 2006. január 1-jén, vagy azt követően kezdődő időszakra vonatkozó beszámolók könyvvizsgálatára kell alkalmazni. A korábbi alkalmazás javasolt. A jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard hatálybalépésével egyidejűleg a korábbi 540. témaszámú standard hatályát veszti.
Magyarázatok

ad 9) 1
Célszerű megkövetelni a számviteli becsléseket készítő vezetéstől azt, hogy az általuk felhasznált, a pénzügyi kimutatásokat alátámasztó módszereket az éves beszámoló kiegészítő mellékletében, a magyarázó részben bemutassák. Ezeket a becsléseket a könyvvizsgálónak ellenőriznie kell az auditálás keretében.

ad 20) 2
Fontos a hasonló adatok egybevetése (a számvitel segítségével becsült és a tényadatok összevetése), főként ha lehetősége van az auditornak több év adatait vizsgálni. Például a garanciális kötelezettségekre képzett céltartalékok esetében a korábbi évekre becsült összegeket érdemes egybevetni ugyanazon értékesítésre jutó garanciális kötelezettség tényösszegével. A kapott információk alapján meg kell vizsgálni a múltbeli becslések helyességét és ezen vizsgálata dokumentálását is el kell végezni, hiszen ez is bizonyítékul szolgál majd a tárgyévi céltartalék képzés becsléssel történő ellenőrzésére.

ad 22) 3
Például a kockázatot jelentősen csökkenti, ha a környezetvédelmi garanciális céltartalék meghatározásakor alapul lehet venni független szakértő által elkészített környezetvédelmi tanulmányt.

ad 27) 4
Ha a becsült adatok és a tényleges adatok mindig egy irányba térnek el egymástól, akkor feltételezni lehet, hogy a becslésnél nem lettek figyelembe véve lényeges tényezők.


Ha például az egyes gyáregységek adott havi bérköltsége alapján próbáljuk az adott hónap bérjárulékait meghatározni, és minden egyes részcsoportnál a becslés értéke magasabb a tényszámoknál, akkor lehet, hogy rosszul határoztuk meg az átlagos bérjárulék mértékét, és a becslési eljárást át kell dolgozzuk.

� A 700. témaszámú, „Könyvvizsgálói jelentés a pénzügyi kimutatásokról” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard hatályát veszti, amikor a (módosított) 700. témaszámú, „Független könyvvizsgálói jelentés a teljes általános célú pénzügyi kimutatásokról” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard és a 701. témaszámú, „A független könyvvizsgálói jelentés minősítései" című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard hatályba lép. A (módosított) 700. témaszámú és a 701. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok a 2006. december 31-ei vagy azt követő dátumú könyvvizsgálói jelentésekre érvényesek.
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