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Az 550. témaszámú, „Kapcsolt felek" című, Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot az „Előszó a minőségellenőrzésre, a könyvvizsgálatra, a bizonyosságot nyújtó és az egyéb kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardokhoz” kontextusában kell olvasni, amely ismerteti a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alkalmazását és hatókörét.

Az alábbi szövegben a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokra való hivatkozás jelzi, hogy a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokon alapulnak, azok teljeskörű fordítását is tartalmazzák. Ahol a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok pénzügyi kimutatásokat említenek, a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok szempontjából a számviteli törvény szerinti beszámolót kell érteni.

Bevezetés


1.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard célja, hogy standardokat alakítson ki és iránymutatással szolgáljon a könyvvizsgáló feladatait és vizsgálati eljárásait illetően a kapcsolt felekkel, valamint az ilyen felekkel folytatott ügyletekkel kapcsolatosan, függetlenül attól, hogy az IAS 24 Kapcsolt felekre vonatkozó közzétételek Nemzetközi Számviteli Standard vagy hasonló előírás részét képezi-e a vonatkozó pénzügyi beszámolási elveknek.


2.
A könyvvizsgálónak olyan könyvvizsgálati eljárásokat kell elvégeznie, amelyek révén elegendő és megfelelő bizonyítékot szerezhet arra nézve, hogy a vezetés azonosította a kapcsolt viszonyban álló feleket és közzétette a kiegészítő mellékletben azokat, valamint a gazdálkodó és a kapcsolt felek közötti azon ügyleteket, amelyek lényegesek a pénzügyi kimutatások szempontjából. Ugyanakkor a könyvvizsgálatnak nem feladata, hogy minden kapcsolt vállalkozás közötti ügyletet feltárjon.


3.
Amint a 200. témaszámú „A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának célja és általános alapelvei” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard rámutat, bizonyos körülmények között vannak korlátok, amelyek hatással lehetnek azon bizonyítékok meggyőző voltára, amelyekből következtetéseket lehet levonni az egyes állításokra vonatkozóan. Figyelembe véve a pénzügyi kimutatásokban bemutatott kapcsolt felek teljes körűségére vonatkozó állításokkal kapcsolatos bizonytalanság mértékét, a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban meghatározott eljárások elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékkal fognak szolgálni ezekről az állításokról, ha a könyvvizsgáló nem azonosított egyéb olyan körülményt, amely:

(a)
a lényeges hibás állítás kockázatát az általában elvárható szintet meghaladóvá emelné, vagy
(b)
arra utal, hogy lényeges hibás állítás következett be a kapcsolt felek vonatkozásában.


Ha létezik arra utaló jel, hogy ilyen körülmények fennállnak, akkor a könyvvizsgálónak módosított, kiterjesztett vagy további vizsgálatot kell végeznie, az adott körülményeknek megfelelően.


4.
A kapcsolt felekre vonatkozó definíciókat az IAS 24 Nemzetközi Számviteli Standard tartalmazza és ezeket használja a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard is.
)

4A
A kapcsolt vállalkozásokra vonatkozó definíciókat a hatályos magyar jogszabályok eltérően határozzák meg.


5.
A vezetés felelőssége, hogy azonosítsa és bemutassa a kapcsolt viszonyban lévő feleket és a velük folytatott ügyleteket a pénzügyi kimutatásokban. Ez a felelősség megköveteli a vezetéstől a megfelelő belső ellenőrzési rendszer bevezetését annak biztosítása végett, hogy a kapcsolt viszonyban lévő felek közötti ügyleteket helyesen azonosítsák az információs rendszerben és közzétegyék azokat a pénzügyi kimutatásokban.


6.
A könyvvizsgálónak kellő ismerettel kell rendelkeznie a gazdálkodóról és környezetéről ahhoz, hogy fel tudja ismerni azokat az eseményeket, ügyleteket és gyakorlatokat, amelyek a kapcsolt felekkel és az azokkal bonyolított ügyletekkel kapcsolatos lényeges hibás állítás kockázatát eredményezhetik. Miközben a kapcsolt felek létezése és az ilyen felekkel kötött ügyletek az üzleti élet szokásos menetéhez tartoznak, a könyvvizsgálónak tájékozottnak kell lennie ezekről, mert:

(a)
a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvek megkövetelhetik a kapcsolt felek és a velük kötött ügyletek közzétételét a pénzügyi kimutatásokban, mint például amiket az IAS 24 Nemzetközi Számviteli Standard előír;

(b)
a kapcsolt felek és a kapcsolt felekkel kötött ügyletek hatással lehetnek a pénzügyi kimutatásokra. Például a gazdálkodó adófizetési kötelezettségét és adóráfordítását befolyásolhatják a különböző joghatóságok adótörvényei, amelyek fokozott körültekintést írnak elő a kapcsolt felek esetében;

(c)
a könyvvizsgálati bizonyíték forrása hatással van arra, hogy a könyvvizsgáló hogyan ítéli meg annak megbízhatóságát. Nagyobb mértékben lehet támaszkodni olyan könyvvizsgálati bizonyítékra, amelyet nem kapcsolt felektől szereztek be, vagy amelyet nem kapcsolt felek készítettek; valamint

(d)
a kapcsolt felek közötti ügyletkötést motiválhatják szokásostól eltérő üzleti megfontolások, például részesedés az elért eredményből, sőt csalás is.


6A
A magyarországi törvényes beszámoló készítésénél a hatályos számviteli jogszabályokat kell alkalmazni. (Magyarázat 1)
Kapcsolt felek létezése és közzététele

7.
A könyvvizsgálónak át kell tekintenie az irányítással megbízott személyek és a vezetés által szolgáltatott azon információkat, amelyek minden ismert kapcsolt fél nevét feltárják, és el kell végeznie a következő könyvvizsgálati eljárásokat ezen információk teljessége vonatkozásában:
(a)
az előző évi munkaanyagokban szereplő kapcsolt felek adatainak áttekintése;
(b)
a gazdálkodó kapcsolt felek azonosítására szolgáló eljárásainak áttekintése;
(c)
az irányítással megbízott személyek és a tisztségviselők más szervezetekben szerzett érdekeltségeiről való információkérés;
(d)
a tulajdonosok jegyzékének átttekintése a jelentősebb tulajdonosok nevének megállapítása végett, vagy – ha szükséges –a főrészvényesek névsorának beszerzése a Részvénykönyvből;
(e)
a tulajdonosok és az irányítással megbízott személyek üléseiről készült jegyzőkönyvek, valamint más releváns törvény által előírt nyilvántartások áttekintése, mint például az igazgatók érdekeltségeinek nyilvántartását;
(f)
a könyvvizsgálatba újonnan bevont más könyvvizsgálók, vagy az előző könyvvizsgálók kikérdezése arról, hogy van-e tudomásuk további kapcsolt felekről; valamint
(g)
a gazdálkodó társasági adóbevallásainak és a felügyeleti szervek részére továbbított egyéb információknak az áttekintése.


Ha a könyvvizsgáló megítélése szerint csekély annak a kockázata, hogy lényeges kapcsolt felek feltáratlanok maradnak, a fenti eljárásokat a körülményekhez mérten módosíthatja.


8.
Amikor a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvek megkövetelik a kapcsolt felek közötti viszonyok közzétételét, a könyvvizsgálónak meg kell győződnie arról, hogy a közzététel megfelelő.
Kapcsolt felekkel folytatott ügyletek


9.
A könyvvizsgálónak át kell tekintenie az irányítással megbízott személyek és a vezetés által szolgáltatott azon információkat, amelyek a kapcsolt felekkel folytatott ügyleteket tárják fel és figyelnie kell a kapcsolt felekkel folytatott egyéb lényeges ügyletekre utaló jelekre.

10.
A belső ellenőrzés megismerésekor a könyvvizsgálónak fel kell mérnie a kapcsolt felekkel folytatott ügyletek engedélyezése és nyilvántartása során alkalmazott ellenőrzési tevékenységek megfelelőségét. (Magyarázat 2)

11.
A könyvvizsgálat lefolytatása közben a könyvvizsgálónak fel kell figyelnie az adott körülmények között szokatlannak tűnő ügyletekre, amelyek korábban nem azonosított kapcsolt felek létezésére utalhatnak. Ezek közé sorolhatók a következők:

· szokatlan kereskedelmi feltételekkel kötött ügyletek, mint például szokatlan árak, kamatlábak, garanciák és törlesztési feltételek.

· Látszólag elfogadható üzleti ok nélkül kötött ügyletek.

· Olyan ügyletek, amelyek esetében a tartalom eltér a formától.

· Olyan ügyletek, amelyeket szokatlan módon dolgoztak fel.

· Bizonyos vevőkkel vagy szállítókkal lebonyolított, másokhoz képest nagy volumenű vagy jelentős ügyletek

· Nem rögzített ügyletek, mint például ellenérték nélkül történő menedzsment szolgáltatások nyújtása vagy igénybevétele.


12.
A könyvvizsgálat lefolytatása közben a könyvvizsgáló olyan eljárásokat alkalmaz, amelyek révén megállapítható a kapcsolt felek közötti ügyletek létezése. Ilyen eljárások például a következők:

· Egyenlegek és ügyletek adatainak tesztelése. 

· A tulajdonosok és az irányítással megbízott személyek üléseiről készült jegyzőkönyvek áttekintése.

· A jelentős vagy szokatlan ügyletek vagy egyenlegek számviteli alátámasztásának felülvizsgálata, különös figyelmet fordítva a tárgyidőszak végén vagy ahhoz közeli időszakban rögzített ügyletekre. 

· Hitelkövetelések és hitelkötelezettségek visszaigazolásainak, illetve a bank-visszaigazolások áttekintése. Ez a felülvizsgálás rávilágíthat eseteleges kezesi viszonyra és egyéb kapcsolt felek közötti ügyletekre. 

· A befektetésekkel kapcsolatos ügyletek áttekintése, például a közös vállalkozásban vagy más gazdálkodóban szerzett részesedési hányad megvásárlása és eladása kapcsán.

Kapcsolt felekkel folytatott ügyletek vizsgálata


13.
Az azonosított kapcsolt felekkel folytatott ügyletek vizsgálatakor a könyvvizsgálónak elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot kell szereznie arra vonatkozóan, hogy az ügyleteket szabályszerűen rögzítették és tették közzé.

14.
Tekintettel a kapcsolt felek közötti kapcsolatok jellegére, a kapcsolt felekkel folytatott ügyletekre vonatkozó könyvvizsgálati bizonyítékok hiányosak lehetnek, például a tekintetben, hogy létezik-e a kapcsolt feleknél bizományban tartott készlet, vagy pedig, hogy adott-e utasítást az anyavállalat a leányvállalatának royalty díj elszámolására. Minthogy az ilyen jellegű ügyletekről megbízható könyvvizsgálati bizonyítékok gyakran hiányoznak, a könyvvizsgálónak mérlegelnie kell más eljárások végrehajtását, mint például a következőket:

· Az ügylet feltételeinek és értékének egyeztetése a kapcsolt féllel.

· A kapcsolt felek birtokában levő bizonyítékok szemrevételezése.

· Az információk visszaigazoltatása vagy megbeszélése olyan személyekkel , akik részt vettek az ügyletben, például bankok, jogi képviselők, kezesek és közvetítő ügynökök.

A vezetés nyilatkozatai


15.
A könyvvizsgálónak írásbeli nyilatkozatot kell szereznie a vezetéstől:
(a)
a kapcsolt felek azonosítása céljából szolgáltatott információk teljességéről; valamint
(b)
a kapcsolt felek megfelelő közzétételéről a pénzügyi kimutatásokban.
(Magyarázatok 3)

Könyvvizsgálói következtetések és jelentés

16.
Ha a könyvvizsgáló nem tud elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékra szert tenni a kapcsolt felekről és az ilyen felekkel folytatott ügyletekről, vagy arra a következtetésre jut, hogy nem megfelelő módon tették azokat közzé a pénzügyi kimutatásokban, megfelelően minősítenie kell a könyvvizsgálati jelentést.
17A
Jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardot a 2006. január 1-jén, vagy azt követően kezdődő időszakra vonatkozó beszámolók könyvvizsgálatára kell alkalmazni. A korábbi alkalmazás javasolt. A jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard hatálybalépésével egyidejűleg a korábbi 550. témaszámú standard hatályát veszti.
Alkalmazás az állami szektorban


1.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban szereplő könyvvizsgálati alapelvek alkalmazásakor a könyvvizsgálóknak figyelembe kell venniük az állami szektorbeli gazdálkodókra és munkavállalókra a kapcsolt felekkel folytatott ügyletekre vonatkozó, törvény által meghatározott követelményeket. Az ilyen törvényi előírások megtilthatják a gazdálkodóknak és a munkavállalóknak, hogy kapcsolt felekkel ügyleteket folytassanak. Az állami szektorban dolgozó munkavállalók számára azt is előírhatják, hogy nyilatkozzanak az olyan gazdálkodókban való érdekeltségükről, amellyel szakmai vagy kereskedelmi ügyleteket bonyolítanak le. Ahol léteznek ilyen követelmények, a könyvvizsgálati eljárásokat ki kell terjeszteni a szóban forgó követelményeknek való meg nem felelés eseteinek feltárására is.


2.
Bár az 1. témaszámú, "Kormányzati üzleti vállalkozás pénzügyi beszámolója" című Nemzetközi Útmutatás az Állami Szektorra jelzi, hogy a Nemzetközi Számviteli Standardok (IAS-ek) vonatkoznak az állami szektorban működő üzleti vállalkozásokra, az IAS 24 Kapcsolt felekre vonatkozó közzétételek standard nem írja elő az állami irányítás alatt álló vállalkozások közötti ügyletek közzétételét. A kapcsolt felek IAS 24-ben és a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban szereplő meghatározásai nem tartalmaznak az állami szektorban működő gazdálkodókra vonatkozó minden körülményt. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard alkalmazásának szempontjából például nincs meghatározva a miniszterek és a minisztériumok, valamint a minisztériumok és a törvényes hatóságok vagy kormányzati szervek közötti kapcsolat státusa.

Magyarázatok

ad 6A) 1
A magyar jogszabályok a részesedési viszonyban álló és kapcsolt vállalkozás fogalmát a jelen Standardoktól eltérő tartalommal definiálják. A Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokban használt fogalom – a Nemzetközi Számviteli Standardokból átvéve – a gazdálkodórészéről gyakorolt mértékadó befolyást, ellenőrzést tekinti a legfontosabb ismérvnek. A jelen Standardokban használt fogalom a Nemzetközi Számviteli Standardokban alkalmazott definíción túl magába foglalja a vállalkozás vezető tisztségviselőinek személyes befolyása alapján fennálló érdekcsoportokat is.

Ad 10) 2
A magyar jogszabályok alapján a társasági adó alanyait (akik nem minősülnek kisvállalkozásnak) a szokásos piaci ár meghatározásával összefüggő nyilvántartási kötelezettség terheli. A nyilvántartásban rögzíteni szükséges többek között a kapcsolt vállalkozás nevét, székhelyét, adószámát, a létrejött szerződés főbb tartalmi elemeit, a szokásos piaci árat, valamint annak meghatározási módját. Ennek megfelelően a könyvvizsgáló a kapcsolt felekkel folytatott ügyletek nyilvántartásának felmérésekor mérlegelheti a gazdálkodó transzferárakra vonatkozó dokumentációit is.
ad 15) 3
A gazdálkodóval részesedési viszonyban álló felek teljes körű meghatározásához a vezetéstől kért nyilatkozat a Teljességi Nyilatkozat egy részét képezi. (Lásd az 580. témaszámú, „Vezetés nyilatkozatai” című nemzeti Könyvvizsgálati Standard előírásait)

�) A kapcsolt felek és a kapcsolt felekkel folytatott ügyletek definíciói az IAS 24  Kapcsolt felekre vonatkozó közzétételek standardból a következők:


Kapcsolt fél -  Egy adott fél akkor minősül az egységgel kapcsolt viszonyban lévőnek, ha:


(a) 	a fél közvetlenül vagy közvetetten, egy vagy több közvetítőn keresztül:


(i)	ellenőrzi az egységet, annak ellenőrzése alatt áll, vagy azzal együtt közös ellenőrzés alatt áll (beleértve az anyavállalatokat, leányvállalatokat és társ-leányvállalatokat);


(ii)	olyan érdekeltséggel rendelkezik az egységben, ami jelentős befolyást biztosít számára az egység felett; vagy


(iii)	közös ellenőrzést gyakorol az egység felett;


(b)	a fél az egység társult vállalkozása (ahogy azt az IAS 28 Társult vállalkozásokban lévő befektetések standard meghatározza);


(c)	a fél olyan közös vállalkozás, amelyben az egység tulajdonos (ld. IAS 31 Közös vállalkozásokban lévő érdekeltségek);


(d)	a fél kulcspozícióban lévő vezető az egységnél vagy annak anyavállalatánál;


(e)	a fél az (a) és (d) alpontokban hivatkozott bármely magánszemély közeli hozzátartozója;


(f)	a fél a (d) vagy (e) alpontokban hivatkozott bármely magánszemély közvetlen vagy közvetett ellenőrzése, közös ellenőrzése, vagy jelentős befolyása alatt áll, vagy ilyen személy a fél felett jelentős szavazati joggal rendelkezik; vagy


(g)	a fél egy nyugdíjazási juttatási programot biztosít az egység, vagy bármely olyan más egység munkavállalói részére, amely kapcsolt fél az egység szempontjából.


Kapcsolt felekkel folytatott ügyletek - a kapcsolt felek közötti erőforrás, szolgáltatás, és kötelem átadások, tekintet nélkül arra, hogy felszámítanak-e árat. 
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