560. TÉMASZÁMÚ STANDARD

FORDULÓNAP UTÁNI ESEMÉNYEK
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Az 560. témaszámú, „Fordulónap utáni események" című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot az „Előszó a minőségellenőrzésre, könyvvizsgálatra,a bizonyosságot nyújtó és az egyéb kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardokhoz" kontextusában kell olvasni, amely ismerteti a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alkalmazását és hatókörét.
Az alábbi szövegben a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokra való hivatkozás jelzi, hogy a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokon alapulnak, azok teljeskörű fordítását is tartalmazzák. Ahol a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok pénzügyi kimutatásokat említenek, a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok szempontjából a számviteli törvény szerinti beszámolót kell érteni.

K Ö N Y V V I Z S G Á L A T

Bevezetés

1. 
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard célja, hogy standardokat alakítson ki és iránymutatással szolgáljon a könyvvizsgáló felelősségére nézve a fordulónap utáni eseményekkel kapcsolatosan.  A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban a „fordulónap utáni események” szakkifejezés utal mind a pénzügyi kimutatások fordulónapja és a könyvvizsgálói jelentés dátuma között bekövetkező eseményekre, mind a könyvvizsgálói jelentés dátuma után feltárt tényekre.

2. 
A könyvvizsgálónak figyelembe kell vennie a fordulónap utáni események hatását a pénzügyi kimutatásokra és a könyvvizsgálói jelentésre.

3. 
Az IAS 10 A mérlegfordulónap utáni események Nemzetközi Számviteli Standard szabályozza azt, hogy a pénzügyi kimutatásokban hogyan kell kezelni azokat az akár kedvező, akár kedvezőtlen eseményeket, amelyek a pénzügyi kimutatások fordulónapja (az IAS-ben „mérlegfordulónap") és a pénzügyi kimutatások közzététel céljából történő jóváhagyásának dátuma között következnek be; és az ilyen eseményeknek két típusát határozza meg:

(a) azok, amelyek a pénzügyi kimutatások fordulónapján fennállt körülményeket igazolnak, valamint

(b) azok, amelyek olyan körülményekre utalnak, amelyek a pénzügyi kimutatások fordulónapja után jöttek létre.

3A
A magyar számviteli törvény szerint készített beszámolók könyvvizsgálatánál a számviteli törvény előírásait kell alkalmazni.

Fogalmak
4. 
A következő szakkifejezéseknek az alábbi jelentésük van:

(a) „A pénzügyi kimutatások fordulónapja" a pénzügyi kimutatások által lefedett legutolsó időszak végének időpontja, amely rendesen a könyvvizsgálat tárgyát képező pénzügyi kimutatásokban szereplő legutolsó mérleg fordulónapja.

(b) „A pénzügyi kimutatások jóváhagyásának dátuma" az a dátum, amelyen az elismert hatáskörrel rendelkező személyek megerősítik, hogy teljeskörűen elkészítették a pénzügyi kimutatásokat a kapcsolódó megjegyzésekkel együtt, és azokért felelősséget vállalnak. Néhány joghatóság területén a törvény vagy a szabályozás megnevezi azokat a személyeket vagy testületeket (például az igazgatókat), akik felelősek annak jóváhagyásáért, hogy a pénzügyi kimutatások teljeskörűen elkészültek, továbbá meghatározza a szükséges jóváhagyási folyamatot is. Más joghatóságokban nem írja elő törvény vagy szabályozás a jóváhagyási folyamatot, és a gazdálkodó saját eljárásai szerint készíti el és véglegesíti pénzügyi kimutatásait vezetési és irányítási struktúrájának alapján. Egyes joghatóságok területén szükség van a pénzügyi kimutatások tulajdonosok általi végleges jóváhagyására a pénzügyi kimutatások nyilvánosságra-hozatala előtt. Ezen joghatóságok területén a tulajdonosok végleges jóváhagyása nem szükséges ahhoz, hogy a könyvvizsgáló levonja azt a következtetést, hogy elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot sikerült beszerezni. A Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok szempontjából a pénzügyi kimutatások jóváhagyásának dátuma az a korábbi dátum, amelyen az elismert hatáskörrel rendelkező személyek meghatározzák, hogy a pénzügyi kimutatások teljeskörűen elkészültek.

(c) „A könyvvizsgálói jelentés dátuma" a könyvvizsgáló által a pénzügyi kimutatásokra vonatkozó jelentés keltezéséhez választott dátum. A könyvvizsgálói jelentés keltezése nem korábbi, mint az a dátum, amelyen a könyvvizsgáló elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerzett a pénzügyi kimutatásokra vonatkozó záradék (vélemény) megalapozásához.
 Az elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyíték bizonyítékot tartalmaz arra vonatkozóan, hogy a gazdálkodó pénzügyi kimutatásainak teljeskörűen elkészültek, és hogy az elismert hatáskörrel rendelkező személyek megerősítették, hogy felelősséget vállalnak értük.

(d) „A pénzügyi kimutatások nyilvánosságra hozatalának dátuma" az a dátum, amikor a könyvvizsgálói jelentést és az auditált pénzügyi kimutatásokat harmadik felek rendelkezésére bocsátják, amely dátum sok esetben lehet a szabályozó hatóságnak történő benyújtás dátuma.

A könyvvizsgálói jelentés dátumáig bekövetkező események

5. 
A könyvvizsgálónak olyan eljárásokat kell alkalmaznia, amelyek révén elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerezhet arról, hogy minden olyan a könyvvizsgálói jelentés dátumáig bekövetkezett eseményt azonosítottak, amely szükségessé teheti a pénzügyi kimutatások módosítását, vagy az azokban való közzétételt. Ezek az eljárások a pénzügyi kimutatások fordulónapja után lezajlott konkrét ügyletekre vonatkozóan a pénzügyi kimutatások fordulónapján fennálló számlaegyenlegre vonatkozó könyvvizsgálati bizonyíték szerzése céljából esetlegesen alkalmazott rutineljárásokon (például a készletek megfelelő időszakban történő elszámolásának és a szállítók részére teljesített kifizetéseknek a tesztelése) felüli eljárások. A könyvvizsgálóval szemben azonban nem elvárás, hogy folyamatosan áttekintse azokat az ügyeket, amelyekre vonatkozóan a korábban végzett eljárások kielégítő következtetéseket szolgáltattak.
6. 
Az olyan események azonosítását célzó eljárásokat, amelyek szükségessé tehetik a pénzügyi kimutatások módosítását vagy az azokban való közzétételt, a könyvvizsgálói jelentés dátumához lehető legközelebb eső időpontban kell elvégezni. Ezek rendszerint az alábbi eljárásokat foglalják magukban:

• 
A vezetés által a fordulónap utáni események azonosításának biztosítására bevezetett eljárások felülvizsgálata.

• 
A tulajdonosok, az igazgatóság, valamint a könyvvizsgálati és ügyvezetői bizottságok pénzügyi kimutatások fordulónapját követően tartott üléseiről készült jegyzőkönyvek elolvasása, továbbá tájékozódás az olyan üléseken megtárgyalt kérdésekről, amelyeknek jegyzőkönyvei még nem állnak rendelkezésre.

• 
A gazdálkodó legfrissebb hozzáférhető évközi pénzügyi kimutatásai és – ha szükséges és helyénvaló – a költségvetések, a cash flow-előrejelzések és más vonatkozó vezetőségi jelentések elolvasása.

• 
Tájékozódás a gazdálkodó jogi képviselőinél a peres ügyekről és keresetekről, vagy a korábbi szóbeli és írásbeli információkérések kiterjesztése.

• 
A vezetés kikérdezése arról, hogy fordultak-e elő olyan események a mérleg fordulónapja után, amelyek hatással lehetnek a pénzügyi kimutatásokra. Ezek a kérdések az alábbi konkrét témákat érinthetik:

◦ Milyen összegben realizálódtak azok a tételek, amelyek elszámolása előzetes vagy becsült adatok alapján történt?

◦ Történtek-e újabb kötelezettségvállalások, hitelfelvételek vagy garanciavállalások?

◦ Történt-e eszközértékesítés, vagy terveznek-e ilyet?

◦ Bocsátottak-e ki új részvényeket vagy kötvényeket, vagy született-e megállapodás cégegyesítésről vagy felszámolásról, vagy terveznek-e ilyeneket?

◦ Bármely eszközt kisajátított-e az állam, vagy bármely eszköz megsemmisült-e, például tűzvész vagy árvíz következtében?

◦ Következtek-e be új fejlemények a kockázatosnak ítélt területek és a függő tételek tekintetében?

◦ Végrehajtottak-e vagy terveznek-e valamilyen szokásostól eltérő számviteli módosítást?

◦ Történtek-e vagy várhatóan bekövetkeznek-e olyan események, amelyek megkérdőjelezhetik a pénzügyi kimutatások elkészítésénél alkalmazott számviteli politika helyességét, amiről szó lenne például ha az ilyen események megkérdőjelezik a vállalkozás folytatása feltételezésének érvényességét?

7. 
Ha egy komponenst, pl. egy részleget, fiókot vagy leányvállalatot más könyvvizsgáló auditál, a könyvvizsgáló áttekinti a másik könyvvizsgáló pénzügyi kimutatások fordulónapját követő eseményekkel kapcsolatos eljárásait, és szükség esetén tájékoztatja őt a könyvvizsgálói jelentés tervezett dátumáról.

8. 
Amikor a könyvvizsgáló olyan eseményekről szerez tudomást, amelyek lényeges hatással vannak a pénzügyi kimutatásokra, meg kell vizsgálnia, hogy ezeket az eseményeket helyesen számolták-e el és tették-e közzé a pénzügyi kimutatásokban.

A könyvvizsgálói jelentés dátuma után, de a pénzügyi kimutatások nyilvánosságra hozatalának dátuma előtt feltárt tények

9. 
A könyvvizsgálót nem terheli olyan felelősség, hogy a jelentése dátumát követően eljárásokat folytasson vagy informálódjon a pénzügyi kimutatásokkal kapcsolatosan. A könyvvizsgálói jelentés dátumától a pénzügyi kimutatások nyilvánosságra hozatalának dátumáig tartó időszakban a vezetés felelőssége, hogy tájékoztassa a könyvvizsgálót azokról a tényekről, amelyek hatással lehetnek a pénzügyi kimutatásokra.

10. 
Ha – a könyvvizsgálói jelentés dátumát követően, de a pénzügyi kimutatások nyilvánosságra hozatalának dátumát megelőzően – a könyvvizsgáló olyan tényről szerez tudomást, amely lényeges hatással lehet a pénzügyi kimutatásokra, mérlegelnie kell, hogy szükséges-e a pénzügyi kimutatások módosítása, meg kell tárgyalnia az ügyet a vezetéssel, valamint meg kell tennie a körülményeknek megfelelő intézkedést.

11. 
Ha a vezetés módosítja a pénzügyi kimutatásokat, a könyvvizsgálónak el kell végeznie az adott körülmények között indokolt eljárásokat, és új jelentést kell készítenie a módosított pénzügyi kimutatásokról a vezetés számára. Az új könyvvizsgálói jelentés dátuma nem lehet korábbi annál az időpontnál, amikor a módosított pénzügyi kimutatásokat jóváhagyják, és ennek megfelelően az 5. bekezdésben részletezett eljárásokat az új könyvvizsgálói jelentés dátumáig kell kiterjeszteni.

12. 
Ha a vezetés nem módosítja a pénzügyi kimutatásokat, amikor az a könyvvizsgáló megítélése szerint szükséges, és a könyvvizsgáló még nem adta át jelentését a gazdálkodónak, a könyvvizsgálónak a 701. témaszámú, „A független könyvvizsgálói jelentés minősítései" című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard szerinti korlátozott záradékot (véleményt), vagy elutasító záradékot (ellenvéleményt) kell kiadnia.

13. 
Ha a könyvvizsgáló már átadta jelentését a gazdálkodónak, közölnie kell a gazdálkodó átfogó irányításáért legfelső szinten felelős személyekkel, hogy ne hozzák nyilvánosságra a pénzügyi kimutatásokat és az arra vonatkozó könyvvizsgálói jelentést. Ha a pénzügyi kimutatásokat – ennek ellenére – nyilvánosságra hozzák, a könyvvizsgálónak intézkednie kell annak megakadályozása érdekében, hogy harmadik felek a könyvvizsgálói jelentésben bízva hozzanak döntéseket. A konkrét intézkedések a könyvvizsgáló törvényes jogaitól és kötelezettségeitől, valamint a könyvvizsgáló jogi képviselőjének ajánlásaitól függenek. (Magyarázatok 1)
A pénzügyi kimutatások nyilvánosságra hozatalának dátuma után feltárt tények

14. 
A pénzügyi kimutatások nyilvánosságra hozatalát követően a könyvvizsgálót nem terheli kötelezettség, hogy a pénzügyi kimutatásokkal kapcsolatban bármilyen információgyűjtést végezzen. (Magyarázatok 2)
15. 
Ha a pénzügyi kimutatások nyilvánosságra hozatalát követően a könyvvizsgáló olyan tényről szerez tudomást, amely fennállott a könyvvizsgálói jelentés dátumakor, és amelynek ismeretében esetleg minősített jelentést adott volna ki, mérlegelnie kell, hogy szükséges-e módosítani a pénzügyi kimutatásokat, meg kell tárgyalnia az ügyet a vezetéssel és meg kell tennie az adott körülményeknek megfelelő lépéseket.

16. 
Ha a vezetés módosítja a pénzügyi kimutatásokat, a könyvvizsgálónak el kell végeznie az adott körülmények között szükséges könyvvizsgálati eljárásokat, felül kell vizsgálnia a vezetés által annak biztosítására tett lépéseket, hogy mindenki, aki a nyilvánosságra hozott pénzügyi kimutatásokat a könyvvizsgálói jelentéssel együtt megkapta, értesüljön a kialakult helyzetről, valamint új jelentést kell kiadnia a módosított pénzügyi kimutatásokról.

17. 
Az új könyvvizsgálói jelentést figyelemfelhívó megjegyzéssel kell ellátni, amely utal a kiegészítő melléklet azon megjegyzésére, amely részletesebben kifejti a korábban nyilvánosságra hozott pénzügyi kimutatások módosításának, valamint utal a könyvvizsgáló által korábban kiadott jelentés módosításának az okára. Az új könyvvizsgálói jelentés dátuma nem lehet korábbi annál az időpontnál, amikor a módosított pénzügyi kimutatásokat jóváhagyják, és ennek megfelelően az 5. bekezdésben részletezett eljárásokat az új könyvvizsgálói jelentés dátumáig kell kiterjeszteni. Egyes országok jogszabályai megengedik a könyvvizsgálónak, hogy a módosított pénzügyi kimutatásokkal kapcsolatos könyvvizsgálati eljárások körét azon fordulónap utáni események hatásaira korlátozza, amelyek a módosítást szükségessé tették. Ilyen esetben az új könyvvizsgálói jelentés utalást tartalmaz erre a körülményre.

18. 
Ha a vezetés nem teszi meg a szükséges lépéseket annak érdekében, hogy mindenki, aki a korábban nyilvánosságra hozott pénzügyi kimutatásokat a könyvvizsgálói jelentéssel együtt megkapta, értesüljön a kialakult helyzetről, és nem módosítja a pénzügyi kimutatásokat, miközben a könyvvizsgáló szükségesnek ítéli a módosítást, a könyvvizsgálónak értesítenie kell a gazdálkodó átfogó irányításáért legfelső szinten felelős személyeket, hogy intézkedést fog tenni annak megakadályozására, hogy a továbbiakban bárki a könyvvizsgálói jelentésre támaszkodjék. A konkrét intézkedések a könyvvizsgáló törvényes jogaitól és kötelezettségeitől, valamint a könyvvizsgáló ügyvédeinek ajánlásaitól függenek. (Magyarázatok 3)
19. 
Nem feltétlenül szükséges módosítani a pénzügyi kimutatásokat és új könyvvizsgálói jelentést kiadni abban az esetben, ha a következő időszakra vonatkozó pénzügyi kimutatások nyilvánosságra hozatala rövidesen bekövetkezik, feltéve, hogy megfelelő közzétételeket szerepeltetnek az ilyen kimutatásokban.

Értékpapírok nyilvános kibocsátása

20. 
Értékpapírok nyilvános kibocsátásának esetén a könyvvizsgálónak figyelembe kell vennie minden olyan törvényi és egyéb kapcsolódó előírást, amely mindazon országok jogrendjében a könyvvizsgálóra vonatkozik, ahol az értékpapírok kibocsátása megtörténik. Lehetséges például, hogy a könyvvizsgálónak további könyvvizsgálati eljárásokat kell végeznie a végleges értékpapír-kibocsátási tájékoztató dátumáig. Ezek az eljárások rendszerint magukban foglalják az 5. és 6. bekezdésekben részletezett eljárások végrehajtását a végleges értékpapír-kibocsátási tájékoztató hatálybalépése időpontjáig vagy ahhoz közeli időpontig, valamint az értékpapír-kibocsátási tájékoztató átolvasása annak megállapítása végett, hogy az értékpapír kibocsátásáról szóló tájékoztatóban szereplő egyéb információk összhangban vannak-e azokkal a pénzügyi információkkal, amelyekről a könyvvizsgáló véleményt adott ki.

Hatálybalépés időpontja
21. 
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard a 2006. december 31-ei vagy azt követően kelt könyvvizsgálói jelentésekre érvényes.

21A. 
Jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardot a 2006. január 1-jén, vagy azt követően kezdődő időszakra vonatkozó beszámolók könyvvizsgálatára kell alkalmazni, de nem lehet alkalmazni akkor, ha a könyvvizsgálói jelentés dátuma 2006. december 31-e vagy azt megelőző. A korábbi alkalmazás nem megengedett. A jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard hatálybalépésével egyidejűleg a korábbi 560. témaszámú standard hatályát veszti.

Magyarázatok

ad 13) 1
A könyvvizsgálónak ebben az esetben haladéktalanul értesítenie kell a gazdálkodó vezetését, hogy a korábban kiadott könyvvizsgálói jelentést a megismert új körülmények alapján visszavonja.

ad 14) 2
Ha a már közzétett – tárgyévet megelőző lezárt évre vonatkozó – éves beszámolóban az ellenőrzés, önellenőrzés folyamán olyan jelentősebb összegű hibákat tártak fel, amelyek a vagyoni, pénzügyi, jövedelmi helyzetre vonatkozó megbízható és valós képet a saját tőkeváltozáson keresztül lényegesen befolyásolják, a gazdálkodónak a számviteli törvényben előírt beszámolót kell készítenie. A már közzétett adatok változtatása nélkül az ellenőrzés, önellenőrzés hatását külön, közbenső oszlopban kell szerepeltetni.


A jelentősebb összegű hiba meghatározása a számviteli törvény keretén belül a vállalkozás feladata. Emellett meg kell határoznia a lényeges hiba fogalmát is.


Ezt a beszámolót a könyvvizsgálónak meg kell vizsgálnia és arról jelentést kell készítenie, majd az éves beszámolót az elfogadásra jogosult fórumnak jóvá kell hagynia, és ezek után közzé kell tennie.

Ad 18) 3
Lásd a 13. bekezdéshez fűzött 1. Magyarázatot.

� Ritkán az is előfordulhat, hogy törvény vagy szabályozás meghatározza a pénzügyi beszámoló-készítési folyamatnak azt a pontját is, amikor a könyvvizsgálat várhatóan lezárul. 








