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Az alábbi szövegben a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardra való hivatkozás jelzi, hogy a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokon alapulnak, azok teljes körű fordítását is tartalmazzák.
Bevezetés


1.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard célja standardokat alakítson ki és iránymutatással szolgáljon arra az esetre, amikor a könyvvizsgáló – a gazdálkodó szervezet pénzügyi kimutatásai vizsgálatáról szóló jelentése elkészítésekor – egy másik könyvvizsgáló munkáját használja fel a gazdálkodó szervezet pénzügyi kimutatásaiba bevont egy vagy több tagvállalat számviteli információinak vizsgálatával kapcsolatban. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard nem foglalkozik sem azokkal az esetekkel, amikor két vagy több könyvvizsgálót választanak meg közös könyvvizsgálókká, sem a könyvvizsgálónak az előző (jogelőd) könyvvizsgálóhoz fűződő kapcsolatával. Továbbá a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard akkor sem alkalmazandó, amikor a vezető könyvvizsgáló arra a következtetésre jut, hogy egy tagvállalat pénzügyi kimutatásai nem lényegesek. Amennyiben több olyan tagvállalat van, amelyek önmagukban nem, de együttesen viszont lényegesek, akkor a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban foglalt eljárást alkalmazni kell.


2.
Amikor a vezető könyvvizsgáló felhasználja más könyvvizsgáló munkáját, meg kell határoznia, hogyan hat majd annak munkája a könyvvizsgálatra. (Magyarázatok 1)

3.
„Vezető könyvvizsgáló” az a könyvvizsgáló, aki elkészíti a gazdálkodó szervezet (konszolidált) pénzügyi kimutatásai vizsgálatáról szóló jelentést, ha ezeknek a pénzügyi kimutatásoknak más könyvvizsgáló(k) által auditált tagvállalat(ok)ról szóló számviteli információk is részét képezik.


4.
„Más könyvvizsgáló” az a vezető könyvvizsgálóval nem azonos könyvvizsgáló, aki a vezető könyvvizsgáló által auditált (konszolidált) pénzügyi kimutatásokba bevont tagvállalat pénzügyi-számviteli információiért tartozik felelősséggel. A más könyvvizsgálók körébe tartoznak a társult cégek, (ugyanazon vagy más cégnév alatt), partnercégek, valamint más független könyvvizsgálók.


5.
„Tagvállalat” az a részleg, fiók, leányvállalat, közös vállalkozás, társult vállalkozás vagy egyéb gazdálkodó szervezet, amelynek pénzügyi-számviteli információit bevonják a vezető könyvvizsgáló által auditált (konszolidált) pénzügyi kimutatásokba. (Magyarázatok 2)
Vezető könyvvizsgálóvá választás elfogadása


6.
A könyvvizsgáló mérlegelje azt, vajon saját közreműködése elégséges-e ahhoz, hogy képes legyen a vezető könyvvizsgálói tevékenység ellátására. Ennek érdekében mérlegelje az alábbiakat:

(a)
pénzügyi kimutatásoknak a vezető könyvvizsgáló által auditált részhányadának lényegessége

(b)
a vezető könyvvizsgáló ismereteinek mélysége a tagvállalatok üzletmenetéről

(c)
a más könyvvizsgáló által auditált tagvállalati pénzügyi kimutatásokban előforduló lényeges hibás állítások kockázata, valamint

(d)
a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban kifejtett kiegészítő eljárások végrehajtása a más könyvvizsgáló által vizsgált tagvállalatokkal kapcsolatban, aminek eredményeképpen a vezető könyvvizsgáló részvétele jelentős mértékű lesz a könyvvizsgálatban.
Vezető könyvvizsgáló által követendő eljárások


7.
Amikor a vezető könyvvizsgáló más könyvvizsgáló munkájának felhasználását tervezi, mérlegelnie kell annak szakmai hozzáértését az adott megbízatást illetően. Ebből a szempontból információforrás lehet pl.: közös tagság valamely szakmai szervezetben, közös tagság vagy társulás egy másik céggel, vagy pedig referenciakérés attól a szervezettől, amelynek tagja a másik könyvvizsgáló. Ezeket az adatokat szükség esetén kiegészítheti tájékozódás egyéb könyvvizsgálóknál, bankároknál stb., valamint megbeszélések a másik könyvvizsgálóval.


8.
A vezető könyvvizsgálónak megfelelő vizsgálati eljárások útján elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot kell beszereznie arra nézve, hogy a másik könyvvizsgáló által végzett munka megfelel-e az ő céljaira az adott megbízás összefüggésében.

9.
A vezető könyvvizsgáló közölje a másik könyvvizsgálóval:

(a)
mind a gazdálkodó szervezet, mind a tagvállalat vonatkozásában a függetlenségi követelményeket, és szerezzen be tőle írásbeli nyilatkozatot arról, hogy ezeknek megfelel

(b)
mire fogja felhasználni a másik könyvvizsgáló munkáját és jelentését, valamint tegyen kellő előkészületeket tennivalóik összehangolására a könyvvizsgálat kezdeti tervezési szakaszában. A vezető könyvvizsgáló tájékoztassa a másik könyvvizsgálót például azokról a tényezőkről, amelyek különleges megfontolást igényelnek, azokról az eljárásokról, amelyekkel fel lehet tárni azokat a vállalatközi ügyleteket, amelyek közzététele feltétlenül szükséges lehet, valamint ismertesse vele a könyvvizsgálat elvégzésének ütem​tervét; és

(c)
a számviteli, könyvvizsgálati és jelentéstételi követelményeket, és szerezzen tőle írásbeli nyilatkozatot arról, hogy azoknak megfelel-e.

10.
A vezető könyvvizsgáló például azt is megbeszélheti a másik könyvvizsgálóval, hogy az milyen könyvvizsgálati eljárásokat alkalmazott, áttekintheti a másik könyvvizsgáló munkájáról készült írásos összefoglalót (amelynek formája pl. kérdőív vagy kitöltött ellenőrző formalapok) vagy annak munkapapírjait. A vezető könyvvizsgáló lebonyolíthatja ezeket az eljárásokat a másik könyvvizsgálónál tett látogatása során. Az eljárások jellege, időzítése és terjedelme a megbízás körülményeitől, illetve a vezető könyvvizsgálónak a másik könyvvizsgáló szakmai felkészültségéről szerzett ismereteitől függ. Ezirányú ismereteit növelheti a másik könyvvizsgáló által végzett előző könyvvizsgálati munka áttekintése révén.


11.
A vezető könyvvizsgáló levonhat olyan következtetést, hogy nem szükséges például a 10. paragrafusban leírt eljárásokat alkalmazni, mert korábban elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerzett arról, hogy a másik könyvvizsgáló gyakorlati működése során eleget tesz az alkalmazandó minőségellenőrzési irányelveknek és eljárásoknak. Amikor társult cégként működnek például, a vezető könyvvizsgáló és a másik könyvvizsgáló folyamatos, formális kapcsolatban állhat egymással, amelynek olyan eljárások a velejárói, amelyek a könyvvizsgálati bizonyítékot szolgáltatják, mint például időszaki cégközi egyeztetések, az üzleti politika és vizsgálati eljárásmódok tesztelései, valamint a kiválasztott könyvvizsgálatok munkapapírjainak áttekintése.


12.
A vezető könyvvizsgálónak mérlegelnie kell a másik könyvvizsgáló által tett jelentős megállapításokat.

13.
A vezető könyvvizsgáló célszerűnek tarthatja, hogy megbeszélje a másik könyvvizsgálóval és a tagvállalat vezetőségével a könyvvizsgálat megállapításait vagy egyéb olyan tényeket, amelyek a tagvállalat pénzügyi-számviteli információit érintik, és dönthet úgy is, hogy szükség van a tagvállalat nyilvántartásainak vagy pénzügyi-számviteli információinak kiegészítő tesztelésére. Ezeket a teszteket, a körülményektől függően, elvégezheti a vezető könyvvizsgáló vagy a másik könyvvizsgáló is.


14.
A vezető könyvvizsgáló dokumentálja a könyvvizsgálati munkapapírokban azokat a tagvállalatokat, amelyek pénzügyi-számviteli információit más könyvvizsgálók auditálták, azok jelentőségét a gazdálkodó szervezet egészének (konszolidált) pénzügyi kimutatásaira nézve, a többi könyvvizsgáló nevét és minden olyan következtetést, amely szerint az egyes tagvállalatok nem lényegesek. A vezető könyvvizsgáló az elvégzett eljárásokat és a levont következtetéseket is dokumentálja. Beazonosítja például a másik könyvvizsgáló általa áttekintett munkapapírjait és rögzíti a másik könyvvizsgálóval folytatott megbeszélések eredményeit. Ugyanakkor a vezető könyvvizsgálónak nem szükséges dokumentálnia azt, hogy milyen oknál fogva korlátozta eljárását a 11. paragrafusban foglalt esetekben, feltéve, hogy az okok valahol összesítetten megtalálhatók a vezető könyvvizsgáló cége által vezetett dokumentációban.

Könyvvizsgálók közötti együttműködés


15.
A másik könyvvizsgálónak, ismerve azokat az összefüggéseket, amelyek keretében a vezető könyvvizsgáló az ő munkáját felhasználja, együtt kell működnie a vezető könyvvizsgálóval. A másik könyvvizsgáló hívja fel például a vezető könyvvizsgáló figyelmét a saját munkájával kapcsolatos bármely olyan szempontra, amelyet nem lehet a kívánt módon végrehajtani. Jogi és szakmai megfontolásoktól függően, a másik könyvvizsgálót ugyanígy tájékoztatni kell a vezető könyvvizsgáló tudomására jutott bármely olyan tényről, amely jelentős kihatással lehet a másik könyvvizsgáló munkájára.

Jelentéssel kapcsolatos megfontolások


16.
Amikor a vezető könyvvizsgáló arra a következtetésre jut, hogy a másik könyvvizsgáló munkája nem használható fel, és a vezető könyvvizsgáló nem tudott elegendő kiegészítő eljárást lefolytatni a másik könyvvizsgáló által auditált tagvállalat pénzügyi-számviteli információira vonatkozólag, akkor köteles korlátozott záradékot (korlátozott véleményt) adni vagy a záradék megadásának elutasítását (vélemény nyilvánítás visszautasítását) kell adni, mivel a vizsgálati hatókör korlátozott. (Magyarázatok 3)

17.
Ha a másik könyvvizsgáló minősített könyvvizsgálói jelentést ad ki, illetve szándékozik kiadni, a vezető könyvvizsgálónak mérlegelnie kell, hogy a vélemény korlátozásának vagy elutasításának indítéka nem olyan jellegű és jelentőségű-e az általa vizsgált gazdálkodó szervezet pénzügyi kimutatásai szempontjából, hogy az esetleg szükségessé teszi azt, hogy a vezető könyvvizsgáló minősített könyvvizsgálói jelentést bocsásson ki.

Felelősség-megosztás


18.
Miközben célszerű az előző paragrafusokban foglalt irányelv betartása, egyes országok helyi jogszabályai engedélyezik a vezető könyvvizsgáló számára, hogy a (konszolidált) pénzügyi kimutatások egészére vonatkozó könyvvizsgálói véleményét kizárólag a másik könyvvizsgálónak egy vagy több tagvállalat könyvvizsgálatáról összeállított jelentésére alapozza. Amikor a vezető könyvvizsgáló így jár el, köteles a jelentésében ezt a tényt világosan közölni, valamint meg kell jelölnie a pénzügyi kimutatások azon részhányadának nagyságrendjét, amelyet más könyvvizsgáló auditált. Amikor a vezető könyvvizsgáló jelentése ilyen utalást tartalmaz, a könyvvizsgálati eljárások rendszerint a 7. és 9. paragrafusban leírtakra korlátozódnak. (Magyarázatok 4)
Magyarázatok

ad 2.) 1
A magyar számviteli szabályozás törvényi szinten rögzíti az összevont (konszolidált) éves beszámoló könyvvizsgálata esetén a vezető könyvvizsgáló együttműködési kötelezettségét a konszolidálásba bevont tagvállalat(ok) könyvvizsgálójával, valamint egyértelműen megfogalmazza a vezető könyvvizsgáló felelősségét, az alábbiak szerint:


„Az összevont (konszolidált) éves beszámoló könyvvizsgálója köteles együttműködni a konszolidálásba bevont vállalat könyvvizsgálójával annak érdekében, hogy az összevont (konszolidált) éves beszámolóba összefoglalt éves beszámolók adatai megfeleljenek az összevont (konszolidált) éves beszámolókészítés követelményeinek, és a konszolidálásba bevont vállalatok figyelembe vegyék az összevont (konszolidált) éves beszámoló készítésének a rájuk vonatkozó előírásait. Ez azonban az összevont (konszolidált) éves beszámoló könyvvizsgálójának felelősségét nem korlátozza” (2000. évi C. tv. 156.§. (2).


A magyar törvényi szabályozás tehát kötelezően előírja a vezető könyvvizsgáló és a konszolidálásba bevont tagvállalat könyvvizsgálójának együttműködési kötelezettségét, valamint a felelősségi szabályokat.


A magyar számviteli törvény a vezető könyvvizsgálót a konszolidálásba bevont vállalat könyvvizsgálójával való együttműködésre kötelezi, nem korlátozza viszont a vezető könyvvizsgáló felelősségét az éves összevont (konszolidált) beszámolóról kiadandó könyvvizsgálói záradék (vélemény) tekintetében. A magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok szerint végzett, összevont (konszolidált) éves beszámolóra vonatkozó könyvvizsgálat alapján kiadott könyvvizsgálói jelentést tehát nem lehetséges kizárólag a másik könyvvizsgálónak egy vagy több tagvállalat könyvvizsgálatáról összeállított jelentésére alapozni, és erre a tényre a könyvvizsgálói jelentésben a felelősséget korlátozó célzattal utalni.

ad 5.) 2
Fontos hangsúlyozni, hogy a jelen standardot nem csak az anyavállalati-leányvállalati könyvvizsgálók kapcsolatára kell alkalmazni, hanem az egyes divíziókat, részlegeket és a vállalat egészét vizsgáló könyvvizsgálók kapcsolatára is.

ad 16.) 3
A Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard e pontjában foglalt irányelvét a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok vonatkozásában azzal az eltéréssel kell alkalmazni, hogy a vezető könyvvizsgálónak a törvényben előírt együttműködési kötelezettségéből adódóan mindent meg kell tennie annak érdekében, hogy a másik könyvvizsgáló az összevont (konszolidált) éves beszámolóba bevont vállalat éves beszámolójának könyvvizsgálata során figyelembe vegye a konszolidálásba bevont vállalatokra az anyavállalat által előírt beszámolókészítési követelmények érvényesítését, valamint a vezető könyvvizsgáló által megadott más szempontokat. Ha a vezető könyvvizsgáló minden erőfeszítése ellenére a másik könyvvizsgáló munkája nem biztosítja az említett szempontok figyelembevételét, akkor a vezető könyvvizsgálónak mérlegelnie kell az összevont (konszolidált) éves beszámolóra vonatkozóan korlátozott záradék (korlátozott vélemény) kiadásának vagy záradék megadás elutasításának (vélemény nyilvánítás elutasításának) lehetőségét.

ad 18.) 4
A magyar számviteli törvény alapján a vezető könyvvizsgáló felelősségét nem korlátozhatja azáltal, hogy a leányvállalati könyvvizsgáló munkájára támaszkodik.

