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A 720. témaszámú, „Egyéb információk az auditált pénzügyi kimutatásokhoz kapcsolódó iratanyagokban" című, Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot az „Előszó a minőségellenőrzésre, a könyvvizsgálatra, a bizonyosságot nyújtó és az egyéb kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardokhoz" kontextusában kell olvasni, amely ismerteti a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alkalmazását és hatókörét.
Az alábbi szövegben a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokra való hivatkozás jelzi, hogy a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokon alapulnak, azok teljeskörű fordítását is tartalmazzák. Ahol a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok pénzügyi kimutatásokat említenek, a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok szempontjából a számviteli törvény szerinti beszámolót kell érteni.

* A 315. témaszámú, „A gazdálkodó és környezetének megismerése, valamint a lényeges hibás állítás kockázatának felmérése" című, a 330. témaszámú, „A könyvvizsgáló által a becsült kockázatokra adott válaszként alkalmazott eljárások” című és az 500. témaszámú, „Könyvvizsgálati bizonyítékok” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok szükségessé tették a 720. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard módosítását. Ezek a módosítások a 2004. december 15-én vagy azt követően kezdődő időszakokra vonatkozó pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatára érvényesek, és azokat beépítették a 720. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard szövegébe.

Bevezetés


1.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard célja, hogy standardokat alakítson ki és iránymutatással szolgáljon a könyvvizsgáló számára arra nézve, hogyan vegye figyelembe az olyan dokumentumokban szereplő egyéb információkat, amely dokumentumok tartalmazzák a pénzügyi kimutatásokat, de amely dokumentumokról a könyvvizsgáló nem köteles jelentést tenni. Ez a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard akkor alkalmazandó, amikor ezen dokumentumokban az éves jelentés érintve van, mindamellett azonban alkalmazható más dokumentumoknál is, például akkor, amikor ezeket az értékpapír-kibocsátásoknál használják. (Magyarázatok 1)

2.
A könyvvizsgálónak át kell tekintenie az egyéb információkat, hogy feltárja az auditált pénzügyi kimutatásokkal összefüggő lényeges ellentmondásokat.

3.
„Lényeges ellentmondás” akkor áll fenn, ha az egyéb információk ellentmondanak az auditált pénzügyi kimutatásokban foglalt információknak. A lényeges ellentmondás megkérdőjelezi a korábban szerzett könyvvizsgálati bizonyítékból levont könyvvizsgálói következtetéseket és esetleg a pénzügyi kimutatásokra adott könyvvizsgálói záradék (vélemény) alapját is.


4.
A gazdálkodó rendszerint éves időközönként kibocsát egy olyan dokumentumot, amely magában foglalja az auditált pénzügyi kimutatásokat a vonatkozó könyvvizsgálói jelentéssel együtt. Ezt a dokumentumot többnyire „éves jelentésnek” nevezik. Ilyen dokumentum kibocsátásakor a gazdálkodónak módjában áll – akár törvény, akár szokásjog alapján – abba egyéb pénzügyi és nem pénzügyi tényeket, adatokat is belefoglalni. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard alkalmazása szempontjából az ilyen jellegű egyéb pénzügyi és nem pénzügyi információkat „egyéb információknak” nevezzük.


5.
Az egyéb információk körébe tartoznak például a vezetés vagy az irányítással megbízott személyek beszámolói az üzletmenetről, pénzügyi összesítések vagy kiemelések, foglalkoztatási adatok, tervezett beruházások, pénzügyi mutatók, vezető tisztségviselők és igazgatóság tagjainak nevei, valamint kiválasztott negyedéves adatok.


6.
Bizonyos esetekben a könyvvizsgáló törvényben meghatározott vagy szerződésben vállalt kötelezettség alapján köteles jelentést adni az egyéb információkról. Más esetekben a könyvvizsgálónak nincs ilyen kötelezettsége. Azonban a könyvvizsgálónak mégis figyelmet kell fordítania az egyéb információkra, amikor kiadja jelentését a pénzügyi kimutatásokról, mivel az auditált pénzügyi kimutatások megbízhatóságát alááshatják azok az ellentmondások, amelyek az auditált pénzügyi kimutatások és az egyéb információk között fennállhatnak. 

7.
Egyes jogi előírások megkövetelik a könyvvizsgálótól, hogy meghatározott eljárásokat alkalmazzon bizonyos egyéb információk, például az előírt kiegészítő adatok és évközi pénzügyi információk értékelésénél. Ha az ilyen egyéb információkat kihagyják vagy hiányosan tüntetik fel, a könyvvizsgálótól elvárt, hogy könyvvizsgálói jelentésében utaljon erre a tényre. (Magyarázatok 2)

8.
Amikor a könyvvizsgálót kötelezettség terheli, hogy kifejezetten az egyéb információkról jelentést adjon, ezirányú felelősségét a megbízás jellege, valamint a helyi jogi előírások és a szakmai standardok határozzák meg. Amikor ezen felelősség körébe beletartozik az egyéb információk átvilágítása, akkor a könyvvizsgálónak a megfelelő Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokban a átvilágítási megbízásról közölt iránymutatást kell követnie. 

Az egyéb információkhoz való hozzáférés


9.
Annak érdekében, hogy a könyvvizsgáló figyelembe tudja venni az éves jelentésben foglalt egyéb információkat, azokhoz kellő időben hozzá kell férnie. A könyvvizsgálónak ezért megfelelő intézkedéseket kell tennie a gazdálkodónál, hogy ezeket az információkat a könyvvizsgálói jelentés keltezését megelőzően kézhez kapja. Bizonyos körülmények között előfordulhat, hogy ezen időpont előtt nem lehet az összes egyéb információhoz hozzáférni. Ilyen esetekben a könyvvizsgálónak a 20–23. bekezdésekben foglalt iránymutatás szerint kell eljárnia.
Egyéb információk figyelembevétele


10.
A pénzügyi kimutatások auditálásának célját és hatókörét abból az előfeltevésből kiindulva határozták meg, miszerint a könyvvizsgáló felelőssége a könyvvizsgálói jelentésben meghatározott információkra korlátozódik. Ennek értelmében a könyvvizsgálóra nem hárul külön felelősség, hogy megállapítsa, az egyéb információkat helyesen mutatták-e be.

Lényeges ellentmondások


11.
Ha az egyéb információk áttekintésekor a könyvvizsgáló lényeges ellentmondásokat állapít meg, akkor el kell döntenie, hogy az auditált pénzügyi kimutatásokat vagy az egyéb információkat szükséges módosítani.

12.
Ha az auditált pénzügyi kimutatások módosítása szükséges és a gazdálkodó megtagadja a módosítás elvégzését, akkor a könyvvizsgáló köteles korlátozott záradékot (véleményt) vagy elutasító záradékot (ellenvéleményt) adni.

13.
Ha az egyéb információk módosítása szükséges és a gazdálkodó megtagadja a módosítás elvégzését, a könyvvizsgálónak mérlegelnie kell, hogy figyelemfelhívó megjegyzést tegyen-e a könyvvizsgálói jelentésben a lényeges ellentmondás ismertetésére, vagy pedig egyéb intézkedésekhez folyamodjon. A részéről teendő intézkedések, mint például az, hogy nem ad ki könyvvizsgálói jelentést vagy visszalép a könyvvizsgálói megbízástól, a konkrét körülményektől, valamint az ellentmondás természetétől és jelentőségétől függenek. Ajánlott, hogy a könyvvizsgáló mérlegelje azt is, hogy jogi tanácsot kérjen a további intézkedést illetően.

Tények lényeges hibás állításai

14.
Mialatt a könyvvizsgáló az egyéb információkat áttekinti a lényeges ellentmondás megállapítása céljából, tudomására juthat a tények nyilvánvaló hibás módon való beállítása, melynek hatása lényeges.


15.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard alkalmazásában „tények hibás módon való beállítása, melynek hatása lényeges” akkor áll fenn az egyéb információkban, ha ezeket – az auditált pénzügyi kimutatásokban megjelenő tényekkel kapcsolatban nem álló információkat – hibásan állítják vagy mutatják be.


16.
Ha a könyvvizsgálónak tudomására jut, hogy az egyéb információk valószínűleg hibás módon beállított tényeket tartalmaznak, amelyeknek hatása lényeges, meg kell tanácskoznia az ügyet a gazdálkodó vezetésével. Amikor a gazdálkodó vezetésével folytatott megbeszélés során a könyvvizsgáló esetleg nem képes megítélni, hogy helytállóak-e az egyéb információk valamint a vezetésnek a könyvvizsgáló kérdéseire adott válaszai, mérlegelnie szükséges, vajon valós megítélésbeli vagy véleménybeli különbségek állnak-e fenn.


17.
Ha a könyvvizsgáló még mindig úgy véli, hogy nyilvánvalóan a tények hibás módon való beállításának esete forog fenn, amelynek hatása lényeges, akkor fel kell kérnie a vezetést, hogy a vezetés tanácskozzon megfelelő szakértővel, például a gazdálkodó jogi képviselőjével, a maga részéről pedig mérlegelnie kell a kapott tanácsot.

18.
Ha a könyvvizsgáló arra a végkövetkeztetésre jut, hogy olyan tény szerepel az egyéb információkban, amely hibás módon került beállításra és amely hatása lényeges, továbbá amely helyesbítését a vezetés megtagadja, akkor mérlegelnie kell további megfelelő intézkedések megtételét. A megtett intézkedések közé tartozhat például az, hogy a könyvvizsgáló az egyéb információkkal kapcsolatos aggályáról írásban értesíti az irányítással megbízott személyeket, valamint jogi tanácsot szerez be.
Egyéb információk hozzáférhetősége a könyvvizsgálói jelentés keltezését követően


19.
Amikor nem hozzáférhető az összes egyéb információ a könyvvizsgáló számára a könyvvizsgálói jelentés keltezését megelőzően, akkor ajánlatos azt követően a lehető legkorábbi alkalommal áttekintenie azokat a lényeges ellentmondások feltárása céljából.


20.
Ha az egyéb információk áttekintésekor a könyvvizsgáló lényeges ellentmondásra bukkan vagy nyilvánvaló tények hibás módon való beállításáról szerez tudomást amelynek hatása lényeges, el kell döntenie, hogy az auditált pénzügyi kimutatásokat vagy az egyéb információkat szükséges módosítani.


21.
Amikor az auditált pénzügyi kimutatások módosítása indokolt, akkor az 560. témaszámú, „Fordulónap utáni események” című standardban foglalt iránymutatás szerint kell eljárni 

22.
Amikor az egyéb információk módosítása szükséges és a gazdálkodó egyetért a módosítás végrehajtásával, akkor a könyvvizsgáló elvégzi az adott körülmények között szükséges könyvvizsgálati eljárásokat. A könyvvizsgálati eljárások része lehet annak áttekintése, milyen lépéseket tett a vezetés annak biztosítására, hogy azok a személyek, akik kézhez kapták az előzőleg kiadott pénzügyi kimutatásokat, az azokról készült könyvvizsgálói jelentést és az egyéb információkat, tájékoztatást kapjanak a módosításról.


23.
Amikor az egyéb információk módosítása szükséges, de a vezetés megtagadja a módosítás végrehajtását, a könyvvizsgálónak fontolóra kell vennie további megfelelő intézkedések megtételét. Ilyen intézkedés lehet például az, hogy a könyvvizsgáló az egyéb információkkal kapcsolatos aggályáról írásban értesíti az irányítással megbízott személyeket, valamint jogi tanácsot szerez be.

Alkalmazás az állami szektorban

1. 
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának összefüggésében kell alkalmazni. Az állami szektorban a könyvvizsgálónak gyakran lehet törvény által előírt vagy szerződéses kötelezettsége arra vonatkozóan, hogy kifejezetten az egyéb információkról készítsen jelentést. Amint azt a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 8. bekezdése jelzi, a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban lefektetett eljárások nem elegendőek a törvény által elrendelt vagy egyéb könyvvizsgálati, például az éves beszámolóban szereplő teljesítménymutatók és egyéb információk megbízhatóságára vonatkozó záradék (vélemény) kibocsátásával kapcsolatos követelmények kielégítéséhez. Nem lenne helyénvaló a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard alkalmazása olyan körülmények között, amikor a könyvvizsgálónak kötelezettsége, hogy záradékot (véleményt) bocsásson ki az ilyen információra vonatkozóan. Az „egyéb információkra" vonatkozó kifejezett könyvvizsgálati követelmények hiányában a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard átfogó alapelveit kell alkalmazni.

Magyarázatok

ad 1) 1
Az éves jelentés nem azonos az éves beszámolóval. Az éves jelentés olyan kiadvány, amelyet a gazdálkodó általában éves gyakorisággal abból a célból készít, hogy tájékoztatást adjon pénzügyi, vagyoni, jövedelmi helyzetének alakulásáról, bemutassa működésének főbb adatait.

ad 7) 2
Az éves jelentésben szereplő információkat gyakran használják fel üzleti döntésekhez, például befektetési döntéshez, vagy üzleti partner megbízhatóságának megítéléséhez. Az értékpapírok forgalomba hozataláról, a befektetési szolgáltatásokról és az értékpapír tőzsdéről szóló törvény is előírja például, hogy a kibocsátó köteles éves jelentést készíteni. Az éves jelentés formája, tartalma nem kötött, bár többnyire tartalmazza a gazdálkodó mérlegének és eredménykimutatásának adatait teljes vagy rövidített formában, valamint a könyvvizsgáló jelentését. Rendszerint nem tartalmazza azonban a kiegészítő mellékletet illetőleg az abban szereplő információkat teljes terjedelmében. Ezért különösen fontos, hogy a könyvvizsgáló igen körültekintően mérlegelje, hogy az éves jelentésben szereplő információk összhangban vannak-e az auditált pénzügyi kimutatásokban szereplő információkkal, illetőleg az éves jelentésben szereplő információk a kiegészítő melléklet teljes bemutatása nélkül is alkalmasak-e a társaság vagyoni, pénzügyi, jövedelmi helyzetéről való helyes következtetések levonására. Általában célszerű a könyvvizsgálói jelentést kiegészíteni és az információk hiányára felhívni az olvasó figyelmét.


Ilyen kiegészítést az alábbi példában szemléltetünk:

„Az éves jelentésben közölt információk nem tartalmazzák teljes körűen mindazokat az információkat, amelyeket a számviteli törvény az éves beszámoló elkészítésénél előír. Amennyiben ezeket az információkat az olvasó teljes körűen megismerhette volna, úgy ezek esetleg befolyásolhatták volna következtetései levonásában.”


Gyakran előfordul, hogy a könyvvizsgáló jelentését nem teljes terjedelmében, hanem csak a záradékot (véleményt) kívánja a gazdálkodó az éves jelentésben bemutatni. Mindenképpen célszerű, hogy a könyvvizsgáló ragaszkodjon a teljes jelentés bemutatásához. Vannak esetek azonban, amikor elfogadható, hogy ne a teljes jelentés kerüljön bemutatásra, például, ha a könyvvizsgáló úgynevezett „hosszú jelentést” készített, vagy a jelentésben szereplő megjegyzések (vagy minősítések) különösen hosszúvá tették a jelentést, esetleg a megjegyzések (vagy minősítések) olyan tranzakciókat, körülményeket tárgyalnak részletesen, amely tranzakció, illetőleg körülmények részletes bemutatása a gazdálkodó érdekeit sértené.
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