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Bevezetés



1.
A jelen Állásfoglalás célja, hogy segítséget nyújtson a bankközi egyeztetési eljárások tekintetében mind a külső független könyvvizsgáló számára, mind pedig a bank vezetése, pl. a belső ellenőrök vagy a felügyelők számára is. A jelen Állásfoglalásban kifejtett iránymutatás a bankközi és egyeztetési eljárások hatékonyságát és a visszaigazolások feldolgozásának eredményességét hivatott elősegíteni.


2.
Fontos könyvvizsgálati lépés a bankok pénzügyi kimutatásai és a kapcsolódó információk vizsgálatában az, hogy közvetlen visszaigazolást kérnek más bankoktól az egyenlegekről és más összegekről, amelyek a mérlegben szerepelnek, vagy olyan információkról, amelyekről – mérlegen kívül számolnak be, a pénzügyi kimutatásokhoz tartozó kiegészítő mellékletben. Egyeztetést igénylő, mérlegen kívüli tételek közé tartoznak: a garanciák, határidős vételi és eladási kötelezettségvállalások, visszavásárlási opciók, valamint a kompenzációs megállapodások. A könyvvizsgálati bizonyítéknak ez a típusa nagy értékkel bír, mert független forrásból közvetlenül érkezik és ennélfogva nagyobb bizonyosságot szolgáltat a megbízhatóság tekintetében, mint a bank saját nyilvántartásaiból beszerzett bizonyíték.


3.
A könyvvizsgáló, amikor bankközi visszaigazolások megszerzésére törekszik, találkozhat bizonyos nehézségekkel a nyelvezet, a szakterminológia, az egyértelmű értelmezés, valamint a válaszban foglalt témák körét illetően. Ezek a nehézségek gyakran abból adódnak, hogy különböző fajta Igazoláskéréseket alkalmaznak vagy pedig félreértések vannak azt illetően, hogy azoknak mit kell magukban foglalniuk.


4.
A könyvvizsgálati eljárások országról országra különbözőek lehetnek és ennél fogva a helyi módszerek és standardok a mértékadóak arra nézve, miként kell a bankközi egyeztetési eljárásokat alkalmazni. Noha a jelen Állásfoglalás nem szándékozik a könyvvizsgálati eljárások átfogó rendszerét ismertetni, mégis hangsúlyt kíván helyezni néhány olyan fontos lépésre, amelyeket igazoláskérés alkalmazása esetén szem előtt kell tartani.

Az egyeztetés szükségessége


5.
Az egyes pénzintézetekkel vagy pénzintézeti csoportokkal fennálló üzleti kapcsolatok feletti vezetési irányítás fontos jellemzője, hogy sikerül-e visszaigazolást szerezni az ezen pénzintézetekkel lebonyolított ügyletekről és azok eredményéről. A banki egyeztetés követelménye a bank vezetésének és könyvvizsgálóinak abból az igényéből származik, hogy visszaigazoltassák a pénzügyi és üzleti kapcsolatokat:

· a bank és más hazai bankok között;

· a bank és más külföldi bankok között; és

· a bank és annak nem-banki ügyfelei között.



Miközben a bankközi kapcsolatok jellegüket tekintve azonosak a banki és a nem-banki ügyfelek között fennállókkal, mégis különleges jelentőségűek lehetnek bizonyos bankközi kapcsolatok, például a mérlegen kívül kimutatott ügyletek bizonyos típusai összefüggésében, pl. feltételes kötelezettségek, a határidős ügyletek, a kötelezettségvállalások és a kompenzációs megállapodás esetében.

Igazoláskérések alkalmazása


6.
A következő szakaszokban kifejtett iránymutatás célja segítséget nyújtani a bankoknak és könyvvizsgálóiknak abban, hogy független visszaigazolásra tegyenek szert a más bankokkal fenntartott pénzügyi és üzleti kapcsolatokról. Ugyanakkor bizonyos esetekben a jelen Állásfoglalásban ismertetett megközelítés a bank és a nem-banki ügyfelek közötti egyeztetési eljárásokra is alkalmas lehet. A leírt eljárások nem vonatkoznak a rendszeres bankközi egyeztetési eljárásokra, amelyeket a bankok az egymás között naponta lebonyolított kereskedelmi ügyletekkel kapcsolatosan alkalmaznak.


7.
A könyvvizsgálónak el kell döntenie, melyik banktól vagy bankoktól kérjen vissza igazolást, tekintetbe véve olyan tényezőket, mint például a számlaegyenlegek nagysága, a tevékenység volumene, a belső ellen​őrzési eljárásokra támaszkodás mértéke, valamint a tételek lényegessége a pénzügyi kimutatásokkal összhangban. A bank sajátos tevékenységeinek tesztelése különböző módokon strukturálhatóak és ennélfogva az igazoláskéréseket kizárólag az ezekről a tevékenységekről való tájékoztatáskérésekre lehet korlátozni. Az egyes ügyletek egyeztetésére irányuló kérések vagy részét képezhetik a bank belső ellenőrzési rendszere tesztelésének, vagy pedig a bank pénzügyi kimutatásában megjelenő számlaegyenlegeknek adott időpontra vonatkozó ellenőrzésének eszközét képezik. Tehát az igazoláskéréseknek mindig meg kell felelniük annak a konkrét célnak, amely miatt bekérik azokat.


8.
A könyvvizsgáló feladata megállapítani azt, hogy a következő módszerek közül melyiket legcélszerűbb alkalmazni a számlaegyenlegek vagy egyéb információk tekintetében egy másik banktól történő igazoláskérés esetében:

· a számlaegyenlegek és az egyéb információk felsorolása, és igazoláskérés azok pontosságáról és teljességéről, vagy

részletezések a számlaegyenlegekről és az egyéb információkról, amelyeket aztán össze lehet hasonlítani az igazoláskérő bank nyilvántartásaival.



Annak meghatározásakor, hogy a fenti módszerek közül melyik legmegfelelőbb, a könyvvizsgálónak kellő mérlegelés mellett össze kell vetnie az adott körülmények között a maga részéről igényelt könyvvizsgálati bizonyítékok minőségét azok valószínűségével, hogy az igazoló banktól visszaérkezik a válasz.


9.
A kielégítő válaszhoz jutás még az esetben is nehézségekkel járhat, ha az igazoláskérő bank eljuttatja az igazolandó információkat az igazoló bankhoz. Fontos az, hogy minden igazoláskérésre választ kell kérni. Az nem szokásos gyakorlat, hogy csak akkor kérjenek választ, ha a rendelkezésre bocsátott információk nem helyesek vagy nem teljesek.

Az igazoláskérés elkészítése és elküldése, és a válasz átvétele


10.
A könyvvizsgálónak meg kell határoznia azt a helyet, ahová az igazoláskérést küldeni kell, például egy osztályra (belső ellenőrzés, felügyelet vagy egyéb speciális osztály), amelynek a felelősségi körébe utalhatta az igazoló bank az igazoláskérések megválaszolását. Célszerű lehet ezért inkább a bank központi irodájába irányítani az igazoláskéréseket (itt működnek általában az ilyen osztályok), mintsem olyan helyre, ahol a számlaegyenlegeket és egyéb vonatkozó információkat tartják. Más helyzetekben megfelelő hely lehet az igazoló bank helyi fiókja.


11.
Amikor lehetséges, az igazoláskérést az igazoló bank nyelvén, vagy pedig olyan nyelven kell elkészíteni, amit üzleti célra általában használnak.


12.
Az igazoláskérések tartalmi kialakításának és elküldésének ellenőrzése a könyvvizsgáló felelősségi körébe tartozik. Ehhez egyébként az szükséges, hogy az igazoláskérésre felhatalmazást adjon az igazoláskérő bank. A válaszokat közvetlenül a könyvvizsgálóhoz kell visszajuttatni és a válaszadást megkönnyítendő előre címzett borítékokat kell csatolni az igazoláskéréshez.

Az igazoláskérések tartalma


13.
Az igazoláskérő levél formai és tartalmi kialakítása függ attól a céltól, amelyre kérik, a helyi szokásoktól, valamint az igazoláskérő bank elszámolási eljárásaitól, például attól, hogy kiterjedten alkalmazza-e a számítógépes adatfeldolgozást, vagy sem.


14.
Az igazoláskérést világosan és tömören kell elkészíteni annak biztosítása végett, hogy az egyértelmű legyen az igazoló bank számára.


15.
Nem minden információra, amelynek az igazolását rendszerint kérik, van ugyanabban az időben szükség. Ennek megfelelően az igazoláskérő leveleket különböző időpontokban lehet az év folyamán elküldeni a bankközi kapcsolatok egyes konkrét szempontjai vonatkozásában.


16.
A leggyakrabban kért információk az igazoláskérő bankkal szemben fennálló kötelezettségekre vagy követelésekre vonatkoznak: a folyó-, letéti, hitel- vagy egyéb számlákon. Az igazoláskérő levélben közölni kell a számla megjelölését, számát és a számla pénznemét. Hasznos lehet úgyszintén tájékoztatást kérni a levelezőbanki számlákon mutatkozó nullaegyenlegekről, valamint azokról a levelezőbanki számlákról (azaz: kis bankok által nagy bankokban az ottani ügyfeleik kiszolgálására elhelyezett pénzeszközök számláiról), amelyek a kiválasztott igazolási időpontot megelőző tizenkét hónap folyamán lezártak voltak. Az igazoláskérő bank nemcsak a számlaegyenlegekről kérhet visszaigazolást, hanem ha célszerű, egyéb információkról is: esedékesség és kamatfeltételek, kihasználatlan hiteleszközök, hitelkeret, készenléti hitel, bármilyen kompenzációs (beszámítási) vagy egyéb jogosultság, illetve teher, valamint részletezések bármilyen adott vagy kapott biztosítékra vonatkozóan.


17.
A pénzintézeti tevékenység fontos részét képezi azoknak a gazdasági kapcsolatoknak az ellenőrzése, amelyeket együttesen „mérlegen kívüli tételeknek” neveznek. Ezzel kapcsolatosan az igazoláskérő bank és a könyvvizsgálói minden bizonnyal kérnek visszaigazolást a feltételes kötelezettségekről, amelyek például garanciavállalások, felelősségvállalási nyilatkozatok, kezességvállaló levelek, váltók, kötelezvények és váltóforgatások kapcsán merülnek fel. Igazolás kérhető mind az igazoláskérő banknak az igazoló bankkal szembeni, mind pedig az igazoló banknak az igazoláskérő bankkal szembeni feltételes kötelezettségeiről. A megadott vagy kért részletezésekben ismertetni kell a feltételes kötelezettségek jellegét azok pénznemével és összegével együtt.


18.
Ugyancsak kérni kell visszaigazolást az adott időpontban még nem realizálódott eszköz-visszavásárlási és -újraeladási megállapodásokról és opciókról. Az ilyen visszaigazolás térjen ki arra, hogy milyen eszköz tartozik a megállapodás körébe, jelölje meg az ügyletkötés idejét, annak esedékességi időpontját, és azokat a feltételeket, amelyek mellett az ügylet létrejött.


19.
Egy másik csoportja azon információknak, amelyekről gyakran külön igazolást kérnek az ügyletkötési időponttól eltérő időpontban, a határidős devizákra, nemesfémrudakra, értékpapírokra és egyéb kintlévőségekre szólóan kötött szerződésekre vonatkozik. Jól bevált gyakorlat a bankszakmában, hogy a bank a másik bankkal kötött ügyletet lebonyolítás után rögtön visszaigazolja. Egyébként könyvvizsgálati célokra szintén megszokott dolog, hogy külön visszaigazoltatnak egy időszakból kiválasztott ügylet-mintát, vagy pedig egy ügyfél vonatkozásában az összes még nem esedékes ügyletet. Az igazoláskérésnek tartalmaznia kell a részletes adatokat minden egyes szerződésről, beleértve annak számát, az ügyletkötés időpontját, az esedékesség napját vagy az értéknapot, azt az árat, amelyen az ügyletet lebonyolították, valamint az igazoláskérő bank részére vagy részéről megvásárolt vagy eladott szerződéses pénznemet vagy összeget is.


20.
A bankok gyakorta vesznek át az ügyfelektől megőrzésre értékpapírokat és más tételeket. Az igazoláskérő levélben tehát mód van igazolást kérni olyan tételekről, amelyeket az igazoló bank egy megadott időpontban kezelésében tart. Az igazolásnak magában kell foglalnia a tételek leírását, valamint az azokkal kapcsolatosan fennálló bármilyen terhek vagy egyéb jogosultságok jellegét.

FÜGGELÉK

Glosszárium 

(Szakkifejezések értelmezése)

Ez a Függelék a jelen Állásfoglalásban használt egyes szakkifejezéseket definiálja. A jegyzék nem szándékozik a bankok közötti igazoláskérésben használatos valamennyi kifejezést feltüntetni. A definíciókat a pénzintézeti tevékenység összefüggésében adjuk meg, jóllehet használatuk és a jogi alkalmazás ettől eltérő lehet.

Biztosíték

Biztosíték, amelyet a hitelfelvevő hitelnyújtónak ad a hitel visszafizetésének záloga gyanánt. Ritkán adják bankok közötti ügyletek esetén. Az ilyen hitelnyújtó biztosított hitelezőnek minősül; nemteljesítés esetén a hitelező jogosult eljárni annak érdekében, hogy a biztosítékból egyenlítsék ki követelését. Biztosítékként bármilyen vagyontárgy felhasználható. Példák a biztosítékra: ingatlanvagyon, kötvények, részvények, kötelezvények, elfogadványok, ingóságok, hajóraklevelek, közraktárjegyek, átruházott tartozások.

Feltételes (függő) kötelezettségek

Potenciális kötelezettségek, amelyek csak bizonyos feltételek teljesülése vagy nemteljesülése estén jelentkeznek. Származhatnak átruházható értékpapírok értékesítéséből, átruházásából, forgatásából vagy garanciavállalásból, vagy pedig egyéb pénzügyi műveletekből, mint például:

· kereskedelmi akkreditívek alapján keletkező váltókövetelések, kereskedelmi és banki kötelezvények viszontleszámítolása;

· adott garanciák; vagy

· árfolyamvédelmi vagy felelősségvállalási nyilatkozatok.

Jelzálog teher

Követelés vagy zálogjog, mint például egy ingatlantulajdonra bejegyzett jelzálog, ami csökkenti a tulajdonos jogosultságát.

Beszámítás (kompenzáció)

A bank – rendszerint írásos formában – bizonyított joga számlaegyenlegek lefoglalására, amelyeket a kezes vagy az adós nála vezet, a kezes, az adós vagy harmadik fél bankkal szemben fennálló kötelezettségeinek fedezésére.

Opciók

Jogosultság értékpapíroknak vagy árucikkeknek megvételére vagy eladására, vagy pedig adás-vételére egyaránt, a megállapodás szerinti árakon, egy meghatározott időtartamon belül.

Visszavásárlási (vagy újraeladási) megállapodás

Megállapodás az eladó és a vevő között arról, hogy az eladó (vagy a vevő) vissza fogja vásárolni (vagy újra el fogja adni) a váltókat, értékpapírokat, vagy mind a két fajta vagyontárgyat egy meghatározott idő lejártával, vagy bizonyos feltételek teljesültével, vagy mind a kettő bekövetkeztekor.

Biztonsági megőrzés (széfügylet)

A bank részéről ügyfeleinek nyújtott szolgáltatás, nagy értékű tárgyaik tárolására biztonságos körülmények között.

Hitelkeret/készenléti hitel

Pénzeszközök megállapodás szerinti maximális összege, amelyet a bank rendelkezésre bocsátott vagy aminek rendelkezésre bocsátására kötelezettséget vállal egy pontosan meghatározott időszakon keresztül.
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