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A Nemzetközi Könyvvizsgálati Gyakorlati Állásfoglalásokat (IAPS) a Könyvvizsgálók Nemzetközi Szövetségének Nemzetközi Könyvvizsgálati és Bizonyossági Standardok Bizottsága (IAASB) adja ki abból a célból, hogy gyakorlati segítséget nyújtson a könyvvizsgálók számára a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok bevezetéséhez, vagy hogy elősegítse a jó gyakorlat kialakítását. Az Állásfoglalások nem azonos érvényűek a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokkal. 

A jelen IAPS a 700. témaszámú a „Könyvvizsgálói jelentés a pénzügyi kimutatásokról” című standardot egészíti ki. Nem hoz létre semmilyen új alapelvet vagy alapvető eljárást. Célja a könyvvizsgálók munkájának segítése és a jó gyakorlat kialakítása azáltal, hogy iránymutatást ad a 700. témaszámú standard alkalmazására vonatkozóan olyan esetekben, ahol a pénzügyi kimutatásokat a Nemzetközi Pénzügyi Beszámolási Standardok (IFRS) szerint készítik, vagy ahol azok utalást tartalmaznak az IFRS-re. Annak eldöntéséhez, hogy a jelen IAPS-ban leírt iránymutatás milyen mértékben lehet megfelelő egy adott esetben, a könyvvizsgáló megítélésére van szükség, a 700. témaszámú standard és a gazdálkodó szervezet körülményeinek figyelembevételével.

Az IAASB 2003 márciusában hagyta jóvá a jelen IAPS-t, 2003. június 1-jei közzétételre.

A Könyvvizsgálók Nemzetközi Szövetségének Költségvetési Szektor Bizottsága által kiadott Költségvetési Szektorbeli Perspektíva (PSP) az adott IAPS végén található. Ahol nem szerepel PSP, az IAPS minden lényeges tekintetben vonatkozik az állami szektorra. 

Bevezetés 

A 200. témaszámú „A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának célja és általános alapelvei” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard kijelenti, hogy a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának célja, hogy a könyvvizsgáló képes legyen véleményt kibocsátani arról, hogy a pénzügyi kimutatásokat minden lényeges szempontból a meghatározott beszámoló-készítési elvek alapján készítették-e el. A 700. témaszámú a „Könyvvizsgálói jelentés a pénzügyi kimutatásokról” című standard előírásokat hoz létre és iránymutatást ad a könyvvizsgálói jelentés formájára és tartalmára vonatkozóan. A 700. témaszámú standard 17. bekezdése különösen előírja, hogy a könyvvizsgálói véleménynek világosan jeleznie kell a pénzügyi kimutatások elkészítéséhez használt beszámoló-készítési elvet. A jelen Nemzetközi könyvvizsgálati gyakorlati állásfoglalás (IAPS) célja további iránymutatás nyújtása a könyvvizsgálói vélemény kibocsátásához arra az esetre, amikor a vezetés állítása szerint a pénzügyi kimutatások az alábbiak szerint készültek:

(a)
kizárólag a Nemzetközi Pénzügyi Beszámolási Standardok (IFRS) alapján
(b)
az IFRS és a nemzeti beszámoló-készítési elvek alapján, vagy
(c)
a nemzeti beszámoló-készítési elvek alapján a Nemzetközi Pénzügyi Beszámolási Standardoknak való megfelelés mértékének közzétételével.
A jelen IAPS-ben nyújtott iránymutatást, szükség szerint adaptálva, alkalmazni lehet az arra vonatkozó jelentésekre is, hogy a pénzügyi kimutatásokat az IFRS-től eltérő más beszámoló-készítési elvek alapján készítették-e (pl. pénzügyi kimutatások, amelyek a vezetés állítása szerint két különböző nemzeti beszámoló-készítési elv alapján készültek). A jelen IAPS nem hoz létre semmilyen új követelményt a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatára vonatkozóan, és nem is határoz meg kivételeket a 700. témaszámú standard követelményei alól.

A kizárólag a Nemzetközi Pénzügyi Beszámolási Standardoknak megfelelően készített pénzügyi kimutatások

Volt már példa arra, hogy a gazdálkodó szervezetek azt állították, hogy pénzügyi kimutatásaik megfeleltek az IFRS-nek, holott valójában azok nem tettek eleget az IFRS minden követelményének. Az 1997-ben módosított IAS 1 A pénzügyi kimutatások prezentálása Nemzetközi Számviteli Standard
 meghatározza, melyek azok a követelmények, amelyeknek meg kell felelni, mielőtt a gazdálkodó szervezet pénzügyi kimutatásait úgy lehet tekinteni, hogy azok az IFRS követelményeinek megfelelően készültek. A 11. bekezdés világosan meghatározza, hogy a pénzügyi kimutatásokat nem lehet úgy tekinteni, hogy azok megfelelnek az IFRS-nek, ha azok nem tesznek eleget az egyes standardok összes követelményének és az Értelmező Állandó Bizottság egyes vonatkozó értelmezéseinek. 
 A pénzügyi kimutatások alapjára vonatkozó alábbi példák azokat a pénzügyi kimutatásokat illusztrálják, amelyeket nem az IFRS-nek megfelelően készítettek:

A pénzügyi kimutatások azt jelzik, hogy az IFRS-nek megfelelően készítették őket, de meghatároznak bizonyos lényeges eltéréseket. Például az alkalmazott számviteli politikákat leíró megjegyzés azt állítja, hogy a pénzügyi kimutatásokat az IFRS-nek megfelelően készítették, kivéve, hogy az árbevételt nem tették közzé földrajzi szegmensenként.

A pénzügyi kimutatások beazonosítanak bizonyos IFRS követelményeket, amelyeket a gazdálkodó szervezet a pénzügyi kimutatások elkészítésénél alkalmaz, de ezek nem tartalmazzák az összes olyan követelményt, amely vonatkozik az IFRS-nek teljes mértékben megfelelő gazdálkodó szervezetre.

A pénzügyi kimutatások az IFRS-nek való részleges megfelelést jelzik, az eltérésekre való utalás nélkül. Például az alkalmazott számviteli politikákat leíró megjegyzés azt állítja, hogy a pénzügyi kimutatások „alapját” az IFRS képezi, vagy azok „megfelelnek az IFRS jelentős követelményeinek” vagy „megfelelnek az IFRS elszámolásra vonatkozó követelményeinek”.
Korlátozás nélküli záradék (vélemény) csak akkor adható ki, ha a könyvvizsgáló arra a következtetésre jut, hogy a pénzügyi kimutatások megbízható és valós képes adnak (vagy minden lényeges vonatkozásban valósan vannak bemutatva), a meghatározott beszámoló-készítési elveknek megfelelően. Minden más esetben a könyvvizsgálónak el kell utasítania a záradék megadását (vissza kell utasítania a véleménynyilvánítást) vagy korlátozó záradékot (véleményt), vagy elutasító záradékot (ellenvéleményt) kell adnia, a körülmények jellegétől függően. Ennek megfelelően a könyvvizsgáló nem ad olyan korlátozás nélküli záradékot (véleményt), amely azt jelzi, hogy a pénzügyi kimutatásokat az IFRS-nek megfelelően készítették, ha a kimutatások bármely eltérést mutatnak az IFRS-től, és az eltérésnek lényeges hatása van a pénzügyi kimutatásokra.
 Amikor a könyvvizsgáló arról készít jelentést, hogy a pénzügyi kimutatásokat az IFRS-nek megfelelően készítették-e el, és a pénzügyi kimutatások lényeges eltéréseket tartalmaznak az IFRS-től, az ilyen eltérés eredményeképpen véleménykülönbségek keletkeznek a vezetéssel a kiválasztott számviteli politikák elfogadhatóságát, az alkalmazásuk módszerét vagy a pénzügyi kimutatásokban való közzététel megfelelőségét illetően. A 700. témaszámú standard 36-40. bekezdései tartalmaznak útmutatást annak eldöntésére vonatkozóan, hogy korlátozó záradék (vélemény) vagy elutasító záradék (ellenvélemény) kibocsátására van-e szükség, továbbá hogy milyen információkat kell belefoglalni a könyvvizsgálati jelentésbe.

Ha a könyvvizsgálói jelentés bármilyen minősítő vagy korlátozó utalásokat tartalmaz a beszámoló-készítési elvek leírásánál, az nem felel meg a 700. témaszámú standard 17. bekezdése követelményének, mely szerint a könyvvizsgálói jelentésnek világosan jeleznie kell a pénzügyi kimutatások elkészítéséhez használt beszámoló-készítési elveket. Például egy olyan véleményező bekezdés, amely azt állítja, hogy „a pénzügyi kimutatások megbízható és valós képet adnak és lényegében megfelelnek a Nemzetközi Pénzügyi Beszámolási Standardoknak” nem felel meg a 700. témaszámú standard követelményeinek.

A Nemzetközi Pénzügyi Beszámolási Standardoknak és a nemzeti beszámoló-készítési elveknek megfelelően készített pénzügyi kimutatások

Az alkalmazott számviteli politikákat leíró megjegyzés azt állíthatja, hogy a pénzügyi kimutatásokat az IFRS és a nemzeti beszámoló-készítési elvek szerint készítették el. Ahhoz, hogy a pénzügyi kimutatások egynél több beszámoló-készítési elv alapján készüljenek, ehhez a kimutatásoknak egyenként meg kell felelniük mindegyik megjelölt elvnek. Nem készültek egy másik meghatározott beszámoló-készítési elvnek megfelelően azok a pénzügyi kimutatások, amelyeket egy adott beszámoló-készítési elv alapján készítettek el, és amelyek megjegyzést vagy olyan kiegészítő nyilatkozatot tartalmaznak, amely az eredményeket olyan adatokkal egyezteti, amelyek a másik beszámoló-készítési elv alapján kerülnének kimutatásra. Ez azért van, mert a pénzügyi kimutatások nem tartalmazzák az összes információt olyan formában, ahogyan azt a másik elv megköveteli. A pénzügyi kimutatásoknak meg kell felelniük mindkét beszámoló-készítési elvnek, anélkül, hogy szükség lenne a kimutatások egyeztetésére, ha azokat úgy kívánják tekinteni, mint amelyek megfelelnek mindkettőnek. A gyakorlatban az IFRS-nek és a nemzeti beszámoló-készítési elveknek való párhuzamos megfelelés nem valószínű, hacsak az ország át nem vette az IFRS-t mint saját nemzeti beszámoló-készítési elvét, vagy ki nem iktatott minden akadályt az IFRS-nek való megfelelés szempontjából.

Segítség lehet a könyvvizsgáló számára a vezetéssel és az irányítással megbízott személyekkel megvitatni azokat a pénzügyi kimutatásokat, amelyek azt állítják, hogy az IFRS-nek és a nemzeti beszámoló-készítési elvnek megfelelően készítették őket. A vita célja a vezetés és az irányítással megbízott személyek tájékoztatása annak lehetőségéről, hogy korlátozott záradék (vélemény) vagy elutasító záradék (ellenvélemény) kiadására kerülhet sor az egyik vagy mindkét beszámoló-készítési elv vonatkozásában, tekintve, hogy az IFRS-nek és a nemzeti beszámoló-készítési elvnek való teljes körű megfelelés nem valószínű. Ezekben a helyzetekben a könyvvizsgáló arra ösztönzi a vezetést, hogy a pénzügyi kimutatásokat csak egy beszámoló-készítési elvnek feleltesse meg, és vegye figyelembe a vonatkozó törvények és rendeletek követelményeit is. A könyvvizsgálói jelentést ezek után úgy szövegezik meg, hogy az mutassa, hogy a pénzügyi kimutatásokat az adott beszámoló-készítési elvek szerint készítették-e.

Ha a vezetés továbbra is ragaszkodik annak jelzéséhez, hogy a pénzügyi kimutatásokat az IFRS-nek és a nemzeti beszámoló-készítési elveknek megfelelően készítették, akkor a könyvvizsgáló mindkét elvre utal. Ugyanakkor a könyvvizsgáló mindegyik beszámoló-készítési elvet külön veszi figyelembe. Ha valamely ügy folytán az egyik elvnek a kimutatások nem felelnek meg, viszont a másik elvnek megfelelnek, akkor a könyvvizsgáló korlátozás nélküli záradékot (véleményt) ad ki az adott elvnek való megfelelést illetően, továbbá korlátozott záradékot (véleményt) vagy elutasító záradékot (ellenvéleményt) bocsát ki a másik elv tekintetében. Ha a könyvvizsgáló úgy véli, hogy az egyik beszámoló-készítési elvnek való meg nem felelés következtében a pénzügyi kimutatások nincsenek összhangban a másik beszámoló-készítési elvvel sem, akkor korlátozott záradékot (véleményt) vagy elutasító záradékot (ellenvéleményt) bocsát ki a két elvnek való megfelelés tekintetében. Az alábbiakban bemutatunk egy példát arra a könyvvizsgálói jelentésre vonatkozóan, ahol a könyvvizsgáló véleménye szerint a pénzügyi kimutatások minden lényeges vonatkozásban megfelelnek a nemzeti beszámoló-készítési elveknek, de úgy ítéli meg, az IFRS-nek való megfelelést illetően korlátozott záradék (vélemény) kibocsátására van szükség:

„A pénzügyi kimutatásokhoz tartozó X. megjegyzés azt jelzi, hogy a pénzügyi kimutatásokat a [vonatkozó nemzeti beszámoló-készítési elveknek] és a Nemzetközi Beszámoló-készítési Standardoknak megfelelően készítették el. A pénzügyi kimutatásokhoz tartozó Y megjegyzés alapján a Társaság X $ összegű befektetési célú ingatlannal rendelkezik, amely a halmozott értékcsökkenéssel csökkentett bekerülési értéken van nyilvántartva. Ezt az elszámolást a [vonatkozó nemzeti beszámoló-készítési elvek] írják elő, és a Nemzetközi Beszámoló-készítési Standardok lehetővé teszik. Ennek az X $ összegű befektetési célú ingatlannak a valós értékét nem tették közzé. Ezt a közzétételt a [vonatkozó nemzeti beszámoló-készítési elvek] nem követelik meg, de a Nemzetközi Beszámoló-készítési Standardok előírják. 

Véleményünk szerint a pénzügyi kimutatások megbízható és valós képet adnak (vagy minden lényeges vonatkozásban hűen mutatják be) a Társaság 20X1. december 31-i vagyoni és pénzügyi helyzetéről, működési eredményeiről, valamint cash flow-járól az adott évre vonatkozóan a [a nemzeti beszámoló-készítési elv megnevezése, feltüntetve a származási országot is]-nak megfelelően (és megfelelnek a [vonatkozó rendeleteknek vagy törvénynek]), továbbá az előző bekezdésben említett ügynek a pénzügyi kimutatásokra gyakorolt hatását kivéve a pénzügyi kimutatások megbízható és valós képet adnak (vagy minden lényeges vonatkozásban hűen mutatják be) a Társaság 20X1. december 31-i vagyoni és pénzügyi helyzetéről, működési eredményeiről, valamint cash flow-járól az adott évre vonatkozóan a Nemzetközi Beszámoló-készítési Standardoknak megfelelően.”
A nemzeti beszámoló-készítési elveknek megfelelően készített pénzügyi kimutatások a Nemzetközi Beszámoló-készítési Standardoknak való megfelelés mértékének közzétételével
Azok a gazdálkodó szervezetek, amelyek pénzügyi kimutatásaikat egy nemzeti beszámoló-készítési elv alapján készítik, közzétehetik a pénzügyi kimutatásokhoz fűzött megjegyzésekben azt, hogy azok milyen mértékben felelnek meg az IFRS-nek. A vezetés például lehet, hogy fontosnak tartja az ilyen közzétételt, amikor a gazdálkodó szervezetnek egy jövőbeni időpontban kell megfelelnie az IFRS-nek, és a vezetés a kimutatások olvasói felé jelezni szeretné, hogy a megfelelőség elérése folyamatban van. Ilyen körülmények között a könyvvizsgáló mérlegeli, hogy a pénzügyi kimutatásokhoz fűzött megjegyzésekben szereplő, a megfelelőséggel kapcsolatos állítások pontosak-e és nem félrevezetők-e. Ezek után a könyvvizsgáló fontolóra veszi az ilyen közzétételnek a könyvvizsgálói jelentésre gyakorolt hatását.

1. A pénzügyi kimutatások azon megjegyzését, amely az IFRS-nek való megfelelésről szól, nem kezelik másként, mint a kimutatások többi megjegyzését. Az összes ilyen megjegyzés tartalmaz vezetés által tett állításokat, és a könyvvizsgáló elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerez be az állítások alátámasztására. Ha a megjegyzés utalást tartalmaz az IFRS-nek való megfelelésről, a könyvvizsgáló mérlegeli, hogy a megjegyzés megfelelő-e. Bizonyos esetekben a könyvvizsgáló arra a következtetésre juthat, hogy a megjegyzés olyan félrevezető információt tartalmaz, amely miatt a pénzügyi kimutatások nem felelnek meg a nemzeti beszámoló-készítési elveknek. Valószínűleg ez az eset áll fenn olyan körülmények között, ahol az IFRS-nek való megfelelésre történő utalás félrevezeti a pénzügyi kimutatások olvasóit, mert azok olyan lényegesen pontatlan vagy nem teljes információkat tartalmaznak, amelyek a pénzügyi kimutatások egésze szempontjából lényegesek és átfogók (pl. egy adott IFRS-nek való meg nem felelés, ami a pénzügyi kimutatások szempontjából lényeges és átfogó, oda vezethet, hogy a közzététel félrevezető lesz, hacsak nincs megfelelő közzététel, beleértve a pénzügyi kimutatásokra gyakorolt hatás számszerűsítését is).

Ha a pénzügyi kimutatások nem felelnek meg a nemzeti beszámoló-készítési elveknek, mert az IFRS-nek való megfeleléssel kapcsolatos közzétételek félrevezetők, akkor a könyvvizsgálói jelentés korlátozott záradékot (véleményt) vagy elutasító záradékot (ellenvéleményt) tartalmaz. Ilyen körülmények között például a következő korlátozott záradék (vélemény) adható:

„A pénzügyi kimutatásokhoz tartozó X. megjegyzés azt jelzi, hogy a pénzügyi kimutatásokat a [vonatkozó nemzeti beszámoló-készítési elveknek] és a Nemzetközi Beszámoló-készítési Standardoknak (IFRS) megfelelően készítették el, kivéve az IAS 39 Pénzügyi instrumentumok: megjelenítés és értékelés standardnak való meg nem felelést. Mivel az IAS 39-nek való meg nem felelés a Társaság pénzügyi kimutatásaira lényeges és átfogó hatást gyakorol, az IFRS-nek való megfelelésre történő utalás félrevezető.

Véleményünk szerint a pénzügyi kimutatások az IFRS-nek való megfelelésről szóló utalás kivételével megbízható és valós képet adnak (vagy minden lényeges vonatkozásban hűen mutatják be) a Társaság 20X1. december 31-i vagyoni és pénzügyi helyzetéről, működési eredményeiről, valamint cash flow-járól az adott évre vonatkozóan a [a nemzeti beszámoló-készítési elv megnevezése, feltüntetve a származási országot is]-nek megfelelően (és megfelelnek a [vonatkozó rendeleteknek vagy törvénynek]).”
A pénzügyi kimutatásokhoz kapcsolódó, az IFRS-nek való megfelelésről szóló közzététel nem biztos, hogy tartalmaz olyan félrevezető információt, amely miatt a pénzügyi kimutatások nem felelnek meg a nemzeti beszámoló-készítési elveknek. Ha a könyvvizsgáló azon a véleményen van, hogy az IFRS-nek való megfelelésről szóló utalás nem félrevezető, akkor a könyvvizsgáló korlátozás nélküli véleményt bocsáthat ki a nemzeti beszámoló-készítési elveknek való megfelelésről. Bizonyos körülmények között a könyvvizsgáló úgy dönthet, hogy figyelemfelhívó megjegyzés hozzáadásával minősíti a könyvvizsgálói jelentést azért, hogy kiemelje az IFRS-nek való megfelelésre utaló megjegyzést.
 A figyelemfelhívó megjegyzés alkalmazása nem helyettesíti a nemzeti beszámoló-készítési elveknek való megfelelésre vonatkozó korlátozott záradék (vélemény) vagy elutasító záradék (ellenvélemény) kiadását, amikor az IFRS-nek való megfeleléssel kapcsolatos közzétételek oly mértékben félrevezetők, hogy a pénzügyi kimutatások nem felelnek meg a nemzeti beszámoló-készítési elveknek.

� 2002. május 15-én a Nemzetközi Számviteli Standard Bizottság nyilvános tervezetet adott ki az IAS-ek módosításairól, beleértve a javasolt átdolgozott IAS 1 nyilvános tervezetét is. Ebben a vonatkozó bekezdések a 10.-17. és a 11., amely az összes vonatkozó standardoknak való megfelelést írja írja elő.


� Az Értelmező Állandó Bizottságot az 1997-ben módosított IAS 1 (átdolgozva 1997-ben) kiadása után átnevezték "Nemzetközi Beszámoló-készítési Értelmező Bizottságra".


� Az IAS 1 13. bekezdése (a javasolt módosított IAS 1 13.-16. bekezdései, amelyekre az 1. lábjegyzet utal) azt állítja, hogy szélsőségesen ritka esetekben, amikor a vezetés arra a következtetésre jut, hogy az IFRS egyik követelményének való megfelelés félrevezető lenne, a követelménytől való eltérés szükséges lehet a valós hű bemutatás érdekében. Egy adott IFRS követelményeitől való, az IAS 1 13. bekezdése alapján történő eltérés nem jelent e célból történő eltérést az IFRS-ektől.


� A 700. témaszámú standard 30.-35. bekezdései további iránymutatást nyújtanak a figyelemfelhívó megjegyzés használatára vonatkozóan.






