A Szakértői Bizottság Közleménye

a 700-as témaszámú, a „Független könyvvizsgálói jelentés a teljes általános célú pénzügyi kimutatásokról” című magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard alkalmazásáról
Mint ismeretes, a 700-as témaszámú, a „Független könyvvizsgálói jelentés a teljes általános célú pénzügyi kimutatásokról” című magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard átdolgozott változata ez év elején hatályba lépett. A standard értelmében a könyvvizsgálói jelentés szövege is változott. A változások a 2005. évi kötelező oktatás keretében ismertetésre kerültek. A standardot 2006. január 1-jén vagy  azt követően kezdődő időszakra vonatkozó beszámolók könyvvizsgálatára kell alkalmazni a 72/A bekezdés szerint és nem lehet alkalmazni akkor, ha a könyvvizsgálói jelentés dátuma 2006. december 31-e vagy azt megelőző. A standard tehát a korábbi alkalmazást nem engedte meg.
A Szakértői Bizottsághoz beérkezett, a standard hatályosulásával és a standard 60/A. bekezdésében illusztratív céllal bemutatott független könyvvizsgálói jelentés szövegezésével kapcsolatos észrevételekre válaszul a Szakértői Bizottság tájékoztatja a könyvvizsgálókat a következőkről:
· A Szakértői Bizottság véleménye szerint – figyelemmel az azonos témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard hatálybaléptető előírásaira - nem ellentétes az átdolgozott 700-as témaszámú standarddal, ha a könyvvizsgáló az átdolgozott 700. témaszámú standardot az olyan üzleti évekre vonatkozó könyvvizsgálói jelentésekre is alkalmazza, amelyek 2006. január 1-jét megelőzően kezdődtek, amennyiben a könyvvizsgálói jelentés dátuma 2006. december 31-e vagy annál későbbi.
· A Szakértői Bizottság véleménye szerint az átdolgozott 700-as témaszámú standard előírásai szerint a jelen közlemény mellékletében csatolt formában kiadott a független könyvvizsgálói jelentés is elfogadható.

.

A standard változásáig természetesen a kapcsos könyvben (és a honlapon) közzétett, hatályos 700-as standard 60/A bekezdésében közzétett jelentés szöveg is alkalmazható. 
FÜGGETLEN KÖNYVVIZSGÁLÓI JELENTÉS

A (Cégnév) részvényeseinek/tulajdonosainak

Elvégeztem(ük) a (Cégnév) (a vizsgált szervezet) mellékelt 20x1. évi éves beszámolójának a könyvvizsgálatát, amely éves beszámoló a 20x1. december 31-i fordulónapra elkészített mérlegből – melyben az eszközök és források egyező végösszeg [XXX.XXX] E Ft, a mérleg szerinti eredmény [XXX.XXX] E Ft (nyereség/veszteség) –, és az ezen időponttal végződő évre vonatkozó eredménykimutatásból, valamint kiegészítő mellékletből áll.
A vezetés felelőssége az éves beszámolóért
Az éves beszámolónak a számviteli törvényben foglaltak és a Magyarországon elfogadott általános számviteli elvek szerint történő elkészítése és valós bemutatása az ügyvezetés felelőssége. Ez a felelősség magában foglalja az akár csalásból, akár hibából eredő, lényeges hibás állításoktól mentes éves beszámoló elkészítése és valós bemutatása szempontjából releváns belső ellenőrzés kialakítását, bevezetését és fenntartását; a megfelelő számviteli politika kiválasztását és alkalmazását, valamint az adott körülmények között ésszerű számviteli becslések elkészítését.

A könyvvizsgáló felelőssége

A mi felelősségünk az éves beszámoló véleményezése az elvégzett könyvvizsgálat alapján, valamint az üzleti jelentés és az éves beszámoló összhangjának megítélése. A könyvvizsgálatot a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok és a könyvvizsgálatra vonatkozó – Magyarországon érvényes – törvények és egyéb jogszabályok alapján hajtottam(tuk) végre. A fentiek megkövetelik, hogy megfeleljünk bizonyos etikai követelményeknek, valamint hogy a könyvvizsgálatot úgy tervezzük meg és végezzük el, hogy kellő bizonyosságot szerezzünk arról, hogy az éves beszámoló nem tartalmaz lényeges hibás állításokat.

A könyvvizsgálat magában foglalja olyan eljárások végrehajtását, amelyek célja könyvvizsgálati bizonyítékot szerezni az éves beszámolóban szereplő összegekről és közzétételekről. A kiválasztott eljárások, beleértve az éves beszámoló akár csalásból, akár hibából eredő, lényeges hibás állításai kockázatának felmérését is, a könyvvizsgáló megítélésétől függnek. A kockázatok ilyen felmérésekor a könyvvizsgáló az éves beszámoló ügyvezetés általi elkészítése és valós bemutatása szempontjából releváns belső ellenőrzést azért mérlegeli, hogy olyan könyvvizsgálati eljárásokat tervezzen meg, amelyek az adott körülmények között megfelelőek, de nem azért, hogy a vállalkozás belső ellenőrzésének hatékonyságára vonatkozóan véleményt mondjon. A könyvvizsgálat magában foglalja továbbá az alkalmazott számviteli alapelvek megfelelőségének és az ügyvezetés számviteli becslései ésszerűségének, valamint az éves beszámoló átfogó bemutatásának értékelését is. Az üzleti jelentéssel kapcsolatos munkánk az üzleti jelentés és az éves beszámoló összhangjának megítélésére korlátozódott és nem tartalmazta egyéb, a Társaság nem auditált számviteli nyilvántartásaiból levezetett információk áttekintését.
Meggyőződésünk, hogy a megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték elegendő és megfelelő alapot nyújt könyvvizsgálói záradékunk (véleményünk) megadásához.

Záradék (vélemény)

A könyvvizsgálat során a vállalkozó (Cégnév) éves beszámolóját (egyszerűsített éves beszámolóját), annak részeit és tételeit, azok könyvelési és bizonylati alátámasztását az érvényes nemzeti könyvvizsgálati standardokban foglaltak szerint felülvizsgáltam(tuk), és ennek alapján elegendő és megfelelő bizonyosságot szereztem(tünk) arról, hogy az éves beszámolót (az egyszerűsített éves beszámolót) a számviteli törvényben foglaltak és az általános számviteli elvek szerint készítették el. Véleményem(ünk) szerint az éves beszámoló (az egyszerűsített éves beszámoló) a vállalkozó (Cégnév) 20X1. december 31-én fennálló vagyoni, pénzügyi és jövedelmi helyzetéről megbízható és valós képet ad. Az üzleti jelentés az éves beszámoló adataival összhangban van.
Keltezés

Könyvvizsgáló cég képviselőjének aláírása
Bejegyzett könyvvizsgáló aláírása

Képviseletre jogosult neve
Bejegyzett könyvvizsgáló neve

Könyvvizsgáló cég neve
Kamarai tagsági szám

Könyvvizsgáló cégszékhelye


Nyilvántartásba-vételi szám

