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Az 1. témaszámú, „Minőségellenőrzés a múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálatával és átvilágításával, valamint az egyéb bizonyosságot nyújtó és kapcsolódó szolgáltatási megbízások végrehajtásával foglalkozó társaságok esetében” című Nemzetközi Minőségellenőrzési Standardot az „Előszó a minőségellenőrzésre, a könyvvizsgálatra, a bizonyosságot nyújtó és az egyéb kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardokhoz” kontextusában kell olvasni, amely ismerteti a standard alkalmazását és hatókörét.

Az alábbi szövegben a Nemzetközi Minőségellenőrzési Standardokra való hivatkozás jelzi, hogy a magyar Nemzeti Minőségellenőrzési Standardok a Nemzetközi Minőségellenőrzési Standardokon alapulnak, azok teljes körű fordítását is tartalmazzák. Ahol a Nemzetközi Minőségellenőrzési Standardok pénzügyi kimutatásokat említenek, a magyar Nemzeti Minőségellen​őrzési Standardok szempontjából a számviteli törvény szerinti beszámolót kell érteni.

Bevezetés


1.
A jelen Nemzetközi Minőségellenőrzési Standard célja, hogy standardokat alakítson ki és iránymutatással szolgáljon a társaság azon felelősségére vonatkozóan, amely a múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálatára és átvilágítására, valamint az egyéb bizonyosságot nyújtó és kapcsolódó szolgáltatási megbízásokra vonatkozó minőség​ellenőrzési rendszerhez kapcsolódik. A jelen standardot az IFAC Könyvvizsgálók etikai kódexének (az IFAC Kódex) A és B részével együtt kell olvasni. (Magyarázat 1)


2.
A társaság munkatársainak a megbízások egyes típusaira vonatkozó minőségellenőrzési eljárásokkal kapcsolatos feladataira vonatkozó további standardokat és iránymutatást a Nemzetközi Könyvvizsgálati és Bizonyosságot nyújtó szolgáltatási Standard Testület (International Auditing and Assurance Standards Board – IAASB) egyéb kiadványai ismertetik. A 220. témaszámú, „A múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálata minőségének ellenőrzése” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard például standardokat alakít ki és iránymutatással szolgál a múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálatára vonatkozó minőségellenőrzési eljárásokat illetően.


3.
A társaságnak ki kell alakítania egy minőségellenőrzési rendszert, amelynek célja kellő bizonyosság nyújtása arról, hogy a társaság és munkatársai megfelelnek a szakmai standardoknak és a szabályozószervi és jogi követelményeknek, illetve hogy a társaság vagy a megbízásért felelős partnerek által kiadott jelentések az adott körülmények között helytállóak.

4.
A minőségellenőrzési rendszer olyan politikákból áll, amelyek célja a 3. bekezdésben meghatározott célok elérése, valamint magában foglalja a politikáknak való megfelelés megvalósításához és nyomon követéséhez szükséges eljárásokat is.


5.
A jelen standard minden társaságra vonatkozik. Az egyes társaságok által a jelen standardnak való megfelelés céljából kidolgozott politikák és eljárások jellege különféle tényezőktől függ, mint például a társaság méretétől és működési jellemzőitől, vagy attól, hogy az része-e egy hálózatnak.




Fogalmak


6.
A jelen standardban a következő kifejezéseknek az alábbi jelentésük van:

(a)
„Megbízási dokumentáció” – az elvégzett munka, az elért eredmények és a gyakorló könyvvizsgáló által levont következtetések nyilvántartása (néha a „munkapapírok” kifejezés is használatos). Egy adott megbízás dokumentációját egy megbízási dossziéban állítják össze;
(b)
„a megbízásért felelős partner” – az a partner vagy egyéb személy a társaságnál, aki a megbízásért és annak teljesítéséért, valamint a társaság nevében kibocsátott jelentésért felel, és aki – szükség esetén – egy szakmai, jogi vagy szabályozószervtől megfelelő felhatalmazással is rendelkezik;

(c)
„a megbízáshoz kapcsolódó minőség-ellenőrzés” – a munkacsoport által hozott jelentős döntések, valamint az általuk a jelentés kidolgozásakor levont következtetések objektív – a jelentés kibocsátása előtti – értékelésének biztosítására kialakított folyamat;
(d)
„a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgáló” – olyan partner vagy egyéb személy a társaságnál, vagy egy megfelelő képesítéssel rendelkező külső munkatárs, vagy egy ilyen személyekből álló munkacsoport, aki/amely megfelelő és elegendő tapasztalattal és felhatalmazással rendelkezik ahhoz, hogy még a jelentés kibocsátása előtt objektíven értékelje a munkacsoport által hozott jelentős döntéseket, valamint az általuk a jelentés kidolgozásakor levont következtetéseket; 

(e)
„munkacsoport” – a könyvvizsgálati megbízást végrehajtó alkalmazottak, beleértve azokat a szakértőket is, akikkel a társaság az adott megbízással kapcsolatban kötött szerződést;

(f)
„társaság” – az egyedi könyvvizsgáló, valamint a könyvvizsgálók személyegyesítő vagy tőkeegyesítő társasága, vagy egyéb gazdálkodó egysége; 

(g)
„szemrevételezés” – a befejezett megbízásokhoz kapcsolódóan azon eljárások, amelyek célja bizonyíték szerzése arról, hogy a munkacsoportok megfeleltek a társaság minőségellenőrzési politikáinak és eljárásainak; 

(h)
„tőzsdén jegyzett gazdálkodó”
 – olyan gazdálkodó, amelynek részvényeit vagy adósságinstrumentumait jegyzik egy elismert tőzsdén, vagy forgalmazzák egy elismert tőzsde vagy egyéb, egyenrangú szerv szabályzatainak megfelelően; 

(i)
„figyelemmel kísérés” – a társaság minőségellenőrzési rendszerének folyamatos mérlegelését és értékelését, beleértve néhány kiválasztott, már lezárt megbízás időszakos vizsgálatát magában foglaló folyamat, amelyet arra alakítottak ki, hogy a társaság kellő bizonyosságot tudjon szerezni a minőségellenőrzési rendszere hatékony működéséről; 

(j)
„a hálózatba tartozó cég”* – olyan gazdálkodó, amely közös ellenőrzés alatt, közös tulajdonban vagy közös vezetés alatt áll egy olyan társasággal vagy gazdálkodóval, amelyről egy elfogulatlan és tájékozott, a vonatkozó információk birtokában lévő harmadik fél azt a következtetést vonná le, hogy a társaság részét képezi országos vagy globális szinten; 

(k)
„partner” – olyan személy, akinek van felhatalmazása arra, hogy a társaság nevében jogerős megállapodást írjon alá egy szakmai szolgáltatások nyújtásához kapcsolódó megbízás teljesítésére vonatkozóan; 

(l)
„munkatársak” – a partnerek és az alkalmazottak. 

(m)
„szakmai standardok” – az IAASB megbízásokra vonatkozó standardjai, az IAASB „Előszó a minőségellenőrzésre, a könyvvizsgálatra, a bizonyosságot nyújtó és az egyéb kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardokhoz” című előszava, valamint azon kapcsolódó etikai követelmények meghatározása szerint, amelyek rendszerint az IFAC Kódex A és B részéből és a kapcsolódó nemzeti etikai követelményekből állnak;

(n)
„kellő bizonyosság” – a jelen standard kontextusában a bizonyosság magas, de nem abszolút szintje;

(o)
„alkalmazott” – a partnereken kívüli szakmai munkatársak, beleértve a társaság által alkalmazott bármely szakértőt is;

(p)
„megfelelő képesítéssel rendelkező külső munkatárs” – a társaságon kívüli olyan személy, aki rendelkezik azokkal a képességekkel és kompetenciával, hogy a megbízásért felelős partnerként lépjen fel; lehet például egy másik társaság partnere is, vagy egy olyan szakmai könyvvizsgálói testület (megfelelő tapasztalattal ren​del​kező) alkalmazottja, aki végezheti múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálatát; vagy egy olyan szervezet alkalmazottja, amely kapcsolódó minőségellenőrzési szolgáltatásokat nyújt.


6A
A megbízásért felelős partner fogalmába a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok szerint végzett könyvvizsgálatok esetében a könyvvizsgálatért személyében felelős bejegyzett könyvvizsgálót (is) bele kell érteni.
A minőségellenőrzési rendszer elemei 


7. 
A társaság minőségellenőrzési rendszerének olyan politikákat és eljárásokat kell tartalmaznia, amelyek az alábbi elemek mindegyikére kitérnek:
(a)
a vezetés felelőssége a minőségért a társaságon belül
(b)
etikai követelmények 
(c)
ügyfélkapcsolatok és konkrét megbízások elfogadása és megtartása
(d)
emberi erőforrások
(e)
a megbízás teljesítése
(f)
figyelemmel kísérés

8.
A minőségellenőrzési politikákat és eljárásokat dokumentálni kell, és ismertetni kell azokat a társaság munkatársaival. Ennek során ismertetik a minőségellenőrzési politikákat és eljárásokat, illetve azokat a célkitűzéseket, amelyeket ezekkel el kívánnak érni, továbbá közvetítik azt az üzenetet is, hogy mindenki személyesen felel a mi​nőségért, és mindenkivel szemben elvárás, hogy megfeleljen ezeknek a politikáknak és eljárásoknak. Emellett a társaság elismeri a munkatársak minő​ség​ellenőrzési rendszerre vonatkozó visszajelzésének fontosságát. Ebből kifolyólag a társaság arra ösztönzi a munkatársakat, hogy kommunikálják véleményüket vagy aggodalmaikat a minőség​ellen​őrzést érintően.
A vezetés minőségért való felelőssége a társaságnál


9.
A társaságnak olyan belső kultúrát szorgalmazó politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia, amely annak elismerésére épül, hogy a minőség elengedhetetlen a megbízások végrehajtásánál. Az ilyen politikáknak és eljárásoknak elő kell írniuk a társaság elnök-ve​zér​igazgatója (vagy annak megfelelő szintű vezetője) számára, vagy, az adott esetnek megfelelően, a társaság partnerekből álló igazgatósága (vagy annak megfelelő szintű testülete) számára a minőségellenőrzési rendszerért való végső felelősség felvállalását.

10.
A társaság vezetése és az általa mutatott példa jelentősen befolyásolja a cég belső kultúráját. A minőségorientált belső kultúra azoktól a vezetőség minden szintjéről érkező világos, következetes és gyakori intézkedésektől és üzenetektől függ, amelyek hangsúlyozzák a társaság minőségellenőrzési politikáit és eljárásait, valamint az alábbiakra vonatkozó követelményt:

(a)
olyan munkát kell végezni, amely megfelel a szakmai standardoknak, valamint a szabályozási és jogi követelményeknek; valamint

(b)
olyan jelentéseket kell kiadni, amelyek az adott körülmények között megfelelőek. 

Az ilyen lépések és üzenetek olyan kultúrát ösztönöznek, amely elismeri és jutalmazza a jó minőségű munkát. Ezeket lehet kommunikálni tréningszemináriumokon, megbeszéléseken, hivatalos vagy informális párbeszédeken, küldetésnyilatkozatokon, hírleveleken vagy tájékoztató memorandumokon keresztül is. Ezeket beépítik a társaság belső dokumentációjába és tréninganyagaiba, valamint a partnerek és munkatársak értékelési eljárásaiba oly módon, hogy azok alátámasszák és megerősítsék a társaságnak a minőség fontosságával kapcsolatos nézeteit, illetve a minőség gyakorlati megvalósítását. 


11.
Különösen fontos, hogy a társaság vezetése elismerje azt, hogy a cég üzleti stratégiája annak az alapkövetelménynek a függvénye, hogy a társaságnak minőségi munkát kell végeznie minden megbízás során, amelyet a társaság végrehajt. Ennek megfelelően:

(a)
A társaság úgy határozza meg a vezetőségi feladatokat, hogy a kereskedelmi szempontok ne legyenek fontosabbak, mint a végrehajtott munka minősége.

(b)
A munkatársak vonatkozásában a társaság teljesítményértékeléssel, juttatásokkal és előléptetéssel (beleértve az ösztönző rendszereket is) foglalkozó politikáit és eljárásait úgy tervezték meg, hogy az demonstrálja a társaságnak a minőség iránti elsődleges elkötelezettségét; valamint

(c)
A társaság elegendő erőforrást szán a minőségellenőrzési politikák és eljárások kidolgozására, dokumentálására és támogatására.


12.
Annak a személynek vagy személyeknek, akit vagy akiket a társaság elnök-vezérigazgatója vagy partnerekből álló igazgatósága operatív feladattal bízott meg a minőségellenőrzési rendszerrel kapcsolatban, rendelkeznie kell az ezen felelősség felvállalásához elegendő és megfelelő tapasztalattal és képességgel, valamint szükséges hatáskörrel.

13.
Az elegendő és megfelelő tapasztalat, valamint képesség lehetővé teszi a felelős személy vagy személyek számára, hogy beazonosítsák és megértsék a minőségellenőrzési kérdéseket, és kidolgozzák a meg​fe​lelő politikákat és eljárásokat. A szükséges hatókör pedig képessé teszi a személyt vagy személyeket arra, hogy ezeket a politikákat és eljárásokat bevezessék.

Etikai követelmények


14.
A társaságnak olyan politikákat és eljárásokat kell létrehoznia, amelyek révén kellő bizonyosságot nyerhet arról, hogy a társaság és munkatársai megfelelnek a vonatkozó etikai követelményeknek.

15.
A múltbéli pénzügyi információk könyvvizsgálatához és átvilágításához vagy egyéb bizonyosságot nyújtó és kapcsolódó szolgáltatási megbízásokhoz kapcsolódó etikai követelmények rendszerint az IFAC kódex A és B részeiből, valamint a szigorúbb nemzeti követelmé​nyekből állnak. Az IFAC Kódex meghatározza a szakmai etika alapelveit, amelyek a következők: 

(a)
tisztességesség;

(b)
tárgyilagosság;

(c)
szakmai kompetencia és megfelelő gondosság;

(d)
titoktartás; és

(e)
hivatáshoz méltó magatartás.


16.
Az IFAC kódex B része tartalmazza a bizonyosságot nyújtó szolgáltatásokra szóló megbízások függetlenségének elméleti megközelítését, amely figyelembe veszi a függetlenséget veszélyeztető tényezőket, az elfogadott biztonsági intézkedéseket és a közérdeket.


17.
A társaság politikái és eljárásai hangsúlyozzák az alapelveket, amelyeket különösen (a) a társaság vezetése, (b) a képzés és tréning, (c) a figyelemmel kísérés és (d) a nem megfelelés kezelésének folyamata erősít meg. A bizonyosságot nyújtó szolgáltatásokra szóló megbízások esetében a függetlenség olyan jelentős kérdés, hogy azzal külön foglalkoznak a 18-27. bekezdések. Ezek a bekezdések az IFAC Kódex-szel együtt olvasandók. (Magyarázat 1)
Függetlenség


18.
A társaságnak olyan politikákat és eljárásokat kell kialakítania, amelyek révén kellő bizonyosságot nyerhet arról, hogy a társaság, a társaság munkatársai és – ahol ez vonatkozik – a függetlenségi követelmények hatálya alá tartozó egyéb személyek is (beleértve a társaság által leszerződtetett szakértőket és a hálózatba tartozó cégek személyzetét is) megőrzik függetlenségüket, ahol ezt az IFAC Kódex és a nemzeti etikai követelmények előírják. Az ilyen politikáknak és eljárásoknak lehetővé kell tenniük a társaság számára, hogy:
(a)
kommunikálja a függetlenséggel kapcsolatos követelményeket a munkatársak és (ahol ez vonatkozik) a hatályuk alá tartozó egyéb személyek számára, és
(b)
beazonosítsa és értékelje azokat a körülményeket és kapcsolatokat, amelyek veszélyeztetik a függetlenséget, és megfelelő lépéseket hozzon az ilyen veszélyek kiküszöbölése vagy meg​felelő szintre történő csökkentése érdekében biztonsági intézkedések alkalmazása vagy – ha ezt ítéli megfelelőnek – a megbízásból való kilépés által.

19.
Az ilyen politikáknak és eljárásoknak elő kell írniuk:
(a)
a megbízásért felelős partnerek számára, hogy releváns információkat bocsássanak a társaság rendelkezésére az ügyfél megbízásokat illetően, beleértve a szolgáltatások hatókörét is, hogy ezáltal a társaság értékelni tudja a függetlenségi követelményekre gyakorolt átfogó hatást, ha van ilyen;
(b)
a munkatársak számára, hogy haladéktalanul értesítsék a társaságot olyan körülményekről és kapcsolatokról, amelyek veszélyeztetik a függetlenséget, azért, hogy meg lehessen tenni a megfelelő lépéseket; valamint
(c)
a releváns információk összegyűjtését és a megfelelő munkatársak számára történő kommunikálását, azért hogy:

(i)
a társaság és munkatársai könnyen eldönthessék, hogy megfelelnek-e a függetlenségi követelményeknek;


(ii)
a társaság vezetni és aktualizálni tudja a függetlenséghez kapcsolódó nyilvántartásait; valamint


(iii)
a társaság megfelelő lépéseket tudjon tenni a függetlenséggel kapcsolatban beazonosított veszélyeket illetően.

20.
A társaságnak olyan politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia, amelyek révén kellő bizonyosságot nyerhet arról, hogy a függetlenségi követelmények megszegéséről értesül, és amelyek lehetővé teszik az ilyen esetek megoldásához a megfelelő lépések megtételét. A politikáknak és eljárásoknak az alábbiakra vonatkozóan kell követelményeket tartalmazniuk:
(a)
mindenkinek, aki a függetlenségi követelmények hatókörébe tartozik, azonnal értesítenie kell a társaságot a függetlenség megszegésével kapcsolatosan tudomására jutott esetekről;
(b)
a társaságnak azonnal kommunikálnia kell a politikák és eljárások megszegésének beazonosított eseteit:

(i)
a megbízásért felelős partner felé, akinek a társasággal együtt kezelnie kell az ilyen eseteket; valamint

(ii)
az egyéb, érintett munkatársak felé, továbbá azok felé, akik a függetlenséggel kapcsolatos követelmények hatókörébe esnek, akiknek meg kell tenniük a megfelelő lépéseket; és
(c)
a megbízásért felelős partnernek és a (b)(ii) albekezdésben említett egyéb személyeknek azonnal értesíteniük kell a társaságot az ügy megoldása érdekében tett lépésekről azért, hogy a társaság meg tudja határozni, hogy kell-e további lépéseket tennie.

21.
A függetlenséget veszélyeztető tényezőkre és a biztonsági intézkedésekre vonatkozó átfogó iránymutatást, beleértve a konkrét helyzetekre történő alkalmazást is, az IFAC Kódex 8. része ismerteti.


22.
A függetlenségi politikák és eljárások megszegéséről értesülő társaság azonnal közli a releváns információkat a megbízásért felelős partnerekkel, illetve adott esetben másokkal a társaságnál, és – ahol ez vonatkozik – a társaság által megbízott szakértőkkel és a hálózatba tartozó cégek munkatársaival, a megfelelő intézkedés meghozatala céljából. A társaság és a megbízásért felelős illetékes partner által meghozott megfelelő intézkedések közé tartozik a megfelelő biztonsági intézkedések alkalmazása a függetlenséget veszélyeztető tényezők kiküszöbölése vagy elfogadható szintre történő csökkentése érdekében, vagy a megbízástól való visszalépés is. Emellett a társaság képzést is biztosít a függetlenségre vonatkozóan azon munkatársai számára, akiknek függetleneknek kell lenniük.


23.
A társaságnak legalább évente be kell gyűjtenie a függetlenségi politikák és eljárások betartásáról szóló írásbeli megerősítést minden olyan munkatárstól, akinek az IFAC Kódex és a nemzeti etikai követelmények szerint függetlennek kell lennie.

24.
Az írásbeli megerősítés történhet papíron vagy elektronikus formában is. A megerősítés beszedése és a meg nem felelést jelző információ alapján megfelelőnek ítélt lépések megtétele révén a társaság jelzi azt, hogy mennyire tartja fontosnak a függetlenséget, és a kérdést aktuálissá és érzékelhetővé teszi a munkatársak számára.

25.
Az IFAC Kódex tárgyalja a megszokás veszélyét, amely akkor jöhet létre, ha hosszú időn keresztül ugyanazok a szenior munkatársak vesznek részt egy bizonyosságot nyújtó szolgáltatásra szóló megbízás végrehajtásában, és ismerteti azokat a biztonsági intézkedéseket is, amelyek megfelelőek lehetnek az ilyen veszélyek kezelésére. Ennek megfelelően a társaságnak olyan politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia, amelyek:
(a)
ismertetik a megszokás veszélyének elfogadható szintre tör​té​nő csökkentéséhez kötődő biztonsági intézkedések szükségességének meghatározására vonatkozó kritériumokat arra az esetre, amikor ugyanazokat a szenior munkatársakat alkalmazzák egy bizonyosságot nyújtó megbízás során, hosszabb időn keresztül; valamint
(b)
vonatkoznak a tőzsdén jegyzett gazdálkodók pénzügyi kimutatásainak minden egyes könyvvizsgálatára, előírva az IFAC Kódexnek és a szigorúbb nemzeti etikai követelményeknek megfelelően a megbízásért felelős partner meghatározott idő után történő rotációját.

26.
Ha egy bizonyosságot nyújtó szolgáltatásokra szóló megbízás során hosszabb időn keresztül ugyanazokat a szenior munkatársakat alkalmazzák, az a megszokás veszélyét eredményezheti, vagy egyéb módon rombolhatja a megbízás teljesítésének minőségét. Ebből kifolyólag a veszély kezelése érdekében a társaság kidolgozza a biztonsági intézkedések szükségességének meghatározására vonatkozó kritériumokat. A megfelelő kritériumok meghatározásánál a társaság olyan tényezőket vesz figyelembe, mint például (a) a megbízás jellege, beleértve azt is, hogy milyen mértékben foglal magában közérdekű ügyet, és (b) a szenior munkatársak megbízáson eltöltött idejének a hosszúsága. Biztonsági intézkedés például a szenior munkatársak rotálása vagy a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés előírása.

27.
Az IFAC Kódex elismeri, hogy a megszokás veszélye különösen a tőzsdén jegyzett gazdálkodók pénzügyi kimutatásai könyvvizsgálatának a kontextusában relevánsak. Ezeknél a könyvvizsgálatoknál az IFAC Kódex előírja a megbízásért felelős partner előre meghatározott időszak – általában maximum hét év – után történő rotálását, illetve erre vonatkozóan standardokat és iránymutatást nyújt. A nemzeti követelmények rövidebb rotálási időszakot is előírhatnak. (Magyarázat 2)

Ügyfelek és konkrét könyvvizsgálati megbízások elfogadása és megtartása


28.
A társaságnak az ügyfelek és konkrét megbízások elfogadására és megtartására vonatkozóan olyan politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia, amelyek révén kellő bizonyosságot nyerhet arról, hogy csak olyan ügyfeleket és megbízásokat fogad majd el vagy tart majd meg, amelyeknél:
(a)
figyelembe vette az ügyfél integritását, és nincs olyan információ a birtokában, amely arra a következtetésre vezetné, hogy az ügyfél nem tisztességes;
(b)
képes a megbízás végrehajtására, és rendelkezik ehhez a megfelelő képességekkel, idővel és erőforrásokkal; valamint
(c)
meg tud felelni az etikai követelményeknek.
A társaságnak ezeket az információkat akkor kell beszereznie, amikor az adott körülmények között azt szükségesnek ítéli, az új ügyféltől jövő megbízás elfogadása előtt, vagy a meglévő megbízás megtartása felőli döntéshozatalkor, vagy amikor egy meglévő ügyféltől jövő új megbízás elfogadását fontolgatja. Ha problémákat azonosítottak be és a társaság úgy dönt, hogy elfogadja vagy megtartja az ügyfélkapcsolatot vagy a konkrét megbízást, akkor dokumentálnia kell, hogy a problémákat hogyan oldották meg.


29.
Az ügyfél integritását illetően a társaság által mérlegelt kérdések közé tartoznak például a következők:

· az ügyfél főbb tulajdonosainak, a kulcsfontosságú vezetőknek, a kapcsolt vállalkozásoknak és az irányítással megbízott személyeknek a kiléte és üzleti hírneve;

az ügyfél tevékenységeinek jellege, beleértve üzleti gyakorlatát is;

· az ügyfél főbb tulajdonosainak, a menedzsment főbb tagjainak, a kulcsfontosságú vezetőknek és az irányítással megbízott személyeknek az olyan ügyekkel kapcsolatos magatartására vonatkozó információ, mint például a számviteli standardok agresszív értelmezése és a belső ellenőrzési környezet;

· az, hogy az ügyfél agresszíven próbálja-e a társaság díjait a lehető legalacsonyabb szinten tartani;

· a munka hatókörének nem megfelelő korlátozására utaló jelzések;

· jelzések arra, hogy az ügyfél esetleg érintett lehet pénzmosásban vagy egyéb bűncselekményben;

· a társaság javasolt kijelölésének és az előző társaság újbóli ki nem jelölésének okai.

A társaságnak az ügyfél integritásával kapcsolatos ismeretei általában bővülnek az ügyféllel fenntartott folyamatos kapcsolat során. 


30.
Az ilyen kérdésekkel kapcsolatban a társaság által beszerzett információk származhatnak az alábbi forrásokból:

az ügyfél számára jelenleg vagy korábban szakmai könyvvizsgálati szolgáltatásokat nyújtó társaságokkal folytatott kommunikáció, az IFAC Kódexnek megfelelően, valamint harmadik felekkel folytatott megbeszélések;

· érdeklődés más munkatársaknál vagy harmadik feleknél, például bankároknál, jogi tanácsadóknál és az iparág más képviselőinél;

háttérkutatás a releváns adatbázisokban.


31.
Annak mérlegelésénél, hogy a társaság rendelkezik-e képességekkel, kompetenciával, idővel és erőforrásokkal ahhoz, hogy egy új vagy egy meglévő ügyféltől elfogadjon egy új megbízást, a társaság áttekinti a megbízás konkrét követelményeit, valamint a meglévő partnerek és munkatársak profilját, minden releváns szinten. A társaság által figyelembe vett kérdések közé tartoznak például a következők:

· a társaság munkatársai ismerik-e a kapcsolódó iparágakat vagy a vizsgálat tárgyát;

a társaság munkatársainak van-e tapasztalata a releváns szabályozási vagy jelentéstételi követelményekkel kapcsolatban, illetve képesek-e hatékonyan megszerezni a szükséges képességeket és ismereteket;

a társaságnak van-e elegendő olyan munkatársa, aki rendelkezik a szükséges képességekkel és kompetenciával;

· szükség esetén rendelkezésre állnak-e szakértők;

rendelkezésre állnak-e olyan személyek – ahol ez vonatkozik –, akik megfelelnek a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés végrehajtásával kapcsolatos kritériumoknak és alkalmassági követelményeknek; valamint

· a társaság képes-e a jelentéstételi határidőn belül befejezni a megbízást.


32.
A társaság azt is fontolóra veszi, hogy egy megbízás elfogadása egy új vagy egy meglévő ügyféltől létrehozhat-e valamely tényleges vagy vélt érdekellentétet. Ha esetleges érdekellentétet észlelnek, a társaság fontolóra veszi, hogy helyénvaló-e a megbízás elfogadása.


33.
Egy ügyfélkapcsolat fenntartására vonatkozó döntés magában foglalja azoknak a jelentős kérdéseknek a mérlegelését, amelyek a jelenlegi vagy az előző könyvvizsgálati megbízás során merültek fel, valamint ezeknek a kapcsolat fenntartására gyakorolt hatásainak mérlegelését. Például az ügyfél megkezdhette üzleti tevékenységének egy olyan területre történő kiterjesztését, amellyel kapcsolatban a társaság már nem rendelkezik a megfelelő ismeretekkel vagy szakértelemmel.


34.
Ha a társaság olyan információ birtokába jut, amelynek korábbi ismerete alapján a társaság a megbízást elutasította volna, akkor a megbízás folytatásával és az ügyfélkapcsolat fenntartásával kapcsolatos politikáknak és eljárásoknak ki kell terjedniük az alábbiak mérlegelésére is:
(a)
a körülményekre vonatkozó szakmai és jogi felelősségek, beleértve azt is, hogy a társaságnak be kell-e számolnia azon személy vagy személyek felé, akik a kijelölést végezték, illetve, néhány esetben, a szabályozószervek felé, valamint
(b)
a megbízástól való visszalépés, vagy a megbízástól való visszalépés és az ügyfélkapcsolat egyidejű megszakításának lehető​sége.

35.
A megbízástól való visszalépésre, vagy a megbízástól való visszalépésre és az ügyfélkapcsolat egyidejű megszakítására vonatkozó politikák és eljárások olyan kérdésekkel foglalkoznak, mint például:

· az ügyfél vezetésével és az irányítással megbízott személyekkel a megfelelő szinten annak megvitatása, hogy mi az a megfelelő lépés, amelyet a társaság a vonatkozó tények és körülmények ismeretében megtehet;

· ha a társaság úgy dönt, hogy helyénvaló a visszalépés, akkor az ügyfél vezetésével és az irányítással megbízott személyekkel a meg​felelő szinten a megbízástól való visszalépésnek, vagy a megbízástól való visszalépésnek és az ügyfélkapcsolat egyidejű megszakításának, valamint az okoknak a megvitatása;

annak mérlegelése, hogy van-e olyan szakmai, szabályozási vagy jogi követelmény, amely előírja a társaság számára a megbízás megtartását vagy a megbízástól való visszalépésnek, vagy a megbízásból való visszalépésnek és az ügyfélkapcsolat egyidejű megszakításának a lejelentését a szabályozószervek felé, a visszalépés okainak a megjelölésével;

· a jelentős kérdések, megbeszélések, következtetések és a következtetések alapjának dokumentálása.

Emberi erőforrások


36.
A társaságnak olyan politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia, amelyek révén kellő bizonyosságot nyerhet arról, hogy elegendő olyan munkatársa van, aki rendelkezik azokkal a képességekkel és kompetenciával, valamint azzal a etikai alapelvek melletti elkötelezettséggel, amely szükséges a megbízásoknak a szakmai standardok, valamint a szabályozási és jogi követelmények szerinti végrehajtásához; továbbá ahhoz, hogy a társaság vagy a megbízásért felelős partnerek képessé váljanak arra, hogy a körülményeknek megfelelő jelentéseket bocsássanak ki.

37.
Az ilyen politikák és eljárások a következő személyzeti kérdésekkel foglalkoznak:

(a)
munkaerő-toborzás

(b)
teljesítményértékelés

(c)
képességek

(d)
kompetencia

(e)
karrierfejlesztés

(f)
előléptetés

(g)
juttatások, és

(h)
a személyzeti igények felmérése. 

Ezeknek a kérdéseknek a kezelése lehetővé teszi a társaság számára a munkatársak megbízások végrehajtásához szükséges számának és jellemzőinek a biztosítását. A társaság toborzási folyamatai magukban foglalnak olyan eljárásokat, amelyek segítenek a társaságnak olyan tisztességes személyek kiválasztásában, akik képesek fejleszteni a társaság munkájának végrehajtásához szükséges képességeket és kompetenciát.


38.
A képességeket és a kompetenciát számos módszeren keresztül fejlesztik, beleértve a következőket:

· szakmai képzés

folyamatos szakmai fejlődés, beleértve az oktatásokat is

· munkatapasztalat

· a tapasztaltabb munkatársak, például a munkacsoport más tagjai általi munka közbeni képzés.


39.
A munkatársak kompetenciájának folyamatossága jelentős mértékben függ a folyamatos szakmai fejlődés megfelelő szintjétől, amelynek célja az, hogy a munkatársak megőrizhessék tudásukat és képességeiket. Ebből kifolyólag a társaság hangsúlyozza politikáiban és eljárásaiban a munkatársak folyamatos képzésének szükségességét minden szinten, és rendelkezésre bocsátja a képzéshez szükséges erőforrásokat és segítséget, hogy képessé tegye a munkatársakat a szükséges képességek és kompetenciák fejlesztésére és megőrzésére. Ha belső szakmai és képzési erőforrások nem állnak rendelkezésre, vagy bármely más okból kifolyólag, a társaság alkalmazhat erre a célra egy megfelelően képzett külső személyt is.


40.
A társaság teljesítményértékelési, juttatási és előléptetési eljárásai megfelelően elismerik és jutalmazzák a kompetencia fejlesztését és megőrzését, valamint az etikai alapelvek iránti elkötelezettséget. Konkrétan a társaság:

(a)
ismerteti a munkatársakkal a teljesítménnyel és az etikai alapelvekkel kapcsolatos elvárásait;

(b)
értékeli a munkatársak teljesítményét, előremenetelét és karrierfejlesztését, valamint tanácsot nyújt ezekre vonatkozóan, és

(c)
segít megértetni a munkatársakkal, hogy a nagyobb felelősséget jelentő pozíciókba történő előléptetés többek között a teljesítmény minőségétől és az etikai alapelvek betartásától függ, továbbá segít megértetni azt is, hogy a társaság politikáinak és eljárásainak való meg nem felelés fegyelmi eljárást vonhat maga után.


41.
A társaság mérete és körülményei befolyásolják a társaság teljesítményértékelési folyamatának a struktúráját. A kisebb társaságok alkalmazhatnak kevésbé formális módszereket is a munkatársak teljesítményének az értékelésére.

A munkacsoportok kijelölése


42.
A társaságnak minden egyes megbízásnál ki kell jelölnie egy megbízásért felelős partnert. A társaságnak olyan politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia, amelyek előírják:
(a)
a megbízásért felelős partner kilétének és szerepének kommunikálását az ügyfél kulcsfontosságú vezetői és az irányítással megbízott személyek felé
(b)
azt, hogy megbízásért felelős partnernek rendelkeznie kell a megfelelő képességekkel, kompetenciával, hatáskörrel és idő​vel a szerep betöltéséhez, és
(c)
a megbízásért felelős partner feladatainak világos meghatározását és kommunikálását a partner felé.

43.
A politikák és eljárások magukban foglalnak olyan rendszereket is, amelyek figyelemmel kísérik a megbízásért felelős partnerek leterheltségét és rendelkezésre állását azért, hogy lehetővé tegye számukra, hogy legyen elegendő idejük a feladataik megfelelő végrehajtására.


44.
A társaságnak megfelelő munkatársakat kell kijelölnie, akik rendelkeznek azokkal a képességekkel, kompetenciával és idővel, amelyek szükségesek ahhoz, hogy a megbízást a szakmai standardoknak és szabályozási és jogi követelményeknek megfelelően hajtsák végre, valamint hogy képessé tegyék a társaságot vagy a megbízásért felelős partnereket arra, hogy olyan jelentéseket bocsássanak ki, amelyek megfelelőek az adott körülmények között.

45.
A társaság eljárásokat dolgoz ki a munkatársak képességeinek és kompetenciájának a felmérése céljából. A munkacsoport kijelölésekor, valamint a szükséges felügyelet szintjének a meghatározásakor figyelembe vett képességek és kompetencia a következők:

hasonló jellegű és bonyolultsági fokú megbízások ismerete, valamint ezekkel kapcsolatos gyakorlati tapasztalat megfelelő képzés és részvétel révén;

· a szakmai standardok és szabályozási, valamint jogi követelmények ismerete;

megfelelő technikai tudás, beleértve a vonatkozó informatikai ismereteket is;

· azon releváns iparágak ismerete, amelyekben az ügyfél tevékeny​kedik;

· a szakmai ítélőképesség alkalmazására való képesség;

· a társaság minőségellenőrzési politikáinak és eljárásainak ismerete.

A megbízás végrehajtása


46.
A társaságnak olyan politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia, amelyek révén kellő bizonyosságot nyerhet arról, hogy a megbízásokat a szakmai standardoknak, valamint a szabályozási és jogi követelményeknek megfelelően hajtják végre, és hogy a társaság vagy a megbízásért felelős partner olyan jelentéseket bocsát ki, amelyek megfelelőek az adott körülmények között.

47.
A politikái és az eljárásai révén a társaság következetességre törekszik a megbízás végrehajtásának minőségét illetően. Ezt gyakran írásos vagy elektronikus kézikönyveken, szoftvereszközökön vagy egyéb standard dokumentáción, és iparág-specifikus vagy a vizsgálat tárgyára összpontosító iránymutatáson keresztül éri el. Például az alábbi kérdésekkel foglalkozik:

hogyan foglalják össze a munkacsoportok számára a megbízást ahhoz, hogy megértsék a munkájuk célkitűzéseit;

· a megbízásra vonatkozó standardoknak való megfelelés folyamata;

· a megbízás felügyeletének, a munkatársak képzésének és támogatásának a folyamata;

a végrehajtott munka, a meghozott jelentősebb döntések és a kiadandó jelentés áttekintésének módszerei;

· a végrehajtott munkának, valamint az áttekintés időzítésének és terjedelmének a megfelelő dokumentálása;

· a politikák és eljárások aktualitását biztosító folyamatok. 


48.
Fontos, hogy a munkacsoport minden tagja megértse az általa elvégzendő munka céljait. Megfelelő csapatmunkára és képzésre van szükség ahhoz, hogy a munkacsoport kevésbé tapasztalt tagjai világosan megértsék a kijelölt munka céljait.


49.
A felügyelet a következőket tartalmazza:

a megbízás előrehaladásának nyomon követése;

a munkacsoport egyes tagjai képességeinek és kompetenciájának mérlegelése annak megállapításához, hogy van-e elegendő idejük a munkájuk elvégzéséhez, értik-e a kapott instrukciókat, és a munkát a munkacsoport tervezett megközelítése alapján hajtják-e végre;

· a megbízás során felmerülő jelentős kérdések kezelése, azok jelen​tőségének mérlegelése és a tervezett megközelítés megfelelő módosítása;

a konzultációt vagy a munkacsoport tapasztaltabb tagjai általi megfontolást igénylő kérdéseknek a beazonosítása a könyvvizsgálati megbízás során.


50.
Az áttekintési felelősségeket úgy határozzák meg, hogy a munkacsoport tapasztaltabb tagjai, beleértve a megbízásért felelős partnert is, ellenőrzik a csoport kevésbé tapasztalt tagjai által elvégzett munkát. Az áttekintők mérlegelik, hogy:

(a)
a munkát a szakmai standardoknak, valamint a szabályozási és jogi követelményeknek megfelelően hajtották-e végre;

(b)
további mérlegelést igénylő jelentős kérdések merültek-e fel;

(c)
a megfelelő konzultációkra sor került-e, és a levont következtetéseket dokumentálták-e, valamint megvalósították-e;

(d)
szükség van-e a végrehajtott munka jellegének, ütemezésének és terjedelmének felülvizsgálatára;

(e)
a végrehajtott munka alátámasztja-e a levont következtetéseket, és azt megfelelően dokumentálták-e;

(f)
a megszerzett bizonyíték elegendő és megfelelő-e a jelentés alátámasztásához; és

(g)
a megbízás eljárásainak célkitűzéseit sikerült-e elérni.

Konzultáció


51.
A társaságnak olyan politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia, amelyek révén kellő bizonyosságot nyerhet arról, hogy:
(a)
megfelelő konzultációra kerül sor nehéz vagy vitatott ügyekben;
(b)
elegendő erőforrás áll rendelkezésre a megfelelő konzultációhoz;
(c)
az ilyen konzultációk jellegét és hatókörét dokumentálják; valamint
(d)
a konzultációkból eredő következtetéseket dokumentálják, és a gyakorlatban megvalósítják.

52.
A konzultáció magában foglalja a társaságnál vagy azon kívül tevé​keny​kedő, speciális szakértelemmel rendelkező személyekkel a nehéz vagy vitás ügyek megoldása érdekében, a megfelelő szakmai szinten lefolytatott párbeszédet. 


53.
A konzultáció megfelelő kutatási erőforrásokat is alkalmaz a társaság kollektív tapasztalata és technikai szakértelme mellett. A konzultáció segíti a minőség előmozdítását, és javítja a szakmai megítélés alkalmazását. A társaság olyan kultúra létrehozására törekszik, amelyben a konzultációt erősségként ismerik el, és amely arra ösztönzi a munkatársakat, hogy keressék a konzultációt a nehéz vagy vitás esetekben. 


54.
A más szakemberekkel folytatott hatékony konzultáció megköveteli, hogy a konzultációs partnerek megismerjék az összes olyan vonatkozó tényt, amely lehetővé teszi számukra, hogy megfelelő tájékozottságon alapuló tanácsot adjanak szakmai, etikai és egyéb kérdésekben. A konzultációs eljárások konzultációt írnak elő azokkal, akik megfelelő tudással, beosztással és tapasztalattal rendelkeznek a társaságnál (vagy, adott esetben, a társaságon kívül) a jelentősebb technikai, etikai és egyéb kérdések terén, továbbá előírják a konzultációkból eredő következtetések megfelelő dokumentálását és megvalósítását is. 


55.
Egy olyan társaság, amelynek külső konzultációt kell folytatnia, mert például nincs elég belső erőforrása, igénybe veheti a megfelelő minő​ségellenőrzési szolgáltatásokat alkalmazó (a) egyéb cégek, (b) szakmai és szabályozó szervek, vagy (c) kereskedelmi szervezetek tanácsadási szolgáltatásait. Az ilyen szolgáltatások megrendelése előtt a társaság mér​legeli, hogy a külső szolgáltatásnyújtó megfelelő képzettséggel rendelkezik-e az adott cél szempontjából. 


56.
A nehéz vagy vitás kérdésekről más szakemberekkel folytatott konzultációk dokumentációját mind a konzultáció kérelmezőjének, mind a megkérdezett félnek jóvá kell hagynia. A dokumentáció elegendően teljes körű és részletes ahhoz, hogy elősegítse a következők megértését:

(a)
azt a kérdést, amelyre vonatkozóan a konzultációt kérték; és 

(b)
a konzultáció eredményét, beleértve bármely meghozott döntést, a döntések alapját, illetve megvalósításuk módját is.

Eltérő vélemények


57.
A társaságnak politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia a munkacsoporton belül, a konzultációs felekkel szemben és – ha ez vonatkozik – a megbízásért felelős partner és a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgáló között felmerülő eltérő vélemények kezelésére és megoldására. A levont következtetéseket dokumentálni kell, és végre kell hajtani.

58.
Az ilyen eljárások az eltérő vélemények korai beazonosítására ösztönöznek, világos irányelveket mutatnak a következő lépések megtételére vonatkozóan, és előírják a különbségek feloldásának dokumentálását, valamint a levont következtetések megvalósítását. A jelentést nem szabad addig kiadni, amíg a kérdést meg nem oldották.

59.
A megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés céljából megfelelően képzett külső személyt alkalmazó társaság elismeri, hogy előfor​dul​hatnak véleménykülönbségek, és eljárásokat dolgoz ki az ilyen különbségek feloldására – például, egy másik gyakorló könyvvizsgálóval vagy társasággal, vagy egy szakmai vagy szabályozószervvel folytatott konzultációt ír elő.

A megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés 


60.
A társaságnak olyan politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia, amelyek a megfelelő megbízásoknál olyan minőségellenőrzési áttekintést írnak elő, amely a munkacsoport által hozott jelentős döntések és a jelentés összeállításánál levont következtetések objektív értékelését nyújtja. Az ilyen politikáknak és eljárásoknak:
(a)
elő kell írniuk a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzést a tőzsdén jegyzett gazdálkodók pénzügyi kimutatásainak minden egyes könyvvizsgálatánál; 
(b)
meg kell határozniuk azokat a kritériumokat, amelyekkel szem​ben a múltbeli pénzügyi információk minden egyéb könyvvizsgálatát és átvilágítását, és az egyéb bizonyosságot nyújtó és kapcsolódó szolgáltatási megbízásokat értékelni kell annak meghatározásához, hogy végre kell-e hajtani a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzést; valamint
(c)
a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzést kell előírniuk minden olyan megbízásra vonatkozóan, amely megfelel a (b) albekezdés szerint megállapított kritériumoknak.

61.
A társaság politikáinak és eljárásainak elő kell írniuk a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzésnek a jelentés kiadása előtt tör​ténő befejezését.

62.
A társaság például az alábbi kritériumokat veszi figyelembe annak meghatározásánál, hogy a tőzsdén jegyzett gazdálkodók pénzügyi kimutatásainak könyvvizsgálatán kívül mely megbízásoknál kell minőségellenőrzést végrehajtani:

· a megbízás jellege, beleértve azt is, hogy az mennyiben közérdekű;

· szokatlan körülmények vagy kockázatok azonosítása egy megbízás vagy megbízáscsoport kapcsán;

· az, hogy törvények vagy jogszabályok előírnak-e a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzést.


63.
A társaságnak olyan politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia, amelyek meghatározzák:
(a)
a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés jellegét, időzí​té​sét és terjedelmét;
(b)
a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgáló alkalmasságára vonatkozó kritériumokat; valamint
(c) a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés dokumentálására vonatkozó előírásokat.

A megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés jellege, időzítése és terjedelme


64.
A megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés rendszerint magában foglalja a megbízásért felelős partnerrel folytatott megbeszélést, a pénzügyi kimutatások vagy a vizsgálat tárgyával kapcsolatos egyéb információ, valamint a jelentés áttekintését, és legfőképpen annak mérlegelését, hogy a jelentés megfelelő-e. Szintén magában foglalja a munkacsoport jelentős döntéseihez és következtetéseihez kapcsolódó, kiválasztott munkapapírok áttekintését. Az áttekintés terjedelme függ a megbízás bonyolultsági fokától, és attól, hogy mennyire áll fenn annak kockázata, hogy a jelentés nem megfelelő az adott körülmények között. Az áttekintés nem csökkenti a megbízásért felelős partner felelősségét.


65.
A tőzsdén jegyzett gazdálkodók pénzügyi kimutatásainak könyvvizsgálatánál a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés magában foglalja a következők mérlegelését:

· A társaság adott megbízással kapcsolatos függetlenségének a munkacsoport általi értékelése.

A megbízás során beazonosított jelentős kockázatok és az azokra adott válaszok.

· A meghozott döntések, különös tekintettel a lényegességre és a jelentős kockázatokra.

Az, hogy megfelelő konzultációra került-e sor olyan ügyekkel kapcsolatban, amelyek véleménykülönbséget vagy egyéb nehéz vagy vitás kérdéseket foglalnak magukban, valamint az ilyen konzultációkból származó következtetések.

· A megbízás során beazonosított javított és nem javított hibás állítások jelentősége és jellege.

A vezetés, az irányítással megbízott személyek és – ahol ez vonatkozik – más felek (pl. szabályozószervek) felé kommunikálandó kérdések.

· Az, hogy az áttekintésre kiválasztott munkapapírok tükrözik-e a jelentős döntésekkel kapcsolatban végrehajtott munkát, és alátámasztják-e a levont következtetéseket

· A kibocsátandó jelentés megfelelősége.

A tőzsdén jegyzett gazdálkodók pénzügyi kimutatásainak könyvvizsgálatától eltérő megbízásokra vonatkozó minőségellenőrzés – a körülményektől függően – magában foglalhat a fentiek közül néhány vagy minden kérdést is.


66.
A megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgáló időben, a megfelelő fázisokban hajtja végre az áttekintést a megbízás során azért, hogy a je​lentős ügyeket azonnal, a minőségvizsgáló megelégedésére meg tudják oldani a jelentés kiadása előtt.


67.
Ha a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgáló olyan javaslatokat tesz, amelyeket a megbízásért felelős partner nem fogad el, és az ügyet nem tudják megoldani a minőségvizsgáló megelégedésére, akkor a jelentést nem adják ki mindaddig, amíg az ügyet meg nem oldják a társaságnak az eltérő vélemények kezelésére vonatkozó eljárásai alapján.

A megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgáló alkalmasságára vonatkozó kritériumok


68.
A társaság politikáinak és eljárásainak ki kell térnie a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgáló kijelölésére, és meg kell határoznia az alkalmasság kritériumait: 
(a)
a szerep betöltéséhez szükséges szakmai képzettségen keresztül, beleértve a szükséges tapasztalatot és tekintélyt is, valamint
(b)
azon keresztül, hogy a megbízáshoz kapcsolódó minőség​vizs​gá​lóval milyen mértékben lehet konzultálni a megbízást ille​tően a minőségvizsgáló objektivitásának befolyásolása nélkül.

69.
A társaságnak a minőségvizsgáló szakmai képzettségére vonatkozó politikái és eljárásai kitérnek a szerep betöltéséhez szükséges szakértelemre, szakmai tapasztalatra és hatáskörre. Az, hogy mi számít ele​gendő és megfelelő szakértelemnek, szakmai tapasztalatnak és hatáskörnek, a megbízás körülményeitől függ. Emellett a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgáló egy tőzsdén jegyzett gazdálkodó pénzügyi kimutatásainak a könyvvizsgálatánál olyan személy, aki rendelkezik elegendő és megfelelő tapasztalattal, valamint hatáskörrel a könyvvizsgálati megbízásért felelős partner szerepének a betöltéséhez ilyen könyvvizsgálatok esetében. 


70.
A társaság politikáit és eljárásait úgy dolgozzák ki, hogy azok meg​őrizzék a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgáló objektivitását. Például:
(a)
a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgálót nem a megbízásért felelős partner választja ki; 

(b)
a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgáló egyébként nem vesz részt a megbízásban az áttekintés időszakában; 

(c)
a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgáló nem hoz döntéseket a megbízást végző munkacsoport számára; valamint 

(d)
a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgálóra nem vonatkoznak egyéb olyan szempontok, amelyek veszélyeztetnék a minőség​vizs​gáló objektivitását.


71.
A megbízásért felelős partner konzultálhat a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgálóval a megbízás során. Az ilyen konzultációk nem szük​ségszerűen befolyásolja a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizs​gá​lónak a szerep betöltésére vonatkozó alkalmasságát. Ha azonban a konzultációk jellege és terjedelme jelentőssé válik, akkor mind a megbízást végző munkacsoportnak, mind a minőségvizsgálónak gondoskodnia kell arról, hogy a minőségvizsgáló megőrizhesse objektivitását. Ahol ez nem lehetséges, ott egy, a társaságnál lévő másik személyt vagy egy megfelelően képzett külső személyt jelölnek ki a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgáló vagy a megbízással kapcsolatban konzultáció céljából igénybe veendő személy szerepének a betöltésére. A társaság politikái kitérnek a megbízáshoz kapcsolódó minőség​vizsgáló helyettesítésére is, ha az objektív minőségvizsgálat végrehajtására való képessége esetleg sérül.


72.
Megfelelően képzett külső személyeket is lehet szerződtetni, ha az egyéni könyvvizsgálók vagy a kisebb cégek olyan megbízásokat azonosítanak be, amelyeknél szükséges a minőségellenőrzés. Másik megoldásként néhány egyéni könyvvizsgáló vagy kisebb társaság elkép​zelhető, hogy egyéb társaságokat kíván alkalmazni a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés megkönnyítése céljából. Ha a társaság megfelelően képzett külső személyekkel köt szerződést, akkor a 68-71. bekezdésekben lévő előírásokat és irányelveket követi.

A megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés dokumentálása 


73.
A megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzés dokumentálására vonatkozó politikáknak és eljárásoknak elő kell írniuk annak dokumentálását, hogy:
(a)
a társaság politikái által a megbízáshoz kapcsolódó minőség​ellenőrzésre vonatkozóan előírt eljárásokat végrehajtották;
(b)
a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzést a jelentés kiadása előtt befejezték; és
(c) a minőségvizsgálónak nincs tudomása semmi olyan megoldatlan ügyről, amely alapján úgy vélhetné, hogy a megbízást végző munkacsoport által meghozott jelentős döntések és levont következtetések nem voltak megfelelőek.
Megbízási dokumentáció

A végleges megbízási dosszié összeállításának befejezése

73a.
A társaságnak olyan politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia a munkacsoportok számára, amelyek szerint a végleges megbízási dosszié összeállítását megfelelő időben be kell fejezniük a megbízási jelentések véglegesítése után.

73b.
Törvény vagy szabályozás előírhat olyan határidőket, amikorra bizonyos típusú megbízások végleges megbízási dossziéjának az összeállítását be kell fejezni. Ha ilyen határidőt törvény vagy szabályozás nem ír elő, akkor a társaság olyan határidőt határoz meg a megbízások jellegének megfelelően, amely tükrözi a végleges megbízási dosszié összeállítása megfelelő időben történő befejezésének a szükségességét. Könyvvizsgálat esetében például az ilyen határidő rendszerint nem több mint a könyvvizsgálói jelentés dátumától számított 60 nap.

73c.
Ha két vagy több különböző jelentést adnak ki egy gazdálkodó egyazon tárgyra vonatkozó információját illetően, akkor a társaságnak a végleges megbízási dossziék összeállítási határidejére vonatkozó politikái és eljárásai minden egyes jelentést úgy kezelnek, mintha azok elkülönült megbízásra vonatkoznának. Ilyen eset lehet például, amikor a társaság könyvvizsgálói jelentést ad ki a cégcsoport egy tagjának pénzügyi információiról a csoportkonszolidáció céljából és későbbi időpontban pedig könyvvizsgálói jelentést ad ki ugyanazokról a pénzügyi információkról törvényes célokra.

Megbízási dokumentáció bizalmas kezelése, biztonságos őrzése, integritása, elérhetősége és visszakereshetősége

73d.
A társaságnak olyan politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia, amelyek révén biztosítják a megbízási dokumentáció bizalmas kezelését, biztonságos őrzését, integritását, elérhetőségét és visszakereshetőségét.

73e.
Vonatkozó etikai követelmények a társaság munkatársait arra kötelezik, hogy mindenkor meg kell őrizniük a megbízási dokumentációban szereplő információk titkosságát, kivéve, ha az ügyfél konkrét felhatalmazást ad az információk közzétételére, vagy ha jogi vagy szakmai kötelességből kell így tenni. Meghatározott törvények vagy jogszabályok további kötelmeket írhatnak elő a társaság munkatársai számára, hogy biztosítsák az ügyféladatok bizalmas kezelését, különösen, ha személyes jellegű adatokról van szó.

73f.
Attól függően, hogy a megbízási dokumentáció papíron, elektronikus vagy más adathordozón van, veszélybe kerülhet a mögöttes adatok integritása, elérhetősége vagy visszakereshetősége, ha a dokumentáció meg​változtatható, kiegészíthető vagy törölhető a társaság tudomása nélkül, vagy ha lehetséges, hogy az véglegesen elvesszen vagy megsérüljön. Ennek megfelelően a társaság megfelelő kontrollokat tervez meg és vezet be a megbízási dokumentációval kapcsolatban annak érdekében, hogy:

(a)
Meghatározható legyen, hogy mikor és ki hozta létre, változtatta meg vagy tekintette át a megbízási dokumentációt;

(b)
Megvédjék az információk integritását a megbízás minden szakaszában, különösen, ha az információkat megosztják a megbízást végző munkacsoporton belül vagy átadják azokat más felek részére az interneten keresztül;

(c)
Megakadályozzák a megbízási dokumentáció jogosulatlan változtatásait; és

(d)
hozzáférést biztosítsanak a megbízást végző munkacsoport és más jogosult felek számára a megbízási dokumentációhoz a feladataik megfelelő végrehajtása érdekében.

73g.
Azok a kontrollok, amelyeket a társaság kialakíthat és bevezethet a megbízási dokumentáció bizalmas kezelése, biztonságos őrzése, integritása, elérhetősége és visszakereshetősége biztosítása érdekében, például a következőket foglalják magukban:


· Jelszó használata a megbízást végző munkacsoport tagjai által annak érdekében, hogy az elektronikus megbízási dokumentációhoz való hozzáférést a jogosult felhasználókra korlátozzák.

· Az elektronikus megbízási dokumentáció megfelelő biztonsági mentései a megbízás megfelelő szakaszaiban.

· Eljárások a megbízási dokumentációnak a munkacsoport tagjai részére történő megfelelő kiosztására a megbízás kezdetekor, feldolgozására a megbízás során és összeállítására a megbízás végén.

· Eljárások a kinyomtatott megbízási dokumentációhoz történő hozzáférés korlátozására, megfelelő kiosztásának lehetővé tételére és bizalmas tárolására.

73h.
Gyakorlati okokból az eredetileg papíron lévő dokumentáció elektronikusan beszkennelhető és betehető a megbízási dossziékba. Ebben az esetben a társaság olyan megfelelő eljárásokat hajt végre, amelyek megkövetelik a megbízást végző munkacsoporttól, hogy:

(a)
olyan szkennelt másolatokat hozzon létre, amelyek az eredetileg papíron lévő dokumentáció teljes tartalmát tükrözik, beleértve a kézzel írt aláírásokat, kereszthivatkozásokat és értelmező jegyzeteket;

(b)
a szkennelt másolatokat helyezze el a megbízási dossziékba, beleértve a szkennelt másolatokon levő szükség szerinti indexálást és aláírást; és

(c)
tegye lehetővé a szkennelt másolatok szükség szerinti visszakereshetőségét és nyomtatását.

A társaság mérlegeli, hogy a jogi, szabályozói vagy más okokból beszkennelt, eredetileg papíron lévő dokumentációt megőrzi-e.

A megbízási dokumentáció megőrzése

73i.
A társaságnak politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia a megbízási dokumentáció olyan időszakon keresztül történő megőrzésére vonatkozóan, amely elegendő ahhoz, hogy a társaság igényeinek eleget tegyen, vagy amennyi ideig azt törvény vagy szabályozás előírja.

73j.
A társaságnak a megbízási dokumentáció megőrzésére vonatkozó igényei és az ilyen megőrzés időszaka a megbízás jellegétől és a társaság körülményeitől függnek, például attól, hogy a megbízási dokumentációnak kell-e a jövőbeli megbízások szempontjából folytatódó jelentőséggel bíró tényezők nyilvántartását biztosítania. A megőrzés időszaka más tényezőktől is függhet, mint például attól, hogy helyi törvény vagy szabályozás előír-e meghatározott megőrzési időszakot a megbízások bizonyos típusaira, vagy meghatározott jogi vagy szabályozási előírások hiányában vannak-e a joghatóságban általánosan elfogadott megőrzési időszakok. A könyvvizsgálati megbízások konkrét esetében a megőrzési időszak rendszerint nem kevesebb mint 5 év a könyvvizsgálói jelentés dátumától számítva, vagy a vállalatcsoport könyvvizsgálói jelentésének dátumától számítva, ha az későbbi.

73k.
A társaság által a megbízási dokumentáció megőrzésére vonatkozóan alkalmazott eljárások azokat foglalják magukba, amelyek:

· lehetővé teszik a megbízási dokumentáció visszakeresését és az ahhoz való hozzáférést a megőrzési időszakban, különösen az elektronikus dokumentáció esetében, mivel a mögöttes technológiát időről időre frissíthetik vagy változtathatják.

· biztosítják, ha szükséges, a megbízási dokumentációban azt követően tett változások nyilvántartását, miután a megbízási dossziékat véglegesítették.

· lehetővé teszik felhatalmazott külső felek számára az adott megbízási dokumentációhoz való hozzáférést és annak áttekintését minőségellenőrzési és egyéb célból.

Megbízási dokumentáció tulajdonjoga

73l.
Hacsak törvény vagy szabályozás másképp nem rendelkezik, a megbízási dokumentáció a társaság tulajdona. A társaság saját belátása szerint ügyfelek számára hozzáférhetővé teheti a megbízási dokumentáció részeit vagy kivonatait, feltéve, hogy az ilyen közzététel nem veszélyezteti az elvégzett munka érvényességét, vagy a bizonyosságot nyújtó szolgáltatásokra szóló megbízások esetében a társaság vagy munkatársainak függetlenségét.

Figyelemmel kísérés


74.
A társaságnak olyan politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia, amelyek révén kellő bizonyosságot szerezhet arról, hogy a mi​nő​ségellenőrzési rendszerhez kapcsolódó politikák és eljárások relevánsak, megfelelőek, hatékonyan működnek és a gyakorlatban betartják azokat. Az ilyen politikáknak és eljárásoknak magukban kell foglalniuk a társaság minőségellenőrzési rendszerének a folyamatos mérlegelését és értékelését, beleértve néhány kiválasztott befejezett megbízás időszakos szemrevételezését is.

75.
A minőségellenőrzési politikák és eljárások betartásának figyelemmel kísérése az alábbiak értékelését célozza meg:

(a)
a szakmai standardok és a szabályozási, valamint jogi előírások betartása; 

(b)
a minőségellenőrzési rendszert megfelelően alakították-e ki és hatékonyan vezették-e be; valamint

(c)
a társaság minőségellenőrzési politikáit és eljárásait megfelelően alkalmazták-e annak érdekében, hogy a társaság vagy a megbízásért felelős partnerek által kiadott jelentések az adott körülmények között megfelelőek legyenek.


76.
A társaság a figyelemmel kísérés felelősségét olyan partnerre vagy partnerekre, vagy egyéb személyekre bízza, akik a társaságnál ele​gen​dő és megfelelő tapasztalattal és hatáskörrel rendelkeznek a felelősség felvállalásához. A társaság minőségellenőrzési rendszerének figyelemmel kísérését a kompetens személyek végzik, és az kiterjed a mi​nőségellenőrzési rendszer kialakításának megfelelőségére és működé​sének hatékonyságára is.


77.
A minőségellenőrzési rendszer folyamatos mérlegelése és értékelése magában foglal olyan ügyeket, mint:

· a következők elemzése:

–
a szakmai standardok, valamint a szabályozási és jogi követelmények új fejleményei, illetve – ahol ez vonatkozik-, hogy ezeket hogyan tükrözik a társaság politikái és eljárásai;

–
a függetlenséggel kapcsolatos politikák és eljárások betartásának írásbeli megerősítése; 
–
folyamatos szakmai fejlődés, beleértve az oktatásokat is; és 
–
az ügyfél- és megbízás-elfogadáshoz és -megtartáshoz kapcsolódó döntések.
· a szükséges javító intézkedések és rendszerfejlesztések meghatározása, beleértve a társaságnak az oktatáshoz és képzéshez kapcsolódó politikáira és eljárásaira adott visszajelzéseket is; 

a rendszerben, a rendszer megértésének szintjében vagy a rendszernek való megfelelés kapcsán beazonosított gyengeségek kommunikálása a társaság megfelelő munkatársai felé; 

· nyomon követés a megfelelő munkatársak által abból a célból, hogy a szükséges módosításokat azonnal végrehajtsák a minőségellen​őr​zési politikákban és eljárásokban.


78.
A néhány kiválasztott, lezárt megbízás szemrevételezését rendszerint ciklikus alapon hajtják végre. A szemrevételezésre kiválasztott megbízások tartalmaznak legalább egy megbízást minden egyes megbízásért felelős partner esetében egy adott szemrevételezési ciklus tekintetében, amely rendszerint maximum három évet ível át. Az szemrevételezési ciklus megszervezésének módja, beleértve a konkrét megbízások kiválasztásának ütemezését is, számos tényezőtől függ, beleértve az aláb​biakat is:

· a társaság mérete; 

az irodák száma és földrajzi elhelyezkedése; 

· a korábbi figyelemmel kísérési eljárások eredményei; 

· a munkatársak és az irodák hatáskörének foka (például: az egyes irodák végrehajthatják-e a saját ellenőrzésüket vagy csak a főiroda teheti ezt); 

a társaság gyakorlatának és szervezetének jellege és bonyolultsági foka; 

· a társaság ügyfeleivel és konkrét megbízásaival kapcsolatos kockázatok. 

79. A szemrevételezési folyamat magában foglalja az egyes megbízások kiválasztását, amelyek közül néhányat a megbízást végző munkacsoport előzetes értesítése nélkül is kiválaszthatnak. A megbízásokat szemrevételező személyek nem vesznek részt a megbízás végrehajtásában vagy a megbízáshoz kapcsolódó minőségellenőrzésben. A szemrevételezések hatókörének meghatározásánál a társaság figyelembe veheti egy független külső szemrevételező program hatókörét vagy következtetéseit. Ugyanakkor egy független külső szemre​vé​telező program nem helyettesíti a társaság saját belső figyelemmel kísérési programját. 


80.
A kis társaságok és az egyéni könyvvizsgálók lehet, hogy egy megfelelően képzett külső személyt vagy egy másik társaságot kívánnak felhasználni a megbízások szemrevételezéséhez és a figyelemmel kísérés egyéb eljárásaihoz. Másik megoldásként lehet, hogy megállapodásokat akarnak kötni az erőforrások más szervezetekkel való megosztására vonatkozóan a nyomon követési tevékenységek megkönnyítése érdekében.


81.
A társaságnak értékelnie kell a figyelemmel kísérés folyamatának eredményeképpen észlelt hiányosságokat, és meg kell határoznia, hogy azok:
(a)
olyan esetek-e, amelyek nem szükségszerűen jelzik azt, hogy a társaság minőségellenőrzési rendszere nem tud kellő bizonyosságot nyújtani arról, hogy a társaság megfelel a szakmai standardoknak, valamint a szabályozási és jogi követelményeknek, és arról, hogy a társaság vagy a megbízásért felelős partnerek által kiadott jelentések az adott körülmények között megfe​lelőek; vagy
(b)
olyan rendszerbeni, ismétlődő vagy egyéb jelentős hiányosságok, amelyek azonnali javító intézkedést igényelnek.

82.
A társaságnak kommunikálnia kell a megfelelő megbízásért felelős partnerek és egyéb munkatársak felé a figyelemmel kísérés folyamata során beazonosított hiányosságokat, és a megfelelő helyrehozó intézkedésre vonatkozó javaslatokat. 

83.
A hiányosságok típusainak a társaság általi értékelése olyan javaslatokat kell eredményezzen, amelyek az alábbiak közül egyre vagy többre vonatkoznak: 
(a)
megfelelő helyrehozó intézkedés megtétele az egyes megbízásokkal vagy munkatársakkal kapcsolatban; 
(b)
a megállapítások közlése a képzésért és szakmai fejlesztésért felelős személyekkel; 
(c)
a minőségellenőrzési politikák és eljárások változásai; és 
(d)
fegyelmi eljárás azok ellen, akik nem tartják be a társaság politikáit és eljárásait, különös tekintettel azokra, akiknél ez ismételten fordul elő. 

84.
Ha a figyelemmel kísérési eljárások eredményei azt jelzik, hogy az adott jelentés esetleg nem helytálló, vagy hogy egyes eljárásokat kihagytak a megbízás teljesítése során, akkor a társaságnak el kell döntenie, hogy milyen további lépés megtétele lenne helyénvaló a releváns szakmai standardoknak, valamint szabályozási, illetve jogi követelményeknek való megfelelés érdekében. Ezenkívül mérlegelnie kell jogi tanácsadás igénybevételét is.

85.
A társaságnak legalább évente kommunikálnia kell a minőség​ellenőrzési rendszer figyelemmel kísérésének eredményeit a megbízásért felelős partnerek és a társaságnál dolgozó egyéb személyek felé, beleértve a társaság elnök-vezérigazgatóját is vagy – ahol ez vonatkozik – a partnerekből álló igazgatóságot. Az ilyen kommunikációnak lehetővé kell tennie a társaság és ezen személyek számára, hogy szükség szerint azonnali és megfelelő intézkedéseket hozhassanak a meghatározott szerepkörüknek és felelősségüknek megfelelően. A közölt információknak tartalmaznia kell a kö​vet​kezőket:
(a)
a végrehajtott figyelemmel kísérési eljárások leírása; 
(b)
a figyelemmel kísérési eljárások alapján levont következtetések;
(c)
ahol ez vonatkozik, a rendszerbeni, ismétlődő vagy egyéb je​lentős hiányosságok leírása, a hiányosságok megoldása vagy módosítása érdekében tett lépések leírásával együtt.

86.
A beazonosított hiányosságokról való beszámolás a vonatkozó megbízásért felelős partnereken kívüli személyek felé rendszerint nem foglalja magában a konkrét megbízások beazonosítását, kivéve, ha az ilyen beazonosítás szükséges a megbízásért felelős partnereken kívüli egyének feladatainak a megfelelő végrehajtásához.


87.
Néhány társaság egy hálózat részeként működik és következetesség céljából a figyelemmel kísérés eljárásaiból néhányat vagy mindet bevezethetik hálózati alapon. Ha egy hálózatban a társaságok olyan közös figyelemmel kísérési politikák és eljárások alapján működnek, amelyek célja a jelen standard betartása, és függnek az ilyen figyelemmel kísérési rendszertől:

(a)
legalább évente a hálózat kommunikálja a figyelemmel kísérési folyamat átfogó hatókörét, terjedelmét és eredményeit a megfelelő egyének felé a hálózatba tartozó cégeken belül;

(b)
a hálózat azonnal kommunikálja a minőségellenőrzési rendszerben beazonosított bármilyen hiányosságot a megfelelő személyek felé a hálózathoz tartozó adott társaságnál vagy társaságoknál azért, hogy a szükséges lépést meg lehessen tenni; és

(c)
a hálózathoz tartozó cégeknél a megbízásért felelős partnereknek jogukban áll támaszkodni a hálózaton belüli figyelemmel kísérési folyamat eredményeire, kivéve, ha a társaságok vagy a hálózat mást tanácsol.


88.
A figyelemmel kíséréshez kapcsolódó megfelelő dokumentáció:

(a)
ismerteti a figyelemmel kísérés eljárásait, beleértve az ellen​őri​zendő befejezett megbízások kiválasztásának folyamatát is;

(b)
rögzíti:


(i)
a szakmai standardok és a szabályozási, valamint jogi elő​írások betartásának értékelését;


(ii)
annak értékelését, hogy a minőségellenőrzési rendszert meg​felelően tervezték-e meg, és hatékonyan vezették-e be; és


(iii)
annak értékelését, hogy a társaság minőségellenőrzési politikáit és eljárásait megfelelően alkalmazták-e annak érdekében, hogy a társaság vagy a megbízásért felelős partnerek által kiadott jelentések az adott körülmények között meg​felelőek legyenek; valamint

(c)
beazonosítja a meghatározott hiányosságokat, értékeli a hatásukat és ismerteti az azzal kapcsolatos döntés alapját, hogy szükséges-e további intézkedés, és ha igen, milyen.

Panaszok és állítások


89.
A társaságnak olyan politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia, amelyek révén kellő bizonyosságot szerezhet arról, hogy megfele​lően kezelik:
(a)
azokat a panaszokat és állításokat, hogy a társaság által végrehajtott munka nem felel meg a szakmai standardoknak, valamint a szabályozási és jogi követelményeknek; és
(b)
a társaság minőségellenőrzési rendszerének való meg nem feleléssel kapcsolatos állításokat.

90.
A panaszok és állítások (kivéve az egyértelműen lényegteleneket) származhatnak a társaságon belülről vagy kívülről is. Származhatnak a munkatársaktól, ügyfelektől vagy egyéb harmadik felektől. Érkezhetnek a megbízást végző munkacsoport tagjaihoz vagy a társaság egyéb munkatársaihoz.


91.
Ezen folyamat részeként a társaság világosan definiált csatornákat hoz létre a társaság munkatársai számára ahhoz, hogy esetleges aggodalmaikat a megtorlástól való félelem nélkül kommunikálhassák.


92.
A társaság az ilyen panaszokat és állításokat a bevezetett politikák és eljárások alapján vizsgálja ki. A vizsgálatot olyan partner felügyeli, aki rendelkezik elegendő és megfelelő tapasztalattal, valamint hatáskörrel a társaságon belül, de aki egyébként nem vesz részt a megbízás végrehajtásában. A vizsgálat magában foglal szükség szerint jogi tanácsadást is. A kisebb társaságok és egyéni könyvvizsgálók felhasználhatják egy megfelelően képzett külső személy vagy egy másik társaság szolgáltatásait is a vizsgálat végrehajtásához. A panaszokat, állításokat és az ezekre adott válaszokat dokumentálják.


93.
Ha a vizsgálat eredményei hiányosságokat jeleznek a társaság minő​ség​ellenőrzési politikáinak és eljárásainak kialakításában vagy működ​te​tésében, vagy azt jelzik, hogy egy adott személy vagy személyek nem felelnek meg a társaság minőségellenőrzési rendszere követelményeinek, a társaság megteszi a 83. bekezdésben meghatározott lépéseket.

Dokumentálás


94.
A társaságnak olyan politikákat és eljárásokat kell kidolgoznia, amelyek megfelelő dokumentációt írnak elő a minőségellenőrzési rendszer egyes elemei működésének a bizonyítására.

95.
Az, hogy az ilyen ügyeket hogyan dokumentálják, a társaság döntése. Például, a nagy társaságok alkalmazhatnak elektronikus adatbázisokat olyan ügyek dokumentálására, mint például a függetlenségi nyilatkozatok, a teljesítményértékelések és a figyelemmel kísérési vizsgálatok eredményei. A kisebb társaságok használhatnak olyan informálisabb módszereket is, mint például kézzel írt feljegyzések, ellenőrzőlisták és formanyomtatványok.


96.
A minőségellenőrzési rendszer egyes elemei működését bizonyító dokumentáció formájának és tartalmának meghatározásánál az alábbi tényezőket kell figyelembe venni:

· a társaság mérete és irodák száma;

· a munkatársak és az irodák hatáskörének mértéke;

· a társaság gyakorlatának és szervezetének jellege és bonyolultsági foka.


97.
A társaság annyi ideig tartja meg ezt a dokumentációt, amely elegendő ahhoz, hogy a figyelemmel kísérés eljárásait végrehajtó személyek értékeljék a társaság minőségellenőrzési rendszerének való megfelelést, vagy ha azt törvény vagy szabályozás írja elő, akkor hosszabb ideig. 

Hatálybalépés időpontja


98.
A jelen Nemzetközi Minőségellenőrzési Standardnak megfelelő minőségellenőrzési rendszereket 2005. június 15-ig (a 6. bekezdés (a) pontjára és a 73a-73l bekezdésekre vonatkozóan 2006. június 15-ig) kell létrehozni . A társaságok az ezeken a napokon folyamatban lévő megbízásokra megfelelő átmeneti megoldások kidolgozását mérlegelik.

98A
A jelen magyar Nemzeti Minőségellenőrzési Standardnak megfelelő minőségellenőrzési rendszereket 2007. január 1-ig (a 6. bekezdés (a) pontjára és a 73a-73l bekezdésekre vonatkozóan 2008. június 15-ig) kell létrehozni. A társaságok az ezeken a napokon folyamatban lévő megbízásokra megfelelő átmeneti megoldások kidolgozását mérlegelik.
Alkalmazás az állami szektorban


1.
A jelen standardban alkalmazott néhány kifejezést, mint például „megbízásért felelős partner” és „társaság”, úgy kell olvasni, mintha az az állami szektorbeli megfelelőikre vonatkozna. Ugyanakkor – korlátozott kivétellel – nincs állami szektorbeli megfelelője a „tőzsdén jegyzett gazdálkodóknak”, bár különösen jelentős állami szektorbeli gazdálkodók könyvvizsgálatánál elképzelhető, hogy alkalmazni kell a tőzsdén jegyzett gazdálkodókra vonatkozó azon követelményt, amely szerint a megbízásért felelős partnert (vagy annak megfelelőjét) és a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgálót kötelezően rotálni kell. Nincsenek olyan meghatározott objektív kikötések, amelyekre a jelentősség meghatározását alapozni kellene. Ugyanakkor az ilyen mérlegelésnek magában kell foglalnia az auditált gazdálkodóhoz kapcsolódó összes tényező értékelését. Ilyen tényezők lehetnek például a méret, a bonyolultság foka, a kereskedelmi kockázat, a parlamenti vagy média​ér​dek​lődés, valamint az érintett tulajdonosok köre.

2.
A jelen standard 70. bekezdése szerint „A társaság politikáit és eljárásait úgy dolgozzák ki, hogy azok megőrizzék a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgáló objektivitását”. Az (a) albekezdés példaként hozza fel, hogy a megbízáshoz kapcsolódó minőségvizsgálót nem a megbízásért felelős partner választja ki. Ugyanakkor számos joghatóság területén egyetlen, törvény által kijelölt fő könyvvizsgáló van, aki a megbízásért felelős partner szerepében lép fel, és aki átfogó felelősséggel bír valamennyi állami szektorbeli könyvvizsgálatért. Ilyen esetekben – ahol ez vonatkozik – a megbízás ellenőrzőjét a függetlenség és a tárgyilagosság figyelembe vételével kell kiválasztani.
3. Az állami szektorban a könyvvizsgálókat a törvény által előírt eljárásoknak  megfelelően  jelölhetik ki. Ennek megfelelően az ügyfélkapcsola-

tok, valamint a konkrét megbízások elfogadásával és megtartásával kapcsolatos néhány szempont – amint azokat a jelen standard 28-35. bekezdései ismertetik – lehet, hogy nem releváns.

4. 
Hasonlóképpen, az állami szektorbeli könyvvizsgálók függetlenségét védhetik törvény által meghatározott intézkedések is azzal a következménnyel, hogy a jelen standard 18-27. bekezdéseiben leírt, függetlenséget fenyegető bizonyos tényezők nem valószínű, hogy elő fognak fordulni.
Magyarázatok

ad 1, 17) 1. 
A Magyar Könyvvizsgálói Kamara tagjai esetében a Magyar Könyvvizsgálói Kamara által kiadott etikai szabályzat előírásait is figyelembe kell venni jelen standard alkalmazásánál.

ad 27)2.
Magyarországon a tőkepiaci törvény alapján a befektetési vállalkozás, a befektetési alapkezelő, a befektetési alap, a tőzsde, az elszámolóházi tevékenységet végző szervezet természetes személy könyvvizsgálójának megbízatása legfeljebb öt évig tarthat és az nem hosszabbítható meg.


A hitelintézetekről és a pénzügyi vállalkozásokról szóló törvény alapján a hitelintézet természetes személy könyvvizsgálójának megbízatása legfeljebb öt évig tarthat és a megbízatás lejártát követő harmadik év után lehet újabb megbízási szerződést kötni ugyanazon könyvvizsgálóval.


A biztosítókról szóló törvény előírása szerint a biztosító természetes személy könyvvizsgálójának megbízatása legfeljebb öt évig tarthat és az nem hosszabbítható meg. A megbízás meg​szű​nését követő két év eltelte után a könyvvizsgáló ismételten megválasztható.

� Az IFAC Könyvvizsgálók etikai kódexének meghatározása szerint.
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