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Az 505. témaszámú, „Külső megerősítések” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot az „Előszó a minőségellenőrzésre, a könyvvizsgálatra, az áttekintésre, az egyéb bizonyosságot nyújtó és kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardokhoz” kontextusában kell olvasni, amely ismerteti a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alkalmazását és hatókörét.
Az alábbi szövegben a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokra való hivatkozás jelzi, hogy a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokon alapulnak, azok teljes körű fordítását is tartalmazzák. Ahol a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok pénzügyi kimutatásokat említenek, a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok szempontjából a számviteli törvény szerinti beszámolót kell érteni.
Bevezetés


1.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard célja standardok létrehozása, és iránymutatás nyújtása arra vonatkozóan, hogyan használjon a könyvvizsgáló külső megerősítéseket a könyvvizsgálati bizonyíték beszerzésének eszközeként.


2.
A könyvvizsgálónak kell meghatároznia, hogy a külső megerősítések használata szükséges-e elegendő és megfelelő bizonyíték beszerzéséhez az állítások szintjén. Ennek meghatározásánál a könyvvizsgálónak figyelembe kell vennie a lényeges hibás állítás becsült kockázatát az állítások szintjén, valamint azt, hogy más tervezett könyvvizsgálati eljárásokból származó könyvvizsgálati bizonyítékok hogyan fogják a lényeges hibás állítás állítások szintjén fennálló kockázatát elfogadhatóan alacsony szintre csökkenteni.

3.
Az 500. témaszámú, a „Könyvvizsgálati bizonyítékok” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard kimondja, hogy a könyvvizsgálati bizonyíték megbízhatóságát befolyásolja a bizonyíték forrása és jellege, továbbá az függ a bizonyíték megszerzésének egyedi körülményeitől. Rámutat, hogy a könyvvizsgálati bizonyíték megbízhatóságára vonatkozóan az alábbi általánosítások hasznosak lehetnek, azzal együtt, hogy ez alól adódhatnak kivételek:

· A könyvvizsgálati bizonyíték megbízhatóbb, ha a gazdálkodón kívüli független forrásból szerezték be.

· A közvetlenül a könyvvizsgáló által megszerzett könyvvizsgálati bizonyíték megbízhatóbb, mint a közvetetten vagy következtetés levonása által megszerzett bizonyíték.

· A könyvvizsgálati bizonyíték megbízhatóbb, ha dokumentált formában létezik.

· Az eredeti dokumentumokból származó könyvvizsgálati bizonyíték megbízhatóbb, mint a fénymásolatokból vagy faxokból álló bizonyíték.



Ennek megfelelően a megerősítési kérelmekre válaszként érkező, eredeti írásos válaszok formájában létező könyvvizsgálati bizonyíték, amelyet a könyvvizsgáló közvetlenül a könyvvizsgált gazdálkodó szempontjából kapcsoltnak nem minősülő, harmadik felektől kapott, önállóan vagy más könyvvizsgálati eljárásokból származó könyvvizsgálati bizonyítékkal együtt figyelembe véve segítséget nyújthat a kapcsolódó állításokra vonatkozóan a hibás állítás kockázatának elfogadhatóan alacsony szintre történő csökkentésében.


4.
A külső megerősítés a könyvvizsgálati bizonyíték beszerzésének és értékelésének olyan folyamata, amelynek során az információkról vagy egy meglévő feltételről szóló nyilatkozatokat közvetlenül egy harmadik féltől szerzik be egy olyan adott tételre vonatkozó adatkérelemre adott válaszként, amely befolyásolja a pénzügyi kimutatásokban vagy kapcsolódó közzétételekben tett állításokat. Annak meghatározásánál, hogy milyen mértékben kell külső megerősítést felhasználni, a könyvvizsgáló figyelembe veszi annak a környezetnek a jellemzőit, amelyben a könyvvizsgált gazdálkodó működik, továbbá azt, hogy a lehetséges válaszadók hogyan kezelik a közvetlen megerősítésre vonatkozó kérelmeket.


5.
A külső megerősítéseket gyakran használják számlaegyenlegekkel és összetevőikkel kapcsolatban, de nem feltétlenül korlátozódnak csak ezekre. Például a könyvvizsgáló kérhet külső megerősítést harmadik felekkel aláírt megállapodások vagy lebonyolított tranzakciók feltételeire vonatkozóan is. A megerősítési kérelmet úgy tervezik meg, hogy az rákérdezzen arra is, hogy módosították-e a megállapodást, és ha igen, mik a vonatkozó részletek. A külső visszaigazolásokat alkalmazhatják bizonyos feltételek hiányára vonatkozó könyvvizsgálati bizonyíték megszerzésére is, például egy olyan „mellékmegállapodás” hiányára, amely befolyásolhatja a bevételelszámolást. Egyéb példák, ahol külső bizonyítékokat lehet használni:

· banki egyenlegek és egyéb információk bankároktól

· követelésegyenlegek

· harmadik felek által vámszabad raktárban feldolgozás céljából vagy konszignációban tartott készletek 

· letétként vagy biztosítékként ügyvédeknél vagy finanszírozóknál lévő tulajdonlap 

· tőzsdei ügynököktől vásárolt, de a mérlegfordulónapon még le nem szállított befektetések

· hitelezőktől származó kölcsönök

· kötelezettség egyenlegek.


6.
A külső megerősítésekből szerzett könyvvizsgálati bizonyítékok megbízhatósága többek között attól is függ, hogy a könyvvizsgáló megfelelő könyvvizsgálati eljárásokat alkalmaz-e a külső megerősítésre irányuló kérelem megtervezésekor, a külső megerősítési eljárások végrehajtásakor és a külső megerősítési eljárások eredményeinek értékelésekor. A megerősítések megbízhatóságát befolyásoló tényezők közé tartoznak a könyvvizsgáló által a meg​erősítési kérelmek és válaszok felett gyakorolt ellenőrzés, a válaszadók jellemzői és bármely, a válaszban szereplő vagy a vezetés által tett korlátozás.

A külső megerősítési eljárások, valamint a lényeges hibás állítás kockázatának könyvvizsgáló általi becslése közötti kapcsolat


7.
A 315. témaszámú, „A gazdálkodó és környezetének megismerése, valamint a lényeges hibás állítás kockázatainak felmérése” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard foglalkozik a könyvvizsgálónak a gazdálkodó és környezete – beleértve annak belső ellenőrzését is – megértésére, valamint a lényeges hibás állítás kockázatának felmérésére vonatkozó felelősségével. Körvonalazza a további könyvvizsgálati eljárások megtervezéséhez és végrehajtásához elegendő, a pénzügyi kimutatásokban lévő lényeges hibás állítások kockázatának felmérése céljából végzett könyvvizsgálati eljárásokat.

8.
A 330. témaszámú, „A könyvvizsgáló által a felmért kockázatokra adott válaszként alkalmazott eljárások” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard foglalkozik a könyvvizsgáló felelősségével arra vonatkozóan, hogy meghatározza az átfogó válaszokat, valamint hogy olyan további könyvvizsgálati eljárásokat tervezzen meg és hajtson végre, amelyek jellege, időzítése és terjedelme válaszol a pénzügyi kimutatások és az állítások szintjén felmerülő lényeges hibás állítások becsült kockázatára. A standard különösen rámutat arra, hogy a könyvvizsgáló meghatározza a lényeges hibás állítás kockázatának felmérésére válaszul alkalmazott alapvető vizsgálati eljárások végrehajtásából szerzendő könyvvizsgálati bizonyíték jellegét és mértékét, valamint hogy függetlenül a lényeges hibás állítás becsült kockázatától, minden egyes lényeges ügyletcsoport, számlaegyenleg és közzététel vonatkozásában alapvető vizsgálati eljárást tervez meg és hajt végre. Ezek az alapvető vizsgálati eljárások magukban foglalhatják külső megerősítések használatát bizonyos állításokra vonatkozóan.


9.
A 330. témaszámú standard 11. bekezdése rámutat, hogy minél magasabb a kockázat könyvvizsgáló által becsült szintje, a könyvvizsgálónak annál megbízhatóbb és relevánsabb könyvvizsgálati bizonyíték beszerzésére kell törekednie az alapvető vizsgálati eljárásokból. Ebből következően minél nagyobb a lényeges hibás állítás becsült kockázata, a könyvvizsgáló annál inkább olyan alapvető eljárásokat tervez meg, amelyekből az állítások szintjén megbízhatóbb és relevánsabb könyvvizsgálati bizonyítékot, vagy meggyőzőbb könyvvizsgálati bizonyítékot lehet szerezni. Ezekben a helyzetekben a megerősítési eljárások használata hatékony lehet az elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyíték nyújtására.


10.
Minél alacsonyabb a lényeges hibás állítás becsült kockázata, a könyvvizsgálónak annál kevesebb bizonyítékot kell beszereznie az alapvető vizsgálati eljárásokból ahhoz, hogy következtetést lehessen levonni valamely állítással kapcsolatban. A gazdálkodó például rendelkezhet olyan kölcsönnel, amelyet meghatározott ütemezés szerint fizet vissza, és amelynek feltételeit a könyvvizsgáló korábbi években már megerősíttette. Ha a könyvvizsgáló egyéb munkája (beleértve az ellenőrzések szükség szerinti tesztelését) azt mutatja, hogy a kölcsön feltételei nem változtak, és a még hátralékos kölcsön egyenlegével kapcsolatos lényeges hibás állítás kockázatát alacsonynak értékeli, akkor a könyvvizsgáló az alapvető vizsgálati eljárásokat a fizetések részleteinek tesztelésére is korlátozhatja, ahelyett, hogy újra megerősíttetné az egyenleget közvetlenül a hitelezővel.


11.
Ha a könyvvizsgáló valamely kockázatot jelentősnek minősít (lásd a 315. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 108. bekezdését), különös figyelmet fordíthat arra, hogy bizonyos ügyek visszaigazolása megfelelő mód lehet-e a hibás állítás kockázatának mérséklésére. Szokatlan vagy bonyolult ügyletekhez például nagyobb becsült kockázat társulhat, mint egyszerű ügyletekhez. Ha a gazdálkodó szokatlan vagy bonyolult ügyletet kötött, amelynek eredményeképpen magasabb a lényeges hibás állítás becsült kockázata, a könyvvizsgáló a gazdálkodónál lévő dokumentumok vizsgálatán felül mérlegeli az ügylet feltételeinek a másik felek általi megerősítését.
A külső megerősítések által alátámasztott állítások


12.
Az 500. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard előírja az állítások felhasználását a kockázatfelmérés és a becsült kockázatokra válaszul alkalmazott könyvvizsgálati eljárások tervezése és végrehajtása során. A standard ügyletcsoportokra, számlaegyenlegekre és közzétételekre vonatkozó állításokat különböztet meg. Míg a külső megerősítések nyújthatnak könyvvizsgálati bizonyítékot ezen állítások tekintetében, az már változó, hogy a külső megerősítés mennyiben nyújt egy adott állításra vonatkozóan könyvvizsgálati bizonyítékot.


13.
Egy követelés külső megerősítése megbízható és releváns könyvvizsgálati bizonyítékot szolgáltat arra vonatkozóan, hogy a számla az adott időpontban létezik. A megerősítés könyvvizsgálati bizonyítékot nyújt a megfelelő időszakban történő elszámolás eljárásainak működéséről is. Ugyanakkor az ilyen megerősítés rendszerint nem adja meg az értékelési állításhoz kapcsolódó összes szükséges könyvvizsgálati bizonyítékot, mivel nem lehet azt kérni az adóstól, hogy adjon visszaigazolást a számla kifizetésére való képességére vonatkozó részletes információkról. 


14.
Hasonló módon, a konszignációban tartott áruk esetében a külső megerősítés valószínűleg megbízható és releváns könyvvizsgálati bizonyítékot szolgáltat a létezéssel, valamint a jogokkal és kötelezettségekkel kapcsolatos állítások alátámasztására, de lehet, hogy nem szolgáltat olyan könyvvizsgálati bizonyítékot, amely alátámasztja az értékelési állítást. 


15.
Azt, hogy a külső megerősítések mennyiben relevánsak  valamely konkrét állítás könyvvizsgálata szempontjából, az is befolyásolja, hogy mi a könyvvizsgáló célja az információ megerősítés céljából történő kiválasztásánál. Például, amikor a kötelezettségekre vonatkozóan a teljességi állítást vizsgálja, a könyvvizsgálónak könyvvizsgálati bizonyítékot kell szereznie arra vonatkozóan, hogy nincs lényeges nem rögzített kötelezettség. Ennek megfelelően a nem rögzített kötelezettségek feltárásánál hatékonyabb megoldást biztosít, ha a gazdálkodó főbb szállítói számára küldött megerősítésre vonatkozó kérelmekben arra kérik a szállítókat, hogy számlakivonataikról küldjenek másolatot közvetlenül a könyvvizsgáló számára, még akkor is, ha a nyilvántartások aktuálisan nem mutatnak nekik járó összegeket, szemben azzal a módszerrel, amikor a megerősítendő számlákat a szállítói folyószámlában rögzített nagyobb összegek alapján választják ki.


16.
Amikor könyvvizsgálati bizonyítékot gyűjt a megerősítésekkel megfelelően alá nem támasztott állításokra vonatkozóan, a könyvvizsgáló a megerősítési eljárások kiegészítésére vagy a megerősítési eljárások helyetti alkalmazásra egyéb könyvvizsgálati eljárásokat is mérlegel.

A külső megerősítési kérelmek megtervezése


17.
A könyvvizsgálónak a külső megerősítésre irányuló kérelmeket hozzá kell igazítania az adott könyvvizsgálati célhoz. Amikor megtervezi a kérelmet, a könyvvizsgáló figyelembe veszi a kérdéses állításokat, valamint azokat a tényezőket, amelyek valószínűleg befolyásolják majd a megerősítések megbízhatóságát.



Az olyan tényezők, mint a külső megerősítési kérelem formája, a könyvvizsgálattal vagy hasonló megbízásokkal kapcsolatos korábbi tapasztalat, a megerősítendő információk jellege és a kiválasztott válaszadó, mind befolyásolják a kérelmek megtervezését, mert ezek a tényezők közvetlenül befolyásolják a külső megerősítési eljárásokkal szerzett könyvvizsgálati bizonyíték megbízhatóságát.


18
A kérelem megtervezésekor a könyvvizsgáló figyelembe veszi annak az információnak a típusát is, amelyet a válaszadók készségesen meg tudnak erősíteni, hiszen ez hatással lehet a válaszadási arányra és a beszerzett könyvvizsgálati bizonyíték jellegére. Például bizonyos válaszadók információs rendszerei lehet, hogy egyes tranzakciók külső megerősítését könnyítik meg és nem egész számlaegyenlegekét. Emellett a válaszadók nem biztos, hogy mindig képesek megerősíteni bizonyos típusú információkat (mint pl. a teljes követelésegyenleg), de vissza tudják igazolni a teljes egyenlegen belüli egyes számlák összegét.


19.
A megerősítési kérelmek rendszerint tartalmazzák a vezetés jóváhagyását a válaszadó számára arra vonatkozóan, hogy közzéteheti az információt a könyvvizsgáló számára. A válaszadók lehet, hogy jobban hajlandók választ adni egy megerősítési kérelemre, ha abban benne van a vezetés jóváhagyása is, sőt, néhány esetben nem is adhatnak választ enélkül.

Pozitív és negatív megerősítések használata


20.
A könyvvizsgáló használhat pozitív vagy negatív külső megerősítési kérelmeket, valamint e kettő kombinációját is.


21.
A pozitív külső megerősítési kérelem arra kéri a válaszadót, hogy minden esetben adjon választ a könyvvizsgálónak akár oly módon, hogy jóváhagyja a megadott információt, akár úgy, hogy ő maga adja meg az adatokat. A pozitív megerősítési kérelemre adott válasz várhatóan megbízható könyvvizsgálati bizonyítékot nyújt. Ugyanakkor fennáll annak kockázata, hogy a válaszadó úgy ad választ a megerősítési kérelemre, hogy nem ellenőrzi az információ helyességét. A könyvvizsgáló rendszerint nem tudja kideríteni, hogy ez történt-e. Ugyanakkor a könyvvizsgáló csökkenteni tudja ennek kockázatát azzal, hogy olyan pozitív megerősítési kérelmeket használ, amelyekben nem szerepel az összeg (vagy egyéb információ), hanem a válaszadót kéri fel, hogy írja be az összeget, vagy adja meg a más jellegű információt. Másrészről pedig az ilyen típusú „üres” megerősítési kérelem alacsonyabb válaszadási arányt eredményezhet, mert többletmunkát jelent a válaszadó számára.


22.
A negatív külső megerősítési kérelem arra kéri fel a válaszadót, hogy csak abban az esetben válaszoljon, ha nem ért egyet a kérelemben megadott információval. Ugyanakkor, ha nem érkezik válasz egy negatív megerősítési kérelemre, a könyvvizsgáló tisztában van vele, hogy ez még nem nyilvánvaló könyvvizsgálati bizonyíték arra, hogy a kiválasztott harmadik felek megkapták a kérelmeket és így igazolják, hogy az abban foglalt információ helyes. Ennek megfelelően, a negatív megerősítési kérelmek rendszerint kevésbé megbízható könyvvizsgálati bizonyítékot nyújtanak, mint a pozitív megerősítési kérelmek, és a könyvvizsgáló mérlegeli más alapvető vizsgálati eljárások elvégzését is a negatív megerősítések kiegészítésére. 


23.
A negatív megerősítési kérelmeket az alábbi esetekben lehet használni a lényeges hibás állítás kockázatának elfogadható szintre történő csökkentéséhez:

(a)
a lényeges hibás állítás becsült kockázata alacsonyabb

(b)
nagyszámú kis összegű egyenlegről van szó

(c)
nem várható a hibák nagy számban való előfordulása, valamint

(d)
a könyvvizsgálónak nincs oka azt feltételezni, hogy a válaszadók figyelmen kívül hagyják majd ezeket a kérelmeket.


24.
Alkalmazni lehet a pozitív és a negatív külső megerősítések kombinációját is. Például, ha az összes követelést tartalmazó egyenleg kevés nagy összegű és sok kis összegű egyenlegből áll, akkor a könyvvizsgáló úgy dönthet, hogy helyénvaló pozitív megerősítési kérelemmel megerősíttetni az összes nagy összegű egyenleget, vagy az azokból szúrópróbaszerűen kiválasztott egyenlegeket, és negatív megerősítési kérelemmel erősíttetni meg a szintén szúrópróbaszerűen kiválasztott kisebb egyenlegeket.

A vezetés kérései


25.
Amikor a könyvvizsgáló meg akar erősíttetni bizonyos egyenlegeket vagy más információkat, és a vezetés megkéri, hogy ne tegye ezt, akkor mérlegelnie kell, hogy megfelelő indokok állnak-e az ilyen kérés mögött, és a vezetés kérésének jogosságát alátámasztó könyvvizsgálati bizonyítékot kell beszereznie. Ha a könyvvizsgáló elfogadja a vezetés kérését arra vonatkozóan, hogy az adott ügyben ne keressen külső megerősítést, akkor alternatív könyvvizsgálati eljárásokat kell alkalmaznia elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyíték beszerzéséhez az ügyet illetően.

26.
Ha a könyvvizsgáló nem fogadja el a vezetés kérésének jogosságát, és megakadályozzák a megerősítések végrehajtásában, akkor mun​kájának hatóköre korlátozottá vált, és figyelembe kell vennie mindennek a könyvvizsgálói jelentésre gyakorolt hatását.

27.
Amikor a könyvvizsgáló mérlegeli a vezetés által megadott indokokat, szakmai szkepticizmussal jár el, és mérlegeli, hogy a kérés jelez-e valamit a vezetés becsületességéről. A könyvvizsgáló mérlegeli, hogy a vezetés kérése jelezheti-e csalás vagy hiba esetleges fennállását. Ha a könyvvizsgáló úgy ítéli meg, hogy csalás vagy hiba esete áll fenn, akkor a 240. témaszámú „A könyvvizsgáló felelőssége a pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatánál a csalás mérlegelésére” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard iránymutatását alkalmazza. A könyvvizsgáló megvizsgálja, hogy az alternatív könyvvizsgálati eljárások elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot nyújtanak-e az ügyet illetően.

A válaszadók jellemzői


28.
A visszaigazolásban nyújtott könyvvizsgálati bizonyíték megbízhatóságát befolyásolja a válaszadó kompetenciája, függetlensége, a felhatalmazása a válaszadásra, a megerősítendő üggyel kapcsolatos ismerete és az objektivitása. Ebből kifolyólag a könyvvizsgáló megpróbál gondoskodni arról (ahol lehet), hogy a megerősítési kérelem a megfelelő személynek szóljon.



Például annak megerősítésekor, hogy egy gazdálkodó hosszú távú adósságához kapcsolódó valamely szerződéses feltételt elengedtek, a könyvvizsgáló a kérelmet a hitelező olyan tisztviselőjének küldi, aki tud az elengedésről és jogosult a válaszadásra.


29.
A könyvvizsgáló azt is felméri, hogy bizonyos felek nem biztos, hogy objektív vagy elfogulatlan választ adnak a megerősítési kérelemre. A válaszadó kompetenciájával, ismereteivel, motivációjával, vagy válasz​adási képességével vagy hajlandóságával kapcsolatos információ a könyvvizsgáló tudomására juthat. A könyvvizsgáló figyelembe veszi az ilyen információnak a megerősítési kérelem megtervezésére és az eredmények értékelésére gyakorolt hatását, beleértve azt is, hogy szükségesek-e további könyvvizsgálati eljárások. A könyvvizsgáló azt is fontolóra veszi, hogy van-e elegendő alap annak megállapításához, hogy a megerősítési kérelmet olyan válaszadónak küldték ki, akitől a könyvvizsgáló ele​gendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot nyújtó választ várhat. Például a könyvvizsgáló felfedezhet olyan jelentős, szokatlan év végi tranzakciókat, amelyek lényeges hatással vannak a pénzügyi kimutatásokra, és amelyeket olyan harmadik felekkel kötöttek meg, akik gazdaságilag függnek a gazdálkodótól. Ilyen körülmények között a könyvvizsgáló mérlegeli, hogy a harmadik felek motiválva lehetnek-e pontatlan válaszok adására.

A külső megerősítés folyamata


30.
A megerősítési eljárások végrehajtásánál a könyvvizsgálónak el​len​őrzést kell gyakorolnia a kérelmet megkapó személyek kiválasztási folyamata, a megerősítési kérelmek elkészítése és kiküldése, valamint a kérelmekre érkezett válaszok felett. A kiválasztott címzett és a könyvvizsgáló közötti kommunikáció azért kerül ellenőrzésre, hogy a megerősítési folyamat eredményeinek a megerősítési kérelmek vagy válaszok „elfogása” vagy megváltoztatása miatti torzításának le​he​tőségét minimalizálják. A könyvvizsgáló gondoskodik arról, hogy sze​mélyesen ő küldje ki a megerősítési kérelmeket, és arról is, hogy azok megfelelően legyenek megcímezve, és szerepeljen bennük az a kérés, hogy a választ közvetlenül a könyvvizsgálónak küldjék vissza. A könyvvizsgáló megvizsgálja, hogy a válaszok a címzett küldőktől érkeztek-e.

Válaszadás elmaradása pozitív megerősítési kérelem esetén


31.
A könyvvizsgálónak alternatív könyvvizsgálati eljárásokat kell végeznie, ha a pozitív külső megerősítésre irányuló kérelemre nem érkezett válasz. Az alternatív könyvvizsgálati eljárásoknak olyanoknak kell lenniük, amelyek biztosítják azt a könyvvizsgálati bizonyítékot az állításokkal kapcsolatban, amelynek beszerzését a megerősítési kérelem megcélozta.


32.
Ha nem érkezett válasz, akkor a könyvvizsgáló rendszerint kapcsolatba lép a kérelem címzettjével, hogy megpróbáljon mégis választ kapni. Ha a könyvvizsgáló nem tudja beszerezni a választ, akkor alternatív könyvvizsgálati eljárásokat alkalmaz. Az alternatív könyvvizsgálati eljárások jellege a kérdéses számlától és állítástól függően változik. A követelések vizsgálatánál az alternatív könyvvizsgálati eljárások tartalmazhatják a későbbi készpénzbefizetések vizsgálatát, a szállítólevelek vagy más ügyféldokumentumok vizsgálatát, hogy könyvvizsgálati bizonyítékot lehessen szerezni a létezéssel kapcsolatos állításokra, továbbá tartalmazhatják még az időszak végéhez közeli értékesítések vizsgálatát a megfelelő időszakban történő elszámolással kapcsolatos állításra vonatkozó könyvvizsgálati bizonyítékok megszerzése érdekében.



A kötelezettségek vizsgálatánál az alternatív könyvvizsgálati eljárások tartalmazhatják a későbbi készpénzkifizetések vagy a harmadik felektől származó levelek vizsgálatát is azért, hogy könyvvizsgálati bizonyítékot lehessen szerezni a létezéssel kapcsolatos állításokra, továbbá tartalmazhatják még más adatok (pl. átvételi elismervények) vizsgálatát is a teljességgel kapcsolatos állításokra vonatkozó könyvvizsgálati bizonyítékok megszerzése érdekében.

A kapott válaszok megbízhatósága


33.
A könyvvizsgáló mérlegeli, hogy utal-e bármi arra, hogy a külső megerősítés esetleg nem megbízható. Figyelembe veszi a válaszok hitelességét, és könyvvizsgálati eljárásokat hajt végre az esetleges kétségek eloszlatása érdekében. A könyvvizsgáló úgy is dönthet, hogy a feltételezett küldő felhívásával leellenőrzi a válasz forrását és tartalmát. Emellett a könyv​vizsgáló felkéri a feltételezett küldőt, hogy az eredeti megerősítést közvetlenül neki küldje vissza. A technológia egyre nagyobb mértékű használatával a könyvvizsgáló fontolóra veszi az elektronikus formában kapott válaszok (pl. fax vagy e-mail) forrásának leellenőrzését. A szóbeli megerősítéseket a munkapapírokon dokumentálják. Ha a szóbeli megerősítésekben lévő információ jelentős, a könyvvizsgáló felkéri az érintett feleket, hogy közvetlenül neki adják le az adott információ írásos megerősítését.
Az eltérések okai és gyakorisága


34.
Ha a könyvvizsgáló arra a következtetésre jut, hogy a megerősítés folyamata és az alternatív könyvvizsgálati eljárások nem nyújtottak megfelelő könyv​vizsgálati bizonyítékot egy állításra vonatkozóan, akkor a könyvvizsgálónak további könyvvizsgálati eljárásokat kell végrehajtania az ele​gendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyíték beszerzéséhez.


A következtetés levonásánál a könyvvizsgáló a következőket veszi figyelembe:

(a)
a megerősítések és az alternatív könyvvizsgálati eljárások megbízhatósága

(b)
az eltérések jellege, beleértve az eltérések mennyiségi és minőségi kihatásait is, továbbá

(c)
egyéb könyvvizsgálati eljárások által nyújtott könyvvizsgálati bizonyítékok.



Ezen értékelés alapján a könyvvizsgáló meghatározza, hogy szükség van-e további könyvvizsgálati eljárásra az elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyíték beszerzéséhez.


35.
A könyvvizsgáló figyelembe veszi a válaszadók által megjelölt eltérések okait és gyakoriságát is. Az eltérés jelezhet a gazdálkodó nyilvántartásaiban szereplő hibás állítást, amikor is a könyvvizsgáló meghatározza a hibás állítás okait, valamint felméri, hogy ennek lényeges hatása van-e a pénzügyi kimutatásokra. Ha egy eltérés hibás állítást jelez, a könyvvizsgáló újra átgondolja a szükséges könyvvizsgálati bizonyíték biztosításához elengedhetetlen könyvvizsgálati eljárások jellegét, ütemezését és terjedelmét.

A megerősítési folyamat eredményeinek értékelése


36.
A könyvvizsgálónak fel kell mérnie, hogy a külső megerősítési folyamat eredményei együtt bármely más elvégzett könyvvizsgálati eljárás eredményeivel elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot nyújtanak-e az auditált állításra vonatkozóan. Az értékelés végrehajtásánál a könyvvizsgáló figyelembe veszi a 330. témaszámú, valamint az 530. témaszámú a „Könyvvizsgálati mintavételezés és egyéb szelektív vizsgálati eljárások” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard iránymutatását.

Külső megerősítések az év vége előtt


37.
Amikor a könyvvizsgáló mérlegfordulónap előtti időpontra alkalmaz megerősítést egy állítást alátámasztó könyvvizsgálati bizonyíték megszerzésére, akkor elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerez be arra vonatkozóan, hogy az állításhoz kapcsolódó tranzakciók a közbenső időszakban nem tartalmaztak lényeges hibás állítást. A lényeges hibás állítás becsült kockázatától függően a könyvvizsgáló dönthet úgy, hogy az egyenlegeket az időszak végétől eltérő időpontra vonatkozóan erősítteti meg, például, amikor a könyvvizsgálatot a mérlegfordulónap után rövid időn belül be kell fejezni. Mint minden év vége előtti munkánál, a könyvvizsgáló itt is fontolóra veszi, hogy szükség van-e további könyvvizsgálati bizonyíték beszerzésére az időszak fennmaradó részére vonatkozóan. A 330. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard további útmutatást nyújt arra vonatkozóan, amikor a könyvvizsgálati eljárásokat valamely évközi időpontban hajtják végre.

Hatálybalépés időpontja


38.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard a 2004. december 15-én vagy azt követően kezdődő időszakokra vonatkozó pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatára érvényes.


38A
A jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard a 2009. január 1-jén vagy azt követően kezdődő időszakokra vonatkozó pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatára érvényes. A jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard rendelkezéseinek ettől korábbi alkalmazása megengedett.

(	A 315. témaszámú, „A gazdálkodó és környezetének megismerése, valamint a lényeges hibás állítás kockázatainak felmérése” című, a 330. témaszámú, „A könyvvizsgáló által a becsült kockázatokra adott válaszként alkalmazott eljárások” című és az 500. témaszámú, „Könyvvizsgálati bizonyítékok” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok szükségessé tették az 505. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard módosítását. A módosítások a 2004. december 15-én vagy azt követően kezdődő időszakokra vonatkozó pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatára érvényesek, és azokat beépítették az 505. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard szövegébe.
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