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Az 545. témaszámú, „Valósérték-meghatározások és közzétételek könyvvizsgálata” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardot az „Előszó a minőségellenőrzésre, a könyvvizsgálatra, a bizonyosságot nyújtó és az egyéb kapcsolódó szolgáltatásokra vonatkozó nemzetközi standardokhoz” kontextusában kell olvasni, amely ismerteti a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok alkalmazását és hatókörét.
Az alábbi szövegben a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokra való hivatkozás jelzi, hogy a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardokon alapulnak, azok teljes körű fordítását is tartalmazzák. Ahol a Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok pénzügyi kimutatásokat említenek, a magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok szempontjából a számviteli törvény szerinti beszámolót kell érteni.
Bevezetés


1.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard célja standardok létrehozása és iránymutatás nyújtása a pénzügyi kimutatásokban szereplő, valós értéken történő értékelések és közzétételek könyvvizsgálatához. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard konkrétan azokkal a könyvvizsgálati kérdésekkel foglalkozik, amelyek a pénzügyi kimutatásokban valós értéken bemutatott vagy közzétett lényeges eszközök, kötelezettségek és egyes sajáttőke-elemek értékelésére, bemutatására és közzétételére vonatkoznak. Az eszközök, kötelezettségek és a saját tőke alkotóelemeinek valós értéken történő értékelése mind az ügyletek eredeti kimutatásából, mind az értékben később bekövetkezett változásokból származhat. A valós érték meghatározásának az idők során be​következő változásait a különböző beszámoló-készítési elvek szerint különféleképpen lehet kezelni. Bizonyos beszámoló-készítési elvek például azt írják elő, hogy ezeket a változásokat közvetlenül a saját tő​kében mutassák be, míg mások a bevételben történő szerepeltetést követelik meg.


2.
Míg a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard a valós értéken történő értékelés és közzététel könyvvizsgálatához nyújt iránymutatást, az egyéb könyvvizsgálati eljárások során nyert könyvvizsgálati bizonyítékok könyvvizsgálati bizonyítékul szolgálhatnak a valós érték meghatározásával és közzétételével kapcsolatban is. Azok a vizsgálati eljárások például, amelyek valamely valós értéken értékelt eszköz létezését bizonyítják, egyúttal vonatkozó bizonyítékot is nyújthatnak annak értékeléséről (például valamely befektetési célú ingatlan fizikai állapota).


2a
Az 500. témaszámú, „Könyvvizsgálati bizonyítékok” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 16. bekezdése előírja, hogy a könyvvizsgáló kellően részletes állításokkal teremtsen alapot a lényeges hibás állítás kockázatának felméréséhez és a becsült kockázatra válaszul alkalmazott további könyvvizsgálati eljárások megtervezéséhez és végrehajtásához. A valósérték-meghatározások és -közzétételek önmagukban nem állítások, de relevánsak lehetnek konkrét állítások szempontjából a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvektől függően.


3.
A könyvvizsgálónak elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot kell szereznie arra vonatkozóan, hogy a valós értéken történő értékelés és közzététel összhangban áll a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveivel. A 315. témaszámú, „A gazdálkodó és környezetének megismerése, valamint a lényeges hibás állítás kockázatainak felmérése” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 22. bekezdése előírja, hogy a könyvvizsgáló ismerje meg a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveit.


4.
A pénzügyi kimutatásokban szereplő, valós értéken történő értékelésekért és közzétételekért a vezetés felelős. Kötelezettsége teljesítésének keretében a vezetésnek számviteli és beszámoló-készítési folyamatot kell kidolgoznia a valós értéken történő értékelés és közzététel meghatározása érdekében, megfelelő értékelési módszereket kell választania, azonosítania kell és megfelelően alá kell támasztania az alkalmazott jelentős feltételezéseket, el kell készítenie az értékelést, továbbá biztosítania kell, hogy a valós értéken történő értékelés bemutatása és közzététele a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvei szerint történjék.


5.
Számos becslésen alapuló értékelés, beleértve a valós értéken történő értékelést is, eredendően pontatlan. A valós érték meghatározása esetén, különösen olyan esetekben, amelyek nem foglalnak magukban szerződéses cash flow-t, vagy amelyeknél a becslés készítésekor nem áll rendelkezésre piaci információ, a valós értékre adott becslések gyak​ran tartalmaznak bizonytalanságot mind az összeg, mind a jövő​beni cash flow ütemezése vonatkozásában. A valós érték meghatározása alapulhat jövőbeni feltételekre, ügyletekre vagy olyan eseményekre vonatkozó feltételezésekre is, amelyek jövőbeni kimenetele bizonytalan és ezért az idők során változásoknak van kitéve. A könyvvizsgáló az ilyen feltételezéseket a könyvvizsgálat időpontjában rendelkezésére álló információk alapján ítéli meg, és a könyvvizsgáló nem felelős a jövőbeni feltételek, tranzakciók és olyan események előrejelzéséért, amelyek abban az esetben, ha ismertek lettek volna a könyvvizsgálat idején, jelentős hatást gyakorolhattak volna a vezetés cselekedeteire vagy a valós értéken történő értékelés és közzététel mögött meghúzódó feltételezéseire.



A valós érték meghatározása során alkalmazott feltételezések jellegüknél fogva hasonlóak azokhoz, amelyek más számviteli becslések készítése alkalmával szükségesek. Az 540. témaszámú a „Számviteli becslések könyvvizsgálata” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard útmutatást nyújt a számviteli becslések könyvvizsgálatára. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard azonban az 540. témaszámú standardban és másokban foglaltakhoz hasonló megfontolásokat tartalmaz a valós értéken történő értékelés és közzététel speciális kontextusában, a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvekkel összhangban.


6.
A különböző beszámoló-készítési elvek különféle valós értéken történő értékelést és közzétételt írnak elő vagy tesznek lehetővé a pénzügyi kimutatásokban. Abban is különböznek, hogy milyen szintű útmutatást adnak az eszközök és kötelezettségek vagy a kapcsolódó közzétételek értékeléséhez használt alapra vonatkozóan. Bizonyos beszámoló-ké​szí​tési elvek előíró iránymutatásokat adnak, mások általános jellegűt, és vannak olyanok is, amelyek egyáltalán nem adnak iránymutatást. Ezen​kívül léteznek a valós értékekre vonatkozó ágazatspecifikus értékelési és közzétételi gyakorlatok is. Míg a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard útmutatást nyújt a valós értéken történő értékelés és közzététel könyvvizsgálatához, nem foglalkozik az eszközök és kötelezettségek, ügyletek vagy ágazatspecifikus gyakorlatok konkrét típusaival. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard melléklete külön​böző beszámoló-készítési elvek szerinti valós értéken történő értékelésekkel és közzétételekkel, valamint a valós értéken történő értékelés gyakoriságával foglalkozik, beleértve azt a tényt, hogy ezek az elvek a „valós érték” eltérő definícióit tartalmazhatják. Például az IAS 39 Pénzügyi instrumentumok: megjelenítés és értékelés standard szerint a valós érték „az az összeg, amelyért jól tájékozott, ügyleti szándékkal rendelkező felek között szokásos piaci feltételek szerint lebonyolított ügylet keretében egy eszközt el lehet cserélni vagy egy kötelezettséget rendezni lehet.”


7.
A beszámoló-készítési elvek legtöbbjében a valós értéken történő értékélés mögött az a feltételezés húzódik meg, hogy a gazdálkodó a vállalkozás folytatását feltételezve működik anélkül, hogy szándék állna fenn vagy szükség lenne a tevékenységek felszámolására, működési területének jelentős szűkítésére vagy számára ked​ve​zőt​len feltételű ügylet lebonyolítására. Ilyen esetben ezért a valós érték nem az az összeg lenne, amelyet a gazdálkodó kapna vagy fizetne valamely kényszerűen vállalt tranzakció, felszámolás vagy kényszerárverés során. Szükséges lehet azonban, hogy a gazdálkodó számba vegye aktuális gazdasági vagy működési helyzetét, amikor meghatározza az eszközei és kötelezettségei valós értékét, ha beszámoló-készítési elvei ezt előírják vagy lehetővé teszik, és ezek az elvek vagy meghatározzák, vagy nem, hogyan kell ezt végrehajtani. A vezetés terve például arra vonatkozóan, hogy gyorsítottan értékesíti valamelyik eszközét valamely üzleti célkitűzés elérése érdekében, fontos lehet az eszköz valós értékének meghatározása szempontjából.


8.
Bizonyos eszközök vagy kötelezettségek valós értékének meghatározása viszonylag egyszerű lehet, például olyan eszközök esetében, amelyeknek adásvétele aktív és nyitott piacokon történik, amelyek könnyen hozzáférhető és megbízható információkat nyújtanak azokról az árakról, amelyen a tényleges csere megtörténik. A valós érték meghatározás más eszközök és kötelezettségek esetében ennél összetettebb lehet. Előfordulhat, hogy bizonyos eszköznek nincs aktív piaca, vagy olyan jellemzőkkel rendelkezik, amely szükségessé teszi a vezetés részére, hogy becsléssel állapítsa meg a valós értéket (például befektetési célú ingatlan vagy összetett származékos pénzügyi instrumentum). A valós értéket meg lehet becsülni értékelési modell alkalmazásával (például a jövőbeni cash flow tervezésére és diszkontálására épülő modell) vagy szakértő, például független értékelő segítségének igénybevételével.


9.
Valamely tétellel kapcsolatos bizonytalanság vagy az objektív adatok hiánya esetleg meggátolja ésszerű becslés készítését, amely esetben a könyvvizsgáló mérlegeli, hogy a könyvvizsgálói jelentést minősítenie kell-e annak érdekében, hogy az megfeleljen a 701. témaszámú „A független könyvvizsgálói jelentés minősítései” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard előírásainak.

A gazdálkodó valósérték-meghatározások és -közzétételek azonosítására szolgáló eljárásainak és a kapcsolódó ellenőrzési tevékenységeknek a megismerése, valamint a kockázat felmérése

10.
A gazdálkodó és környezete – a belső ellenőrzést is beleértve – megismerésének keretében a könyvvizsgálónak olyan mértékben kell megismernie a gazdálkodónak a valósérték-meghatározások és közzétételek meghatározására szolgáló eljárásait, valamint a kapcsolódó ellenőrzési tevékenységeket, amely elegendő ahhoz, hogy azonosítsa és felmérje a lényeges hibás állítás kockázatát az állítások szintjén és  és hogy megtervezze és végrehajtsa a további könyvvizsgálati eljárásokat.

11.
A vezetés felelős azért, hogy számviteli és beszámoló-készítési eljárást alakítson ki a valós értéken történő értékelés meghatározására. Bizonyos esetekben a valós érték meghatározása és ezért a vezetés által a valós érték meghatározására létrehozott eljárás egyszerű és megbízható lehet. Például lehetséges, hogy a vezetés közzétett árfolyamjegyzések alapján tudja meghatározni a gazdálkodó birtokában lévő piacképes értékpapírok valós értékét. Bizonyos valósérték-meghatározások azonban eredendően sokkal bonyolultabbak, mint mások, és bizonytalanságot tartalmaznak jövőbeni események előfordulását, vagy ezek eredményét illetően, és ezért az olyan feltételezéseket, amelyek megítélést is magukban foglalnak, az értékelési folyamat részeként kell kezelni. Az, hogy a könyvvizsgáló ismeri az értékelési folyamatot, beleértve annak bonyolultságát is, segíti a lényeges hibás állítás kockázatának azonosítását és felmérését annak érdekében, hogy meghatározza a további könyvvizsgálati eljárások jellegét, ütemezését és terjedelmét.


12.
A könyvvizsgáló többek között a következőket veszi figyelembe, amikor ismereteket szerez a gazdálkodónak a valós értéken történő értékelés és közzététel meghatározására vonatkozó eljárásáról:

· A valós érték meghatározására szolgáló folyamatok ellenőrzését célzó tevékenységek, beleértve például az adatok ellenőrzését és a feladatkörök szétválasztását azok között, akik kötelezettséget vállalnak a gazdálkodó nevében a vonatkozó ügyletre, és akik felelősek az értékelés végrehajtásáért.

· Azoknak a szakértelme és tapasztalata, akik meghatározzák a valós értéken történő értékelést.

· Az informatika szerepe a folyamatban.

· Azoknak a számláknak vagy ügyleteknek a típusa, amelyek valós értéken történő értékelést vagy közzétételt igényelnek (például, a számlák rutin, és visszatérő ügyletek nyilvántartásba vételéből, vagy nem rutin, vagy kivételes ügyletekből származnak-e).

· Annak mértéke, amilyen mértékben a gazdálkodó folyamatai valamely szolgáltató szervezetre támaszkodnak a valós érték meghatározásában vagy az értékelést alátámasztó adatok szolgáltatásában. Amikor a gazdálkodó valamely szolgáltató szervezetet vesz igénybe, a könyvvizsgálónak meg kell felelnie a 402. témaszámú a „Szolgáltató szervezeteket igénybe vevő gazdálkodókra vonatkozó könyvvizsgálati szempontok” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard előírásainak.

· Annak a mértéke, amely mértékben a gazdálkodó szak​értők munkáját veszi igénybe a valós értéken történő értékelés és közzététel meghatározása során (lásd a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 29-32. bekezdéseit).

· A vezetésnek a valós érték meghatározásánál használt jelentős feltételezései.

· A vezetés feltételezéseit alátámasztó dokumentáció.

· A vezetés feltételezéseinek kidolgozására és alkalmazására, valamint a feltételezések változásainak figyelemmel kísérésére használt módszerek.

· Az értékelési modellekre és a kapcsolódó informatikai rendszerekre vonatkozó változásellenőrzés és biztonsági eljárások integritása, beleértve a jóváhagyási folyamatokat is.

· Az értékelési modellekben használt adatok konzisztenciájának, időszerűségének és megbízhatóságának ellenőrzése.


13.
A 315. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard előírja a könyvvizsgáló számára, hogy ismerje meg a belső ellenőrzés komponenseit. Konkrétan a könyvvizsgáló elegendő ismeretet szerez a gazdálkodó valósérték-meghatározásainak és- közzétételeinek meghatározására vonatkozó ellenőrzési tevékenységekről annak érdekében, hogy azonosítsa és felmérje a lényeges hibás állítás kockázatát és megtervezze a további könyvvizsgálati eljárások jellegét, ütemezését és terjedelmét.


14.
Miután a könyvvizsgáló megismerte a gazdálkodónak a valósérték-meghatározások és -közzétételek meghatározására vonatkozó eljárását, azonosítania kell és fel kell mérnie a pénzügyi kimutatásokban szereplő valósérték-meghatározásokkal és közzétételekkel összefüggő lényeges hibás állítás kockázatát az állítások szintjén a további könyvvizsgálati eljárások jellegének, ütemezésének és terjedelmének meghatározása céljából.

15.
Az, hogy egy valós értéken történő értékelés milyen mértékben fogékony a hibás állításokra, egy eredendő kockázat. Következésképpen, a további könyvvizsgálati eljárások jellege, ütemezése és terjedelme attól függ, milyen mértékben fogékony a hibás állításokra a valós értéken történő értékelés, valamint hogy a valós értéken történő értékelés meghatározása viszonylag egyszerű vagy bonyolult folyamat-e.


15a
Ha a könyvvizsgáló azt állapította meg, hogy valamely valósérték-meghatározásra vagy -közzétételre vonatkozó lényeges hibás állítás kockázata jelentős kockázat, amely speciális könyvvizsgálati megfontolást igényel, a 315. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard előírásait követi.

16.
A 315. témaszámú standard foglalkozik a belső ellenőrzési rendszer belső korlátaival. Mivel a valós érték meghatározása gyakran a vezetés szubjektív ítéletét is magában foglalja, ez befolyásolhatja a végrehajtható ellenőrzési tevékenységek jellegét. A valós értéken történő értékelés hibás állításokra való fogékonysága növekedhet, ahogy a valós értéken történő értékeléssel kapcsolatos számviteli és beszámoló-készítési követelmények egyre összetettebbé válnak. Ilyen körülmények között a könyvvizsgáló figyelembe veszi az ellenőrzés belső korlátait, amikor felméri a lényeges hibás állítás kockázatát.

Annak értékelése, helyénvalóak-e a valós érték meghatározások 
és közzétételek


17.
A könyvvizsgálónak értékelnie kell, hogy a pénzügyi kimutatásokban szereplő, valós értéken történő értékelések és közzétételek összhangban vannak-e a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveivel.

18.
A könyvvizsgáló a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvekkel kapcsolatos ismereteit, az üzleti tevékenységgel és az ágazattal kapcsolatos tudását, valamint más könyvvizsgálati eljárások eredményeit használja fel annak felmérésére, hogy megfelelő-e a valós értéken történő értékelést igénylő eszközök vagy követelések elszámolása, és a valós értéken történő értékelés, valamint az ahhoz kapcsolódó bizonytalanságok közzététele kielégítő-e a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveinek értelmében.


19.
Annak értékelése, hogy a gazdálkodó valósérték-meghatározásai megfelelnek-e a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveknek, továbbá a könyvvizsgálati bizonyíték értékelése részben a könyvvizsgálónak az üzleti tevékenység jellegével kapcsolatos ismereteitől függ. Ez különösen olyan esetekben igaz, amikor az eszköz, a kötelezettség vagy az értékelési módszer nagyon összetett. A származékos pénzügyi instrumentumok például lehetnek nagyon összetettek, azzal a kockázattal, hogy a valós érték meghatározásának különböző magyarázatai különböző következtetéseket eredményeznek. Bizonyos tételek, például a „folyamatban lévő kutatás és fejlesztés” vagy egy üzleti kombináció során szerzett immateriális javak valós értékének meghatározása speciális megfontolásokat igényel, amelyeket a gazdálkodó jellege és annak működése befolyásol, ha ezek a megfontolások megfelelnek a gazdálkodó  vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveinek. A könyvvizsgálónak az üzleti tevékenységgel kapcsolatos ismeretei és az egyéb könyvvizsgálati eljárások eredményei segítséget jelenthetnek azoknak az eszközöknek az azonosításában, amelyek esetében a vezetésnek a valós érték maghatározása alapján értékvesztést kell kimutatnia a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveivel összhangban.


20.
Olyan esetekben, ahol a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvekben megállapították a valós érték meghatározásának módszerét, például amikor valamely piacképes értékpapír valós értékét az értékelési modellel szemben a jegyzett piaci ár használatával kell megállapítani, a könyvvizsgáló mérlegeli, hogy a valós érték meghatározása konzisztens-e ezzel a módszerrel.


21.
Egyes beszámoló-készítési elvek feltételezik, hogy az eszközök és kötelezettségek valós értékét megbízhatóan lehet értékelni, amely a valós érték meghatározása vagy közzététele előírásának, vagy megengedésének előfeltétele. Bizonyos esetekben ettől a feltételezésről el lehet tekinteni, amikor valamely eszköznek vagy kötelezettségnek nincs jegyzett piaci ára az aktív piacon, és amelyre vonatkozóan a valós érték elfogadható becslését nyújtó módszerek egyértelműen alkalmatlanok vagy megvalósíthatatlanok. Ha a vezetés úgy dönt, hogy eltekint attól a feltételezéstől, hogy a valós értéket megbízhatóan meg lehet határozni, a könyvvizsgálónak elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot kell szereznie ennek a döntésnek az alátámasztásához, valamint arra vonatkozóan, hogy a tétel elszámolása megfelel-e a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveknek.


22.
A könyvvizsgálónak könyvvizsgálati bizonyítékokat kell szereznie a vezetésnek arra vonatkozó szándékáról és képességéről, hogy konkrét lépéseket tegyen, amennyiben a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvei értelmében a valós értéken történő értékelés és közzététel szempontjából ez releváns.

23.
Egyes beszámoló-készítési elvekben a vezetés valamely eszközzel vagy kötelezettséggel kapcsolatos szándékai az értékelésre, bemutatásra és közzétételre vonatkozó követelmények meghatározásának, valamint annak kritériumai, hogyan kell a valós érték változásait bemutatni a pénzügyi kimutatásokban.



Az ilyen beszámoló-készítési elvekben a vezetés szándéka fontos annak meghatározásában, hogy a valós értéknek a gazdálkodó általi használata megfelelő-e. A vezetés gyakran dokumentálja az adott eszközökre vagy kötelezettségekre vonatkozó terveket és szándékokat, és a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvek megkövetelhetik ennek teljesítését. Míg a könyvvizsgálat bizonyítékok terjedelme, amelyeket a vezetés szándékaival kapcsolatban be kell szerezni, szakmai megítélés kérdése, a könyvvizsgálati eljárás rendszerint magában foglal a vezetés felé irányuló kikérdezést is a válaszoknak például az alábbiak általi megfelelő alátámasztásával:

· annak mérlegelése, hogy a vezetés végrehajtotta-e a múltban az eszközökkel és kötelezettségekkel kapcsolatban közölt szándékait

· írásba foglalt tervek és egyéb dokumentáció áttekintése, beleértve, ahol létezik, a költségvetést, jegyzőkönyveket stb.

· a vezetés kinyilvánított indokainak mérlegelése arra vonatkozóan, hogy milyen alapon választott valamely cselekvéssort

· a vezetés arra vonatkozó képességének mérlegelése, hogy adott lépéseket végre tud-e hajtani a gazdálkodó adott gazdasági körülményeit figyelembe véve, beleértve a szerződéses elkötelezettségek hatásait is.



A könyvvizsgáló ugyancsak mérlegeli a vezetés képességét adott lépések végrehajtására, ha az a képesség a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveinek megfelelő, valós értéken történő értékelés használata vagy a használat alóli mentesség szempontjából releváns.


24.
Ha a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveiben alternatív módszerek szerepelnek a valós érték meghatározására, vagy ahol nincs előírva az értékelés módszere, a könyvvizsgálónak értékelnie kell, hogy megfelelő-e az értékelési módszer a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveinek körülményei között.

25.
Annak értékelése, hogy az adott körülmények között megfelelő-e a valós érték meghatározására alkalmazott módszer, szakmai megítélés alkalmazását teszi szükségessé. Amikor a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvei által lehetővé tett alternatív módszerek közül a vezetés kiválaszt egy konkrét értékelési módszert, a könyvvizsgálónak meg kell ismernie a vezetés ésszerű magyarázatát a választásra vonatkozóan azáltal, hogy megvitatja a vezetéssel az adott értékelési módszer választásának okait. A könyvvizsgáló mérlegeli az alábbiakat:

(a)
ha vannak a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvekben a választott módszer alátámasztását szolgáló kritériumok, akkor ezeket a vezetés ki​elégítő módon értékelte és megfelelően alkalmazta-e

(b)
az értékelt eszköz vagy kötelezettség jellegét, valamint a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveit figyelembe véve, az adott körülmények között alkalmas-e az értékelési módszer, valamint

(c)
az értékelési módszer megfelelő-e az üzleti tevékenység, az ágazat és a környezet feltételeinek, amelyben a gazdálkodó működik.


26.
Előfordulhat, hogy a vezetés arra a megállapításra jutott, hogy a kü​lön​böző értékelési módszerek számos, egymástól lényegesen eltérő valósérték-meghatározást eredményeznek. Ilyen esetekben a könyvvizsgáló értékeli, hogy a gazdálkodó hogyan vizsgálta ezeknek a különbségeknek az okait, amikor a valós érték meghatározását végezte.


27.
A könyvvizsgálónak értékelnie kell, hogy a gazdálkodó kon​zisztensen alkalmazza-e a valós érték meghatározásának módszerét.

28.
Ha a vezetés kiválasztott egy konkrét értékelési módszert, a könyvvizsgáló értékeli, hogy a gazdálkodó következetesen alkalmazta-e ezt a bázist a valós érték meghatározása során, és ha igen, akkor ez a következetesség megfelelő-e a környezet vagy a gazdálkodót befolyásoló körülmények esetleges változásai, vagy a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveinek követelményeiben végbement változások fényében. Ha a vezetés megváltoztatta az értékelési módszert, a könyvvizsgáló mérlegeli, hogy a vezetés kellő​kép​pen be tudja-e mutatni, hogy az új értékelési módszer alkalmasabb bázist szolgáltat az értékelésre, vagy hogy a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveinek követelményeiben vagy a körülményekben bekövetkezett változások alátámasztják-e a változtatást. Például, aktív piac bevezetése valamely konkrét eszköz- vagy kötelezettségcsoport esetén azt jelezheti, hogy az ilyen eszközök vagy kötelezettségek valós értékének becslésére a diszkontált cash flow már nem felel meg.

Szakértő munkájának igénybevétele


29.
A könyvvizsgáló állapítja meg, hogy szükséges-e szakértő munkáját igénybe venni. A könyvvizsgálónak lehet elegendő képessége és tudása a valós értékkel kapcsolatos könyvvizsgálati eljárások megtervezéséhez és végrehajtásához, vagy dönthet úgy is, hogy szakértő munkáját veszi igénybe. Ennek eldöntéséhez a könyvvizsgáló a 620. témaszámú, „Szakértő munkájának felhasználása” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 7. bekezdésében foglaltakat mérlegeli.


30.
Ha ilyen szakértő alkalmazása szerepel a tervben, a könyvvizsgálónak elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot kell szereznie arra vonatkozóan, hogy az ilyen munka megfelel-e a könyvvizsgálat céljainak és összhangban van-e a 620. témaszámú standard követelményeivel.


31.
Amikor szakértő munkájának igénybevételét tervezi, a könyvvizsgálónak azt kell mérlegelnie, hogy a szakértőnek a valós érték definíciójára vonatkozó értelmezése és az a módszer, amelyet a szakértő alkalmaz majd a valós érték meghatározására, konzisztens-e a vezetésével, valamint a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvek követelményeivel. Az a módszer pél​dául, amelyet a szakértő ingatlanok vagy összetett származékos termékek valós értékének becslésére használ, vagy azok a biztosításmatematikai módszerek, amelyeket biztosításból származó kötelezettségek, viszontbiztosításból származó követelések és hasonló tételek valós értékének becslésére fejlesztettek ki, esetleg nem konzisztensek a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvekben foglalt értékelési elvekkel. Ennek meg​fe​lelően a könyvvizsgáló figyelembe veszi ezeket a kérdéseket, gyakran a szakértőnek adott útmutatás megvitatásával, nyújtásával vagy felülvizsgálatával, vagy amikor a szakértő jelentését tanulmányozza.


32.
A 620. témaszámú standard követelményeinek megfelelően a könyvvizsgáló felméri, hogy megfelel-e könyvvizsgálati bizonyítéknak a szakértő munkája. Míg a feltevések ésszerűsége és az alkalmazott mód​szerek megfelelősége, valamint ezek alkalmazása a szakértő fe​le​lőssége, a könyvvizsgáló ismereteket szerez a jelentős feltevésekről és a használt módszerekről, és az üzleti tevékenységgel kapcsolatban szerzett ismeretei, valamint más könyvvizsgálati eljárások eredményei alapján mérlegeli, hogy ezek megfelelőek, teljesek és ésszerűek-e.



A könyvvizsgáló ezeket az ügyeket gyakran oly módon mérlegeli, hogy megtárgyalja azokat a szakértővel. A 39-49. szakaszok a vezetés által alkalmazott jelentős feltételezéseknek a könyvvizsgáló részéről történő értékelésével foglalkozik, beleértve azokat a feltételezéseket, amelyekre a vezetés a szakértő munkája alapján támaszkodott.

A gazdálkodó valósérték-meghatározásaival 
és -közzétételeivel kapcsolatos lényeges hibás állítás kockázatára adott válaszként alkalmazott könyvvizsgálati eljárások

33.
A gazdálkodó valósérték-meghatározásaira és -közzétételeire vonatkozó állításokkal kapcsolatos lényeges hibás állítás becsült kockázatára adott válaszként a könyvvizsgálónak további könyvvizsgálati eljárásokat kell megterveznie és végrehajtania. A 330. témaszámú, „A könyvvizsgáló által a becsült kockázatokra adott válaszként alkalmazott eljárások” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard foglalkozik a könyvvizsgáló felelősségével arra vonatkozóan, hogy olyan további könyvvizsgálati eljárásokat tervezzen meg és hajtson végre, amelyek jellege, időzítése és terjedelme válaszol az állítások szintjén felmerülő lényeges hibás állítások becsült kockázatára. Az ilyen további könyvvizsgálati eljárások ellenőrzési teszteket és alapvető vizsgálati eljárásokat foglalnak magukban, az adott helyzetnek megfelelően. Az alábbi 34-55. bekezdések további konkrét útmutatást nyújtanak azokra az alapvető vizsgálati eljárásokra vonatkozóan, amelyek relevánsak lehetnek a gazdálkodó valósérték-meghatározásai és -közzetételei összefüggésében.

34.
A valós érték meghatározásának az egyszerűtől az összetettig terjedő lehetséges széles skálájára való tekintettel, a könyvvizsgáló eljárásai jellegükben, ütemezésükben és terjedelmükben jelentős különbségeket mutathatnak. A valós érték meghatározásának alapvető vizsgálati eljárásai közé tartozhat például (a) a vezetés jelentős feltételezéseinek, az értékelési modellnek és az ezeket alátámasztó adatoknak a tesztelése (lásd 39–49. bekezdéseket), (b) független valósérték-becslések kidolgozása annak érdekében, hogy ezzel támasszák alá a valós érték meghatározásának megfelelőségét (lásd az 52. bekezdést), vagy (c) a fordulónap utáni események valós értéken történő értékelésre és közzétételre gyakorolt hatásainak mérlegelése (lásd 53–55. bekezdéseket).


35.
A valós érték legjobb könyvvizsgálati bizonyítékai rendszerint valamely aktív piacon nyilvánosságra hozott árfolyamjegyzések. Bizonyos valósérték-megha​tározások azonban eredendően összetettebbek, mint mások. Ez az összetettség a valós értéken értékelt tétel jellegéből vagy a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvek által előírt, vagy a vezetés által kiválasztott értékelési módszerből adódik. Aktív piaci jegyzett árak hiányában például bizonyos beszámoló-készítési elvek olyan alternatív alapon történő valósérték-becslést is megengednek, mint például a diszkontált cash flow analízis vagy az összehasonlító tranzakciós modell. A valós érték meghatározásának összetett módjait rendszerint nagyobb bizonytalanság jellemzi az értékelési folyamat megbízhatóságára vonatkozóan. Ez a nagyobb bizonytalanság a következőkből származhat:

· az előrejelzési időszak hossza

· a folyamattal kapcsolatos jelentős és összetett feltételezések száma

· a feltételezésekkel és a folyamatban használt tényezőkkel kapcsolatos szubjektivitás magasabb foka

· az alkalmazott feltételezések mögött meghúzódó események jövőbeni előfordulásával és kimenetelével kapcsolatos bizonytalanság magasabb foka

· objektív adatok hiánya, amikor nagymértékben szubjektív ténye​ző​ket alkalmaznak.


36.
A könyvvizsgálónak az értékelési folyamattal kapcsolatos ismeretei, beleértve annak összetettségét is, segítséget nyújtanak abban, hogy a könyvvizsgáló meghatározza az elvégzendő könyvvizsgálati eljárások jellegét, ütemezését és terjedelmét.



Többek között az alábbiakat lehet mérlegelni a könyvvizsgálati eljárások kialakítása során:

· Ha az értékelésre vonatkozó könyvvizsgálati bizonyíték megszerzéséhez árfolyamjegyzést használnak, szükség lehet azoknak a körülményeknek az ismeretére, amelyek között az árfolyamjegyzés létrejött. Ahol például jegyzett értékpapírokat tartanak befektetési célból, a jegyzett piaci áron történő értékelés a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvei alapján helyesbítést követelhet meg, ha a részesedés jelentékeny méretű vagy az eladhatóságát korlátozó tényezők érvényesülnek.

· Amikor harmadik féltől származó könyvvizsgálati bizonyítékokat használnak, a könyvvizsgáló mérlegeli ezek megbízhatóságát. Amikor például külső megerősítés útján szereznek be információkat, a könyvvizsgáló mérlegeli a válaszadó illetékességét, függetlenségét, válaszadásra való jogosultságát, a megerősített ügyre vonatkozó ismereteit és objektivitását annak érdekében, hogy kielégítő bizonyosságot szerezzen a bizonyíték megbízhatóságát illetően. Az ilyen könyvvizsgálati eljárások terjedelme a valós érték meghatározásával kapcsolatos lényeges hibás állítás becsült kockázata szerint változik. Ebben a tekintetben a könyvvizsgálónak meg kell felelnie az 505. témaszámú a „Külső meg​erő​sí​tések” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard előírá​sainak.

· Előfordulhat, hogy a valós érték meghatározását alátámasztó könyvvizsgálati bizonyítékot, például valamely független értékelő által végzett értékelést, olyan dátummal szereznek be, amely nem esik egybe azzal a dátummal, amikor a gazdálkodónak értékelnie és szerepeltetnie kell azt az információt a pénzügyi kimutatásokban. Ilyen esetekben a könyvvizsgáló könyvvizsgálati bizonyítékot szerez arra, hogy a vezetés figyelembe vette a valós érték meghatározása és a beszámoló fordulónapja közötti időszakban előforduló események, tranzakciók és a körülményekben bekövetkezett változások hatásait.

· Gyakran rendelnek biztosítékot adósságot megtestesítő instrumentumokba történő befektetések bizonyos típusaihoz, amelyeket valós értéken kell értékelni vagy lehetséges értékvesztést kell az értékelésüknél figyelembe venni. Ha a befektetés valós értékének meghatáro​zásánál vagy a könyv szerinti érték megállapításánál a biztosíték fontos tényező, a könyvvizsgálónak elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot kell szereznie az ilyen biztosíték létezésére, értékére, az azzal kapcsolatos jogokra és hozzáférhetőségre, vagy annak átruházhatóságára vonatkozóan, beleértve annak mérlegelését, hogy valamennyi megfelelő zálogjog be lett-e jegyezve, továbbá mérlegeli, hogy a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveinek meg​fe​lelően megtörténtek-e a biztosítékkal kapcsolatos közzétételek.

· Bizonyos helyzetekben kiegészítő könyvvizsgálati eljárás, például valamely eszköznek a könyvvizsgáló által történő megtekintése válik szükségessé annak érdekében, hogy elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot nyerjenek a valós érték meghatározásának megfelelőségét illetően. Valamely befektetési célú ingatlan szemrevételezése például szükséges lehet annak érdekében, hogy információt szerezzenek az eszköz valós értéke szempontjából mérvadó jelenlegi fizikai állapotról, vagy valamely értékpapír megtekintése felfedheti az eladhatóságára vonatkozó korlátozásokat, amelyek befolyásolhatják az értékét.

A vezetés jelentős feltevéseinek, az értékelési modellnek és a mögöttes adatoknak a tesztelése


37.
A vezetés által a valós érték meghatározására használt eljárás megbízhatóságának megismerése fontos elem az eredményként kapott összegek alátámasztásában, és ezért befolyásolja a további könyvvizsgálati eljárások jellegét, ütemezését és terjedelmét. A valós érték meghatározására az a folyamatot tekinthető megbízhatónak, amely hasonló körülmények között ésszerűen konzisztens értékelést, és ahol releváns, konzisztens bemutatást és közzétételt eredményez. A gazdálkodó valósérték-meghatározásaira és -közzétételeire vonatkozó könyvvizsgálati bizonyíték megszerzése során a könyvvizsgáló azt értékeli, hogy

(a)
ésszerűek-e a vezetés által használt feltevések

(b)
a valós érték meghatározását megfelelő modell használatával végezték-e, ha ez értelmezhető, továbbá

(c)
a vezetés olyan releváns információkat használt-e, amelyek abban az időben ésszerűen rendelkezésre álltak.


38.
A becslési módszerek, feltételezések, a könyvvizsgáló mérlegelései és a korábbi beszámolási időszakokban meghatározott valós érték összehasonlítása a jelenlegi időszakban nyert eredményekkel, ha léteznek ilyenek, könyvvizsgálati bizonyítékot szolgáltathatnak a vezetés eljárásainak megbízhatóságára. A könyvvizsgáló azonban azt is mérlegeli, hogy az ilyen eltérések a gazdasági körülmények változásából származnak-e.


39.
Ha a könyvvizsgáló azt állapítja meg, hogy jelentős kockázat áll fenn a valós értékekkel kapcsolatban, vagy ahol ez más módon vonatkozik, a könyvvizsgálónak értékelnie kell, hogy a vezetés által a valós érték meghatározása során alkalmazott fontosabb feltételezések, egyedileg és összességükben is, ésszerű alapot nyújtanak-e a valós érték meghatározására és közzétételére a gazdálkodó pénzügyi kimutatásaiban.


40.
A vezetésnek szüksége van arra, hogy a valós érték meghatározása során feltételezésekkel éljen, beleértve azokat a feltételezéseket is, amelyek szakértő munkáján alapulnak. Ebből a célból a vezetés feltételezései azokat a feltételezéseket is magukban foglalják, amelyeket az irányítással megbízottak útmutatása alapján alakítottak ki. A feltételezések az összetettebb értékelési módszerek elválaszthatatlan részét képezik, például olyan értékelési módszerekét, amelyek a várható jövőbeni cash flow becslését kombinálják a jövőbeni eszközök vagy kötelezettségek becsült értékével, amelyet a jelenre diszkontálnak. A könyvvizsgálók különös figyelmet fordítanak az értékelési módszer mögött meghúzódó jelentős feltételezésekre és értékelik, hogy ezek a feltételezések ésszerűek-e. Annak érdekében, hogy a valós értéken történő értékelésnek és közzétételnek ésszerű bázisa legyen, a feltételezéseknek relevánsnak, megbízhatónak, semlegesnek, érthetőnek és teljesnek kell lenniük. A „Nemzetközi keretelvek a bizonyosságot nyújtó megbízásokhoz” 36. bekezdése részletesebben tartalmazza ezeket a jellemzőket.


41.
A konkrét feltételezések az értékelt eszköz vagy kötelezettség és az alkalmazott értékelési módszer jellemzőinek függvényében változnak (például pótlási költség, piaci vagy bevétel alapú megközelítés). Ahol például diszkontált cash flow-t (bevétel alapú megközelítést) használnak értékelési módszerként, ott feltételezésekkel kell élni a cash flow szintjét, az elemzés során figyelembe vett időszakot és a diszkontrátát illetően.


42.
A feltételezéseket rendszerint belső és külső forrásokból származó különböző típusú könyvvizsgálati bizonyítékok támasztják alá, amelyek objektív alátámasztást nyújtanak az alkalmazott feltételezésekre vonatkozóan. A könyvvizsgáló felméri a vezetés feltételezéseit alátámasztó könyvvizsgálati bizonyítékok forrását és megbízhatóságát, beleértve a feltételezések mérlegelését az előzményinformációk figyelembevételével és annak értékelésével, hogy ezek olyan terveken alapulnak-e, amelyek a gazdálkodó képességeinek megfelelnek.


43.
A vezetés feltételezéseivel kapcsolatos könyvvizsgálati eljárásokra a gazdálkodó pénzügyi kimutatásainak könyvvizsgálatával összefüggésben kerül sor. A könyvvizsgálati eljárásoknak ezért nem célja elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyíték szerzése magukkal a feltételezésekkel kapcsolatos véleménynyilvánítás érdekében. Ezzel szemben a könyvvizsgáló annak mérlegelése érdekében végzi a könyvvizsgálati eljárásokat, hogy a feltételezések ésszerű alapot nyújtanak-e a valós érték meghatározásához a pénzügyi kimutatások egészének könyvvizsgálata összefüggésében.


44.
Azoknak a feltételezéseknek az azonosítása, amelyek jelentősnek tűn​nek a valós érték meghatározása szempontjából, a vezetés részéről történő megítélést igényel. A könyvvizsgáló a jelentős feltételezésekre összpontosít. A jelentős feltételezések általában olyan ügyeket takarnak, amelyek lényeges hatást gyakorolnak a valós érték meghatározására és azokat foglalják magukban, amelyek:

(a)
Érzékenyek az összeg vagy a jelleg ingadozásaira vagy az azzal kapcsolatos bizonytalanságokra. Például a rövid lejáratú kamatlábakkal kapcsolatos feltételezések kevésbé érzékenyek a jelentős ingadozással szemben, mint a hosszú lejáratú kamatlábakra vonatkozó feltételezések. Továbbá

(b)
Visszaélésnek vagy részrehajlásnak vannak kitéve.


45.
A könyvvizsgáló mérlegeli az értékelésnek a jelentős feltételezések változásaival szembeni érzékenységét, beleértve azokat a piaci feltételeket, amelyek befolyásolhatják az értéket. Ahol értelmezhető, a könyv​vizsgáló javasolja a vezetésnek az olyan technikák használatát, mint az érzékenységvizsgálat, a különösen érzékeny feltételezések azonosítása érdekében. Ha a vezetés nem végez ilyen elemzést, a könyvvizsgáló mérlegeli ilyen technika alkalmazását. A könyvvizsgáló azt is mérlegeli, hogy a valós érték meghatározásában rejlő bizonytalanság vagy az objektív adatok hiánya képtelenné teszi-e a gazdálkodót az ésszerű becslésre a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvei alapján (lásd a 9. bekezdést).


46.
Annak mérlegelése, hogy a feltételezések ésszerű alapot nyújtanak-e a valós érték meghatározásához, a feltételezések összességére és az egyes önálló feltételezésekre egyaránt vonatkozik. A feltételezések gyakran egymástól függenek és ezért belsőleg konzisztenseknek kell lenniük. Valamely adott feltételezés, amely önmagában ésszerűnek tűn​het, esetleg nem ésszerű, amikor más feltételezésekkel együtt alkalmazzák. A könyvvizsgáló mérlegeli, hogy a vezetés azonosította-e azokat a jelentős feltételezéseket és tényezőket, amelyek befolyásolják a valós érték meghatározását.


47.
A valós érték meghatározásának alapját képező feltételezések (például a diszkontráta, amelyet a jövőbeni cash flow jelenértékének kiszámítására használnak) rendszerint a vezetésnek a konkrét célkitűzések és stratégiák eredményeire vonatkozó elvárásait tükrözik. Az ésszerűség kedvéért, az ilyen feltételezéseknek egyedileg és összességükben reálisaknak és az alábbiakkal konzisztenseknek is kell lenniük:

(a)
az általános gazdasági környezet és a gazdálkodó gazdasági körülményei

(b)
a gazdálkodó tervei

(c)
a megelőző időszakokban tett feltételezések, ha voltak ilyenek

(d)
a gazdálkodó korábbi tapasztalatai vagy az általa tapasztalt korábbi feltételek abban a mértékben, amennyiben azok most vonatkoznak

(e)
egyéb, a pénzügyi kimutatásokra vonatkozó ügyek, például a vezetés által a pénzügyi kimutatásoknak a valós értéken történő értékeléshez és közzétételhez nem kapcsolódó számláival kapcsolatos számviteli becslésekben alkalmazott feltételezések, továbbá

(f)
ha vonatkozik, a cash flow-val összefüggő kockázat, beleértve a cash flow lehetséges ingadozásait és a vonatkozó hatást a diszkontrátára.



Ahol a feltételezések a vezetés szándékát és képességét tükrözik bizonyos lépések megtételére, a könyvvizsgáló vizsgálja, hogy ezek konzisztensek-e a gazdálkodó terveivel és múltbeli tapasztalataival (lásd a 22. és a 23. bekezdést).


48.
Ha a vezetés a feltételezéseket történeti pénzügyi információkra támaszkodva alakítja ki, a könyvvizsgáló mérlegeli, mennyire tekinthető ez megalapozottnak. Az előzményinformációk azonban esetleg nem mérvadóak a jövőbeni feltételekre és eseményekre vonatkozóan, például ha a vezetés új tevékenységeket szándékozik bevezetni, vagy a körülmények megváltoznak.


49.
Ha a gazdálkodó valamely értékelési modell alkalmazásával végzi az értékelést, a könyvvizsgáló nem helyettesítheti saját megítélését a gazdálkodó vezetésének megítélésével. Ellenkezőleg, a könyvvizsgáló felülvizsgálja a modellt, és értékeli, hogy a modell megfelelő-e és az alkalmazott feltételezések ésszerűek-e. Helytelen lehet például a diszkontált cash flow módszert használni valamely induló vállalkozásba történt tőkebefektetés értékelése során, ha jelenleg nincs árbevétel, amelyre alapozni lehetne a jövőbeni profit vagy cash flow előrejelzését.


50.
A könyvvizsgálónak könyvvizsgálati eljárásokat kell végrehajtania a valósérték-meghatározások és -közzétételek kidolgozásánál alkalmazott adatokra vonatkozóan, és értékelnie kell, hogy a valós érték meghatározását megfelelően végezték-e ezeknek az adatoknak és a vezetés feltételezéseinek felhasználásával.

51.
A könyvvizsgáló mérlegeli, hogy azok az adatok, amelyeken a valós érték meghatározása alapul, beleértve a szakértő munkájában felhasznált adatokat is, pontosak, teljesek és relevánsak-e, továbbá hogy a valós értéken történő értékelést megfelelően határozták-e meg ezeknek az adatoknak és a vezetés feltételezéseinek az alkalmazásával. A könyvvizsgáló által végzett eljárások például olyan könyvvizsgálati eljárásokat is magukban foglalhatnak, mint az adatforrás ellenőrzése, matematikai újra-számítások, az információk áttekintése belső konzisztencia szempontjából, beleértve azt is, hogy az ilyen információk konzisztensek-e a vezetés konkrét lépések megtételére vonatkozó szándékával a 22. és 23. bekezdésben foglaltak szerint.

Valós érték független meghatározása megerősítés céljából


52.
A könyvvizsgáló végezhet független valósérték-becslést (például a könyvvizsgáló által kifejlesztett modell használatával) annak érdekében, hogy megerősítse a valós érték gazdálkodó által végzett meghatározását. Amikor független becslést végez a vezetés feltételezéseinek a felhasználásával, a könyvvizsgáló ezeket a feltételezéseket a 39-49. bekezdésben tárgyaltak szerint értékeli. A vezetés által alkalmazott feltételezések helyett a könyvvizsgáló külön feltételezéseket alakíthat ki, hogy összehasonlítást végezzen a valós értékek vezetés általi meghatározásával. Ilyen helyzetben is ismernie kell azonban a könyvvizsgálónak a vezetés feltételezéseit. A könyvvizsgáló az ilyen ismereteit annak meghatározására használja, hogy az általa használt modell figyelembe veszi-e a jelentős változókat, továbbá azok segítségével értékel minden jelentős eltérést a vezetés becslésétől. A könyvvizsgáló a valósérték-meghatározások és -közzétételek kidolgozásához használt adatokra vonatkozóan is hajt végre könyvvizsgálati eljárásokat, ahogyan azt az 50. és az 51. bekezdés tartalmazza. A könyvvizsgáló az 520. témaszámú, „Elemző eljárások” című Nem​zetközi Könyvvizsgálati Standard iránymutatásait is figyelembe veszi, amikor végrehajtja ezeket az eljárásokat a könyvvizsgálat folyamán.

Fordulónap utáni események


53.
A könyvvizsgálónak mérlegelnie kell a fordulónap utáni események hatását a valós értéken történő értékelésre és közzétételre a pénzügyi kimutatásokban.

54.
A beszámolási időszak befejeződése utáni, de a könyvvizsgálat befejezése előtti tranzakciók vagy események megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szolgáltathatnak a valós érték vezetés általi meghatározásával kapcsolatban. Egy befektetési célú ingatlan eladása például a beszámolási időszak befejeződése után nyújthat a valós érték meghatározására vonatkozó könyvvizsgálati bizonyítékot.


55.
A pénzügyi kimutatások beszámolási időszaka utáni időszakban azonban a körülmények megváltozhatnak ahhoz képest, amelyek a beszámolási időszak végén fennálltak. Előfordulhat, hogy a valós értékre vonatkozó, beszámolási időszak utáni információk a beszámolási idő​szak után történő eseményeket tükröznek, nem pedig a mérleg fordulónapján fennálló körülményeket. Az aktív kereskedelemben forgalmazott piacképes értékpapírok ára például, amely az időszak végét kö​vetően megváltozik, rendszerint nem testesít meg az időszak végén meglévő értékpapírok értékére vonatkozó megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot. A könyvvizsgálónak meg kell felelnie az 560. témaszámú „A fordulónap utáni események” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard előírásainak, amikor az ilyen eseményekre vonatkozó könyvvizsgálati bizonyítékokat értékeli.

A valós értékkel kapcsolatos közzétételek


56.
A könyvvizsgálónak értékelnie kell azt, hogy a valós értéknek a gazdálkodó által történt közzététele összhangban áll-e a beszámoló-készítési elvekkel.

57.
A valós értékre vonatkozó információ közzététele a pénzügyi kimutatások fontos aspektusa a beszámoló-készítési elvekben. A valós érték közzétételét gyakran azért írják elő, mivel az releváns a felhasználók számára valamely gazdálkodó teljesítményének és pénzügyi helyzetének értékelésében. A valós értékre vonatkozóan a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvek által előírt információkon kívül számos gazdálkodó önkéntesen tesz közzé kiegészítő valósérték-információkat a pénzügyi kimutatásokhoz fűzött megjegyzésekben.


58.
Amikor a pénzügyi kimutatásokhoz fűzött megjegyzésekben szereplő valósérték-meghatározást és a kapcsolódó közzétételeket abból a szem​pontból vizsgálja a könyvvizsgáló, hogy azokat a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvek írják-e elő vagy önkéntesen teszik közzé, a könyvvizsgáló lényegében ugyanazokat a könyvvizsgálati eljárásokat végzi, mint amelyeket a pénzügyi kimutatásokban szereplő valósérték-meghatározások vizsgálata kapcsán folytat. A könyvvizsgáló elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot szerez arra vonatkozóan, hogy a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvei szerint az értékelési elvek megfelelőek, azokat következetesen alkalmazzák, valamint az értékelési módszereket és az alkalmazott feltételezéseket megfelelően közzéteszik a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveinek megfelelően. A könyvvizsgáló azt is mérlegeli, hogy az önkéntesen adott információ nem helytelen-e a pénzügyi kimutatások összefüggésében. A vezetés például közzéteheti valamely eszköz jelenlegi eladási értékét annak megemlítése nélkül, hogy szerződésben lefektetett jelentős korlátozások kizárják a közvetlen jövőben történő értékesítést.


59.
A könyvvizsgáló értékeli, hogy a gazdálkodó megfelelően közzétette-e a valós értékre vonatkozó információkat a beszámoló-készítési elvek követelményei szerint. Ha valamely tétel nagyfokú értékelési bizonytalanságot tartalmaz, a könyvvizsgáló felméri, hogy a közzététel elegendő információval szolgál-e a felhasználók felé ezzel a bizonytalansággal kapcsolatban. A könyvvizsgáló értékelheti például, hogy valamely összegtartományra vonatkozó közzétételek és ennek, a valós értéket ésszerű vélekedés alapján magában foglaló tartománynak a meghatározásával kapcsolatos feltételezések, megfelelnek-e a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveinek abban az esetben, amikor a vezetés egyetlen összeg bemutatását nem tartja megfelelőnek. Amikor erre szükség van, a könyvvizsgáló azt is vizsgálja, hogy a gazdálkodó betartotta-e a valós értéken történő értékelés meghatározására alkalmazott értékelési módszer változására vonatkozó számviteli és közzétételi előírásokat.


60.
Ha a valós értékre vonatkozó információk beszámoló-készítési elveknek megfelelő közzétételéről lemondanak, mivel a valós értéket nem lehet megfelelő megbízhatósággal meghatározni, a könyvvizsgáló az ilyen körülmények között megkövetelt közzététel megfelelőségét értékeli. Ha a gazdálkodó nem megfelelően tette közzé a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvek által előírt, valós értékre vonatkozó információkat, a könyvvizsgáló értékeli, hogy a pénzügyi kimutatások tartalmaznak-e lényeges hibás állítást a vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvektől történt eltérés következtében.

A könyvvizsgálati eljárások eredményeinek értékelése


61.
Annak végső felmérése során, hogy a pénzügyi kimutatásokban a valós értéken történő értékelés és közzététel megfelel-e a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveinek, a könyvvizsgálónak értékelnie kell a megszerzett könyvvizsgálati bizonyítékok kielégítő és megfelelő voltát, továbbá azt, hogy ezek a bizonyítékok konzisztensek-e a könyvvizsgálat során szerzett és értékelt egyéb könyvvizsgálati bizonyítékokkal.

62.
Annak felmérése során, hogy a pénzügyi kimutatásokban a valós értéken történő értékelés és közzététel megfelel-e a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveinek, a könyvvizsgáló értékeli a valós érték meghatározásának vizsgálata során szerzett információk és könyvvizsgálati bizonyítékok konzisztenciáját a könyvvizsgálat során szerzett egyéb könyvvizsgálati bizonyítékokkal a pénzügyi kimutatások egészének összefüggésében. A könyvvizsgáló például mérlegeli, hogy van-e kapcsolat vagy korreláció, vagy kell-e annak lennie valamely befektetési célú ingatlan valós értékének meghatározása során a becsült jövőbeni cash flow diszkontálásához használt kamatláb és a gazdálkodó által igénybe vett, a befektetési célú ingatlan megszerzésével kapcsolatos kölcsönök kamatlába között.

A vezetés nyilatkozatai


63.
A könyvvizsgálónak írásos nyilatkozatokat kell beszereznie a vezetéstől a jelentős feltételezések ésszerűségére vonatkozóan, beleértve azt is, hogy azok megfelelően tükrözik-e a vezetésnek arra vonatkozó szándékát és képességét, hogy a gazdálkodó nevében adott lépéseket tegyen, ahol ez vonatkozik a valós értéken történő értékelésre vagy közzétételre.

64.
Az 580. témaszámú „A vezetés nyilatkozatai” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard foglalkozik a vezetés nyilatkozatainak könyvvizsgálati bizonyítékként való felhasználásával. A valós értékek jellegétől, lényegességétől és összetettségétől függően a vezetésnek a pénzügyi kimutatásokban szereplő, valós értéken történő értékeléssel és közzététellel kapcsolatban tett nyilatkozatai a következőkkel kapcsolatban is tartalmazhatnak nyilatkozatokat:

· az értékelési módszerek megfelelősége, beleértve a vonatkozó feltételezéseket, amelyeket a vezetés a valós értékek meghatározásánál használ a vonatkozó beszámoló-készítési elvek keretében, továbbá a módszerek alkalmazásának következetessége

· a vezetés milyen alapon tekintett el a valós érték használatára vonatkozó feltételezéstől, ahogyan azt a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvei megfogalmazzák

· a valós értékre vonatkozó közzétételek teljessége és megfelelősége a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveinek megfelelően

· az, hogy a fordulónap utáni események szükségessé tesznek-e helyesbítéseket a pénzügyi kimutatásokban lévő valós értéken történő értékelésekben és közzétételekben.

Kommunikáció az irányítással megbízott személyekkel


65.
Az 260. témaszámú „Az irányítással megbízott személyek tájékoztatása a könyvvizsgálati kérdésekről” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard megköveteli a könyvvizsgálótól, hogy az irányítást érintő könyvvizsgálati ügyeket kommunikálja az irányítással megbízott személyekkel. A valós érték bizonyos meghatározásaiban gyakran sze​rep​lő bizonytalanságok miatt bármely jelentős kockázatnak a pénzügyi kimutatásokra gyakorolt potenciális hatása az irányítás érdeklődésére tarthat számot. A könyvvizsgáló például mérlegeli, hogy ismerteti a valós érték maghatározása során alkalmazott jelentős feltételezések jellegét, a szubjektivitás fokát a feltételezések kialakításában, valamint a valós értéken értékelt tételek relatív lényegességét a pénzügyi kimutatások egészéhez viszonyítva. A közlés jellegének és formájának meg​határozásakor a könyvvizsgáló a 260. témaszámú standard iránymutatásait veszi figyelembe.

A hatálybalépés napja


66.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard a 2004. december 15-én vagy azt követően kezdődő időszakokra vonatkozó pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatával kapcsolatban lép hatályba. 


66A
A jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard a 2009. január 1-jén vagy azt követően kezdődő időszakokra vonatkozó pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatára érvényes. A jelen magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standard rendelkezéseinek ettől korábbi alkalmazása megengedett.

Alkalmazás az állami szektorban

1.
Számos kormány közelít az elhatárolás alapú számvitel felé és a birtokában lévő eszközök és kötelezettségek számos osztálya esetében a valós értéket fogadja el az értékelés alapjául vagy a pénzügyi kimutatásokban történő közzététel céljából. A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard általános feltételeit lehet tehát alkalmazni a költségvetési szektorban működő gazdálkodók pénzügyi kimutatásaiban szereplő valósérték-meghatározások és -közzétételek könyvvizsgálatának mérlegelésére.


2.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 3. bekezdése szerint abban az esetben, amikor a valós értéken történő értékelés és közzététel lényeges a pénzügyi kimutatások szempontjából, a könyvvizsgálónak elegendő és megfelelő könyvvizsgálati bizonyítékot kell beszereznie arra vonatkozólag, hogy az ilyen értékelés és közzététel összhangban van a gazdálkodó vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelveivel. A Nemzetközi Költségvetési Szektorbeli Számviteli Standardok számviteli elvei számos olyan standardot tartalmaznak, amelyek megkövetelik vagy lehetővé teszik a valós érték kimutatását vagy közzétételét.


3.
A jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard 8. bekezdése szerint bizonyos eszközök és kötelezettségek valós értékének meghatározása összetett feladat lehet olyan esetekben, amikor nincs aktív piac. Ez különösen fontos kérdés lehet a költségvetési szektorban, ahol a gazdálkodók jelentős mértékű különleges eszközzel rendelkeznek. Továbbá számos, a költségvetési szektorban működő gazdálkodó birtokában lévő eszköz nem generál cash flow-t. Ilyen körülmények között a valós értéket vagy más hasonló aktuális értéket egyéb értékelési módszerekre való hivatkozással lehet megbecsülni, beleértve, de nem kizárólagosan az amortizált pótlási költség és az indexált árak módszerét is.

Melléklet

Valós értéken történő értékelések és közzétételek különböző beszámoló-készítési elvek szerint


1.
A különböző beszámoló-készítési elvek számos különböző valósérték-meghatározást és közzétételt írnak elő vagy tesznek lehetővé. Abban is különböznek, hogy milyen szintű útmutatást adnak az eszközök és kötelezettségek vagy a kapcsolódó közzétételek értékeléséhez használt alapra vonatkozóan. Bizonyos beszámoló-készítési elvek előíró iránymutatásokat adnak, mások általános jellegűt, és vannak olyanok is, amelyek egyáltalán nem adnak iránymutatást. Ezenkívül léteznek a valós értékekre vonatkozó ágazatspecifikus értékelési és közzétételi gyakorlatok is.


2.
A valós értékre különböző meghatározások létezhetnek a különböző beszámoló-készítési elvek között, vagy adott elveken belül a külön​böző eszközökre, kötelezettségekre vagy közzétételekre. Például az IAS 39 Pénzügyi instrumentumok: megjelenítés és értékelés standard szerint a valós érték „az az összeg, amelyért jól tájékozott, ügyleti szándékkal rendelkező felek között szokásos piaci feltételek szerint lebonyolított ügylet keretében egy eszközt el lehet cserélni vagy egy kötelezettséget rendezni lehet”. A valós érték koncepciója rendszerint aktuális ügyletet tételez fel, semmint múltbeli vagy jövőbeli pénzügyi rendezést. Ennek megfelelően a valós érték meghatározásának folyamata annak a becsült árnak a felkutatását takarja, amelyen az ügylet lebonyolódna. Ezenkívül különböző beszámoló-készítési elvek olyan kifejezéseket használhatnak, mint a „gazdálkodó-specifikus érték”, „hasz​nálati érték” vagy hasonló meghatározások, azonban mégis megfelelnek a jelen Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban foglalt valósérték-fogalomnak.


3.
A különböző beszámoló-készítési elvek különböző módon kezelhetik a valós érték meghatározásában az idő során bekövetkező változásokat. Valamely adott beszámoló-készítési elvek például előírhatják, hogy a bizonyos eszközök vagy kötelezettségek valós értékének meghatározásában bekövetkező változásokat közvetlenül a saját tőkében mutassák ki, míg más elvek szerint az ilyen változásokat az eredményben lehet kimutatni. Egyes elvek szerint annak meghatározását, hogy használjanak-e valós értéken történő elszámolást, vagy hogyan alkalmazzák azt, a vezetésnek az a szándéka befolyásolja, hogy végrehajt-e bizonyos lépéseket az adott eszközzel vagy kötelezettséggel kapcsolatban.


4.
A különböző beszámoló-készítési elvek a pénzügyi kimutatásokban bizonyos konkrét valós értéken történő értékelést és közzétételt követelhetnek meg, és változó mértékben írhatják elő vagy engedhetik meg azokat. A beszámoló-készítési elvek:

· előírhatnak a pénzügyi kimutatásokban foglalt bizonyos információk, a pénzügyi kimutatásokhoz fűzött megjegyzésekben lévő információk vagy kiegészítésképpen bemutatott információk értékelésére, bemutatására és közzétételére vonatkozó követelményeket

· bizonyos, valós értékeket használó értékeléseket engedélyezhetnek a gazdálkodó választására bízva vagy csak olyan esetekben, amikor bizonyos feltételek teljesülnek

· konkrét módszert írhatnak elő a valós érték meghatározására, például valamely független értékelés igénybevételén, vagy a diszkontált cash flow használatának meghatározott módjain keresztül

· a valós érték meghatározására választást tehetnek lehetővé az alternatív módszerek közül (a választásra vonatkozó kritériumokat a beszámoló-készítési elvek tartalmazhatják vagy nem) vagy

· esetleg nem nyújtanak iránymutatást a valós értéken történő értékelésre vagy közzétételre, eltekintve attól, hogy a használatuk magától értetődő a szokás és gyakorlat, például valamely ágazati gyakorlat figyelembevételével.


5.
Egyes beszámoló-készítési elvek feltételezik, hogy eszközök és kötelezettségek valós értékét megbízhatóan lehet értékelni, amely a valós érték meghatározása vagy közzététele előírásának, illetve engedélyezésének előfeltétele. Bizonyos esetekben ettől a feltételezéstől el lehet tekinteni, amikor valamely eszköznek vagy kötelezettségnek nincs jegyzett piaci ára az aktív piacon, és amelyre vonatkozóan a valós érték elfogadható becslését nyújtó módszerek egyértelműen alkalmatlanok vagy megvalósíthatatlanok.


6.
Számos beszámoló-készítési elv bizonyos meghatározott helyesbítést vagy módosítást ír elő az értékelési információkkal kapcsolatban, vagy olyan egyedi megfontolásokat, amelyek valamely konkrét eszközre vagy kötelezettségre vonatkoznak. A befektetési célú ingatlanok elszámolása például előírhat bizonyos helyesbítéseket a becsült piaci értékre hozáshoz, például az értékesítéskori becsült zárási költségek miatti helyesbítést, az ingatlan állapotával és elhelyezkedésével kapcsolatos helyesbítést vagy egyéb kérdéseket. Hasonlóképpen, ha valamely adott eszköz piaca nem aktív piac, a közzétett árfolyamjegyzéseket esetleg helyesbíteni vagy módosítani kell, hogy a valós érték meg​fe​lelőbb meghatározásához jussanak. A jegyzett piaci árak például esetleg nem jellemzők a valós értékre, ha a piac nem elég aktív, nem megalapozott, vagy csak kis mennyiségeket forgalmaznak a forgalmazott egységek meglévő összesített számához képest. Ennek megfelelően az ilyen piaci árakat esetleg helyesbíteni vagy módosítani kell. Alternatív piaci információs forrásokra lehet szükség az ilyen helyesbítések vagy módosítások végrehajtásához.

A valós értéken történő értékelés elterjedtsége


7.
A valós értéken alapuló értékelés és közzététel egyre gyakoribbá válik a beszámoló-készítési elvekben. A valós érték számos módon fordulhat elő a pénzügyi kimutatásokban és befolyásolhatja azokat, beleértve a következők valós értéken történő értékelését:

· Bizonyos eszközök vagy kötelezettségek, például piacképes értékpapírok vagy valamely pénzügyi instrumentumból származó kötelem pénzügyi rendezésére vonatkozó kötelezettségek, rendszeresen vagy időszakosan „piaci árfolyamhoz igazítva”.

· A saját tőke egyes összetevői, például, amikor saját tőke jellegű pénzügyi instrumentumok kimutatásának, értékelésének és bemutatásának elszámolását végzik, például olyan kötvény esetében, amelyet a tulajdonos a kibocsátó törzsrészvényeire válthat át.

· Valamely üzleti kombináció során szerzett adott eszközök vagy kötelezettségek. Például az üzleti kombináció során valamely gazdálkodó megvásárlásával kapcsolatban felmerülő cégérték kezdeti meghatározása rendszerint a megszerzett azonosítható eszközök és kötelezettségek valós értékének meghatározásán és az adott ellenérték valós értékén alapul.

· Az egyszeri alkalommal valós értékre helyesbített egyes eszközök és kötelezettségek. Egyes beszámoló-készítési elvek valós értéken tör​ténő értékelést írhatnak elő valamely eszköz vagy eszközcsoport értékvesztésének meghatározása kapcsán történő helyesbítés szám​szerű megállapításához, például valamely üzleti kombináció során a cégérték értékvesztésének tesztje valamely meghatározott működő gazdálkodó vagy beszámolási egység valós értékének alapján, amelynek értékét ezután a gazdálkodó vagy beszámolási egység eszközeinek és kötelezettségeinek csoportjai között osztják fel annak érdekében, hogy kiszámítsák a vélelmezett cégértéket a nyilvántartásban szereplő cégértékkel való összehasonlítás céljából.

· Eszközök és kötelezettségek összevonása. Bizonyos körülmények között eszközök vagy kötelezettségek egy osztályának vagy csoportjának értékelése megköveteli az ilyen osztályokban vagy csoportokban lévő néhány egyedi eszköz vagy kötelezettség valós értékének összevonását. Valamely gazdálkodó  vonatkozó pénzügyi beszámolási alapelvei szerint például a változatos hitelportfolió értékelését a portfolióban lévő egyes hitelkategóriák valós értéke alapján lehet meghatározni.

· Olyan tranzakciók, amelyek eszközök cseréjét foglalják magukban független felek között pénzbeli ellenérték nélkül. Például gyártóeszközök pénz igénybevétele nélküli cseréje különböző üzletágak között.

· A pénzügyi kimutatásokhoz fűzött megjegyzésekben közzétett vagy kiegészítésként közölt információk, amelyeket azonban nem mutatnak ki a pénzügyi kimutatásokban.

KÖNYVVIZSGÁLAT
(	A 315. témaszámú, „A gazdálkodó és környezetének megismerése, valamint a lényeges hibás állítás kockázatainak felmérése” című, a 330. témaszámú, „A könyvvizsgáló által a becsült kockázatokra adott válaszként alkalmazott eljárások” című és az 500. témaszámú, „Könyvvizsgálati bizonyítékok” című Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardok szükségessé tették az 545. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard módosítását. A módosítások a 2004. december 15-én vagy azt követően kezdődő időszakokra vonatkozó pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatára érvényesek, és azokat beépítették az 545. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard szövegébe.


	Az 545. témaszámú Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardban lévő, továbbra is releváns ügyeket módosították és belefoglalták az 540. témaszámú, „A számviteli becslések, beleértve a valós értékű számviteli becsléseket, valamint a kapcsolódó közzétételek könyvvizsgálata” című (módosított és átfogalmazott) Nemzetközi Könyvvizsgálati Standardba. A 540. témaszámú (módosított és átfogalmazott) Nemzetközi Könyvvizsgálati Standard, amely tükrözi az IAASB egyértelműsítő konvencióit, A nemzetközi könyvvizsgálati, bizonyossággal kapcsolatos és etikai állásfoglalások kézikönyve című kiadvány II. részében található. A standard a 2009. december 15-én vagy azt követően kezdődő időszakokra vonatkozó pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatára érvényes.
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