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Minőség a könyvvizsgálatban
A minőség fogalma
A "minőség" mást és mást jelenthet a különböző megközelítések kapcsán. Az oxfordi angol szótár meghatározása szerint a "minőség": a kiválóság fokát jelenti.  Az üzleti világban minőségen a vevők elvárásainak való megfelelés értendő. Az ISO 9402-2 szabványa szerint egy termék vagy szolgáltatás minőségi követelményeit foglalja össze. 

A minőség szerepe a gazdaságban
A fogyasztók igényeinek kielégítése, vagy azok meghaladása. A minőség alapvető üzleti stratégia, olyan termékeket és szolgáltatásokat nyújt, amelyek kielégítik a belső és külső fogyasztók explicit és implicit igényeit is. A minőség a vállalkozás oldaláról mindig a fogyasztói igények kielégítését célozza, így egy vállalkozás esetében, mint alapvető stratégiai célként jelenik meg.
A minőség szerepe a könyvvizsgálatban
A könyvvizsgáló is a könyvvizsgálat során szolgáltatást nyújt, a szolgáltatás célja, hogy kielégítse a külső és belső felhasználók információs igényét, megfelelően magas színvonalon, hiszen a külső felhasználók a könyvvizsgáló által megfogalmazott vélemény alapján hoznak gazdasági döntéseket.

A fentiek alapján a könyvvizsgáló által végzett szolgáltatás kerül ellenőrzésre a minőségvizsgálat során. 
A minőségellenőrzés célja 

A minőségellenőrzés fő célja, hogy véleményt mondjon arról, hogy a könyvvizsgáló a Magyar Nemzeti Könyvvizsgálati Standardok által meghatározott könyvvizsgálói  folyamat, eljárás  szerint végezte-e a munkáját, ennek alapján a kiadott végtermék (vélemény) alkalmas -e a külső felhasználók döntéseinek alátámasztására
A könyvvizsgálói jelentés a gazdálkodó vagyoni, pénzügyi és jövedelmi helyzetéről a „ valós és  hű” képet mutatja-e?
A minőségellenőrzés folyamata
A minőségellenőrzés konkrét lefolytatásához az ellenőrzés által használt kérdőívek évek alatt kerültek kidolgozásra. A kérdőívek a könyvvizsgálati standardok előírásait teljes mértékben lefedik, biztosítják, hogy a minőségellenőr helyes következtetést tudjon levonni a könyvvizsgáló által végzett munkáról, azaz a standardok  szerinti  megfelelésről.

A minőségellenőrzési bizottság éves munkaterv alapján jelöli ki az ellenőrzésre a bejegyzett könyvvizsgálókat, valamint a bejegyzett társágokat. 
Az ellenőrzés két szinten történik, egyrészt a társaság szintjén, amelyen belül ellenőrzésre kerül a pénzmosás és terrorizmus finanszírozása megelőzéséről és megakadályozásáról szóló 2007. évi CXXXVI. Törvény előírásainak betartása, valamint az 1. témaszámú standard - Minőségellenőrzés a múltbeli pénzügyi információk könyvvizsgálatával és átvilágításával, valamint az egyéb bizonyosságot nyújtó és a kapcsolódó szolgáltatási megbízások végrehajtásával foglalkozó társaságok esetében-  szerinti MER rendszerek ellenőrzése. 
Másrészt az egyedi megbízások ellenőrzése  220. számú Standard a Múltbéli pénzügyi információk könyvvizsgálata minőségének ellenőrzése- A pénzügyi kimutatások könyvvizsgálatának minőségellenőrzése az általános, illetve speciális kérdőívek segítségével.
Az ellenőrzés helyszíni lebonyolítása és lezárása
A minőségellenőrzést, mint kamarai hatósági feladatot jelenleg a 2004. évi CXL. törvény a közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól ( Ket.) törvény szabályozza.  A minőségellenőrzés hatósági eljárásnak minősül, de NEM hatósági vizsgálat! A helyszíni ellenőrzés során a NEM válaszok okát és tartalmát, valamint a vizsgálat végeredményét minden esetben egyeztetjük az ellenőrzöttel. 
Szankciók
A minőség-ellenőrzés elsődleges célja a könyvvizsgálói munka szakmai színvonalának emelése, amely elképzelhetetlen a „nem megfelelt” vizsgálati eredményt elérők szankcionálása nélkül. A törvény által szabályozott lehetséges szankciók, az oktatás, az utóellenőrzés, fegyelmi eljárás kezdeményezése, végső szankcióként pedig a könyvvizsgálói jegyzékből való törlés.

Hogyan segíti a Kamara a Könyvvizsgálót?
A Kamara feladata elsősorban a Magyar Nemzeti  Könyvvizsgálati Standardok oktatása, és folyamatos aktualizálása.
Az ehhez kapcsolódó Módszertani Útmutatók kidolgozása, amelyek a honlapon elérhetőek úgymint:  mezőgazdaság, építőipar, igazságügyi könyvszakértő, informatikai audit, közepes és kishitelintézetek, uniós támogatások. Jelenleg folyamatban lévő új Módszertani  útmutatók :
Kis és középvállalkozások könyvvizsgálatának módszertana, valamint a Költségvetési szervezetek könyvvizsgálati módszertani útmutatója és az adótételek könyvvizsgálatának módszertana.
Hogyan segíti a Bizottság a Könyvvizsgálót?
A  Minőségellenőrzési Bizottság elsősorban a Minőségellenőrzési Kézikönyv kidolgozásával, amely az összes munkafolyamatot átöleli az alábbiak szerint:
Segédletek a kérdőívek kitöltéséhez, amelynek előnye, hogy az ellenőrzött és ellenőr ugyanabból az egységes standard értelmezésből dolgozik. Az éves ellenőrzési munkaterv alapján a kijelölt ellenőrzések tapasztalatainak összegyűjtése és kiértékelése. Az értékelés eredményéről a könyvvizsgálók tájékoztatása a Bizottság Éves Beszámolójának közzétételével a honlapon, valamint a Szakma folyóiratban.
Az értékelés alapján oktatási témákra javaslattétel az Oktatási Bizottság felé. Oktatási anyagok kidolgozása, és oktatása (2010. évben a Pénzmosás ellenőrzése témakörében)

A minőségellenőrzés fejlődési iránya
Várható  törvénymódosítások : 
A várható törvénymódosítások hatásainak a beépítése, a” közérdeklődésű gazdálkodó”  fogalmának jogszabályi definiálása ( jelenleg csak a tőzsdén jegyzett gazdálkodókat jelenti) Inspektor fogalma, és beillesztése az ellenőrzés rendszerébe. 
Személyes  javaslatom- --Egyszerűsítés lehetőségeinek keresése
Saját szívügyem a Kis és középvállalkozások könyvvizsgálóinak érdekét képviselni, mivel ők teszik ki a könyvvizsgálói piac nagyobb hányadát( a taglétszámot tekintve). A célom a minőségellenőrzés területén az „egyszerűsítés” irányába haladni, úgy hogy közben a szakmaiság is erősödjön. Hogyan lehetséges ez?

 A Kis és középvállalkozások esetében ajánlott „egyszerűsített” módszertan kidolgozása, amely már folyamatban van. A módszertan és a minőségellenőrzéshez használt kérdőív kérdései közötti összhang megteremtése. A módszertannal analóg szoftver elkészítése tovább segítené az „egységesítést „ezáltal a helyszíni ellenőrzés elvégzésekor a szubjektivitás mértéke csökkenthető lenne, ugyanakkor több idő maradna az érdemi munkára.
Megvalósulhatna a dokumentáció ellenőrzése mellett az elvégzett könyvvizsgálói munka szakmai-tartalmi megítélése is, és végső soron így kapcsolódna össze a minőség és az ellenőrzés.
 Összefoglalás

A könyvvizsgálat minőségének biztosítása a szakma elemi érdeke kell, hogy legyen, felemelve annak presztízsét és társadalmi megítélését valamint a közéletben betöltött szerepét.

Az ellenőrzés helyett a  minőség elérése kerüljön hangsúlyozásra, mivel a  könyvvizsgáló kollega az  „Életművét” tárja elénk,  fogadjuk azt megfelelő egymás iránti tisztelettel és alázattal.

