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J e g y z ő k ö n y v

Készült Bélmegyeren 2008. november 28-án a Natúra tagozat alakuló ülésén.

Jelen voltak: A mellékelt jelenléti íven felsoroltak.

A jegyzőkönyvet Sáringerné Nagy Éva vezette.

Martonosi József köszöntötte a megjelenteket. Röviden ismertette a tagozat működésével kapcsolatos tudnivalókat. Elmondta, hogy választani kell a megjelenteknek jegyzőkönyvvezetőt és elnökséget. Javasolta, hogy az elnökséget 3 évre, a választási ciklus végéig válasszuk meg. Jegyzőkönyvvezetőnek és a tagozat ügyintézőjének javasolta Sáringerné Nagy Évát. A javaslattal mindenki egyetértett. Átadta a szót Bősze András Főtitkár úrnak.

Bősze András főtitkár köszöntötte a megjelent tagokat. Elmondta, hogy a tagozatok közül négy már működik a Kamaránál, ezekben a tagozatokban már intenzív munka folyik. Megköszönte az ittlévőknek a megjelenést. Ismertette a tagozat létrejöttének fontosságát. Úgy érezte, hogy elérkezett az idő arra, hogy alakuljon egy olyan közösség, amelyben olyan kollégák tudnának egymásnak segítséget nyújtani, akik ezen a területen dolgoznak. Egy olyan tagozatot szeretnénk, amely a környezetvédelemmel és különböző mezőgazdasággal kapcsolatos területekhez kapcsolódik. Reményeit fejezte ki arra vonatkozóan, hogy 100-200 tag is jelentkezni fog a tagozatba, annak ellenére, hogy sajnos a mezőgazdaság lejtőn van. Tolmácsolta Elnök Úr üdvözletét is a megjelenteknek. Sajnos nem tudott eljönni hivatalos elfoglaltsága miatt.  
A tagozat jövőjéről elmondta: az elnökség megvitatta a pénzügyi tervet, amelyben a tagozati tevékenységgel kapcsolatban is beterjesztett az összes tagozat működésére 10 millió Ft-ot. Be kell nyújtani programokat, tevékenységet és azokat lehet megfinanszírozni. Mivel a tagozat működései kiadásokkal járnak, előterjesztett 2.500,- Ft-os tagdíjat személyenként az elnökségi ülésen. Erre véleménye szerint szükség lett volna, ám ezt a javaslatát az elnökség nem támogatta. Kérte, hogy mindenki propagálja a megalakulást és népszerűsítse a tagjaink között, így újabb tagozati belépőkre számíthatunk.  Kérte a tagozat működésére vonatkozó építő javaslatokat., hozzászólásokat.
Martonosi József megköszönte a Főtitkár Úr tájékoztatását. Kérte a hozzászólásokat.

Seres Péter a Békés megyei szervezet elnöke szeretettel üdvözölt mindenkit. Örömmel üdvözölte a tagozat létrehozását, mert véleménye szerint erre nagy szükség van, mert ez egyfajta szakmai segítség is. Ezért jó, ha egy ilyen fajta tevékenység megteremtődik a Kamarában.
Ezután a tagok egyenként röviden bemutatkoztak, elmondták magukról a legfontosabb tudnivalókat, szakterületüket a mezőgazdaság keretein belül. Emlékeztek a régi tanáraikra, akiktől a szakmai ismereteken túl annak szeretetét is megtanulták.
Javaslatokat tettek a következők megvalósítására a tagozat keretein belül:

· Tanáraikra való emlékezés,

· Szakmai könyvek összegyűjtése,

· Konzultációs szolgálathoz kapcsolódás speciális kérdések esetén,
· EU-s támogatások felhasználása, ellenőrzése, könyvvizsgálata,
· Közös tapasztalatok megbeszélése.

A tagozat fő feladatának a szakmai vonatkozású kérdések megbeszélését, tanácsadást tartották, ki-ki a saját szakterületén a tagoknak.
Nagy József kérdése, hogy az elnökség hogyan viszonyult ennek a tagozatnak a megalakulásához? Nagyon jó kezdeményezésnek tartja a tagozat létrehozását, az első lépések jó megtételét nagyon fontosnak tartja.

Martonosi József válaszolt a kérdésre, elmondta, hogy az elnökség részéről nincs a tagozat megalakulásával kapcsolatban ellenállás, támogatják annak megalakulását. Javasolta, hogy válasszák meg az elnökséget kézfeltartásos szavazással. Kérte, hogy nyílt szavazással válasszanak. Ezzel mindenki egyetértett. Javasolta Buturácz Antal urat az elnökségi tagnak. Javasolta az elnökségbe Nagy Béla urat, aki hivatalos elfoglaltsága miatt nem tud jelen lenni az alakuló ülésen, de megválasztása esetén vállalja a tisztséget. Ismertette röviden Nagy Béla úr szakmai önéletrajzát. Javasolta az elnöknek Bősze András Főtitkár urat. Megkérdezte a jelenlévőket, hogy vállalják-e a megbízatást. A jelöltek vállalták a jelölést.
Bősze András javasolta, hogy 4 tagú legyen az elnökség. Javasolta az elnökségbe Martonosi József urat.
Martonosi József a jelölést nem tudta vállalni.
Nagy József javasolta Őriné Végh Máriát az elnökségbe.

Őriné Végh Mária vállalta a jelölést.

Viszmeg János Andrásné javasolta Feketéné Horváth Mártát az elnökségbe.

Feketéné Horváth Márta nem vállalta a jelölést.
Martonosi József kérte a kézfeltartásos szavazást, ki ért egyet Buturácz Antal elnökségi tagnak történő megválasztásával. A javaslattal mindenki egyetértett, tartózkodás, ellenvélemény nem volt. 

Kérte a kézfeltartásos szavazást az elnökség tagjaira: ki szavaz Nagy Béla úr elnökségi tagságba történő megválasztására: a javaslattal a jelenlévők többsége tartózkodott, így nevezett nem került megválasztásra az elnökségbe.
Kérte a kézfeltartásos szavazást Bősze András főtitkár úr elnöknek történő megválasztására. A javaslattal mindenki egyetértett, tartózkodás, ellenvélemény nem volt.

Kérte a kézfeltartásos szavazást Őriné Végh Mária elnökségi tagságára. A javaslattal mindenki egyetértett, tartózkodás, ellenvélemény nem volt.
Megállapította, hogy az Natúra tagozat tisztségviselői az alábbiak:

Bősze András elnök,

Buturácz Antal elnökségi tag,

Őriné Végh Mária elnökségi tag.

Mindenkinek további jó munkát kívánt, a vacsorához pedig jó étvágyat. Az ülést bezárta.

Kmft.
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